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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

Στη σύγχρονη εποχή η πληροφορία θεωρείται βασική̋ σημασία̋ πολιτικό, 

οικονομικό, κοινωνικό και ατομικό αγαθό και βασικό συστατικό κάθε επιστημονική̋, 

κοινωνική̋ και πολιτική̋ μελέτη̋. Η ραγδαία ανάπτυξη των πληροφοριακών και 

επικοινωνιακών τεχνολογιών, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη τη̋ θεωρία̋ των 

πληροφοριακών συστημάτων, επέδρασε, επιδρά και θα επιδρά καταλυτικά σε κάθε έκφραση 

τη̋ ανθρώπινη̋ σκέψη̋ και δραστηριότητα̋. Ξεπερνώντα̋ τα εθνικά σύνορα, διεθνοποιείται 

η επικοινωνία (ευρυζωνικά δίκτυα), μεταβάλλονται οι παραγωγικέ̋ δραστηριότητε̋, το 

άτομο βομβαρδίζεται από ποικίλη πληροφόρηση, ανοίγονται νέε̋ δυνατότητε̋ στο στοχασμό 

και στην έρευνα. Παράλληλα εμφανίζονται νέα̋ ποιότητα̋ κοινωνικά, πολιτικά και ηθικά 

προβλήματα. Η Κοινωνία τη̋ Πληροφορία̋ είναι παρούσα και συνοδεύει το ανθρώπινο είδο̋ 

στο ταξίδι τη̋ εξέλιξή̋ του. 

Η δημιουργία των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων καλύπτει τι̋ 

ελλείψει̋ τη̋ παραδοσιακή̋ Λογιστική̋, σε σχέση με τι̋ σύγχρονε̋ απαιτήσει̋ 

πληροφόρηση̋ τη̋ διοίκηση̋ κάθε οργανισμού / επιχείρηση̋ και αυτά τα συστήματα 

αποτελούν τον πυρήνα τη̋ λειτουργία̋ του̋. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει κεντρικό στόχο να δώσει μια 

εμπεριστατωμένη εικόνα των σύγχρονων Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων σε 

λογιστικά γραφεία, με την προσδοκία, αυτέ̋ οι γνώσει̋ να είναι άμεσα κατανοητέ̋ ή το 

λιγότερο να δημιουργήσουν ερεθίσματα, νέε̋ ιδέε̋ και προβληματισμού̋. Γι’ αυτόν ακριβώ̋ 

το σκοπό γίνεται η εκκίνηση από τι̋ απλούστερε̋ έννοιε̋ για να καταλήξει σταδιακά σε πιο 

σύνθετε̋ και περίπλοκε̋, διατρέχοντα̋ κάθε πτυχή του̋, φωτίζοντα̋ αυτά τα συστήματα από 

διαφορετικέ̋ οπτικέ̋ γωνίε̋, αποφεύγοντα̋ περίπλοκε̋ θεωρητικέ̋ αναλύσει̋ και 

επιζητώντα̋ την παράθεση απλών πρακτικών συμπερασμάτων, τεχνικών και μεθοδολογιών 

γενικευμένε̋ έτσι ώστε να εξάγονται τα κατάλληλα συμπεράσματα για την χρησιμότητά 

του̋.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το θέμα τη̋ παρούσα̋ πτυχιακή̋ εργασία̋ είναι οι «Ηλεκτρονικέ̋ Υπηρεσίε̋ σε 

Λογιστικό Γραφείο». Η ανάλυση πραγματοποιείται σε έξι κεφάλαια και έχει ω̋ εξή̋: 

Στο 1
ο
 κεφάλαιο  «Η επιχείρηση ω̋ σύστημα», παρουσιάζονται στοιχεία 

εννοιολογικών ορισμών, η στελέχωση μια̋ επιχείρηση̋/λογιστικού γραφείου, οι μορφέ̋ 

οργανισμών και επιχειρήσεων (ω̋ προ̋ το ιδιοκτησιακό καθεστώ̋ τη νομική μορφή, τον 

τομέα δραστηριότητα̋, τον κλάδο παραγωγή̋, το μέγεθο̋ και τη γεωγραφική έκταση των 

δραστηριοτήτων), οι λειτουργιέ̋ τη̋ επιχείρηση̋/λογιστικού γραφείου (παραγωγική 

λειτουργία, εμπορική, οικονομική και διοικητική), η διοίκηση - διαχείριση μέσω έργων 

(έννοια του έργου, διοίκηση-διαχείριση έργου, σχέση κλασική̋ διοίκηση̋-διαχείριση̋ και 

διοίκηση̋-διαχείριση̋ μέσω έργου), άλλα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων/λογιστικών 

γραφείων, οι επιδιώξει̋ τη̋ επιχείρηση̋/λογιστικού γραφείου (η αποτελεσματικότητα, η 

αποδοτικότητα, η παραγωγικότητα, η ανταγωνιστικότητα) και τέλο̋ το σύστημα 

«επιχείρηση» (έννοια του συστήματο̋, έλεγχο̋ και εντροπία, συστημένη προσέγγιση, 

συστημένη προσέγγιση των επιχειρήσεων). 

Το θέμα του 2
ου

 κεφαλαίου είναι η «Δημιουργία πληροφοριακών συστημάτων». 

Καταγράφεται η έννοια του πληροφοριακού συστήματο̋, η σχέση τεχνολογιών και 

πληροφοριακών συστημάτων, η εσωτερική πληροφοριακή δομή επιχείρηση̋ (οργανωτικά 

επίπεδα επιχείρηση̋), τα υποσυστήματα του πληροφοριακού συστήματο̋ (κατηγοριοποίηση 

πληροφοριακών συστημάτων ω̋ προ̋ το στόχο, οριοθέτηση πληροφοριακών συστημάτων), 

και τέλο̋ η δημιουργία πληροφοριακών συστημάτων (η παραδοσιακή ανάπτυξη, η 

εξελικτική ανάπτυξη συστημάτων, το σπειροειδέ̋ μοντέλο, η χρήση πρωτοτύπων, η ταχεία 

ανάπτυξη εφαρμογών, μηχανολογία ανάπτυξη̋ συστημάτων, ανάπτυξη ευμετάβλητων 

συστημάτων, ανθρωποκεντρική προσέγγιση, η ανάπτυξη συστημάτων στο διαδίκτυο, η 

χρήση πακέτων, εξωτερική ανάθεση, επαναδημιουργία συστήματο̋). 

Στο 3
ο
 κεφάλαιο η «Λειτουργιά πληροφοριακών συστημάτων», αναλύεται η 

ολοκλήρωση πληροφοριακών συστημάτων (ανεξάρτητα συστήματα, ολοκληρωμένα 

συστήματα, έννοια τη̋ ολοκλήρωση̋, συστήματα εφαρμογή̋ ή εφαρμογέ̋), η πληροφοριακή 

συγκρότηση, τα εγγενή προβλήματα πληροφοριακών συστημάτων, η διοίκηση - διαχείριση 

πληροφοριακών συστημάτων και τέλο̋ τα πληροφοριακά συστήματα και επιχειρηματικότητα 

(το νέο επιχειρηματικό περιβάλλον, δημιουργία αξία̋ στην επιχείρηση, επικουρικά στοιχεία 

ενεργητικού και οργανωσιακού κεφαλαίου). 

Στο 4
ο
 κεφάλαιο τα «Πληροφοριακά συστήματα και λογιστική», δίνονται 

στοιχεία για την παραδοσιακή λογιστική, τα λογιστικά πληροφοριακά συστήματα, τη̋ 

σχέση̋ των λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων και τη̋ επιχείρηση̋ (γενικέ̋ μορφέ̋ 

λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων, λογιστικά συστήματα και μέγεθο̋ - 

πολυπλοκότητα επιχείρηση̋), τη̋ σχέση̋ των λογιστικών συστημάτων και ευρυζωνικών 

υπηρεσιών (το νέο σύστημα ΤΑΧΙSnet, ηλεκτρονικό εμπόριο, ηλεκτρονικέ̋ τραπεζικέ̋ 

συναλλαγέ̋) και τέλο̋ τη̋ σχέση̋ των λογιστικών συστημάτων και διαχειριστικών 

εφαρμογών. 

Το θέμα του 5
ου

 κεφαλαίου είναι η «Γενική λογιστική με ηλεκτρονικέ̋ υπηρεσίε̋ 

λογιστικού γραφείου». Παρουσιάζονται η έναρξη λογιστικού προγράμματο̋ (δημιουργία 
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νέα̋ εταιρία̋, διαχειριστική χρήση, τα αρχεία τη̋ εφαρμογή̋, λογαριασμοί - λογιστικό 

σχέδιο, κινήσει̋ γενική̋ λογιστική̋, οριστικοποίηση εγγραφών), οι εκτυπώσει̋ γενική̋ 

λογιστική̋ (εκτύπωση λογιστικού σχεδίου, καταστάσει̋ ελέγχου εγγραφών, ημερολόγια, 

ισοζύγια, γενικό καθολικό, καρτέλε̋ λογαριασμών - αναλυτικό καθολικό, λοιπέ̋ 

εκτυπώσει̋), οι περιοδικέ̋ εργασίε̋ – κλεισίματα (ροή λογιστικών εργασιών), τα βοηθητικά 

προγράμματα και παράμετροι και τέλο̋ ο τρόπο̋ σύνδεση̋ με άλλε̋ εφαρμογέ̋. 

Στο 6
ο
 κεφάλαιο η «Ασφάλεια και έλεγχοι λογιστικών πληροφοριακών 

συστημάτων», αναλύεται η ασφάλεια συστήματο̋ (αντικείμενα ασφάλεια̋, ασφάλεια 

πληροφοριακού συστήματο̋), οι πολιτικέ̋ ασφάλεια̋ (διαχείριση ασφάλεια̋ συστήματο̋, 

πολιτική ασφάλεια̋ συστήματο̋), τα σύγχρονα προβλήματα ασφάλεια̋ συστημάτων (η 

σύγχρονη ηλεκτρονική «πειρατεία», κακόβουλο λογισμικό, αντίμετρα στο κακόβουλο 

λογισμικό, διασφάλιση τη̋ ανωνυμία̋ του χρήστη στο διαδίκτυο), η ασφάλεια τεχνολογική̋ 

υποδομή̋ (απειλέ̋, μέτρα προστασία̋), η ασφάλιση συστήματο̋, η αποτελεσματικότητα και 

η αποδοτικότητα συστήματο̋ και τέλο̋ ο έλεγχο̋ συστήματο̋ (έννοια ελέγχου, συστήματα 

ελέγχου, ειδικευμένοι έλεγχοι, ολοκλήρωση συστήματο̋, οικονομοτεχνική προσέγγιση των 

ελέγχων). 

Τέλο̋ στα συμπεράσματα εξάγονται υποθέσει̋ και προτάσει̋ για τι̋ 

προσφερόμενε̋ Ηλεκτρονικέ̋ Υπηρεσίε̋ ενό̋ Λογιστικού Γραφείου. 
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1 Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΩΣ ΣΥΣΤΗΜΑ 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Το λογιστικό γραφείο είναι κατ’ ουσία μια επιχείρηση μικρή ή μεγάλη. Αυτό 

σημαίνει ότι θα έχει τα χαρακτηριστικά και τι̋ ιδιαιτερότητε̋ των επιχειρήσεων. Παρακάτω 

θα αναλυθούν στοιχεία και έννοιε̋ οι οποίε̋ συνθέτουν το λογιστικό γραφείο ω̋ 

επιχειρηματική οντότητα. 

Τα μέσα που χρησιμοποιεί ο άνθρωπο̋ για την ικανοποίηση των αναγκών του, 

ονομάζονται Αγαθά (Goods). Από αυτά, άλλα βρίσκονται ελεύθερα στη φύση, αλλά τα 

περισσότερα είναι αποτέλεσμα ανθρώπινη̋ προσπάθεια̋ και αποκαλούνται Οικονομικά 

Αγαθά (Financial Goods). 

Τα οικονομικά αγαθά δημιουργούνται με του̋ κατάλληλου̋ συνδυασμού̋ των 

Συντελεστών Παραγωγή̋ (Factors of Production), που είναι οι εξή̋ (Δημητριάδη̋, et al., 

2009): 

1. Η Φύση (Nature): πρόκειται για έναν τεράστιο χώρο με πολλέ̋ δυνατότητε̋ αξιοποίηση̋, 

αλλά και πολλού̋ κινδύνου̋. Περιλαμβάνει το έδαφο̋, το υπέδαφο̋, την ατμόσφαιρα, τι̋ 

θάλασσε̋ και όλα όσα προσφέρουν, χλωρίδα, πανίδα κ.α. 

2. Η Εργασία (Work): σωματική και πνευματική. Η ανθρώπινη εργασία είναι ο κατ’ εξοχήν 

δυναμικό̋ συντελεστή̋ παραγωγή̋. Ο άνθρωπο̋ με την εργασία του προσπαθεί να 

εκμεταλλευθεί του̋ πόρου̋ τη̋ φύση̋. 

3. Το Κεφάλαιο (Capital): δηλαδή το αποτέλεσμα των δύο προηγούμενων συντελεστών. Με 

αυτόν τον όρο εννοούνται τα εργαλεία, οι μηχανέ̋, τα κτίρια, τα χρήματα κ.λπ., τα οποία 

πολλαπλασιάζουν την αποτελεσματικότητα τη̋ ανθρώπινη̋ εργασία̋. Το κεφάλαιο έχει 

δύο μορφέ̋: 

a) Την υλική-χειροπιαστή μορφή (μηχανήματα, ακίνητα κ.λπ.) και 

b) Την άυλη - αφηρημένη μορφή (χρήμα, αξίε̋ χρηματιστηρίου κ.λπ.). 

Παραγωγική Διαδικασία (Productive Procedure), αποκαλείται η μέθοδο̋ με την 

οποία συνδυάζονται οι συντελεστέ̋ παραγωγή̋, για τη δημιουργία υλικών αγαθών. 

1.2 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 

Ο όρο̋ Οργάνωση (Organization), στη Διοικητική Επιστήμη χρησιμοποιείται με 

διπλή σημασία (Ιωάννου, 2012): 

a) Σύμφωνα με την πρώτη, η Οργάνωση σημαίνει, είτε τι̋ σχέσει̋, που υφίστανται μεταξύ 

των συστατικών ενό̋ συνόλου, είτε την ακολουθία και την ακολουθούμενη μεθοδολογία 

των ενεργειών για την επίτευξη των στόχων ενό̋ συνόλου (π.χ. οργάνωση δεδομένων, 

οργάνωση μια̋ επιχείρηση̋). Αυτό̋ ο όρο̋, με αυτήν τη σημασία, εκφράζει την ανάγκη 

ελέγχου και συντονισμού των πολύπλοκων διαδικασιών, που δημιουργούνται με το 

συνδυασμό τη̋ φύση̋, τη̋ εργασία̋ και του κεφαλαίου. 

b) Σύμφωνα με τη δεύτερη, η Οργάνωση είναι ένα κοινωνικό σύνολο, το οποίο 

χρησιμοποιώντα̋ συγκεκριμένου̋ πόρου̋, σχέσει̋, διαδικασίε̋, μεθόδου̋ κ.λπ., στοχεύει 

στην επίτευξη κάποιου στόχου (π.χ. οργανώσει̋ εργαζομένων, επιχειρήσει̋, οργανισμοί 

κ.λπ.). Στη συνέχεια, με τον όρο «μια οργάνωση», θα εννοείται κάθε σταθερή και τυπική 
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δομή, που αντλεί πόρου̋ από το περιβάλλον και του̋ επεξεργάζεται για να παράγει 

προϊόντα, υπηρεσίε̋, πληροφορίε̋ κ.λπ. 

Όμω̋ και ο αγγλόφωνο̋ όρο̋ «organization» και η ελληνική απόδοσή του 

δημιουργεί εννοιολογικό πρόβλημα, διότι μεταφράζεται (Φωλίνα̋, 2013): 

1. είτε ω̋ «οργάνωση», με τι̋ προαναφερθείσε̋ σημασίε̋, 

2. είτε ω̋ «οργανισμό̋», με του̋ ορισμού̋ που ακολουθούν στη συνέχεια. 

Γενικά μια οργάνωση μπορεί να σημαίνει: 

· Παραγωγική Μονάδα, όταν ο στόχο̋ τη̋ είναι η παραγωγή προϊόντων, υπηρεσιών ή 

πληροφοριών (π.χ. επιχειρήσει̋). 

· Θεσμική, όταν προσανατολίζεται προ̋ τη διαμόρφωση θεσμικού πλαισίου (π.χ. Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, Δημόσια Διοίκηση). 

· Πολιτική-Συνδικαλιστική, όταν στοχεύει στην παραγωγή και διάδοση ιδεολογικών και 

πολιτικών απόψεων. 

· Πολιτιστική, Αθλητική κ.λπ., ανάλογα με τι̋ επιδιώξει̋ των συμμετεχόντων σε αυτέ̋. 

Στόχο̋ όλων των οργανώσεων είναι κάποιο κέρδο̋ (οικονομικό, κοινωνικό). 

Κερδοσκοπικέ̋ (Speculative), όμω̋ θεωρούνται εκείνε̋ οι οργανώσει̋, των οποίων ο σκοπό̋ 

είναι η επίτευξη οικονομικού κέρδου̋ και η διανομή του στου̋ ιδιοκτήτε̋, ανάλογα με τη 

συμμετοχή του̋ στο κεφάλαιο. 

Παρακάτω δίνονται οι βασικέ̋ οργανώσει̋ (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

1. Οικονομικό̋ Οργανισμό̋ (Financial Organization) ή απλά Οργανισμό̋ (Organization) 

είναι μια οργάνωση, στην οποία ο συνδυασμό̋ των συντελεστών παραγωγή̋, δηλαδή, 

Φύση - Κεφάλαιο - Εργασία, οδηγεί στην παραγωγή αγαθών προ̋ ικανοποίηση των 

ανθρωπίνων αναγκών. Μπορεί να είναι κερδοσκοπικό̋ ή μη κερδοσκοπικό̋. 

2. Επιχείρηση (Enterprise) είναι η οικονομική δραστηριότητα (παραγωγική ή εμπορική) που 

βασίζεται σε δεδομένα περιουσιακά στοιχεία και κεφάλαια και ασκείται υπό την 

ιδιοκτησία και διαχείριση φυσικού ή νομικού προσώπου για την επίτευξη του 

μεγαλύτερου δυνατού κέρδου̋. Όπω̋ φαίνεται από αυτόν τον ορισμό, η επιχείρηση 

αποτελεί, μια παραγωγική μονάδα κερδοσκοπικού χαρακτήρα (όπω̋ και το λογιστικό 

γραφείο). 

3. Δημόσια Επιχείρηση ή Δημόσιο̋ Οργανισμό̋ (Public Organization) είναι Νομικό 

πρόσωπο που ιδρύεται με πρωτοβουλία του κράτου̋ ή άλλου νομικού προσώπου 

δημοσίου δικαίου (δήμου, κοινότητα̋ κ.λπ.) για την ικανοποίηση σημαντική̋ κοινωνική̋ 

ανάγκη̋ (ηλεκτρικό, ύδρευση, τηλεπικοινωνίε̋) και λειτουργεί ω̋ οργανισμό̋ ιδιωτικού 

δικαίου. 

Πίνακα̋ 1.1: Κύριε̋ Επιχειρηματικέ̋ Λειτουργίε̋. 

Λειτουργία Σκοπό̋ 

Πωλήσει̋ και 

μάρκετινγκ 

Πώληση των προϊόντων και υπηρεσιών τη̋ 

επιχείρηση̋ 

Παραγωγή Παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών 

Οικονομικά και 

Λογιστήριο 

Διαχείριση των οικονομικών τη̋ επιχείρηση̋ και 

τήρηση οικονομικών καταστάσεων 
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Ανθρώπινοι πόροι 
Προσέλκυση, ανάπτυξη, και διατήρηση του εργατικού 

δυναμικού, τήρηση στοιχείων προσωπικού 

Πηγή:  (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Στι̋ επιχειρήσει̋/ λογιστικά γραφεία υπάρχουν διάφορα επίπεδα και ειδικότητε̋. 

Η δομή του̋ αποκαλύπτει έναν ξεκάθαρο καταμερισμό εργασία̋. Απασχολούν ειδικού̋ 

(στην προκειμένη περίπτωση, λογιστέ̋ και οικονομολόγου̋), οι οποίοι εκπαιδεύονται σε 

διαφορετικέ̋ λειτουργίε̋. Οι κυριότερε̋ επιχειρηματικέ̋ λειτουργίε̋ ή εξειδικευμένε̋ 

εργασίε̋, που γίνονται από μια επιχείρηση είναι πωλήσει̋ και μάρκετινγκ, παραγωγή, 

χρηματοοικονομικέ̋ υπηρεσίε̋, λογιστήριο, και ανθρώπινοι πόροι (πίνακα̋ 1.1). 

Η εργασία μια̋ επιχείρηση̋ συντονίζεται μέσω μια̋ ιεραρχική̋ δομή̋ και με 

επίσημε̋, πρότυπε̋ διαδικασίε̋ λειτουργία̋. Η ιεραρχία κατατάσσει του̋ εργαζόμενου̋ σε 

πυραμοειδή δομή αυξανόμενη̋ εξουσία̋ και ευθύνη̋. Στα ανώτερα επίπεδα τη̋ ιεραρχία̋ 

βρίσκονται τα διευθυντικά, εξειδικευμένα, και τεχνικά στελέχη, ενώ στα κατώτερα το 

υπαλληλικό προσωπικό. 

Οι πρότυπε̋ διαδικασίε̋ λειτουργία̋ που έχουν αναπτυχθεί σε μακρά χρονική 

περίοδο, δηλαδή οι επίσημοι κανόνε̋, αφορούν τον τρόπο εκτέλεση̋ των εργασιών. 

Πρόκειται για κανόνε̋, που καθοδηγούν το προσωπικό σε ποικιλία διαδικασιών, από την 

έκδοση ενό̋ τιμολογίου μέχρι την απάντηση σε παράπονα πελατών. Οι περισσότερε̋ 

διαδικασίε̋ είναι επίσημε̋ και γραπτέ̋, άλλε̋ όμω̋ αποτελούν ανεπίσημε̋ πρακτικέ̋ 

εργασία̋, όπω̋ η υποχρέωση απάντηση̋ στα τηλεφωνήματα των συναδέλφων ή των 

πελατών και δεν είναι επίσημα τεκμηριωμένε̋ (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

1.3 ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ/ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Οι επιχειρήσει̋ χρειάζονται πολλά είδη δεξιοτήτων και εργαζομένων. Εκτό̋ από 

τα διοικητικά στελέχη, τα οποία λαμβάνουν τι̋ ζωτικέ̋ για την επιχείρηση αποφάσει̋, 

υπάρχουν οι χειριστέ̋ γνώσεων (όπω̋ οικονομολόγοι), που σχεδιάζουν προϊόντα και 

υπηρεσίε̋ και δημιουργούν νέα γνώση και οι χειριστέ̋ δεδομένων (γραμματεί̋, λογιστέ̋, 

υπάλληλοι γραφείου), που ασχολούνται με τη γραφική εργασία τη̋ επιχείρηση̋.  

Η κάθε επιχείρηση έχει μια μοναδική κουλτούρα, δηλαδή ένα θεμελιώδε̋ σύνολο 

αντιλήψεων, αξιών, και μεθόδων δράση̋, που έχουν γίνει αποδεκτέ̋ από τα περισσότερα 

μέλη τη̋. Διαφορετικά επίπεδα και ειδικότητε̋ μέσα σε μια επιχείρηση δημιουργούν 

διαφορετικά ενδιαφέροντα και θεωρήσει̋, γεγονό̋ που οδηγεί συχνά σε συγκρούσει̋. Οι 

συγκρούσει̋ αποτελούν τη βάση για την οργανωσιακή πολιτική. 

Τα στελέχη έχουν ω̋ αντικείμενό του̋ να βρίσκουν λύσει̋ στι̋ διάφορε̋ 

καταστάσει̋, που αντιμετωπίζει η επιχείρηση, να παίρνουν αποφάσει̋ και να διατυπώνουν 

σχέδια δράση̋ για την επίλυση προβλημάτων τη̋ επιχείρηση̋. Οι υπάλληλοι αντιλαμβάνο-

νται τι̋ επιχειρηματικέ̋ προκλήσει̋ στο περιβάλλον, χαράσσουν τη στρατηγική τη̋ 

επιχείρηση̋ για την αντιμετώπισή του̋ και κατανέμουν του̋ ανθρώπινου̋ και οικονομικού̋ 

πόρου̋ για την επιτυχία τη̋ στρατηγική̋ και το συντονισμό του έργου. Ανά πάσα στιγμή 

πρέπει να ασκούν υπεύθυνη ηγεσία 

Πλην τη̋ υπάρχουσα̋ διαχείριση̋, τα διευθυντικά στελέχη πρέπει επίση̋ να 

δημιουργούν νέα προϊόντα και υπηρεσίε̋ και ακόμη να αναδημιουργούν την επιχείρηση από 

καιρό σε καιρό. Ένα σημαντικό μέρο̋ τη̋ ευθύνη̋ των διευθυντικών στελεχών είναι η 
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δημιουργική δουλειά, που καθοδηγείται από νέε̋ γνώσει̋ και πληροφορίε̋. Η τεχνολογία 

των πληροφοριών μπορεί να παίξει σπουδαίο ρόλο στην ανακατεύθυνση και τον 

ανασχεδιασμό τη̋ επιχείρηση̋. 

Οι ρόλοι και οι αποφάσει̋ των στελεχών, διαφέρουν ανάλογα με το επίπεδο τη̋ 

επιχείρηση̋ στο οποίο ανήκουν. Τα ανώτερα στελέχη παίρνουν μακροπρόθεσμε̋ 

στρατηγικέ̋ αποφάσει̋ για τα προϊόντα και τι̋ υπηρεσίε̋, που παράγονται. Τα μεσαία 

στελέχη είναι υπεύθυνα για την παρακολούθηση των καθημερινών δραστηριοτήτων τη̋ 

επιχείρηση̋. Σε κάθε επίπεδο, όμω̋, τα στελέχη αναμένεται να είναι δημιουργικά και να 

βρίσκουν πρωτότυπε̋ λύσει̋ σε μια μεγάλη ποικιλία προβλημάτων (Χαλικιά̋, 2010). 

1.4 ΜΟΡΦΕΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Σύμφωνα με διάφορα κριτήρια κατηγοριοποιούνται οι οργανισμοί και 

επιχειρήσει̋. 

1.4.1 Ω̋ προ̋ το Ιδιοκτησιακό Καθεστώ̋ 

Με κριτήριο το ιδιοκτησιακό καθεστώ̋ του̋, διακρίνονται σε (Χουβαρδά̋, 

2008): 

· Δημόσιο Τομέα (Public Sector ), που περιλαμβάνει εκείνε̋ τι̋ επιχειρήσει̋, των οποίων ο 

ιδιοκτήτη̋ θεωρείται ότι είναι το κοινωνικό σύνολο, που εκπροσωπείται από το κράτο̋. 

Ο Δημόσιο̋ Τομέα̋ διακρίνεται σε: 

o Δημόσιε̋ Επιχειρήσει̋ ή Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ), όπω̋ 

είναι η ΔΕΗ, ο ΟΤΕ, ο ΟΣΕ, τα ΕΛΤΑ, οι Δημοτικέ̋ επιχειρήσει̋ κ.λπ. 

Χαρακτηριστικό του̋ είναι το γεγονό̋ τη̋ επιδίωξη̋ εμπορικού κέρδου̋. 

o Δημόσιου̋ Οργανισμού̋ ή Νομικά Πρόσωπα Δημόσιου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ), όπω̋ 

είναι τα Υπουργεία, η εφορία, τα τελωνεία, η αστυνομία, όλε̋ οι βαθμίδε̋ τη̋ 

δημόσια̋ εκπαίδευση̋ κ.λπ. Πρόκειται για μη κερδοσκοπικέ̋ επιχειρήσει̋ και 

αποτελούν την Κεντρική Διοίκηση. 

· Ιδιωτικό Τομέα (Private Sector), που περιλαμβάνει εκείνε̋ τι̋ επιχειρήσει̋, των οποίων 

οι ιδιοκτήτε̋ είναι ιδιώτε̋. Λειτουργούν με τι̋ αρχέ̋ του Ιδιωτικού Δικαίου και 

αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρηματικών μονάδων σε όλε̋ τι̋ χώρε̋ του 

κόσμου. Η πραγματοποίηση του μέγιστου κέρδου̋ είναι ο αντικειμενικό̋ σκοπό̋ όλων 

των ιδιωτικών επιχειρήσεων και γι’ αυτό χαρακτηρίζονται και ω̋ κερδοσκοπικέ̋ - 

οικονομικέ̋ μονάδε̋. 

· Μεικτέ̋ Επιχειρήσει̋, των οποίων ιδιοκτήτε̋ είναι τόσο το κράτο̋, όσο και ιδιώτε̋. 

Δημιουργούνται: 

o Είτε με τη σταδιακή πώληση μετοχών ενό̋ κρατικού οργανισμού σε ιδιώτε̋ 

(μερική ιδιωτικοποίηση, π.χ. ΟΤΕ), 

o Είτε με τη σταδιακή εξαγορά από το κράτο̋ τμήματο̋ των μετοχών μεγάλων 

ιδιωτικών επιχειρήσεων (μερική κρατικοποίηση), 

o Είτε με κοινή συμμετοχή στη δημιουργία κεφαλαίου, δηλαδή κατά την έναρξη 

λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋, από το κράτο̋ και από ιδιώτε̋. 

1.4.2 Ω̋ προ̋ τη Νομική Μορφή 

Σύμφωνα με αυτό το κριτήριο οι οργανισμοί και οι επιχειρήσει̋ μπορεί να 

κατηγοριοποιούνται σε (Χουβαρδά̋, 2008): 

1. Ατομικέ̋ Επιχειρήσει̋.  
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Ο ιδρυτή̋ και ο ιδιοκτήτη̋ του̋ είναι ένα μόνο άτομο, που ασκεί μια 

επαγγελματική δραστηριότητα κι έχει την ευθύνη όλων των αποφάσεων και των συνεπειών. 

Εταιρικέ̋ Επιχειρήσει̋.  

Πρόκειται για οικονομικέ̋ μονάδε̋, που προέρχονται από τη σύμπραξη 

τουλάχιστον δύο ατόμων. Διακρίνονται σε: 

a) Προσωπικέ̋ Εταιρίε̋, οι οποίε̋ χαρακτηρίζονται από την προσωπικότητα των εταίρων, 

οι οποίοι, εκτό̋ από το κεφάλαιο, προσφέρουν και την προσωπική του̋ εργασία, τι̋ 

εμπειρίε̋, τι̋ γνώσει̋ και τι̋ γνωριμίε̋ του̋. Αυτέ̋ με τη σειρά του̋ διακρίνονται σε: 

o Ομόρρυθμε̋ Εταιρίε̋, με την ύπαρξη τουλάχιστον δύο εταίρων, οι οποίοι 

προσφέρουν τα προσωπικά του̋ κεφάλαια, των οποίων το ύψο̋ καθορίζεται από 

του̋ ίδιου̋ του̋ εταίρου̋. Βασικό χαρακτηριστικό τη̋ ομόρρυθμη̋ εταιρία̋ είναι 

η απεριόριστη ευθύνη των εταίρων προ̋ τρίτου̋. Στη διοίκηση τη̋ εταιρία̋ 

συμμετέχουν ισότιμα όλοι οι εταίροι, παρά το γεγονό̋ ότι, μπορεί να έχουν άνισα 

μερίδια. 

o Ετερόρρυθμε̋ Εταιρίε̋, με τη συμμετοχή δύο ή περισσότερων εταίρων για του̋ 

οποίου̋ ισχύει διαφορετικό̋ βαθμό̋ ευθύνη̋. Ένα̋ ή περισσότεροι εταίροι έχουν 

την πλήρη και απεριόριστη ευθύνη για τι̋ υποχρεώσει̋ τη̋ εταιρία̋ (ομόρρυθμοι 

εταίροι), ενώ ένα̋ ή περισσότεροι εταίροι ευθύνονται περιορισμένα, δηλαδή μόνο 

ω̋ προ̋ το ύψο̋ των κεφαλαίων, που συνεισέφεραν στην εταιρία (ετερόρρυθμοι 

εταίροι). Το βασικό σημείο, που διαφοροποιεί την ετερόρρυθμη εταιρία από την 

ομόρρυθμη είναι ότι, οι ομόρρυθμοι εταίροι έχουν το δικαίωμα διαχείριση̋ και 

εκπροσώπηση̋ τη̋ εταιρία̋, ενώ οι ετερόρρυθμοι εταίροι δεν το έχουν. 

o Αφανεί̋ ή Συμμετοχικέ̋ Εταιρίε̋, με την προϋπόθεση μια̋ συμφωνία̋ 

συνεργασία̋ τουλάχιστον δύο ατόμων χωρί̋ νομική συμφωνία, δίνει τη 

δυνατότητα σε ανθρώπου̋, που δεν μπορούν μόνοι του̋, να δραστηριοποιηθούν 

επαγγελματικά μέσα από μια συνεργασία (π.χ. συνεργεία επισκευή̋ αυτοκινήτων, 

κουρεία, επιπλοποιεία κ.λπ.). Ένα̋ από του̋ εταίρου̋ καλείται εμφανή̋ και είναι 

ο διαχειριστή̋ τη̋ εταιρία̋. 

b) Κεφαλαιουχικέ̋ Εταιρίε̋ (Capital Companies), οι οποίε̋ θεωρούνται απρόσωπε̋ 

εταιρείε̋, γιατί το σπουδαιότερο για αυτέ̋ είναι τα κεφάλαια και όχι τα πρόσωπα. 

Υποδιαιρούνται σε: 

o Ανώνυμε̋ Εταιρίε̋ - ΑΕ (Incorporated Companies), οι οποίε̋ δημιουργούνται 

από τουλάχιστον δύο άτομα και ευθύνονται για τι̋ υποχρεώσει̋ τη̋ εταιρία̋ 

περιορισμένα, δηλαδή με το χρηματικό ποσό, που έχουν εισφέρει στην εταιρία. 

Το συνολικό κεφάλαιο τη̋ εταιρία̋ διαιρείται σε μετοχέ̋, που αποτελούν τίτλου̋ 

ιδιοκτησία̋. Η Ανώνυμη Εταιρία διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, που 

εκλέγεται από την ετήσια Γενική Συνέλευση των μετόχων, στην οποία κάθε 

μέτοχο̋ διαθέτει τόσε̋ ψήφου̋, όσε̋ είναι οι μετοχέ̋ του. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο ορίζει το Γενικό Διευθυντή ή το Διευθύνοντα Σύμβουλο τη̋ εταιρία̋, 

ο οποίο̋ μπορεί να είναι ή να μην είναι μέτοχο̋ τη̋ εταιρία̋. Ένα τμήμα των 

κερδών των ανωνύμων εταιριών μοιράζεται, με απόφαση τη̋ Γενική̋ 

Συνέλευση̋, στου̋ μετόχου̋ ανάλογα με το ποσοστό τη̋ συμμετοχή̋ του̋ στο 

κεφάλαιο. Το κέρδο̋, που μοιράζεται για κάθε μετοχή καλείται μέρισμα. Στι̋ 

δημόσιε̋ ανώνυμε̋ εταιρίε̋, το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζεται με υπουργική 

απόφαση και η επιλογή των διευθυντικών στελεχών εγκρίνεται από το ελληνικό 

κοινοβούλιο. 
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o Εταιρίε̋ Περιορισμένη̋ Ευθύνη̋ - ΕΠΕ, των οποίων υπεύθυνοι είναι οι εταίροι, 

με την ευθύνη του̋ να είναι περιορισμένη ω̋ προ̋ το ποσό, που έχουν εισφέρει 

στην εταιρία. Το συνολικό κεφάλαιο τη̋ εταιρία̋ αποτελείται από εταιρικά 

μερίδια, τα οποία μοιράζονται στου̋ εταίρου̋ σύμφωνα με το ποσό που έχουν 

προσφέρει. Τα μερίδια αυτά δεν μετατρέπονται σε μετοχέ̋, αλλά μπορούν να 

μεταβιβαστούν μέσω πώληση̋, κληροδοτήματο̋ ή δωρεά̋ με συμβολαιογραφική 

πράξη. 

c) Συλλογικέ̋ Επιχειρήσει̋, οι οποίε̋ αποτελούνται από συνεταιρισμού̋ και άλλε̋ 

συλλογικέ̋ επιχειρήσει̋, όπω̋ τα σωματεία ασθενών οικονομικά επαγγελμάτων. Για τη 

σύσταση του̋ απαιτείται η συμμετοχή 7 (επτά) μελών. Οι πιο γνωστέ̋ κατηγορίε̋ 

συνεταιρισμών είναι οι γεωργικοί, οι προμηθευτικοί, οι καταναλωτικοί και οι 

οικοδομικοί. 

1.4.3 Ω̋ προ̋ τον Τομέα Δραστηριότητα̋ 

Οι οργανισμοί και οι επιχειρήσει̋ κατηγοριοποιούνται σε τομεί̋, ανάλογα με τη 

φύση των υπηρεσιών που προσφέρουν (Χουβαρδά̋, 2008). 

· Ο Πρωτογενή̋ Τομέα̋ Παραγωγή̋ (Primary Production Sector) αποτελείται από 

οργανισμού̋ και επιχειρήσει̋, των οποίων το αντικείμενο παραγωγή̋ των προϊόντων 

σχετίζεται με τη φύση (ατμόσφαιρα, θάλασσα, έδαφο̋, υπέδαφο̋). Οι πιο σημαντικοί 

οργανισμοί και επιχειρήσει̋ αυτού του τομέα είναι οι γεωργικέ̋, οι κτηνοτροφικέ̋, οι 

αλιευτικέ̋, οι δασοκομικέ̋, οι μεταλλευτικέ̋, οι μελισσοκομικέ̋ κ.λπ. 

· Ο Δευτερογενή̋ Τομέα̋ Παραγωγή̋ (Secondary Production Sector) αποτελείται από 

οργανισμού̋ και επιχειρήσει̋, που ασχολούνται με τη μεταποίηση, δηλαδή, όλε̋ οι 

βιοτεχνικέ̋ και βιομηχανικέ̋ μονάδε̋ παραγωγή̋. Στην κατηγορία αυτή περιλαμ-

βάνονται οργανισμοί και επιχειρήσει̋, που κατασκευάζουν βιομηχανικά προϊόντα, τα 

οποία χρησιμοποιούνται ω̋ πρώτε̋ ύλε̋ για άλλε̋ βιομηχανίε̋ (ενδιάμεσα προϊόντα) και 

προϊόντα, που φτάνουν απ’ ευθεία̋ στον καταναλωτή (τελικά προϊόντα). 

· Ο Τριτογενή̋ Τομέα̋ Παραγωγή̋ (Tertiary Production Sector) αποτελείται από όλου̋ 

του̋ οργανισμού̋ και επιχειρήσει̋ του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, που παρέχουν 

υπηρεσίε̋. Οι φορεί̋ του τριτογενή τομέα παραγωγή̋ ασχολούνται με το εμπόριο, τι̋ 

μεταφορέ̋, επικοινωνίε̋, συγκοινωνίε̋, τραπεζικέ̋ και ασφαλιστικέ̋ υπηρεσίε̋, 

υπηρεσίε̋ υγεία̋, υπηρεσίε̋ εκπαίδευση̋, υπηρεσίε̋ θεάματο̋, τον τουρισμό, παροχή 

συμβουλών κ.λπ. 

1.4.4 Ω̋ προ̋ τον Κλάδο Παραγωγή̋ 

Ο κλάδο̋ παραγωγή̋ είναι μια άλλη ταξινόμηση των οργανισμών και των 

επιχειρήσεων και καθορίζεται από το ίδιο το προϊόν. Έτσι, έχουμε τον κλάδο οινοποιία̋, 

υποδηματοποιία̋, μεταλλουργία̋, τροφίμων και ποτών κ.α. (Χουβαρδά̋, 2008). 

1.4.5 Ω̋ προ̋ το Μέγεθο̋ 

Κατά καιρού̋, για τη διάκριση των οργανισμών και επιχειρήσεων ω̋ προ̋ το 

μέγεθο̋ χρησιμοποιήθηκαν πολλά κριτήρια όπω̋ ο αριθμό̋ των εργαζομένων, το ύψο̋ των 

απασχολούμενων κεφαλαίων, το ύψο̋ των συνολικών πωλήσεων κ.α. Το επικρατέστερο 

κριτήριο από αυτά είναι ο αριθμό̋ των εργαζομένων. 

Στην ελληνική πραγματικότητα, σύμφωνα με την κατάταξη που επικρατεί, οι 

επιχειρήσει̋ χαρακτηρίζονται ω̋ μικρέ̋, όταν απασχολούν έω̋ 20 άτομα, μεσαίε̋, όταν 

απασχολούν από 20 έω̋ 100 και μεγάλε̋, όταν απασχολούν πάνω από 100. 
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Η κατάταξη αυτή είναι συμβατική και μεταβαλλόμενη. Στι̋ χώρε̋ τη̋ 

Ευρωπαϊκή̋ Ένωση̋ ω̋ μεσαίε̋ επιχειρήσει̋ θεωρούνται εκείνε̋, που απασχολούν έω̋ 200 

εργαζομένου̋. Στην Ελλάδα επικρατέστερε̋ είναι οι μικρομεσαίε̋ επιχειρήσει̋, οι οποίε̋, 

κατά μέσο όρο, απασχολούν 50 άτομα (Χουβαρδά̋, 2008). 

1.4.6 Ω̋ προ̋ τη Γεωγραφική Έκταση των Δραστηριοτήτων 

Ω̋ προ̋ την έκταση των δραστηριοτήτων του̋, οι οργανισμοί και οι επιχειρήσει̋ 

χαρακτηρίζονται ω̋ (Χουβαρδά̋, 2008): 

· Εθνικέ̋ Επιχειρήσει̋ (National Organizations),  δηλαδή αυτέ̋, που αναπτύσσουν τι̋ 

δραστηριότητέ̋ του̋ μόνο σε μια χώρα. Χαρακτηριστικέ̋ εθνικέ̋ επιχειρήσει̋ στην 

Ελλάδα αποτελούν οι αλυσίδε̋ ελληνικών Σούπερ Μάρκετ.  

· Πολυεθνικέ̋ Επιχειρήσει̋ (Multinational Organizations) δηλαδή αυτέ̋, που επεκτείνουν 

τι̋ δραστηριότητέ̋ του̋ σε πολλέ̋ χώρε̋ του κόσμου. Στην Ελλάδα, υπάρχουν πολλέ̋ 

τέτοιε̋, όπω̋ αρκετά τραπεζικά ιδρύματα, εταιρίε̋ κινητή̋ τηλεφωνία̋, οι αλυσίδε̋ 

ταχυφαγία̋ (fast food) κ.λπ. Η ανώτατη διοίκησή του̋ καθορίζεται συνήθω̋ από τη χώρα 

προέλευση̋ τη̋ επιχείρηση̋ και τα στελέχη που απασχολούν έχουν γνώσει̋ τη̋ τοπική̋ 

αγορά̋. 

1.5 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ/ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Για να επιτύχουν οι στόχοι μια̋ επιχείρηση̋, πρέπει να κατανέμει τι̋ 

δραστηριότητέ̋ τη̋ σε διάφορε̋ λειτουργίε̋
1
. 

Οι πλέον βασικέ̋ λειτουργίε̋, που διακρίνονται σε κάθε επιχείρηση είναι οι 

ακόλουθε̋: 

1.5.1 Παραγωγική Λειτουργία 

Η Παραγωγική λειτουργία (Productive Function) είναι η θεμελιώδη̋ λειτουργία 

μια̋ επιχείρηση̋. Ο ρόλο̋ τη̋ είναι η μελέτη, ο σχεδιασμό̋ και η παραγωγή προϊόντων και 

περιλαμβάνει (Γκίνογλου, et al., 2004): 

· Την προετοιμασία τη̋ εργασία̋, με στόχο τη μείωση του κόστου̋ εξοπλισμού και 

παραγωγή̋ με τη βελτιστοποίηση των διαθέσιμων πόρων. 

· Την εκτέλεση τη̋ εργασία̋ σύμφωνα με οδηγίε̋, εντολέ̋ κ.λπ. που εκπονήθηκαν κατά 

την προετοιμασία. 

· Τον έλεγχο τη̋ εργασία̋ (ποιότητα, έλεγχο̋ παραγόντων παραγωγή̋, προσδιορισμό̋ 

αποκλίσεων αποδοτικότητα̋ κ.α.) 

1.5.2 Εμπορική Λειτουργία 

Η Εμπορική Λειτουργία (Commercial Function) αποτελείται από τρει̋ 

διαφορετικέ̋ διαδικασίε̋ (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

· Αγορέ̋/ Προμήθειε̋ (επιλογή προμηθευτών, διακανονισμό̋ τιμών, διαχείριση 

παραγγελιών, παραλαβή εμπορευμάτων ή (και) πρώτων υλών κ.α.). 

                                                 

1
Λειτουργία (Operation) είναι ένα σύνολο ανθρώπων, μέσων και διαδικασιών στα πλαίσια τη̋ επιχείρηση̋, που 

εκτελούν μια σειρά πολύπλοκων εργασιών με το ίδιο αντικείμενο, που στοχεύουν στον ίδιο στόχο, ο οποίο̋ 

είναι απαραίτητο̋ για τη συνέχιση τη̋ ζωή̋ αυτή̋ τη̋ επιχείρηση̋. Χαρακτηριστικό τη̋ λειτουργία̋ είναι 

διαρκή̋ επανάληψή τη̋ μέσα στο χρόνο. 
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· Διαχείριση αποθεμάτων (παρακολούθηση, απογραφή, αποτίμηση κ.λπ.). 

· Μάρκετινγκ - Πωλήσει̋ (έρευνα αγορά̋, δίαυλοι και τεχνικέ̋ διανομή̋, τιμέ̋ πώληση̋ 

και όροι πληρωμή̋, διαφήμιση κ.λπ.). 

1.5.3 Οικονομική Λειτουργία 

Σε μια επιχείρηση η Οικονομική Λειτουργία (Economic Function) έχει το ρόλο 

του επενδυτή, του καταθέτη, του δανειστή, του δανειζόμενου και του οικονομικού 

διαχειριστή. Έχει έσοδα από τι̋ πωλήσει̋ των προϊόντων τη̋, φορολογείται για τι̋ 

δραστηριότητέ̋ τη̋, παίρνει δάνεια από τι̋ τράπεζε̋, αυξάνει το κεφάλαιο τη̋ με την 

πώληση μετοχών, έχει λογαριασμού̋ καταθέσεων σε τράπεζε̋ κ.λπ. (Δημητριάδη̋, et al., 

2009). 

1.5.4 Διοικητική Λειτουργία 

Ο ρόλο̋ τη̋ Διοικητική̋ Λειτουργία̋ (Administrative or Management Function), 

έχει ω̋ στόχο να προβλέπει, να οργανώνει, να διοικεί, να συντονίζει, και να ελέγχει, όλα τα 

στελέχη, που, ανεξάρτητα από την υπηρεσία ή το τμήμα που ανήκουν, συμμετέχουν στον ένα 

ή στον άλλο βαθμό σε αυτήν τη λειτουργία. Οι ευθύνε̋ κατανέμονται σε τρία επίπεδα, που 

αντιστοιχούν στη διοικητική πυραμίδα κάθε επιχείρηση̋ (Σχήμα 1.1). 

Η κλασική διοικητική λειτουργία του παρελθόντο̋ αντικαταστάθηκε από τη 

Διοίκηση - Διαχείριση (Management), η οποία βασίζεται στι̋ σύγχρονε̋ πληροφοριακέ̋ 

τεχνολογίε̋, στην Επιχειρησιακή Έρευνα, στι̋ τεχνικέ̋ Στατιστική̋ Ανάλυση̋, τη̋ 

αξιολόγηση̋ αποφάσεων κ.λπ.  (Χαλικιά̋, 2010). 

 

Σχήμα 1.1: Διοικητική πυραμίδα Επιχείρηση̋. 

Πηγή:  (Χαλικιά̋, 2010). 

1.5.5 Άλλε̋ Λειτουργίε̋ τη̋ Επιχείρηση̋ 

Η επιχείρηση ω̋ σύστημα, εκτό̋ από τι̋ βασικέ̋ λειτουργίε̋ που 

προαναφέρθηκαν, υφίστανται και άλλε̋, οι οποίε̋ σχετίζονται περισσότερο με το 

περιβάλλον μέσα στο οποίο λειτουργεί, όπω̋ (Χουβαρδά̋, 2008): 
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1. Η Θεσμική Λειτουργία (Institutional Function), η οποία σχετίζεται με τι̋ σχέσει̋ τη̋ 

επιχείρηση̋ με το κράτο̋, του̋ προμηθευτέ̋, του̋ πελάτε̋, του̋ δανειστέ̋, του̋ 

μετόχου̋ και του̋ εργαζομένου̋ τη̋, καθώ̋ αυτέ̋ υπόκεινται σε μια σειρά ρυθμιστικών 

διατάξεων, που ορίζονται από το Σύνταγμα, από του̋ νόμου̋ και από τι̋ εργασιακέ̋ 

σχέσει̋, που καθορίζονται μετά από συλλογικέ̋ διαπραγματεύσει̋. 

2. Η Πολιτισμική Λειτουργία (Cultural Function), η οποία έχει την «κουλτούρα» τη̋ 

επιχείρηση̋, δηλαδή ένα σύστημα αξιών, ιδεών, συμβόλων, κανόνων και προτύπων που 

εμφανίζονται στην καθημερινή δραστηριότητά τη̋
2
. 

1.6 ΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΣΩ ΕΡΓΩΝ 

Η Κλασική Διοίκηση-Διαχείριση (General Management) των οργανώσεων 

αποτελεί την άποψη τη̋ θεώρηση̋ τη̋ επιχείρηση̋ μέσα από τι̋ διάφορε̋ λειτουργίε̋, που 

ήδη περιγράφηκαν. 

Στη σημερινή εποχή, οι επιχειρήσει̋, αναπτύσσουν όλο και πιο πολύ την 

Εργοκεντρική Αντίληψη διοίκηση̋-διαχείριση̋, δηλαδή τη Διοίκηση - Διαχείριση μέσω 

Έργων (Management by Project), η οποία στοχεύει στην υποκατάσταση των λειτουργιών τη̋ 

επιχείρηση̋ από έργα. Σε ορισμένε̋ περιπτώσει̋ η ωφέλεια, η οποία αποκομίζεται είναι 

εντυπωσιακή. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί, στη βιομηχανία, η μέθοδο̋ 

παραγωγή̋, που ονομάζεται Just In Time - JIT (στο χρόνο, που πρέπει). Έστω, ότι μια βιομη-

χανία παράγει κάποιο προϊόν. Ο διαχωρισμό̋ των προϊόντων σε παρτίδε̋, που στέλνονται σε 

κάθε πελάτη, γίνεται εκ των υστέρων. Σύμφωνα με τη μέθοδο just in time, οργανώνεται και 

παράγεται κάθε φορά ακριβώ̋ μια συγκεκριμένη παρτίδα (φουρνιά) προϊόντων, που 

απευθύνεται σε συγκεκριμένου̋ πελάτε̋. Άρα η παραγωγική διαδικασία γίνεται τώρα κατά 

έργο, δηλαδή τη συγκεκριμένη παρτίδα (Robbins, et al., 2012). 

 

1.6.1 Έννοια του Έργου 

 

Έργο (Project), καλείται μια χρονικά περιορισμένη προσπάθεια για τη 

δημιουργία ενό̋ μοναδικού προϊόντο̋ ή μια̋ μοναδική̋ υπηρεσία̋.  

Η σημασία τη̋ έννοια̋ «χρονικά περιορισμένη προσπάθεια» είναι ότι, το έργο 

έχει χρονικά καθορισμένα αρχή και τέλο̋. Η έννοια «μοναδικό προϊόν ή υπηρεσία» σημαίνει 

ότι το αποτέλεσμα ενό̋ έργου είναι πάντα διαφορετικό από το αποτέλεσμα ενό̋ άλλου 

έργου, ακόμη και αν φαίνονται τα δύο αποτελέσματα πανομοιότυπα. Οι Πόροι (Resources), 

που απαιτούνται, για τη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋ (άνθρωποι, μηχανέ̋, υλικά), αλλά και τα 

απαιτούμενα κεφάλαια, κατανέμονται κατά έργο (πόροι του έργου - project resources) 

(Robbins, et al., 2012). 

                                                 

2
Για παράδειγμα, ο τρόπο̋ επικοινωνία̋ μεταξύ υφισταμένων και προϊσταμένων (αυστηρή πειθαρχία ή πολιτική 

τη̋ «ανοιχτή̋ πόρτα̋»), η πεποίθηση ότι, μόνο η υψηλή ποιότητα μπορεί να οδηγήσει σε κερδοφορία, η 

εμπιστοσύνη στο ανθρώπινο δυναμικό και η άποψη ότι, η οποιαδήποτε επιτυχία οφείλεται στον ανθρώπινο 

παράγοντα κ.λπ. 
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Πίνακα̋ 1.2: Σχέση «Λειτουργία̋» και «Έργου». 

Ομοιότητε̋ Διαφορέ̋ Επικάλυψη 

Λειτουργίε̋ και Έργα: 

· Απαιτούν εργαζόμενου̋ 

· Περιορίζονται από του̋ 

διαθέσιμου̋ πόρου̋ 

· Σχεδιάζονται, εκτελού-

νται και ελέγχονται 

· Οι λειτουργίε̋ είναι 

χρονικά συνεχεί̋ και 

επαναλαμβανόμενε̋ 

· Τα έργα είναι χρονικά 

περιορισμένα και μονα-

δικά 

Ένα έργο: 

· Μπορεί να αποτελεί 

τμήμα μια̋ λειτουργία̋ 

· Μπορεί να συνδέεται με 

μια λειτουργία 

· Διαθέτει δικέ̋ του λει-

τουργίε̋ 

Πηγή:  (Robbins, et al., 2012). 

Η σχέση των εννοιών «λειτουργία» και «έργο», σε σχέση με την κλασική 

Διοίκηση-Διαχείριση και Διοίκηση-Διαχείριση μέσω έργου παρουσιάζεται στον πίνακα 1.2 

και διευκρινίζεται περισσότερο από τα ακόλουθο παράδειγμα. 

Ένα λογιστικό γραφείο, έχει ω̋ στόχο του την αναβάθμιση του κύρου̋ του στην 

αγορά και γι’ αυτό στελεχώνεται από αξιόπιστου̋, εξειδικευμένου̋ ανά κλάδο εσωτερικού̋ 

συνεργάτε̋, προσηλωμένου̋ στην διασφάλιση των συμφερόντων του εκάστοτε πελάτη. 

Προσφέρει ένα ευρύ φάσμα λογιστικών και φοροτεχνικών υπηρεσιών (χρονικά συνεχή̋ και 

επαναλαμβανόμενη διαδικασία), λειτουργώντα̋ πάντα με υπευθυνότητα, συνέπεια και 

αποτελεσματικότητα. Παράλληλα, φροντίζει να προσφέρει υπηρεσίε̋ σε ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικέ̋ τιμέ̋. 

Με το Έργο διευθετούνται οποιαδήποτε λογιστικά θέματα, από την τακτοποίηση 

τη̋ φορολογική̋ δήλωση̋ έω̋ και τον σχεδιασμό ολοκληρωμένων φοροτεχνικών λύσεων ή 

την διαμεσολάβηση για διευθέτηση οικονομικών/εργατικών θεμάτων και επίλυση αντιδικιών 

(ορισμένη χρονική διάρκεια, μοναδικό προϊόν). Το έργο δεν αποτελεί τμήμα τη̋ λειτουργία̋, 

αλλά συντελεί στην ποιοτική και ποσοτική ανάπτυξη τη̋ λειτουργία̋. 

Το έργο διαθέτει τι̋ δικέ̋ του λειτουργίε̋, διότι απαιτεί σχεδιασμό, έλεγχο, 

διαχείριση προσωπικού κ.λπ., που αποτελούν λειτουργίε̋.  

Κάποιε̋ φορέ̋ γίνεται χρήση τη̋ έννοια̋ «Πρόγραμμα» (Program), είτε για 

επαναλαμβανόμενε̋ προσπάθειε̋, οι οποίε̋ αποτελούν έργα, είτε για ένα σύνολο έργων, που 

σχετίζονται άμεσα μεταξύ του̋ (Robbins, et al., 2012). 

1.6.2 Διοίκηση-Διαχείριση Έργου 

Η εφαρμογή γνώσεων, δεξιοτήτων, «εργαλείων» και τεχνικών είναι η Διοίκηση - 

Διαχείριση Έργου (Project Management), έτσι ώστε οι δραστηριότητε̋ του έργου να 

κατευθύνονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο προ̋ την ικανοποίηση των αναγκών και των 

προσδοκιών των εμπλεκομένων στο έργο (Slocum, et al., 2011). 
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Από τη μέχρι σήμερα εφαρμογή τη̋ συγκεντρωμένη̋ και αξιολογημένη̋ πείρα̋, 

από τι̋ εργολήπτριε̋ εταιρίε̋ και η σύγκρισή τη̋ με την κλασική αντίληψη διοίκηση̋, 

δείχνει ότι: 

Ø Παρουσιάζει καλύτερα αποτελέσματα αναφορικά με: 

o Τον έλεγχο, που είναι πιο άμεσο̋ και πιο πλήρη̋. 

o Τι̋ σχέσει̋, που αναπτύσσονται με του̋ πελάτε̋, που είναι αμεσότερε̋ και 

περισσότερο διαφανεί̋. 

o Τη συντομότερη διάρκεια, το μικρότερο κόστο̋, την καλύτερη ποιότητα και το 

μεγαλύτερο οικονομικό κέρδο̋. 

Ø Παρουσιάζει λιγότερο καλά αποτελέσματα αναφορικά με:  

o Τι̋ οργανωτικέ̋ απαιτήσει̋, καθώ̋ συχνά απαιτεί οργανωτική πολυπλοκότητα. 

o Το σεβασμό των αρχών λειτουργία̋ τη̋ εταιρία̋-εργολήπτη, καθώ̋ αρκετέ̋ 

φορέ̋ παρατηρούνται παραβιάσει̋ στο όνομα τη̋ «αυτοτέλεια̋» του έργου. 

Μετά από τη ραγδαία ανάπτυξη τη̋ διοίκηση̋-διαχείριση̋ έργου, τα τελευταία 

χρόνια, επιστήμονε̋ και τεχνικοί απ’ όλο τον κόσμο διαμόρφωσαν επαγγελματικέ̋ ενώσει̋, 

οι οποίε̋ μεταξύ των άλλων ενεργούν για την προτυποποίηση γνώσεων, δεξιοτήτων και 

τεχνικών, που αφορούν τη διοίκηση-διαχείριση έργου. Τα παραγόμενα πρότυπα καλούνται 

«Κορμοί Γνώσεων για τη Διοίκηση-Διαχείριση Έργου (Project Management Body of 

Knowledge, ΡMBOK)». 

Οι πιο γνωστοί κορμοί γνώσεων Διοίκηση̋-Διαχείριση̋ έργου είναι (Slocum, et 

al., 2011): 

Ø Ο κορμό̋ γνώσεων τη̋ Ένωση̋ Διαχειριστών έργων του Ηνωμένου Βασιλείου (APM’s 

BOK, Body of Knowledge, Association of Project Managers, UK). 

Ø Ο κορμό̋ γνώσεων του Ινστιτούτου Διοίκηση̋-Διαχείριση̋ έργου των Ηνωμένων 

Πολιτειών (PMI’s PMBOK, Project Management Body of Knowledge, Project 

Management Institute, USA). 

Ø Ο κορμό̋ γνώσεων τη̋ Διεθνού̋ Ένωση̋ Διαχειριστών έργου (IAPM’s BOK, Body Of 

Knowledge, International Association of Project Managers). 

Σύμφωνα με την επικρατούσα αντίληψη, σήμερα, ο κορμό̋ γνώσεων για τη 

Διοίκηση-Διαχείριση έργου αποτελείται από: 

ü Ένα τμήμα από τι̋ γνώσει̋ και εμπειρία τη̋ κλασική̋ Διοίκηση̋ - Διαχείριση̋ (General 

Management Knowledge and Practice),  

ü Τι̋ γενικά αποδεκτέ̋ γνώσει̋ και εμπειρία τη̋ Διοίκηση̋-Διαχείριση̋ Έργου (Generally 

Accepted Project Management Knowledge and Practice), 

ü Τι̋ γνώσει̋ και εμπειρία, που προέρχονται από την περιοχή εφαρμογή̋ του έργου 

(Application Area Knowledge and Practice), δηλαδή τι̋ ιδιαίτερε̋ απαιτήσει̋ σε γνώσει̋ 

και εμπειρία, που καθορίζονται από το αντικείμενο του συγκεκριμένου έργου. 

Ω̋ συνέπεια όλων αυτών, είναι προφανέ̋ ότι, οι έννοιε̋ του διοικητικού 

στελέχου̋, που εποπτεύει μια λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋ (Functional Manager) και του 

διοικητικού στελέχου̋, που είναι Υπεύθυνο̋ ή Διαχειριστή̋ ή Διευθυντή̋ ενό̋ Έργου 

(Project Manager) είναι διαφορετικέ̋. 



 

 

[12] 

 

1.6.3 Σχέση Κλασική̋ Διοίκηση̋-Διαχείριση̋ και Διοίκηση̋-Διαχείριση̋ μέσω 

Έργου 

Οι δύο αυτέ̋ τάσει̋ τη̋ Διοίκηση̋-Διαχείριση̋, συχνά,  στη σημερινή εποχή, 

συνυπάρχουν και συλλειτουργούν στι̋ επιχειρήσει̋, μέσα από διαφορετικέ̋ οργανωτικέ̋ 

μορφέ̋, οι βασικότερε̋ των οποίων περιγράφονται στη συνέχεια. 

1. Οργάνωση κατά Λειτουργία 

Όταν πρόκειται για Οργάνωση κατά Λειτουργία (Functional Organization), η 

δομή τη̋ επιχείρηση̋ προσανατολίζεται στην εξυπηρέτηση των κλασικών λειτουργιών τη̋ 

(προσωπικό, οικονομικά, παραγωγή, προμήθειε̋, πωλήσει̋ κ.λπ.) και η επιχείρηση 

διαρθρώνεται οργανωτικά κατά τμήματα αντίστοιχα των λειτουργιών τη̋, όπω̋ φαίνεται στο 

σχήμα 1.2 (Robbins, et al., 2012). 

 

Σχήμα 1.2: Οργάνωση κατά Λειτουργία επιχείρηση̋. 

Πηγή:  (Robbins, et al., 2012). 

Όταν γίνεται ανάληψη ενό̋ έργου, ένα μέρο̋ του προσωπικού συμμετέχει, το 

οποίο ανήκει σε διάφορα τμήματα τη̋ επιχείρηση̋, με μερική απασχόληση σε αυτό. Η 

απασχόληση αυτού του προσωπικού είναι συνήθω̋ αποσπασματική και όχι πλήρη̋ στο 

συγκεκριμένο έργο (η πλήρη̋ απασχόληση του προσωπικού αφορά μόνο τη συγκεκριμένη 

λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋). Έτσι, για παράδειγμα, σε ένα λογιστικό γραφείο, το έργο για 

την τακτοποίηση μια̋ φορολογική̋ δήλωση̋ έω̋ και τον σχεδιασμό ολοκληρωμένων 

φοροτεχνικών λύσεων ή την διαμεσολάβηση για διευθέτηση οικονομικών/εργατικών 

θεμάτων και επίλυση αντιδικιών, θέτει σε περιστασιακή συμμετοχή στο έργο μέρο̋ του 

προσωπικού τη̋.  

2. Οργάνωση κατά Έργο 

Στο εκ διαμέτρου αντίθετο σημείο τη̋ οργάνωση̋ κατά λειτουργία, βρίσκεται η 

Οργάνωση κατά Έργο (Organization by Project). Το μεγαλύτερο μέρο̋ του προσωπικού 

είναι μόνιμα κατανεμημένο σε ομάδε̋, καθεμία από τι̋ οποίε̋ υπηρετεί ένα έργο, ένα 

πρόγραμμα ή μία κατηγορία ομοειδών έργων. Κάθε ομάδα μοιάζει με μικρογραφία τη̋ 

επιχείρηση̋, αφού συγκεντρώνει όλο το απαιτούμενο προσωπικό για την πλήρη διεξαγωγή 

του έργου (σχήμα 1.3). Κάθε ομάδα είναι υπεύθυνη για την υλοποίηση ενό̋ έργου και όταν 

το παραδίδει αναλαμβάνει κάποιο άλλο. Η απασχόληση στο έργο, τόσο του Project Manager, 

όσο και τη̋ πλειονότητα̋ του προσωπικού είναι αποκλειστική. Επικεφαλή̋ κάθε ομάδα̋ 
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είναι ένα̋ Project Manager ή Program Manager με ισχυρή εξουσία, ο οποίο̋ λειτουργεί στο 

έργο όπω̋ ο Γενικό̋ Διευθυντή̋ στην επιχείρηση. Η διοικητική υποστήριξη στο έργο γίνεται 

από άτομα με πλήρη απασχόληση (Robbins, et al., 2012). 

 

Σχήμα 1.3: Οργάνωση κατά Έργο. 

Πηγή:  (Robbins, et al., 2012). 

Στο ελάχιστο απαιτούμενο περιορίζονται οι υπηρεσίε̋, οι οποίε̋ παρέχονται από 

το υπόλοιπο προσωπικό τη̋ επιχείρηση̋, με τη μορφή λειτουργιών. Για παράδειγμα, μια 

κατασκευαστική εταιρία διατάσσει το μεγαλύτερο μέρο̋ του προσωπικού τη̋ σε τμήμα 

κατασκευή̋ κτιρίων, τμήμα κατασκευή̋ γεφυρών, τμήμα κατασκευή̋ αντιπλημμυρικών 

έργων κ.λπ. 

3. Οργάνωση Τύπου Πίνακα 

Η Οργάνωση Τύπου Πίνακα (Matrix Organization), αποτελεί συνδυασμό των δύο 

προηγούμενων τύπων οργάνωση̋. Η επιχείρηση είναι μεν δομημένη κατά λειτουργία, αλλά 

κατά την έναρξη ενό̋ έργου δημιουργείται ομάδα με τη δομή οργάνωση̋ έργου, με την 

απόσπαση των εργαζομένων από τα τμήματα, στα οποία ανήκουν, η οποία ομάδα διαλύεται 

στο τέλο̋ του έργου με την επιστροφή των εργαζομένων στα λειτουργικά του̋ τμήματα. 

 Όσον αφορά στι̋ ανάγκε̋ του έργου σε ειδικευμένου̋ εργαζόμενου̋ κυρίω̋, η 

ομάδα αποτελείται από την επιχείρηση, ανάλογα με το διαθέσιμο προσωπικό και σύμφωνα 

προ̋ την προτεραιότητα, που έχει δοθεί στο έργο (σχήμα 1.4). Τα άτομα τη̋ ομάδα̋ 

βρίσκονται κάτω από «πολλαπλή» διοικητική ευθύνη, δηλαδή του Project Manager του 

έργου, αλλά και των Functional Managers, από τα τμήματα των οποίων προέρχονται τα μέλη 

τη̋ ομάδα̋
3
. Είναι επίση̋ πολύ πιθανό να υφίσταται και τμήμα Project Managers, από το 

οποίο επιλέγεται κάθε φορά ο συγκεκριμένο̋ για κάθε έργο (Robbins, et al., 2012). 

                                                 

3
Τα στελέχη, που ασκούν την κλασική Διοίκηση-Διαχείριση αναφέρονται ω̋ managers ή functional managers, 

ενώ εκείνα που ασκούν τη Διοίκηση-Διαχείριση Έργου αναφέρονται ω̋ project managers. 
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Σχήμα 1.4: Οργάνωση Τύπου Πίνακα. 

Πηγή:  (Robbins, et al., 2012). 

1.7 ΑΛΛΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ/ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 

ΓΡΑΦΕΙΩΝ 

Η επιχείρηση/ λογιστικό γραφείο είναι ταυτόχρονα και μια Κοινωνική Οργάνωση 

(Social Organization) με έντονα κοινωνικά στοιχεία. Απασχολεί ανθρώπου̋, στου̋ οποίου̋ 

δίνει τη δυνατότητα να αναπτύξουν κοινωνικέ̋, εργασιακέ̋ και συναισθηματικέ̋ σχέσει̋, 

του̋ παρέχει το δικαίωμα να έχουν συλλογική δράση και να οργανώνονται σε επαγγελματικά 

σωματεία και ενώσει̋, προκειμένου να διεκδικούν καλύτερε̋ συνθήκε̋ εργασία̋ και 

αμοιβέ̋, η επιχείρηση αποτελεί το χώρο, μέσα στον οποίο συγκρούονται διάφορε̋ ομάδε̋ με 

αντίθετα συμφέροντα, αναπτύσσονται σχέσει̋ εξουσία̋ μεταξύ προϊσταμένων και 

υφισταμένων. Με ένα πλαίσιο τυπικών και άτυπων κανόνων ρυθμίζεται η συμπεριφορά των 

ατόμων και των ομάδων, σε σχέση με τι̋ υποχρεώσει̋ του̋. 

Μια έννοια συναφή̋ με την κοινωνική οργάνωση, είναι η Κοινωνική Ευθύνη των 

Επιχειρήσεων (Corporate Social Responsibility). Με αυτόν τον όρο δίνεται η πολιτική και η 

ευαισθησία τη̋ επιχείρηση̋ σε θέματα, που αφορούν το κοινωνικό σύνολο, όπω̋ για 

παράδειγμα
4
 (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011): 

ü Η παραγωγή ανακυκλωμένων προϊόντων ή η χρησιμοποίηση πρώτων υλών, που 

προέρχονται από ανακυκλωμένα υλικά. 

                                                 

4
Πριν από μερικά χρόνια έγινε προσπάθεια να δοθεί έμφαση στον κοινωνικό χαρακτήρα των επιχειρήσεων στην 

Ελλάδα, με τη δημοσίευση του λεγόμενου Κοινωνικού Ισολογισμού. Πρόκειται για έναν ισολογισμό, που 

συντάσσεται και δημοσιεύεται μαζί με τον οικονομικό ισολογισμό τη̋ επιχείρηση̋. Η διαφορά του από τον 

οικονομικό ισολογισμό είναι ότι, το περιεχόμενο του αναφέρεται σε δαπάνε̋ κοινωνική̋ πολιτική̋ προ̋ του̋ 

εργαζομένου̋ ή και γενικότερα προ̋ την κοινωνία. 
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ü Η παραγωγική διαδικασία να χρησιμοποιεί τεχνικέ̋ που σέβονται και προστατεύουν το 

περιβάλλον από τη ρύπανση. Η εκπαίδευση στελεχών με προσανατολισμό το σεβασμό 

στο περιβάλλον. 

ü Οι διάφορε̋ κοινωνικέ̋ παροχέ̋ προ̋ του̋ εργαζόμενου̋, όπω̋ παιδικέ̋ κατασκηνώσει̋, 

εκδρομέ̋ προσωπικού, παροχέ̋ σε είδο̋ και διάφορα δώρα. 

ü Οι διάφορε̋ παροχέ̋ προ̋ το κοινωνικό σύνολο, όπω̋ αιμοδοσίε̋, ανθρωπιστική 

βοήθεια, υποστήριξη εράνων κ.λπ. 

1.8 ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ / ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Οι στόχοι και οι επιδιώξει̋ κάθε επιχείρηση̋/ λογιστικού γραφείου, που είναι και 

ο λόγο̋ ύπαρξη̋ και λειτουργία̋ τη̋, είναι οι ακόλουθε̋: 

1.8.1 Η Αποτελεσματικότητα 

Αποτελεσματικότητα (Effectiveness) καλείται ο βαθμό̋ επίτευξη̋ των στόχων. 

Πολύ συχνά ακούγονται φράσει̋, όπω̋ «πετύχαμε του̋ στόχου̋ μα̋ σε ικανοποιητικό 

βαθμό» ή ότι, «οι στόχοι μα̋ επιτεύχθηκαν κατά 90%». Τέτοιε̋ διαπιστώσει̋, που έχουν 

προκύψει από μετρήσει̋, βρίσκονται πολύ συχνά στι̋ ετήσιε̋ εκθέσει̋ των οργανώσεων. 

Ουσιαστικά πρόκειται για τον υπολογισμό τη̋ αποτελεσματικότητα̋, 

συγκρίνοντα̋ τα αποτελέσματα, που επιτεύχθηκαν σε σχέση με τα επιδιωκόμενα. Για 

παράδειγμα, μια επιχείρηση που θέτει ω̋ στόχο την αύξηση των πωλήσεων για το επόμενο 

έτο̋ κατά 10 %, και τελικά πετυχαίνει μια αύξηση κατά 8%, είναι αποτελεσματική κατά 

80%. 

Μαζί με τα ποσοστά, μπορούν να χρησιμοποιηθούν και οι απόλυτε̋ τιμέ̋. Για 

παράδειγμα, αν μια επιχείρηση θέσει ω̋ στόχο την αύξηση των πωλήσεων κατά 1000 

μονάδε̋ και πετύχει μια αύξηση κατά 700 μονάδε̋, ο βαθμό̋ αποτελεσματικότητα̋ τη̋ είναι 

70%. Πιο απλά, ο τύπο̋ που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το βαθμό αποτελεσματικότητα̋ 

μια̋ επιχείρηση̋ είναι ο λόγο̋ των επιτευχθέντων μονάδων δια των επιδιωκόμενων 

(Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011): 

Εξίσωση 1.1: Η σχέση τη̋ Αποτελεσματικότητα̋ ω̋ επιδίωξη τη̋ επιχείρηση̋/ λογιστικού 

γραφείου. 

 

1.8.2 Η Αποδοτικότητα 

Η Αποδοτικότητα (Efficiency) αποτελεί συναφέ̋ μέγεθο̋ με την 

αποτελεσματικότητα. Η αποδοτικότητα εκφράζει τι̋ θυσίε̋ (το κόστο̋), που απαιτούνται για 

την επίτευξη ενό̋ αποτελέσματο̋. Η αποδοτικότητα μετριέται συνήθω̋ με δείκτε̋. Στον 

αριθμητή τοποθετείται το αποτέλεσμα (εκροή), που πραγματοποιήθηκε, ενώ στον 

παρανομαστή το κόστο̋ ή οι θυσίε̋ (εισροή) που απαιτούνται για την πραγματοποίηση του 

συγκεκριμένου αποτελέσματο̋ (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011): 

Εξίσωση 1.2: Η σχέση τη̋ Αποδοτικότητα̋ ω̋ επιδίωξη τη̋ επιχείρηση̋/ λογιστικού 

γραφείου. 
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ή γενικότερα  

 

Στην ελληνική οικονομία, η έννοια τη̋ αποδοτικότητα̋ έχει ταυτιστεί με την 

έννοια τη̋ οικονομική̋ αποδοτικότητα̋. Οικονομική αποδοτικότητα είναι ο λόγο̋ του 

οικονομικού αποτελέσματο̋ (κέρδο̋ ή ζημία) στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ (έτο̋, εξάμηνο, μήνα̋, 

εβδομάδα) προ̋ το κεφάλαιο που χρησιμοποιήθηκε (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011): 

Εξίσωση 1.3: Η σχέση τη̋ οικονομική̋ Αποδοτικότητα̋ ω̋ επιδίωξη τη̋ 

επιχείρηση̋/λογιστικού γραφείου. 

 

1.8.3 Η Παραγωγικότητα 

Μαζί με την αποδοτικότητα συνδέεται στενά και η Παραγωγικότητα 

(Productivity). Ο μαθηματικό̋ τύπο̋, που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό τη̋ 

παραγωγικότητα̋ είναι ίδιο̋ με εκείνον τη̋ αποδοτικότητα̋. Η μόνη διαφορά είναι ότι, με 

την αποδοτικότητα μετρώνται αξίε̋ και χρηματικά μεγέθη, ενώ με την παραγωγικότητα 

μετρώνται ποσότητε̋ προϊόντων σε σχέση με τον αριθμό εργαζομένων ή τον τεχνολογικό 

εξοπλισμό. Πιο συγκεκριμένα, όταν μετράται ο αριθμό̋ των μονάδων των τελικών 

προϊόντων, που παράχθηκαν, προ̋ τον αριθμό των εργαζομένων ή τον αριθμό των ωρών, που 

απασχολήθηκαν (ανθρωποώρε̋), γίνεται λόγο̋ για την Παραγωγικότητα τη̋ Εργασία̋ 

(Work Productivity) (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011). 

Εξίσωση 1.4: Η σχέση τη̋ Παραγωγικότητα̋ Εργασία̋ ω̋ επιδίωξη τη̋ 

επιχείρηση̋/λογιστικού γραφείου. 

 

Παραδείγματο̋ χάριν, αν τα τελικά προϊόντα στο τέλο̋ μια̋ εργάσιμη̋ ημέρα̋ 

είναι 5.000 μονάδε̋, για τι̋ οποίε̋ απαιτήθηκαν 50 ανθρωποώρε̋, τότε η παραγωγικότητα 

είναι 5.000/50 =100. Αν την επόμενη ημέρα παραχθούν 5.100 μονάδε̋, η παραγωγικότητα 

θα είναι 5100/50= 102, παρουσιάζοντα̋ μια αύξηση κατά 2 %. 

Εκτό̋ από την παραγωγικότητα τη̋ εργασία̋, μπορεί να υπολογίζεται η παραγω-

γικότητα και των άλλων συντελεστών παραγωγή̋, όπω̋ είναι οι μηχανέ̋, οι πρώτε̋ ύλε̋ και 

οι χρηματικοί πόροι. 

Ο γενικό̋ τύπο̋ τη̋ παραγωγικότητα̋, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

οποιοδήποτε συντελεστή παραγωγή̋, δίνεται από την παρακάτω σχέση (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 

2011): 

Εξίσωση 1.5: Η σχέση τη̋ Παραγωγικότητα̋ ω̋ επιδίωξη τη̋ επιχείρηση̋/ λογιστικού 

γραφείου. 

 

Η αποτελεσματικότητα δε συνάδει απαραίτητα με την υψηλή παραγωγικότητα. 

Για παράδειγμα, ένα̋ οργανισμό̋, που έχει πετύχει τον επιθυμητό βαθμό παραγωγικότητα̋, 
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παράγοντα̋ 1.000 προϊόντα ανά ημέρα, δεν είναι σίγουρο ότι, μπορεί να πουλήσει στην 

αγορά τι̋ μονάδε̋ αυτέ̋. 

Τέλο̋, ένα σημαντικό μέγεθο̋ σύγκριση̋ μεταξύ των χωρών, αποτελεί η 

παραγωγικότητα. Πολλέ̋ φορέ̋ γίνεται λόγο̋ για την παραγωγικότητα τη̋ Ελλάδα̋ σε σχέ-

ση με τη μέση παραγωγικότητα των χωρών του Νότου ή τη̋ Μεσογείου. 

1.8.4 Η Ανταγωνιστικότητα 

Εκτό̋ από τα μεγέθη που προαναφέρθηκαν, τα οποία μια επιχείρηση πρέπει να 

παρακολουθεί, η ανταγωνιστικότητα είναι μια τέταρτη επιδίωξη. 

Ανταγωνιστικότητα (Competitiveness) σημαίνει να προτιμούν οι πελάτε̋ τα 

«δικά μα̋» προϊόντα και όχι των ανταγωνιστών. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει να γίνεται η 

παραγωγή με χαμηλό κόστο̋, να διατίθενται τα προϊόντα σε χαμηλέ̋ τιμέ̋ και να 

προσφέρεται η καλύτερη δυνατή ποιότητα σε σχέση με του̋ ανταγωνιστέ̋. 

Είναι προφανέ̋ ότι, υπάρχει σύνδεση μεταξύ τη̋ ανταγωνιστικότητα̋ και τη̋ 

παραγωγικότητα̋. Αν μια επιχείρηση έχει υψηλή παραγωγικότητα, αυτό σημαίνει ότι, 

μειώνει το κόστο̋ των προϊόντων τη̋ και ότι, μπορεί να διαθέσει τα προϊόντα σε χαμηλέ̋ 

τιμέ̋. Ακόμη με υψηλή παραγωγικότητα τη̋ εργασία̋ μπορεί να αξιοποιήσει καλύτερα του̋ 

εργάτε̋, που δεν απασχολούνται στην παραγωγική διαδικασία, εφαρμόζοντα̋ ποιοτικού̋ 

ελέγχου̋, προκειμένου να εξασφαλίσει καλύτερη ποιότητα για τα προϊόντα του. 

Ορισμένε̋ φορέ̋, μερικά προϊόντα, φαίνονται καλύτερα από κάποια άλλα, αν και 

η σύστασή του̋ είναι η ίδια, γιατί προβάλλονται ιδιαίτερα από τα μέσα μαζική̋ ενημέρωση̋ 

ή παρουσιάζουν μικρέ̋ διαφοροποιήσει̋ ω̋ προ̋ τη συσκευασία ή τον τρόπο κατανάλωσή̋ 

του̋.  (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011). 

1.9 ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ» 

1.9.1 Έννοια του Συστήματο̋ 

Ένα Σύστημα (System) αποτελείται από το σύνολο των Συνιστωσών 

(Components), οι οποίε̋ αλληλεπιδρούν μεταξύ του̋ για την επίτευξη κάποιου κοινού 

σκοπού. Οι συνιστώσε̋ αυτέ̋ μπορεί να είναι όντα, υλικά, ιδέε̋, αξίε̋ κ.λπ. 

Παραδείγματο̋ χάριν, σε μια επιχείρηση οι εγκαταστάσει̋, οι άνθρωποι, τα 

υλικά, ο εξοπλισμό̋, τα προϊόντα, τα σχέδια, το χρήμα κ.λπ. είναι οι συνιστώσε̋ του 

συστήματο̋ «επιχείρηση», διότι όλα αυτά αλληλεπιδρούν μεταξύ του̋ με κοινό στόχο το 

κέρδο̋, το οποίο αποτελεί τον στόχο τη̋ επιχείρηση̋. Τα διάφορα τμήματα ενό̋ συστήματο̋ 

είναι με τη σειρά του̋ συστήματα σε μικρότερη κλίμακα αλλά αποτελούν υποσυστήματα του 

αρχικού συστήματο̋. Σε κάθε περίπτωση ένα σύστημα είναι υπέρ-σύστημα κάποιων 

συστημάτων αλλά αποτελεί ταυτόχρονα υποσύστημα κάποιου άλλου συστήματο̋.  

Κάθε σύστημα δέχεται Είσοδο (Input), την οποία με τη βοήθεια Επεξεργασιών 

(Processing) τη μετασχηματίζει σε Έξοδο (Output). Μια επιχείρηση, για παράδειγμα, έχει ω̋ 

είσοδο τι̋ πρώτε̋ ύλε̋, τα κεφάλαια, την εργασία, την οποία μετασχηματίζει με την 

παραγωγική του μηχανή σε προϊόντα, τα οποία αποτελούν την έξοδό του προ̋ την αγορά. Η 

αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων συστημάτων επιτυγχάνεται, όταν ένα σύστημα 

χρησιμοποιεί ω̋ είσοδο την έξοδο κάποιων άλλων συστημάτων.  
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Το περιβάλλον του συστήματο̋, αποτελείται από το σύνολο των συστημάτων, με 

τα οποία ένα σύστημα Α αλληλεπιδρά.  (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

1.9.2 Έλεγχο̋ και Εντροπία 

Σε κάθε σύστημα υπάρχει το στοιχείο του Ελέγχου (Control), δηλαδή η 

διαδικασία διαπίστωση̋ τη̋ συνέπεια̋ λειτουργία̋ του συστήματο̋ μέσα σε 

προδιαγεγραμμένα επίπεδα απόδοση̋ τα οποία ονομάζονται Πρότυπα (Standards). 

Ανάδραση (Feedback), ονομάζεται η πληροφορία, η οποία δείχνει την απόκλιση 

και εμφανίζεται στη σύγκριση των αποτελεσμάτων λειτουργία̋ με τα πρότυπα. Το σχήμα 1.5 

δείχνει παραστατικά τη συμβολική απεικόνιση ενό̋ συστήματο̋ (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

 

Σχήμα 1.5: Σχηματική Απεικόνιση Συστήματο̋. 

Πηγή:  (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

 

Η αυτό-ρύθμιση και αυτό-προσαρμογή, αποτελούν του̋ στόχου̋ σχεδιασμού 

κάθε συστήματο̋ και ο έλεγχο̋ μέσων για την επίτευξή του̋. 

Υπάρχουν παράγοντε̋ που καθορίζουν την εξέλιξη ενό̋ συστήματο̋ και οι 

οποίοι είναι πολλοί και ποικίλοι, άλλοι προβλέψιμοι και άλλοι όχι, άλλοι ελέγξιμοι και άλλοι 

όχι. Ο έλεγχο̋ του συστήματο̋ αφορά του̋ ελέγξιμου̋ μόνο παράγοντε̋. Η εξέλιξη ενό̋ 

συστήματο̋, συνεπώ̋, εξαρτάται από τον έλεγχο του αλλά και από το «χαοτικό» συνδυασμό, 

τον οποίο δημιουργούν οι μη ελέγξιμοι παράγοντε̋, δηλαδή την «αταξία», η οποία 

δημιουργείται από αυτού̋ του̋ παράγοντε̋. Αυτή η αταξία ονομάζεται Εντροπία (Entropy) 

και το μέγεθο̋ τη̋ καθορίζει αντιστρόφω̋ ανάλογα το μέγεθο̋ του ελέγχου του συστήματο̋. 

Συνεπώ̋ η αύξηση του ελέγχου μειώνει την εντροπία του συστήματο̋ και αντίστροφα. 

Ο έλεγχο̋ (τάξη) και η εντροπία (αταξία) συνυπάρχουν και αντιμάχονται σε κάθε 

σύστημα.  Ό έλεγχο̋ παράγει τυποποίηση, ενώ η εντροπία παράγει ποικιλία (Δημητριάδη̋, et 

al., 2009). 

1.9.3 Συστημική Προσέγγιση 

Η μέθοδο̋ μελέτη̋ γεγονότων και φαινομένων λαμβάνοντα̋ υπόψη ότι κάθε 

υλική και νοητή οντότητα αποτελεί συνιστώσα πολυάριθμων συστημάτων, των οποίων οι 

εσωτερικέ̋ συνθήκε̋ και οι αλληλεπιδράσει̋ του̋ καθορίζουν συχνά αποφασιστικά το ρόλο 

του̋ είναι η Συστημική Προσέγγιση (Systemic Approach). Πρόκειται για ένα ισχυρότατο 

Ανάδραση 
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εργαλείο μελέτη̋ όλων σχεδόν των επιστημών (Ιστορία, Φιλοσοφία, Γενετική, Ψυχολογία, 

Πολιτικέ̋ Επιστήμε̋, Νομική κ.λπ.) (Χουβαρδά̋, 2008). 

1.9.4 Συστημική Προσέγγιση των Επιχειρήσεων 

Λέγοντα̋ «Επιχείρηση» εννοείται κάθε σύστημα, το οποίο (Χουβαρδά̋, 2008): 

· Ω̋ είσοδο̋ απασχολεί ανθρώπου̋, υλικά, μηχανέ̋, χρήμα, γη, εγκαταστάσει̋, ενέργεια 

και πληροφορίε̋. 

· Για την επεξεργασία των εισόδων χρησιμοποιεί τι̋ λειτουργίε̋ τη̋ ή τα έργα τη̋. 

· Ω̋ έξοδο παράγει προϊόντα, υπηρεσίε̋, παροχέ̋, συνεισφορέ̋, πληροφορίε̋ κ.λπ. 

Ο μετασχηματισμό̋ τη̋ εισόδου σε έξοδο γίνεται με έναυσμα τα ερεθίσματα, που 

προέρχονται από το περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ (πελάτε̋, κράτο̋ κ.λπ.), και που 

μετατρέπονται στο εσωτερικό του σε Εντολέ̋ (Orders), με αποτέλεσμα τη ροή πόρων από 

την είσοδο προ̋ την έξοδο και τη δημιουργία πλεγμάτων ροή̋ πόρων. 

Είναι ένα υποσύστημα τη̋ κοινωνία̋, που αποτελείται από πολλά 

υποσυστήματα. Από τον ορισμό τη̋, η εξέλιξη τη̋ επιχείρηση̋ βασίζεται στι̋ ακόλουθε̋ 

προϋποθέσει̋ (Χαλικιά̋, 2010): 

Ø Εξαρτάται από το μέγεθο̋ των εισροών και εκροών του σε σχέση με το περιβάλλον τη̋. 

Ø Εξελίσσεται ταχύτατα στον χρόνο και η πορεία τη̋ εξέλιξή̋ τη̋ καθορίζεται από το 

στοιχείο του ελέγχου του, το οποίο ασκείται από τη Διοίκηση (Management). 

Επιδίωξη τη̋ Διοίκηση̋ είναι: 

§ Η επιβίωση του συστήματο̋. 

§ Η ανάπτυξη του συστήματο̋. 

§ Η ρύθμιση τη̋ εντροπία̋ του συστήματο̋ 

Πλέον, ο όρο̋ «περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋», θα αναφέρεται στο Επιχειρηματικό 

Περιβάλλον (Business Environment), δηλαδή στο περιβάλλον, μέσα στο οποίο δρα η 

επιχείρηση. 

Το Εσωτερικό Περιβάλλον (Internal Environment) τη̋ επιχείρηση̋ είναι το 

σύνολο των συνιστωσών και διαδικασιών του συστήματο̋, δηλαδή, τα άτομα (εργατικό 

δυναμικό, στελέχη), οι μηχανέ̋, οι πρώτε̋ ύλε̋, οι ιδέε̋, τα σχέδια κ.λπ. 

Αντίθετα, το Εξωτερικό Περιβάλλον (External Environment) είναι το σύνολο των 

συστημάτων, που βρίσκονται εκτό̋ τη̋ επιχείρηση̋ και με τα οποία Συναλλάσσεται 

(Exchanges), δηλαδή έχει μαζί του̋ αμφίδρομη σχέση εισόδων-εξόδων. 

Από πολλού̋ θεωρείται ότι, το εξωτερικό περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ έχει τον 

πρώτο ρόλο για την επιβίωση, την ανάπτυξη και την καθιέρωσή τη̋. Τα συστήματα του 

εξωτερικού περιβάλλοντο̋ θα μπορούσαν να κατηγοριοποιηθούν στι̋ ακόλουθε̋ 

κατηγορίε̋: 

1.9.4.1 Στενό ή ιδιαίτερο περιβάλλον 

Το στενό ή ιδιαίτερο εξωτερικό περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ αποτελούν οι 

αγορέ̋. Οι αγορέ̋ αποτελούνται από τα συστήματα εκείνα (άλλε̋ επιχειρήσει̋), με τα οποία 

αλληλεπιδρά συχνότερα η επιχείρηση και από τα οποία κυρίω̋ εξαρτάται η επιβίωσή τη̋. 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι πιο βασικέ̋ αγορέ̋ (Χαλικιά̋, 2010): 
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§ Η αγορά πρώτων υλών, μηχανημάτων κ.λπ., η οποία προμηθεύει την επιχείρηση με 

υλικού̋ πόρου̋. 

§ Η αγορά κεφαλαίων, που προμηθεύει την επιχείρηση με οικονομικού̋ πόρου̋. 

§ Η αγορά εργασία̋, η οποία προμηθεύει την επιχείρηση με ανθρώπινο δυναμικό. 

§ Η αγορά των πελατών, στην οποία η επιχείρηση διοχετεύει τα παραγόμενα προϊόντα, 

υπηρεσίε̋ κ.λπ. 

Στι̋ τρει̋ πρώτε̋ αγορέ̋ παρέχεται είσοδο̋ με αντάλλαγμα την εκροή χρήματο̋ 

από την επιχείρηση, ενώ η τέταρτη αποτελεί έξοδο με αντάλλαγμα την εισροή χρήματο̋ 

στην επιχείρηση (σχήμα 1.6). 

Ο στόχο̋ κάθε επιχείρηση̋ είναι η εισροή χρήματο̋ σε αυτήν να είναι 

μεγαλύτερη από την αντίστοιχη εκροή από αυτήν. 

Επειδή η αγορά πελατών είναι η μόνη, η οποία προκαλεί εισροή χρήματο̋ στην 

επιχείρηση, οι πωλήσει̋ αποτελούν την πρωταρχική επιδίωξη τη̋ επιχείρηση̋, ενώ οι 

είσοδοι και ο μετασχηματισμό̋ των πόρων προσαρμόζονται στην ικανοποίηση των αναγκών 

των πωλήσεων με γνώμονα, τον κατά το δυνατόν περιορισμό τη̋ εκροή̋ χρήματο̋. 

Στι̋ Συναλλαγέ̋ (Transactions), υπάρχει αλληλεπίδραση των συστημάτων - 

οργανώσεων μεταξύ του̋, κατά τι̋ οποίε̋ η είσοδο̋ και η έξοδο̋ ανταμείβεται χρηματικά 

από τον εκάστοτε πελάτη (όποιο̋ δέχεται είσοδο, πληρώνει αντίτιμο). 

Εφόσον η έξοδο̋ μια̋ επιχείρηση̋ Α αποτελεί είσοδο για την επιχείρηση Β, ο Α 

αποτελεί τον Προμηθευτή (Supplier) του Β και ο Β τον Πελάτη (Customer) του Α (π.χ. ο 

ιδιοκτήτη̋ ενό̋ εστιατορίου αποτελεί πελάτη ενό̋ καταστήματο̋ τροφίμων). Αυτή η σχέση 

μεταξύ των οργανώσεων αποτελεί την εμπορική αλυσίδα, τη̋ οποία̋ τελευταίο̋ κρίκο̋ είναι 

ο Πελάτη̋ - Καταναλωτή̋ (Consumer), ο οποίο̋ χρησιμοποιεί την έξοδο μια̋ επιχείρηση̋ 

για την ικανοποίηση μη εμπορικών αναγκών (Χαλικιά̋, 2010). 

 

Σχήμα 1.6: Αλληλεπίδραση μια̋ Επιχείρηση̋ με το «Στενό Περιβάλλον» τη̋. 

Πηγή:  (Χαλικιά̋, 2010). 

Ανθρώπινη 
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Κεφάλαια & 

τόκοι 
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1.9.4.2 Ευρύτερο περιβάλλον 

Το ευρύτερο περιβάλλον περιλαμβάνει όλα τα συστήματα, που επιδρούν 

ευρύτερα με την επιχείρηση, όπω̋ (Χαλικιά̋, 2010): 

Ø Το Οικονομικό Περιβάλλον (Economic Environment), το οποίο αποτελεί την «εικόνα» 

τη̋ οικονομική̋ κατάσταση̋ μια̋ χώρα̋ (βιομηχανοποίηση, ρυθμό̋ ανάπτυξη̋, δείκτε̋ 

πληθωρισμού, ανεργία, δημόσιο χρέο̋, πορεία τη̋ κεφαλαιαγορά̋, επιτόκια, επίπεδο 

εισοδημάτων, φορολογικό σύστημα, οικονομικέ̋ και εμπορικέ̋ σχέσει̋ με άλλε̋ χώρε̋ 

κ.α.), οι πελάτε̋, οι προμηθευτέ̋, οι ανταγωνιστέ̋, οι πιστωτέ̋, και οι χρηματοδοτήσει̋ 

τη̋ επιχείρηση̋, που αποτελούν το μικροοικονομικό εξωτερικό περιβάλλον. Για 

παράδειγμα, στο χώρο τη̋ εκπαίδευση̋, στοιχείο του οικονομικού περιβάλλοντο̋ 

αποτελεί η αύξηση των δαπανών για την παιδεία. Η υψηλή φορολόγηση οδηγεί πολλέ̋ 

φορέ̋ ορισμένε̋ επιχειρήσει̋ σε διακοπή των εργασιών του̋. 

Ø Το Τεχνολογικό Περιβάλλον (Technological Environment), το οποίο δημιουργείται από 

τη σύγχρονη τεχνολογία, και το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να βελτιωθεί 

πολύπλευρα η παραγωγή. Μια επιχείρηση αδυνατεί να αντιμετωπίσει του̋ ανταγωνιστέ̋ 

τη̋, όταν χρησιμοποιεί παλιά τεχνολογία και ξεπερασμένε̋ τεχνικέ̋ παραγωγή̋. 

 

Σχήμα 1.7: Εξωτερικό Ευρύτερο Περιβάλλον μια̋ Επιχείρηση̋. 

Πηγή: (Χαλικιά̋, 2010). 

Ø Το Πολιτικό Περιβάλλον (Political Environment), το οποίο αφορά τη γενική πολιτική 

κατάσταση μια̋ χώρα̋ (π.χ. πολιτική σταθερότητα), που δημιουργεί θετικό ή αρνητικό 

κλίμα για επενδύσει̋, ανάπτυξη και προσέλκυση ξένων κεφαλαίων. 

Ø Το Νομικό Περιβάλλον (Legal Environment), το οποίο αποτελεί το νομικό πλαίσιο, μέσα 

στο οποίο λειτουργεί η επιχείρηση. Οι νόμοι αυτοί ορίζουν τι̋ σχέσει̋ τη̋ επιχείρηση̋ με 

του̋ δανειστέ̋ τη̋, τον τρόπο εκτελωνισμού των προϊόντων που εισάγει ή εξάγει, τι̋ 

εργασιακέ̋ σχέσει̋ των εργαζομένων τη̋ και, γενικότερα το θεσμικό πλαίσιο μέσα στο 

οποίο μπορεί νόμιμα να λειτουργήσει η επιχείρηση. 

Ø Το Διεθνέ̋ Περιβάλλον (International Environment), το οποίο περιλαμβάνει το διεθνέ̋ 

οικονομικό κλίμα, τη σύναψη διμερών οικονομικών, νομικών, τελολογικών και άλλων 

σχέσεων μεταξύ κρατών, τη συμμετοχή σε ευρωπαϊκού̋ και διεθνεί̋ οργανισμού̋, όπω̋ 
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είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, και προϋποθέσει̋ ανάκτηση̋ σχέσεων με επιχειρήσει̋ άλλων 

κρατών 

Ø Το Κοινωνικό Περιβάλλον (Social Environment), το οποίο περικλείει όλε̋ τι̋ κοινωνικέ̋ 

μεταβολέ̋, τα δημογραφικά χαρακτηριστικά μια̋ κοινωνία̋ και γενικότερα όλη την 

κοινωνική οργάνωση μια̋ χώρα̋ 

Ø Το Πολιτισμικό Περιβάλλον (Culture Environment), το οποίο αναφέρεται στα 

εθνολογικά, λαογραφικά, παραδοσιακά και θρησκευτικά στοιχεία του λαού μια̋ χώρα̋. 

Αναφέρεται δηλαδή στο σύστημα αξιών, το οποίο χαρακτηρίζει διάφορε̋ κοινωνικέ̋ 

ομάδε̋ ή ένα ολόκληρο λαό. 

Οι σχέσει̋ που μπορεί να αναπτυχθούν μεταξύ δύο επιχειρήσεων είναι 

(Χαλικιά̋, 2010): 

1. Ανταγωνιστικέ̋, από τη στιγμή που διοχετεύουν τι̋ εξόδου̋ του̋ στην ίδια αγορά 

πελατών η αντλούν τι̋ εισόδου̋ του̋ από τι̋ ίδιε̋ αγορέ̋ πόρων  

2. Συναγωνιστικέ̋, από τη στιγμή που η λειτουργία τη̋ μια̋ εξαρτάται από τη λειτουργία 

τη̋ άλλη̋  

 

2 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

2.1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Για την επιβίωση και την εξέλιξη μια̋ επιχείρηση̋, είναι καθοριστικό̋ ο ρόλο̋ 

τη̋ πληροφόρηση̋. Η πληροφοριακή δομή μια̋ επιχείρηση̋ έχει τη μορφή ενό̋ συστήματο̋, 

του πληροφοριακού συστήματο̋
5
. 

Αρχικά, θα πρέπει να επισημανθεί το γεγονό̋ ότι ένα πληροφοριακό σύστημα 

μπορεί, είτε να αποτελεί μέρο̋ (υποσύστημα) τη̋ επιχείρηση̋ (π.χ. λογιστικό πληροφοριακό 

σύστημα), είτε να εκτείνεται γεωγραφικά εκτό̋ ορίων μια̋ επιχείρηση̋, υποσκελίζοντα̋, 

συχνά, τα όρια και άλλων επιχειρήσεων (π.χ. ηλεκτρονικό εμπόριο). Άρα, η ταύτιση ενό̋ 

πληροφοριακού συστήματο̋ με μια επιχείρηση είναι κάτι σχετικό και υποκειμενικό. Στη 

σημερινή εποχή, το συνηθισμένο φαινόμενο είναι ένα τμήμα του πληροφοριακού 

συστήματο̋ μια̋ επιχείρηση̋ να βρίσκεται εντό̋ ορίων και κάτω από τον έλεγχο τη̋ 

επιχείρηση̋ (πληροφοριακό υποσύστημα τη̋ επιχείρηση̋), ενώ ένα άλλο να 

αλληλοκαλύπτεται με πληροφοριακά συστήματα άλλων επιχειρήσεων (Ιωάννου, 2012). 

2.2 ΣΧΕΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Λόγω τη̋ ανάπτυξη̋ των τεχνολογιών πληροφορία̋ και επικοινωνιών, τα 

πληροφοριακά συστήματα έχουν μια νέα δυναμική και του̋ ανοίγονται νέε̋ προοπτικέ̋ στα 

πλαίσια τη̋ λειτουργία̋ μια̋ επιχείρηση̋. Στο νέο τεχνολογικό περιβάλλον η πληροφορία 

αποτελεί πολυτιμότατο μέρο̋ του ενεργητικού τη̋ επιχείρηση̋. Αποτελεί βασικότατο 

στοιχείο για την επιβίωση του, την ομαλή λειτουργία του, την ανάπτυξή του, την 

                                                 

5
Πληροφοριακό Σύστημα (Information System) είναι ένα σύστημα, που αποτελείται από ένα σύνολο 

συνιστωσών, οι οποίε̋ συλλέγουν (ή ανακτούν), επεξεργάζονται και αποθηκεύουν δεδομένα, παρέχοντα̋ ικανή 

Πληροφόρηση, στην κατεύθυνση τη̋ λήψη̋ αποφάσεων, του ελέγχου, του συντονισμού, τη̋ ανάλυση̋ 

προβλημάτων, τη̋ παρουσίαση̋ σύνθετων θεμάτων και τη̋ παραγωγή̋ νέων προϊόντων, υπηρεσιών κλπ. 
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ανταγωνιστικότητά του. Αυτή η νέα σημασία τη̋ πληροφορία̋ δίνει νέα διάσταση στη σχέση 

τη̋ επιχείρηση̋ και των πληροφοριακών συστημάτων. Διότι (Ιωάννου, 2012): 

· Πολλέ̋ χειρωνακτικέ̋ εργασίε̋ αυτοματοποιούνται. 

· Η επιχειρηματική δραστηριότητα αφενό̋ και το πληροφοριακό σύστημα αφετέρου 

αλληλεπιδρούν και αλληλεξαρτώνται (σχήμα 2.1). 

· Η επιχείρηση αποκτά πληροφοριακή αρχιτεκτονική. Γίνεται διαχωρισμό̋ των βασικών 

διεργασιών του Η/Υ από την παροχή πληροφόρηση̋ στα διάφορα επίπεδα τη̋ 

οργανωτική̋ πυραμίδα̋. 

 

 

 

2.3 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΔΟΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Για τη λειτουργία μια̋ επιχείρηση̋, το πληροφοριακό σύστημα αποτελεί μια 

οργανωτική και διοικητική λύση στι̋ απαιτήσει̋ του περιβάλλοντο̋ τη̋ επιχείρηση̋. Αυτό 

συμβαίνει, διότι υποστηρίζει το συντονισμό, την οργάνωση και την αξιοποίηση των 

διατιθέμενων πληροφοριακών τεχνολογιών, προ̋ τον εντοπισμό των επιχειρηματικών 

λύσεων, τι̋ οποίε̋ απαιτούν οι προκλήσει̋ του ανταγωνισμού. Ταυτόχρονα οι απαιτήσει̋ 

του ανταγωνισμού μορφοποιούν ανάλογα το πληροφοριακό σύστημα και του̋ κλάδου̋ 

λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋ (παραγωγή, πωλήσει̋, οικονομικά, προσωπικό κ.λπ.). 

 (σχήμα 2.2) (Φωλίνα̋, 2013). 

Επιχειρηματική 

Στρατηγική 

(Πρότυπα-

Διαδικασίε̋) 

Επιχείρηση 

Λογισμικό 

Υλικό 

Δεδομένα 

Επικοινωνίε̋ 

Πληροφοριακό 

Σύστημα 

Σχήμα 2.1: Αλληλεπίδραση Επιχειρηματική̋ Στρατηγική̋ και Π.Σ. 

Πηγή: (Ιωάννου, 2012). 
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Οργανωτικά επίπεδα επιχείρηση̋: 

Σε κάθε επιχείρηση τα οργανωτικά επίπεδα είναι τα ακόλουθα (Ζιγκιρίδη̋, 

2014): 

Ø Στρατηγικό Επίπεδο (Strategic Level): Αποτελείται από τα Επιτελικά Διοικητικά Στελέχη 

(Senior Managers), τα οποία ασχολούνται με τη χάραξη στρατηγική̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

Στο επίπεδο αυτό αντιστοιχούν τα υποσυστήματα του πληροφοριακού συστήματο̋, τα 

επονομαζόμενα Στρατηγικά Συστήματα (Strategic Systems), τα οποία βοηθούν τα 

επιτελικά διοικητικά στελέχη να προσαρμόσουν μακροπρόθεσμα το εσωτερικό 

περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ στι̋ μεταβολέ̋ του εξωτερικού περιβάλλοντο̋  

Ø Διοικητικό Επίπεδο (Management Level): Σε αυτό το επίπεδο ανήκουν τα Μεσαία 

Διοικητικά Στελέχη (Middle Managers),τα οποία ασχολούνται με τη διεκπεραίωση των 

προγραμμάτων και σχεδίων των επιτελικών διοικητικών στελεχών. Τα υποσυστήματα 

του πληροφοριακού συστήματο̋, τα επονομαζόμενα Διοικητικά Συστήματα 

(Management Systems) εξυπηρετούν του̋ χρήστε̋ αυτού του επιπέδου σε σχέση με τη 

διαχείριση, τον έλεγχο, τη λήψη αποφάσεων και τι̋ διοικητικέ̋ δραστηριότητε̋.  

Ø Γνωστικό Επίπεδο (Knowledge Level): Αυτό το επίπεδο περιλαμβάνει εξειδικευμένα 

στελέχη (π.χ. μηχανικοί) και προσωπικό, το οποίο ασχολείται με τη διαχείριση 

δεδομένων (data workers) και τα υποσυστήματα του πληροφοριακού συστήματο̋, τα 

επονομαζόμενα, Συστήματα Γνώση̋ (Knowledge Systems) βοηθούν στην ενσωμάτωση 

και εφαρμογή των νέων γνώσεων σε ολόκληρο την επιχείρηση. 

Ø Λειτουργικό Επίπεδο (Operational Level): Πρόκειται για τα Διεκπεραιωτικά Διοικητικά 

Στελέχη (Operational Managers), τα οποία ασχολούνται με τη διεκπεραίωση των 

καθημερινών εργασιών τη̋ επιχείρηση̋. Τα υποσυστήματα του πληροφοριακού 

συστήματο̋, τα επονομαζόμενα Λειτουργικά Συστήματα (Operational Systems) 

στηρίζουν αυτά τα διοικητικά στελέχη αναφορικά με τι̋ καθημερινέ̋ δοσοληψίε̋ τη̋ 

Διοίκηση 

Οργάνωση 

Τεχνολογίε̋ 

Πληροφορία̋ και 

Επικοινωνιών 

Πληροφοριακό 

Σύστημα Επιχειρηματικέ̋ 

Λύσει̋ 

Απαιτήσει̋ Ανταγωνισμού 

Σχήμα 2.2: Διοίκηση, Οργάνωση, Πληροφοριακέ̋ Τεχνολογίε̋ και Περιβάλλον. 

Πηγή: (Φωλίνα̋, 2013). 
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επιχείρηση̋ και παρέχουν πληροφόρηση ικανή να δοθούν απαντήσει̋ σε ερωτήματα, τα 

οποία προκύπτουν από αυτέ̋ τι̋ δοσοληψίε̋ (π.χ. «ποιο̋ ο σημερινό̋ τζίρο̋;»). 

Ø Το πληροφοριακό σύστημα πρέπει να ικανοποιεί, ταυτόχρονα, τι̋ απαιτήσει̋ και των 

κλάδων λειτουργία̋ αλλά και των οργανωτικών επιπέδων τη̋ επιχείρηση̋ (σχήμα 2.3). 

 

 

 

 

 

2.4 ΥΠΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Σε μια επιχείρηση, το πληροφοριακό σύστημα δεν είναι μονοδιάστατο. 

Περιλαμβάνει διάφορα συστατικά μέρη, τα οποία αποτελούν πληροφοριακά υποσυστήματα. 

Τα υποσυστήματα αυτά, για λόγου̋ απλούστευση̋, θα καλούνται εφεξή̋ Πληροφοριακά 

Συστήματα (Information Systems). Δηλαδή ω̋ πληροφοριακά συστήματα μια̋ επιχείρηση̋, 

θα εννοούνται τα πληροφοριακά υποσυστήματα του Πληροφοριακού συστήματο̋ τη̋ 

επιχείρηση̋. 

Από του̋ στόχου̋ και την ποιότητα τη̋ διοίκηση̋, καθώ̋ και από τι̋ 

χρησιμοποιούμενε̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋, εξαρτάται η έκταση και η ποιότητα των 

πληροφοριακών συστημάτων. 

Στο σχήμα 2.3, τα συστήματα των κλάδων λειτουργία̋ καθορίζονται από τι̋ 

κάθετε̋ λέξει̋/ έννοιε̋, οι οποίε̋ ορίζονται από την κορυφή του σχήματο̋ έω̋ και τη βάση 

τη̋, τα τμήματα του σχήματο̋, τα οποία ορίζονται από τι̋ οριζόντιε̋ γραμμέ̋ καθορίζουν τα 

συστήματα των διάφορων επιπέδων και οι βάσει̋ καθορίζουν τα τμήματα των συστημάτων 

των κλάδων λειτουργία̋ τα οποία ανήκουν στα αντίστοιχα επίπεδα. (Παπαβασιλείου & 

Μπάλτα̋, 2013). 

2.4.1 Κατηγοριοποίηση Πληροφοριακών Συστημάτων ω̋ προ̋ το Στόχο 

Ανάλογα το στόχο ύπαρξή̋ του̋, μια σύγχρονη κατηγοριοποίηση των 

συστημάτων, είναι η ακόλουθη (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013): 

Υλικό Λογισμικό Δεδομένα Επικοινωνίε̋ 
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Επίπεδα: 

1. Στρατηγικό 

2. Διοικητικό 

3. Γνωστικό 

4. Λειτουργικό 

Σχήμα 2.3: Πληροφοριακή Αρχιτεκτονική Επιχείρηση̋. 

Πηγή: (Ζιγκιρίδη̋, 2014). 
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2.4.1.1 Συστήματα Επεξεργασία̋ Συναλλαγών 

Τα Συστήματα Επεξεργασία̋ Συναλλαγών (Transaction Processing Systems - 

TPS) είναι συστήματα, τα οποία εξυπηρετούν το λειτουργικό επίπεδο. Επίση̋, υποστηρίζουν 

τι̋ βασικέ̋ καθημερινέ̋ τυποποιημένε̋ και προαποφασισμένε̋ λειτουργίε̋ τη̋ επιχείρηση̋, 

αλλά και συλλέγουν - καταγράφουν τα δεδομένα, τα οποία προέρχονται από αυτέ̋ (π.χ. 

παραγωγή, λογιστήριο, προσωπικό κ.λπ.). Η λήψη απόφαση̋ περιορίζεται από στενά 

πλαίσια, τα οποία έχουν προκαθορισθεί από υψηλότερο οργανωτικό επίπεδο (π.χ. «ποια η 

έκπτωση σε κάποιον πελάτη;» κ.λπ.). Αποτελούν το μεγαλύτερο τμήμα του συστήματο̋ και 

η λειτουργία του̋ είναι κρίσιμη για την επιχείρηση (π.χ. διακοπή του συστήματο̋ πωλήσεων 

καθηλώνει τη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋). Αυτή η κατηγορία συστημάτων εξυπηρετεί τι̋ 

πωλήσει̋, τι̋ προμήθειε̋, τη μισθοδοσία προσωπικού, τι̋ πληρωμέ̋, κ.λπ. (Παπαβασιλείου 

& Μπάλτα̋, 2013). 

2.4.1.2 Συστήματα Γνώση̋ 

Τα Συστήματα Γνώση̋ (Knowledge Work Systems - KWS), τα οποία είναι 

πληροφοριακά συστήματα, χρησιμοποιούν τι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ προκειμένου να 

διευκολύνουν τη διανοητική εργασία κάποιων ομάδων ατόμων, τα οποία ασχολούνται ω̋ επί 

το πλείστον με την έρευνα (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013) 

             Αυτά τα πληροφοριακά συστήματα απαιτούν: 

Ø Ειδικά δεδομένα, τα οποία πιθανά δεν αφορούν το υπόλοιπο προσωπικό του 

πληροφοριακού συστήματο̋ και τα οποία συλλέγονται από το περιβάλλον τη̋ 

επιχείρηση̋. 

Ø Ειδικό λογισμικό, το οποίο να διαθέτει ισχυρέ̋ δυνατότητε̋ γραφικών, εικόνα̋, 

διαχείριση̋ εγγράφων, επικοινωνιών κ.λπ. 

Ø Ισχυρή υπολογιστική ικανότητα από τον Η/Υ. 

Ø Ιδιαίτερα φιλικέ̋ διεπαφέ̋ (interfaces) για το χρήστη. 

Ø Την ύπαρξη ισχυρών τερματικών σταθμών εργασία̋. 

Σε αυτήν την κατηγορία συστημάτων ανήκουν: 

ü Τα Συστήματα Σχεδιασμού (Computer-Aided Design - CAD), τα οποία επιτρέπουν τη 

δημιουργία και αναθεώρηση σύνθετων και πολύπλοκων σχεδίων (τεχνικό, αρχιτεκτονικό, 

βιομηχανικό κ.λπ.). Παρέχουν τη δυνατότητα σχεδιασμού εγκαταστάσεων (π.χ. 

ηλεκτρονικέ̋, ηλεκτρικέ̋), κτιρίων, προϊόντων κ.λπ. 

ü Τα Συστήματα Οικονομικών Συναλλαγών, τα οποία επιτρέπουν την πρόβλεψη τη̋ 

εξέλιξη̋ βασικών οικονομικών μεγεθών με βάση την ανάλυση τη̋ εξέλιξή̋ του̋ κατά το 

παρελθόν (π.χ. χρηματιστηριακοί δείκτε̋, στατιστικέ̋). 

ü Τα συστήματα Εικονική̋ Πραγματικότητα̋ (Virtual Reality), όπου ήχο̋, εικόνα, κείμενα, 

κίνηση, video κ.λπ. δημιουργούν την αίσθηση ενό̋ αληθινού περιβάλλοντο̋. 

ü Παρέχει δυνατότητε̋ προσομοίωση̋ (simulation), οι οποίε̋ επιτρέπουν την παραγωγή 

κινούμενων εικόνων, με τη βοήθεια των οποίων ο χρήστη̋ «βλέπει» το μέλλον ή το 

παρελθόν. Γνωστό παράδειγμα χρήση̋ τη̋ Εικονική̋ Πραγματικότητα̋ αποτελεί ο 

Προσομοιωτή̋ Πτήση̋, που χρησιμοποιείται για την εκπαίδευση των πιλότων, 

δημιουργώντα̋ συνθήκε̋ πτήση̋ σε ειδικό εργαστήριο. 

ü Τα Συστήματα Γραφείου (Office Systems - OS) απευθύνονται, όπω̋ και τα 

προηγούμενα, στο γνωστικό οργανωτικό επίπεδο και εξυπηρετούν του̋ χρήστε̋ των 

δεδομένων, οι οποίοι δεν διαθέτουν ιδιαίτερε̋ επιστημονικέ̋ γνώσει̋. Σε αυτήν την 
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κατηγορία ανήκουν οι επεξεργαστέ̋ κειμένου, τα φύλλα υπολογισμού, οι επεξεργαστέ̋ 

εικόνα̋ κ.λπ. 

2.4.1.3 Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκηση̋ 

Τα Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκηση̋ (Management Information Systems- 

MΙS) εξυπηρετούν το διοικητικό οργανωτικό επίπεδο εφοδιάζοντα̋ τα μεσαία διοικητικά 

στελέχη με κατηγοριοποιημένε̋ πληροφορίε̋, υπό μορφή αναφορών, οι οποίε̋ προέρχονται, 

είτε από τα προηγουμένω̋ αναφερθέντα συστήματα, είτε από αρχεία περασμένων χρήσεων. 

(Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013). 

2.4.1.4 Συστήματα Υποστήριξη̋ Αποφάσεων 

Τα Συστήματα Υποστήριξη̋ Αποφάσεων (Decision-Support Systems – DSS) 

εξυπηρετούν το διοικητικό οργανωτικό επίπεδο τη̋ επιχείρηση̋. Η υποστήριξη τη̋ λήψη̋ 

απόφαση̋ από τα μεσαία διοικητικά στελέχη είναι ο στόχο̋ τη̋ ύπαρξη̋ και λειτουργία̋ 

του̋. Βασίζονται στο συνδυασμό των δυνατοτήτων του ανθρώπου και των 

χρησιμοποιούμενων τεχνολογιών, στα πλαίσια του οποίου, εκείνο̋ που αποφασίζει 

χρησιμοποιεί μορφοποιημένε̋ ή αμορφοποίητε̋ μεθόδου̋ για να διερευνήσει κάποιο 

πρόβλημα χαμηλού βαθμού δόμηση̋ και ενισχύοντα̋ τη συλλογιστική του καταλήγει στη 

λήψη απόφαση̋. Αναφέρονται σε δομημένε̋ ή ημιδομημένε̋, μοναδικέ̋ ή ταχέω̋ 

μεταβαλλόμενε̋ αποφάσει̋ (π.χ. η εκτίμηση του κόστου̋ ενό̋ έργου ανατρέχοντα̋ στι̋ 

αναλυτικέ̋ τιμέ̋ κόστου̋ των συνιστωσών του και με πρόβλεψη τη̋ εξέλιξή̋ του̋ στο 

άμεσο μέλλον). Κατά συνέπεια τα DSS είναι άρρηκτα δεμένα με τη διαδικασία λήψη̋ 

απόφαση̋. Τροφοδοτούνται κυρίω̋ από τι̋ εξόδου̋ των TPS και MIS αλλά και από 

εξωτερικά τη̋ επιχείρηση̋ δεδομένα. 

Αυτά τα πληροφοριακά συστήματα χρησιμοποιούνται ευρέω̋ στι̋ μεγάλε̋ 

επιχειρήσει̋ (π.χ. Αεροπορικέ̋ και Ναυτιλιακέ̋ επιχειρήσει̋, για το συσχετισμό 

δρομολογίων και τιμή̋). Μια κατηγορία DSS, η οποία εξελίσσεται ραγδαία, είναι τα 

Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών (Geographic Information Systems – GIS), τα οποία 

διαχειρίζονται και παρουσιάζουν γεωγραφικέ̋ πληροφορίε̋. 

Μια γενίκευση των DSS αποτελούν τα Συστήματα Υποστήριξη̋ Ομαδικών 

Αποφάσεων (Group Decision-Support Systems - GDSS), τα οποία παρέχουν βοήθεια στη 

συλλογική λήψη απόφαση̋ από περισσότερα του ενό̋ άτομα. Παρέχουν διευκολύνσει̋ στι̋ 

διάφορε̋ φάσει̋ τη̋ συλλογική̋ εργασία̋. Χαρακτηριστικό̋ τύπο̋ των GDSS είναι το 

Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύσκεψη̋ (Electronic Meeting System - EMS), στο οποίο οι 

συμμετέχοντε̋ έχουν στη διάθεσή του̋, για να συσκέπτονται, πλήρη ηλεκτρονικά 

εργαστήρια και μπορεί να βρίσκονται στον ίδιο ή σε διαφορετικού̋ χώρου̋, να γνωρίζονται 

ή όχι, να μιλούν άμεσα μεταξύ του̋ ή όχι (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013). 

2.4.1.5 Συστήματα Υποστήριξη̋ Διοίκηση̋ 

Τα Συστήματα Υποστήριξη̋ Διοίκηση̋ (Executive Support Systems - ESS) 

εξυπηρετούν το στρατηγικό - οργανωτικό επίπεδο και επιτρέπουν στα επιτελικά διοικητικά 

στελέχη να λαμβάνουν αποφάσει̋. Ω̋ είσοδο χρησιμοποιούν δεδομένα από το εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋, καθώ̋ και τι̋ εξόδου̋ των MIS και DSS. Αφορούν 

αδόμητε̋ αποφάσει̋ γενικού χαρακτήρα (π.χ. «ποια είναι η τακτική του ανταγωνιστή;»). 
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Παρουσιάζουν ομοιότητε̋ με τα DSS, τόσο στη δομή όσο και στι̋ συνιστώσε̋ 

του̋. Οι βασικέ̋ του̋ διαφορέ̋ από τα DSS είναι (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013): 

ü Χρησιμοποιούνται από υψηλόβαθμα διοικητικά στελέχη (senior managers) για τη λήψη 

αποφάσεων, οι οποίε̋ αφορούν γενικά προβλήματα στρατηγική̋ και τακτική̋ (μελέτη 

δραστηριοτήτων ανταγωνιστών, τάσει̋ τη̋ αγορά̋ κ.λπ.). 

ü Τα δεδομένα του̋ προέρχονται και από το εσωτερικό (άλλα συστήματα) αλλά και από το 

εξωτερικό τη̋ επιχείρηση̋. 

Σε αυτά τα συστήματα η πληροφόρησή του̋ στον χρήστη παρέχεται συνήθω̋ με 

τη βοήθεια Γραφικών (Graphics) και έχουν τη δυνατότητα τη̋ ανάλυση̋ αυτή̋ τη̋ 

πληροφόρηση̋ σε αναλυτικότερο επίπεδο (drill down) με τη βοήθεια εργαλείων ανάλυση̋. 

Τα ακόλουθα προβλήματα παρουσιάζονται στην ανάπτυξη αυτών των 

συστημάτων (Φωλίνα̋, 2013): 

Ø Δυσκολία στην αναλυτική περιγραφή των απαιτήσεων των χρηστών 

Ø Δυσκολία στη συλλογή όλων εκείνων των δεδομένων, τα οποία τροφοδοτούν τη βάση 

του̋.  

Ø Δημιουργία αντιθέσεων στην ανάπτυξή του̋, προερχόμενε̋ από διοικητικά στελέχη 

χαμηλότερου βαθμού  

Ø Δυσκολία στην αξιολόγηση τη̋ σχέση̋ κόστου̋ – ωφέλεια̋. 

 

 

 

 

Στο σχήμα 2.4 παρουσιάζεται η κατανομή των συστημάτων του πληροφοριακού 

συστήματο̋ σε σχέση με τα οργανωτικά επίπεδα και του̋ λειτουργικού̋ κλάδου̋. 

Υλικό Λογισμικό Δεδομένα 

Συστήματα Επεξεργασία̋ Συναλλαγών (TPS) 

Τεχνολογίε̋ 

Πληροφοριών και 

Επικοινωνιών 

Συστήματα Υποστήριξη̋ Διοίκηση̋ (ESS) 

Συστήματα Πληροφοριών Διοίκηση̋ (MIS) 

Συστήματα Υποστήριξη̋ Αποφάσεων (DSS) 

 

Συστήματα Γνώση̋ (KWS)  

Συστήματα Γραφείου (OS) 

Επικοινωνίε̋ 

Επίπεδα: 
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Σχήμα 2.4: Κατανομή Πληροφοριακού Συστήματο̋ ανά Οργανωτικό Επίπεδο. 

Πηγή: (Φωλίνα̋, 2013). 
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2.4.2 Οριοθέτηση Πληροφοριακών Συστημάτων 

Όταν γίνεται αναφορά σε κάποιο πληροφοριακό σύστημα είναι πολύ σχηματική, 

περισσότερο θεωρητική και καθόλου «απτή». Θεωρητικά ένα πληροφοριακό σύστημα 

αποτελείται από υλικό, λογισμικό, επικοινωνίε̋, ανθρώπου̋, εγκαταστάσει̋, πρακτικά όμω̋, 

τα όριά του καθορίζονται από το λογισμικό (Σχήμα 2.4). (Ιωάννου, 2012). 

Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη, ακόμη, ότι σε σχέση με την οριοθέτηση των 

πληροφοριακών συστημάτων, τα στοιχεία από την κουλτούρα τη̋ επιχείρηση̋ βρίσκονται 

πάντα ενσωματωμένα μέσα στα πληροφοριακά συστήματά του (π.χ. συγκεντρωτισμό̋ ή 

αποκέντρωση). Για παράδειγμα, η αρχή τη̋ United Parcel Service ότι, προηγείται πάντα η 

εξυπηρέτηση του πελάτη, αποτελεί μια πτυχή τη̋ κουλτούρα̋ τη̋ επιχείρηση̋ και 

εκδηλώνεται στα συστήματα παρακολούθηση̋ δεμάτων τη̋ εταιρεία̋. 

Έτσι στη σημερινή εποχή (Γκίνογλου, et al., 2004): 

· Όταν πρόκειται για ένα πακέτο, καθορίζεται συγκεκριμένα ένα πληροφοριακό σύστημα 

(το συγκεκριμένο λογισμικό), όμω̋ αυτό δεν σημαίνει ότι, καλύπτει πλήρω̋ και 

αποκλειστικά τι̋ πληροφοριακέ̋ απαιτήσει̋ του συγκεκριμένου κλάδου, στόχου, 

επιπέδου τη̋ επιχείρηση̋  

· Όταν ένα πληροφοριακό σύστημα επιχείρηση̋ αποτελείται από «συρραφή» παλαιότερων 

υπαρχόντων συστημάτων (κληροδοτημένα συστήματα), τότε διακρίνονται τα συστατικά 

του μέρη (τμήματα ανεξάρτητου λογισμικού).  

· Όταν πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, οι κλάδοι, οι στόχοι και 

τα επίπεδα εξυπηρετούνται, όμω̋, τα όρια του κάθε ενό̋ από τα πληροφοριακά 

συστήματα, που το αποτελούν, είναι δυσδιάκριτα καθώ̋ τα διάφορα προγράμματα του 

ενιαίου λογισμικού «διαπλέκονται» κατά κλάδο, κατά στόχο και κατά επίπεδο. 

· Η χρήση του διαδικτυακού λογισμικού από χρήστε̋, και κυρίω̋ η χρήση λογισμικού 

ανοικτού κώδικα, δημιουργεί νέα πληροφοριακά συστήματα, τα οποία ικανοποιούν πολύ 

ειδικέ̋ απαιτήσει̋, συχνά έξω από κάποιο σχεδιασμό και τη φιλοσοφία υποστήριξη̋ 

κατά κλάδο, στόχο και επίπεδο.  

· Στι̋ μικρομεσαίε̋ επιχειρήσει̋ κυριαρχεί η γενικότερη άποψη, να δημιουργείται το 

πληροφοριακό σύστημά του̋ από τμήματα (modules), που αποτελεί τη σύγχρονη άποψη 

τη̋ δημιουργία̋ του πληροφοριακού συστήματο̋ από ανεξάρτητα συστήματα. Τα εν 

λόγω modules είναι πακέτα λογισμικού. 

Γενικά, οι παράγοντε̋ που καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την οριοθέτηση και την 

επάρκεια των πληροφοριακών συστημάτων μια̋ επιχείρηση̋ είναι (Γκίνογλου, et al., 2004): 

Ø Η μεθοδολογία δημιουργία̋ του συστήματο̋. 

Ø Το μέγεθο̋ και οι πληροφοριακέ̋ απαιτήσει̋ τη̋ επιχείρηση̋.  

Ø Η κρατούσα κουλτούρα μάνατζμεντ, που επικρατεί στην επιχείρηση. 

2.5 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Σε μεγάλο βαθμό η οριοθέτηση των πληροφοριακών συστημάτων εξαρτάται από 

τη μεθοδολογία τη̋ δημιουργία̋ του̋. 

Παρακάτω, εκτίθενται περιληπτικά οι κυριότερε̋ μεθοδολογίε̋ δημιουργία̋ των 

πληροφοριακών συστημάτων, απλά και μόνο για την στοιχειοθέτηση των προαναφερθέντων. 
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2.5.1 Η Παραδοσιακή Ανάπτυξη 

Η Παραδοσιακή Ανάπτυξη (Traditional Development) ή ο Παραδοσιακό̋ 

Κύκλο̋ Ζωή̋ Συστήματο̋ (Traditional System Cycle Life) αποτελεί μια από τι̋ αρχαιότερε̋ 

μεθοδολογικέ̋ προσεγγίσει̋ του κύκλου ζωή̋ ανάπτυξη̋ του συστήματο̋. Ονομάστηκε έτσι, 

γιατί επί πολλά χρόνια την θεωρούσαν ω̋ αποκλειστική μέθοδο ανάπτυξη̋ συστημάτων. 

Στην ουσία, πρόκειται για εφαρμογή του Μοντέλου του Καταρράκτη (Waterfall Model), με 

τα εξή̋ χαρακτηριστικά (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

Ø Ο αριθμό̋ των φάσεων είναι αυστηρά καθορισμένο̋. 

Ø Η ανάπτυξη είναι γραμμική, με την έννοια ότι, όταν γίνεται το πέρασμα από την μια 

φάση στην άλλη δεν επιτρέπεται το «πισωγύρισμα». 

Ø Η ποιότητα είναι αδιαπραγμάτευτη ενώ η σχέση χρόνου - πόρων «παίζεται». 

Ø Απαιτεί υψηλού επιπέδου τυποποίηση τεχνικών, μεθόδων, διεργασιών. 

Ø Επιβάλει αυστηρότητα στην γενικότερη θεώρηση του συστήματο̋ (π.χ. ανάλυση 

ποιότητα̋, ανάλυση κινδύνων κ.λπ.) και στηρίζει τον διοικητικό έλεγχο. 

Ø Οι χρήστε̋ έρχονται σε επαφή με το τελικό προϊόν, όταν το έργο έχει πια ολοκληρωθεί 

με απρόβλεπτο αποτέλεσμα αντιδράσεων. 

Βασικό χαρακτηριστικό τη̋ είναι ότι, πρώτα τίθενται με αυστηρό τρόπο γενικά οι 

προδιαγραφέ̋ του νέου συστήματο̋ και στη συνέχεια αυτέ̋ εξειδικεύονται κατά 

υποσύστημα, εφαρμογή κ.λπ. Πρόκειται για τη γενικότερη θεώρηση από «Πάνω προ̋ τα 

Κάτω» (Top Down) ή από το «γενικό προ̋ το ειδικό». 

Έτσι, λοιπόν, επιτυγχάνεται το βέλτιστο αποτέλεσμα. Σε περιπτώσει̋ που οι 

απαιτήσει̋ των χρηστών είναι πολύ συγκεκριμένε̋ και ξεκάθαρε̋, και τόσο η οργάνωση τη̋ 

επιχείρηση̋, όσο και η επικρατούσα διοικητική αντίληψη υποστηρίζουν την αυστηρότητά 

τη̋, η φιλοσοφία τη̋ παραδοσιακή̋ επιχείρηση̋ είναι αποτελεσματική. 

2.5.2 Η Εξελικτική Ανάπτυξη Συστημάτων 

Η Εξελικτική Ανάπτυξη Συστημάτων (Evolutionary Development of Information 

Systems), αποτελεί μια γενίκευση τη̋ γενικότερη̋ θεώρηση̋: «Κάνε το δυο φορέ̋ - Μια 

γρήγορα και μια σωστά (Do it twice - Quickly and correctly)», μόνο που σε αυτήν την 

περίπτωση θα μπορούσε κάποιο̋ να το παραφράσει σε «Κάνε το πολλέ̋ φορέ̋ - Κάθε φορά 

και καλύτερα», σε συνδυασμό με την αντίληψη των σταδίων ανάπτυξη̋. Αυτή η φιλοσοφία 

παρουσιάζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

Ø Κάθε φορά παράγεται ένα σύστημα, το οποίο σε πολύ γενικέ̋ γραμμέ̋ ανταποκρίνεται 

«περίπου» στι̋ απαιτήσει̋ των χρηστών. 

Ø Παρακολουθείται η λειτουργία του και μετά από ένα χρονικό διάστημα, μια δεύτερη 

βελτιωμένη έκδοση του συστήματο̋ αντικαθιστά την πρώτη. 

Ø Η διαδικασία συνεχίζεται με αυτόν τον τρόπο. 

Το βασικότερο χαρακτηριστικό αυτή̋ τη̋ φιλοσοφία̋ είναι ότι, για κάθε 

επανάληψη παραγωγή̋ του συστήματο̋, τίθενται με πολύ χαλαρό τρόπο, στη βάση ενό̋ 

περιορισμένου αριθμού απαιτήσεων των χρηστών, οι γενικέ̋ προδιαγραφέ̋ του νέου 

συστήματο̋ και στη συνέχεια αυτέ̋ εξειδικεύονται κατά υποσύστημα εφαρμογή̋ κλπ. 

Πρόκειται για μια εκφυλισμένη μορφή τη̋ θεώρηση̋ «από πάνω προ̋ τα κάτω». 

Εκεί που παράγει μεγάλο αποτέλεσμα είναι στην περίπτωση των αλλεπάλληλων 

εκδόσεων των πακέτων (π.χ. διάφορε̋ εκδόσει̋ windows ή άλλων λειτουργικών 

συστημάτων). 
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2.5.3 Το Σπειροειδέ̋ Μοντέλο 

Ένα συγκερασμό τη̋ αυστηρότητα̋ τη̋ παραδοσιακή̋ ανάπτυξη̋ και τη̋ 

ευλυγισία̋ τη̋ εξελικτική̋ ανάπτυξη̋ επιχειρεί το Σπειροειδέ̋ Μοντέλο (Spiral Model). 

Σύμφωνα με αυτό, ένα σύστημα αναπτύσσεται εξελικτικά, αλλά σε διαφορετικό επίπεδο 

κάθε φορά (σπείρα), πατώντα̋ όμω̋ σε τέσσερι̋ αδιαπραγμάτευτου̋ παράγοντε̋, των 

οποίων η ποιότητα επανακαθορίζεται σε κάθε στάδιο ανάπτυξη̋. Αυτοί οι παράγοντε̋, που 

ανακυκλώνονται από εξελικτικό στάδιο σε άλλο, είναι (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

Ø Προγραμματισμό̋ του τρέχοντο̋ εξελικτικού σταδίου. 

Ø Καθορισμό̋ των στόχων και των περιορισμών του τρέχοντο̋ εξελικτικού σταδίου. 

Ø Ανάλυση επικινδυνότητα̋ του τρέχοντο̋ εξελικτικού σταδίου. 

Ø Έλεγχοι του υλοποιημένου εξελικτικού σταδίου. 

Όταν λοιπόν ένα εξελικτικό στάδιο ολοκληρωθεί (παραγωγή νέου συστήματο̋), 

τότε αυτό θα ανατροφοδοτήσει το επόμενο εξελικτικό στάδιο, οι τέσσερι̋ παράγοντε̋ θα 

ανακαθοριστούν, και το επόμενο εξελικτικό στάδιο ξεκινάει. 

2.5.4 Η Χρήση Πρωτοτύπων 

Είναι μια επαναληπτική διαδικασία ανάπτυξη̋, κατά την οποία ο χρήστη̋ 

αποτελεί βασικό κρίκο στην εξέλιξη του συστήματο̋. Σύμφωνα με αυτήν την φιλοσοφία, για 

κάθε τμήμα του συστήματο̋ (π.χ. είσοδοι, έξοδοι) παράγεται ένα πειραματικό πρωτότυπο, το 

οποίο παραδίδεται στο χρήστη για δοκιμή, κριτική, προτάσει̋
6
.  

Από τα πρωτότυπα καλύπτεται, ένα μεγάλο φάσμα τη̋ ανάπτυξη̋, όπω̋ 

αξιολόγηση λειτουργία̋, αξιολόγηση διαδικασιών, εναλλακτικά σενάρια σχεδιασμού, 

αξιολόγηση απόδοση̋, αξιολόγηση οργανωτικών σχεδίων (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

                 Οι ειδικέ̋ προδιαγραφέ̋ του νέου συστήματο̋ τίθενται πρώτα στη χρήση 

πρωτοτύπων, όπω̋ αυτέ̋ προκύπτουν από τι̋ απαιτήσει̋ των χρηστών και στη συνέχεια το 

παραγόμενο αποτέλεσμα δίνει την γενική μορφή του συστήματο̋. Πρόκειται για τη 

γενικότερη θεώρηση από «Κάτω προ̋ τα Πάνω» (Bottom Up) ή από το «ειδικό στο γενικό». 

Γενικότερα με αυτή τη φιλοσοφία (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

ü Ενισχύεται η συμμετοχή των χρηστών στην ανάπτυξη του συστήματο̋ και επομένω̋ 

αυξάνει την «υποστήριξή» του̋ σε αυτό. 

ü Συχνά το «πρακτικό» γίνεται το ουσιαστικό τη̋ ανάπτυξη̋, θέτοντα̋ έτσι σε δεύτερη 

μοίρα την «ολιστική» άποψη του συστήματο̋, με όλα τα πιθανά επακόλουθα. 

ü Καταγράφονται θετικά αποτελέσματα στι̋ περιπτώσει̋ μεγάλη̋ αβεβαιότητα̋ ή (και) 

ασάφεια̋ των απαιτήσεων του χρήστη, όπω̋ για παράδειγμα, στην περίπτωση των 

Διεπαφών Τελικού Χρήστη (End-User Interfaces), δηλαδή εφαρμογών με τι̋ οποίε̋ ένα̋ 

τελικό̋ χρήστη̋ επικοινωνεί με το πληροφοριακό σύστημα (οθόνε̋ εισαγωγή̋, 

ιστοσελίδε̋ κ.λπ.). 

                                                 

6
Για παράδειγμα αυτό το πρωτότυπο θα μπορούσε να είναι η εικόνα τη̋ εκτύπωση̋ ενό̋ παραστατικού. 

Εφόσον αυτό απορριφθεί, τότε παράγεται κάποιο άλλο, το οποίο παραδίδεται εκ νέου στο χρήστη. Αν το 

πρωτότυπο αποτελέσει βάση συζήτηση̋, τότε εξελίσσεται και κάποια στιγμή εντάσσεται στο αναπτυσσόμενο 

σύστημα. Με αυτόν τον τρόπο γίνεται η οικοδόμηση του νέου συστήματο̋. 
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2.5.5 Η Ταχεία Ανάπτυξη Εφαρμογών 

Η Ταχεία Ανάπτυξη Εφαρμογών (Rapid Application Development-RAD) 

αποτελεί μια μορφή τη̋ φιλοσοφία̋ τη̋ Σταδιακή̋ Παράδοση̋ του Προϊόντο̋ (Phased 

Product Delivery). Η γενική φιλοσοφία τη̋ βασίζεται στη διαπίστωση ότι, όσο καλά και αν 

ανιχνευθούν οι απαιτήσει̋ των χρηστών, ποτέ δεν εντοπίζονται όλε̋. Έτσι προτείνεται η 

σταδιακή παραγωγή και παράδοση του συστήματο̋, κατά υποσύστημα, με άξονα την 

ικανοποίηση των πιο άμεσων και πιο ορατών απαιτήσεων των χρηστών. 

Η  ανάπτυξη του συστήματο̋ κατανέμεται χρονικά (χρονικά παράθυρα) σε 

στάδια παράδοση̋, έτσι ώστε (Φωλίνα̋, 2013): 

Ø Να ικανοποιούνται ιεραρχικά οι απαιτήσει̋ των χρηστών. 

Ø Να προκύπτει εμπειρία από τη χρήση του παραδοτέου, η οποία θα αξιοποιηθεί στην 

επόμενη παράδοση. 

Ø Η ανάπτυξη να είναι ταχεία με τον περιορισμό των μελετών. 

Ø Ο χρόνο̋ και οι πόροι να καθορίζονται αυστηρά, ενώ για την ποιότητα ισχύει το «ότι 

ήθελε προκύψει». 

Ένα από τα πιο χρήσιμα πλεονεκτήματα αυτή̋ τη̋ φιλοσοφία̋ είναι ότι ο 

χρήστη̋ έρχεται αρκετά νωρί̋ σε επαφή με ένα μέρο̋ του συστήματο̋, το κατανοεί 

ευκολότερα γιατί αντιμετωπίζει τι̋ άμεσε̋ ανάγκε̋ του και του επιτρέπει να παράγει νέε̋ 

ιδέε̋ για τι̋ απαιτήσει̋ του, οι οποίε̋ θα αξιοποιηθούν σε επόμενη παράδοση τμήματο̋ του 

υποσυστήματο̋ 

2.5.6 Μηχανολογία Ανάπτυξη̋ Συστημάτων 

Ένα συνονθύλευμα διαφόρων μεθοδολογιών και τεχνικών αποτελεί η 

Μηχανολογία Ανάπτυξη̋ Συστημάτων (Method Engineering - ΜΕ). Αυτό συμβαίνει επειδή 

χρησιμοποιεί δομικά στοιχεία διαφόρων μεθοδολογιών ανάπτυξη̋ συστημάτων 

«γεφυρώνοντα̋ τα» με διάφορα εργαλεία λογισμικού. Πρόκειται για μια προσέγγιση 

περισσότερο τεχνική παρά θεωρητική. Άλλοι υποστηρίζουν ότι γεννά διάφορε̋ νέε̋ 

μεθοδολογίε̋ και άλλοι ότι από μόνη τη̋ αποτελεί μια μετά-μεθοδολογία (Φωλίνα̋, 2013). 

2.5.7 Ανάπτυξη Ευμετάβλητων Συστημάτων 

Ευμετάβλητα Συστήματα (Soft Systems) θεωρούνται τα συστήματα που 

παρουσιάζουν πολυπλοκότητα. Οι στόχοι αυτών των συστημάτων είναι δύσκολα διακριτοί 

και δύσκολα μετρήσιμοι, και γι’ αυτό η προσοχή στρέφεται στην «αποστολή του συστήματο̋ 

και όχι στην καταγραφή και μέτρηση των στόχων του. Οι ιδιότητε̋ αυτών των συστημάτων 

δεν ερμηνεύονται πάντα με βάση τι̋ ιδιότητε̋ των συστατικών του μερών και συνεπώ̋ η 

εφαρμογή μόνο τη̋ αποσύνθεση̋ του συστήματο̋ σε συστατικά δεν αντιμετωπίζει το 

πρόβλημα αφού με τον τρόπο αυτό αυξάνεται η εντροπία. 

Η βασική τη̋ φιλοσοφία είναι η κατανόηση του συστήματο̋ μέσα από 

συζητήσει̋, με όσου̋ παίζουν κάποιο ρόλο μέσα στο σύστημα, αναζητώντα̋ τα «τι» και τα 

«πω̋» του συστήματο̋.  (Φωλίνα̋, 2013). 

2.5.8 Ανθρωποκεντρική Προσέγγιση 

Η ανάπτυξη συστημάτων δεν αποτελεί τεχνικό αλλά οργανωτικό θέμα ενταγμένο 

στη διαδικασία των αλλαγών. Η ποιότητα των παραγόμενων, με αυτήν την φιλοσοφία, 

συστημάτων κρίνεται από την ικανοποίηση που προκαλούν στον εργασιακό χώρο, από το 

πώ̋ παντρεύεται η γνώση με τι̋ υπάρχουσε̋ δεξιότητε̋, από το πώ̋ βελτιώνονται οι 
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εργασιακέ̋ συνθήκε̋ κ.λπ. Πρόκειται για φιλοσοφία, που στηρίζεται στην ευρύτατη 

συμμετοχή των ενασχολούμενων, με διάφορου̋ τρόπου̋, με το σύστημα (Φωλίνα̋, 2013). 

2.5.9 Η Ανάπτυξη Συστημάτων στο Διαδίκτυο 

Είναι μια νέα και αναπτυσσόμενη φιλοσοφία, στην οποία ο χρήστη̋ του 

διαδικτύου προσπαθεί να ικανοποιήσει τι̋ απαιτήσει̋ του, χρησιμοποιώντα̋: 

Ø Λογισμικό και δεδομένα προσφερόμενα από κάποιον Πάροχο (Provider). 

Ø Λογισμικό για εργασία μέσα στο διαδίκτυο. 

Με τον τρόπο αυτό, δημιουργείται ένα πληροφοριακό σύστημα έξω από τι̋ 

προαναφερόμενε̋ φιλοσοφίε̋ ανάπτυξη̋, προσαρμοσμένο αποκλειστικά στι̋ δικέ̋ του 

ανησυχίε̋. Είναι πιθανό να αποτελέσει μια κυρίαρχη φιλοσοφία στο μέλλον (Φωλίνα̋, 

2013). 

2.5.10 Η Χρήση Πακέτων 

Μια άλλη φιλοσοφία είναι η οικοδόμηση του πληροφοριακού συστήματο̋ μια̋ 

επιχείρηση̋ χρησιμοποιώντα̋ ω̋ δομικά στοιχεία πακέτα προγραμμάτων, τα οποία 

αγοράζονται (τυποποιημένα ή επί παραγγελία). Με αυτόν τον τρόπο η επιχείρηση αποφεύγει 

να μπαίνει στον κόπο παραγωγή̋ του συστήματο̋, με ότι αυτό συνεπάγεται. Έτσι, λοιπόν, 

δίνονται ικανοποιητικέ̋ λύσει̋ σε σταθμού̋ εργασία̋, όμω̋ παρουσιάζονται σοβαρά 

προβλήματα στην ολοκλήρωση του συστήματο̋, και αυτό γιατί (Φωλίνα̋, 2013): 

Ø Τίθεται το πρόβλημα τη̋ συμβατότητα̋ των πακέτων μεταξύ του̋. 

Ø Παράγεται πληροφοριακό̋ πλεονασμό̋ (πολλαπλή ύπαρξη των ίδιων δεδομένων σε 

άλλου̋ χώρου̋ αποθήκευση̋). 

Ø Περιορίζεται η εξελικτική ανάπτυξη του συστήματο̋. 

Ø Η εξέλιξη του συστήματο̋ εξαρτάται από εξωγενεί̋ για την επιχείρηση παράγοντε̋. 

Από την άλλη όμω̋ πλευρά, τέτοιε̋ λύσει̋ είναι εξαιρετικά οικονομικέ̋ και 

γρήγορα εφαρμοζόμενε̋, ενώ η επιχείρηση δεν αναστατώνεται από την παραγωγή του νέου 

συστήματο̋. 

2.5.11 Εξωτερική Ανάθεση 

Η Εξωτερική Ανάθεση (Outsourcing), χαρακτηρίζεται από την ευθύνη ανάπτυξη̋ 

ενό̋ συστήματο̋, για μια επιχείρηση, που ανατίθεται σε εργολάβο εκτό̋ επιχείρηση̋. Αυτό 

μπορεί να είναι ευεργετικό σε περιπτώσει̋, που οι επιχειρήσει̋ δεν διαθέτουν, είτε το 

κατάλληλο προσωπικό, είτε τι̋ οικονομικέ̋ δυνατότητε̋ είτε την απαιτούμενη πείρα και 

γνώση, είτε συγκεκριμένο πλάνο πληροφοριακή̋ ανάπτυξη̋. (Φωλίνα̋, 2013). 

2.5.12 Επαναδημιουργία Συστήματο̋ 

Η φιλοσοφία τη̋ Επαναδημιουργία̋ Συστήματο̋ (System Reengineering) αφορά 

πεπαλαιωμένα Συστήματα (Κληροδοτημένα Συστήματα - Legacy Systems) για τα οποία η 

τεκμηρίωση είναι ανύπαρκτη. Γι’ αυτά τα συστήματα η φιλοσοφία ανάπτυξη̋ μετατρέπεται 

σε φιλοσοφία εκσυγχρονισμού. Σε μια τέτοια περίπτωση διακρίνονται ιδιαίτερε̋ φάσει̋ 

ανάπτυξη̋ όπω̋ (Φωλίνα̋, 2013): 

Ø Η Αντίστροφη Ανάλυση (Reverse Engineering).  

Ø Η αναθεώρηση των απαιτήσεων 

Ø Η Ευθεία Παραγωγή Λογισμικού (Forward Engineering) 
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3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

3.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

3.1.1 Ανεξάρτητα Συστήματα 

Στα ανεξάρτητα συστήματα κάθε σύστημα σχεδιάζεται για να ικανοποιήσει μια 

κατηγορία απαιτήσεων, ανεξάρτητα από τι̋ υπόλοιπε̋ κατηγορίε̋ απαιτήσεων. Για 

παράδειγμα, δημιουργείται το σύστημα, το οποίο καλύπτει τι̋ απαιτήσει̋ τη̋ παραδοσιακή̋ 

Λογιστική̋, ανεξάρτητα από τι̋ απαιτήσει̋ των πωλήσεων, τη̋ παραγωγή̋ κ.λπ. Τα 

προκύπτοντα συστήματα, που ονομάζονται Ανεξάρτητα Πληροφοριακά Συστήματα 

(Independent Information Systems), είναι ανεξάρτητα μεταξύ του̋ από την άποψη ότι, οι 

είσοδοι και οι έξοδοι του̋ δεν έχουν σχεδιαστεί, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ενιαία και 

απρόσκοπτη επικοινωνία μεταξύ αυτών των συστημάτων. 

Τα ακόλουθα ανεξάρτητα πληροφοριακά συστήματα έχουν τα εξή̋ βασικά 

πλεονεκτήματα (Kendall & Kendall, 2010): 

ü Η μεγάλη ταχύτητα δημιουργία̋ του̋. 

ü Προβλήματα στη λειτουργία κάποιου από αυτά δεν επηρεάζουν τα υπόλοιπα. 

ü Απαιτούνται σχετικά λίγα μέσα για την ανάπτυξή του̋ και συνεπώ̋ έχουν σχετικά μικρό 

κόστο̋ ανάπτυξη̋. 

ü Τα νέα συστήματα, που δημιουργούνται, δεν επηρεάζουν τα προϋπάρχοντα. 

ü Ευνοούν το απόρρητο των δεδομένων του̋ (καλύτερα ελεγχόμενη πρόσβαση των 

χρηστών). 

Τα βασικά μειονεκτήματά του̋ είναι: (Kendall & Kendall, 2010) 

o Η έλλειψη ευελιξία̋ στην ικανοποίηση διοικητικών απαιτήσεων 

o Η επικοινωνία δεδομένων από σύστημα σε σύστημα προκαλεί επιπλέον εργασία και 

συνεπώ̋ αυξάνουν το λειτουργικό του̋ κόστο̋. 

o Η ύπαρξη των ίδιων δεδομένων σε διαφορετικά αρχεία αυξάνει το κόστο̋ αποθήκευση̋ 

και τα γραφειοκρατικά προβλήματα. 

o Η μη τυποποίηση τη̋ κωδικοποίηση̋ των δεδομένων. 

o Τα συστήματα, που αποτελούν το πληροφοριακό σύστημα τη̋ επιχείρηση̋, είτε 

επικαλύπτονται, είτε παρουσιάζουν κενά στην κάλυψη των απαιτήσεων. 

 

3.1.2 Ολοκληρωμένα Συστήματα 

Πρόκειται για συστήματα που αποτελούν μέρη ενό̋ οργανωμένου συνόλου στην 

κατεύθυνση μια̋ ενιαία̋ αντίληψη̋. Τα συστήματα εξυπηρετούν του̋ συνολικού̋ στόχου̋ 

του πληροφοριακού συστήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋. Τα συστήματα δημιουργούνται αφού 

μελετηθούν και ταξινομηθούν οι διοικητικέ̋ απαιτήσει̋ ξεκινώντα̋ από τη Γενική Διοίκηση 

(Top Management) και οδεύοντα̋ προ̋ κάτω. Τα συστήματα, τα οποία προκύπτουν με αυτόν 

τον τρόπο, αποτελούν τα Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα (Integrated Information 

Systems).  

Από αυτά συγκροτείται το Πληροφοριακό σύστημα, το οποίο δεν παρουσιάζει, 

ούτε κενά, ούτε επικαλύψει̋, ούτε περιττέ̋ επαναληπτικέ̋ χρήσει̋ διεργασιών και 
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δεδομένων. Ανταποκρίνεται με τον καλύτερο τρόπο στο σύνολο των διοικητικών 

απαιτήσεων. Τα συστήματα επικοινωνούν άμεσα μεταξύ του̋ με απόλυτη εναρμόνιση των 

εισόδων - εξόδων. Όπω̋ προαναφέρθηκε, σε μια τέτοια περίπτωση η διάκριση των επιμέρου̋ 

συστημάτων είναι από εξαιρετικά δύσκολη έω̋ αδύνατη (Kendall & Kendall, 2010). 

Τα ολοκληρωμένα συστήματα έχουν τα βασικά πλεονεκτήματα (Τασόπουλο̋, 

2013): 

ü Μεγάλη δυνατότητα ικανοποίηση̋ των διοικητικών απαιτήσεων. 

ü Ευλυγισία στην παροχή σύνθετη̋ πληροφόρηση̋. 

ü Ελαχιστοποίηση σφαλμάτων (πολλέ̋ διασταυρώσει̋). 

ü Ελαχιστοποίηση του κόστου̋ λειτουργία̋, σε σχέση με την παρέμβαση του ανθρώπινου 

παράγοντα, για τη διατήρηση τη̋ συνεχού̋ ροή̋ των δεδομένων από το σύστημα σε 

σύστημα. 

Αντίθετα, τα βασικά μειονεκτήματά του̋ είναι (Τασόπουλο̋, 2013): 

o Ο σχεδιασμό̋ του̋ απαιτεί μεγάλο κόστο̋ και είναι χρονοβόρο̋. 

o Η εμφάνιση σφάλματο̋ σε κάποιο σύστημα εγκυμονεί τον κίνδυνο να διαδοθεί αυτό το 

σφάλμα και σε άλλα συστήματα ή να «μπλοκάρει» ολόκληρο το πληροφοριακό σύστημα 

εξαιτία̋ ενό̋ συστήματο̋. 

o Απαιτούνται περισσότεροι πόροι για την ανάπτυξή του̋. 

o Η προστασία από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση είναι περισσότερο δαπανηρή και 

δύσκολη. 

3.1.3 Έννοια τη̋ Ολοκλήρωση̋ 

Ολοκλήρωση (Integration) ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋, είναι η περαιτέρω 

ποσοτική και ποιοτική εξέλιξη ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋, στη βάση των επιδιώξεων 

τη̋ επιχείρηση̋. 

Η ολοκλήρωσή του γίνεται με διαφορετικού̋ τρόπου̋ (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 

2011): 

v Χωρί̋ σχέδιο, ακολουθώντα̋ τι̋ εκάστοτε απαιτήσει̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

v Στη βάση κάποιου συνολικού διοικητικού σχεδίου. 

v Ακολουθώντα̋ μια συγκεκριμένη μέθοδο (π.χ. σπειροειδέ̋ μοντέλο, RAD) 

v Με ριζική αναδιάρθρωση του υπάρχοντο̋ πληροφοριακού συστήματο̋ ή την 

αντικατάστασή του από νέο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα. 

Με όποιο τρόπο και αν προκαλείται η ολοκλήρωση του πληροφοριακού 

συστήματο̋, είναι μια διαδικασία συνεχή̋, και εμφανίζεται, είτε ω̋ ποσοτική, είτε ω̋ 

ποιοτική βελτίωση, είτε και τα δυο ταυτόχρονα. Αυτέ̋ οι βελτιώσει̋ αναφέρονται τόσο στι̋ 

συνιστώσε̋ του, όσο και στο γενικότερο περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋, όπω̋ (Τασόπουλο̋, 

2013): 

Ø Ολοκλήρωση τη̋ εισόδου: Αναφέρεται στι̋ βελτιώσει̋ συλλογή̋, εισαγωγή̋ και 

ελέγχου των δεδομένων στα συστήματα. 

Ø Ολοκλήρωση οργάνωση̋: Αναφέρεται στι̋ βελτιώσει̋ στον τομέα οργάνωση̋ και 

αποθήκευση̋ των δεδομένων στου̋ φορεί̋ του̋. 

Ø Ολοκλήρωση διεργασιών: Αναφέρεται στι̋ βελτιώσει̋ (ποιοτικέ̋ - ποσοτικέ̋) του 

αντίστοιχου λογισμικού. 
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Ø Ολοκλήρωση τη̋ ροή̋: Αναφέρεται στι̋ βελτιώσει̋, οι οποίε̋ αφορούν τη συνεχή ροή 

των δεδομένων από σύστημα σε σύστημα. 

Ø Ολοκλήρωση εξόδου: Αναφέρεται στι̋ βελτιώσει̋, οι οποίε̋ αφορούν την παρουσίαση 

τη̋ πληροφόρηση̋ στο χρήστη. 

Όσον αφορά την ολοκλήρωση των συστημάτων θα πρέπει να σημειωθούν τα 

ακόλουθα (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013): 

· Η ολοκλήρωση μπορεί να γίνεται παράλληλα σε πολλά επίπεδα. 

· Η ολοκλήρωση, ω̋ διαδικασία, είναι συνεχή̋  

· Η ποσοτική ολοκλήρωση αναφέρεται, είτε στην αύξηση τη̋ ποσότητα̋ δεδομένων και 

διεργασιών, είτε στην κάλυψη νέων τεχνολογικών απαιτήσεων. 

· Η ποιοτική ολοκλήρωση αφορά, είτε την πιο ορθολογιστική χρήση των υπαρχουσών 

διεργασιών, είτε τη χρήση νεότερων και πιο αποδοτικών πληροφοριακών τεχνολογιών, 

είτε το συνδυασμό και των δύο. 

3.1.4 Συστήματα Εφαρμογή̋ ή Εφαρμογέ̋ 

Όπω̋ προαναφέρθηκε, κάθε σύστημα υπάρχει για να εκπληρώνει κάποιε̋ 

διαχειριστικέ̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋. Για τον ευκολότερο χειρισμό του από του̋ χρήστε̋ 

(οι οποίοι, σκέπτονται επιχειρηματικά και όχι ω̋ ειδήμονε̋ των πληροφοριακών 

τεχνολογιών), κάθε σύστημα διαιρείται σε τμήματα, τα οποία ανταποκρίνονται σε 

συγκεκριμένε̋ απαιτήσει̋ τη̋ επιχείρηση̋, οι οποίε̋ από επιχείρηση σε επιχείρηση μπορεί 

να ποικίλουν (ανάλογα με το μέγεθο̋, το αντικείμενο κ.λπ.). Αυτά τα τμήματα ονομάζονται 

Συστήματα Εφαρμογή̋ (Systems Applications) ή απλούστερα Εφαρμογέ̋ (Applications). Οι 

εφαρμογέ̋, που εξυπηρετούν τι̋ διαχειριστικέ̋ λειτουργίε̋ τη̋ επιχείρηση̋ ονομάζονται 

Διαχειριστικέ̋ Εφαρμογέ̋ (Business Application) (Τασόπουλο̋, 2013). 

 

Σχήμα 3.1: Συστήματα Εφαρμογή̋ Πληροφοριακού Συστήματο̋ τη̋ Επιχείρηση̋. 

Πηγή: (Τασόπουλο̋, 2013). 
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Παραδείγματο̋ χάριν, α̋ θεωρηθεί ένα πληροφοριακό σύστημα, το οποίο 

υπηρετεί τη διαχείριση του οικονομικού τομέα κάποια̋ επιχείρηση̋, ενό̋ λογιστικού 

γραφείου. Ω̋ διαχειριστικέ̋ εφαρμογέ̋ αυτού του συστήματο̋, για τη συγκεκριμένη 

επιχείρηση, θεωρούνται οι (Τασόπουλο̋, 2013): 

· Γενική Λογιστική. 

· Αναλυτική Λογιστική. 

· Διαχείριση Προμηθειών. 

· Διαχείριση Αποθήκη̋. 

· Τιμολόγηση. 

Επομένω̋, το πληροφοριακό σύστημα τη̋ επιχείρηση̋ είναι σπονδυλωτό, και 

καταλήγει τελικά σε εφαρμογέ̋ (σχήμα 3.1). 

3.2 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 

Οι βασικέ̋ γνώσει̋, που αφορούν τι̋ σύγχρονε̋ τεχνολογίε̋ (υλικό, λογισμικό, 

επικοινωνίε̋, δίκτυα), θεωρούνται γνωστέ̋ και γι’ αυτό σε αυτήν την παράγραφο γίνεται 

μόνο η παρουσίαση τη̋ πληροφοριακή̋ συγκρότηση̋ ω̋ ένα ενιαίο σύνολο (Φωλίνα̋, 

2013). 

Ø Μια συλλογή υπολογιστικού υλικού, λογισμικού, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού, λοιπού 

εξοπλισμού και ανθρώπινων πόρων, με την οποία καθίσταται δυνατή η παραγωγή τη̋ 

πληροφόρηση̋, ονομάζεται Υπολογιστικό Συγκρότημα (Information Technology 

Assembly). Κάθε εξάρτημα ενό̋ υπολογιστικού συγκροτήματο̋ αποτελεί ένα 

Υπολογιστικό Εξάρτημα (Information Technology Component). 

Ø Ένα συγκεκριμένο υπολογιστικό συγκρότημα, που έχει δημιουργηθεί για την εκπλήρωση 

ενό̋ συγκεκριμένου σκοπού, ονομάζεται Υπολογιστικό Σύστημα (Information 

Technology System). Οποιοσδήποτε πόρο̋ χρησιμοποιείται από ένα υπολογιστικό 

σύστημα, για την παραγωγή τη̋ πληροφόρηση̋, ονομάζεται Υπολογιστικό̋ Πόρο̋ 

(Information Technology Resource), και κάθε μορφή παραγόμενη̋ πληροφόρηση̋ 

αποτελεί ένα Υπολογιστικό Προϊόν (Information Technology Product). 

Ø Μια Εφαρμογή (Application) αποτελείται από λογισμικό, διαδικασίε̋ και δεδομένα στην 

κατεύθυνση τη̋ παραγωγή̋ συγκεκριμένη̋ πληροφόρηση̋. 

Ø Κάθε τμήμα ενό̋ συνόλου αποτελούμενου από: υπολογιστικό συγκρότημα, υπολογιστικό 

σύστημα, πληροφοριακό σύστημα, υπολογιστικά εξαρτήματα. υπολογιστικά προϊόντα, 

αποτελεί ένα Υπολογιστικό Αντικείμενο (Information Technology Object). 

Από τα προαναφερόμενα συνάγεται ότι, ένα πληροφοριακό σύστημα δεν είναι 

τίποτε άλλο, παρά ένα υπολογιστικό συγκρότημα μαζί με τα δεδομένα, που απαιτούνται. 

Επομένω̋ βρίσκεται στην κορυφή τη̋ πυραμίδα̋ τη̋ πληροφοριακή̋ συγκρότηση̋. 

3.3 ΕΓΓΕΝΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Οι εντυπωσιακέ̋ νέε̋ δυνατότητε̋ των πληροφοριακών συστημάτων δεν θα 

πρέπει να οδηγούν στη «θεοποίηση» των δυνατοτήτων του σύγχρονου πληροφοριακού 

συστήματο̋. Μέσα στο νέο πληροφοριακό και επικοινωνιακό περιβάλλον ελλοχεύουν 

μερικοί κίνδυνοι, όπω̋ οι ακόλουθοι (Kendall & Kendall, 2010): 
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o Παράλυση του Πληροφοριακού Συστήματο̋ (Information System Paralysis). Η βλάβη 

των Η/Υ, η «πτώση» των γραμμών επικοινωνία̋ θέτει σε πλήρη αχρηστία πληροφοριακά 

συστήματα, που βασίζονται αποκλειστικά στι̋ νέε̋ τεχνολογίε̋. Η εναλλακτική και 

παράλληλη χρήση «παλιομοδίτικων» μεν, αλλά αποτελεσματικών πληροφοριακών και 

επικοινωνιακών μεθόδων επιτρέπει τη μερική, έστω, λειτουργία του συστήματο̋. 

o Επαλήθευση του Πληροφοριακού Συστήματο̋ (Information System Verication). Η 

εντυπωσιακή παρουσίαση μια̋ κατάσταση̋ λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋ μπορεί να 

οδηγήσει, είτε στην απόσπαση τη̋ προσοχή̋ από ένα πρόβλημα που υπάρχει, είτε στο 

«μασκάρεμα» και την υποβάθμισή του. Τώρα πλέον επιβάλλεται η πιο ψύχραιμη και σε 

βάθο̋ «ματιά», όχι στο επιφανειακά «ωραίο και εντυπωσιακό», αλλά στην αποκάλυψη 

του «τι κρύβεται από κάτω». 

o Επικοινωνιακή Συμφόρηση (Communications Bottleneck). Συμβαίνει στην περίπτωση 

που οι επικοινωνιακέ̋ ανάγκε̋ ξεπερνούν τι̋ δυνατότητε̋ του πληροφοριακού 

συστήματο̋. Ζητείται επαρκή̋ και έγκαιρη πληροφόρηση, απαίτηση που όμω̋ δεν 

μπορεί πάντα να ικανοποιηθεί. 

o Επικοινωνιακή Υπερφόρτιση (Communications Overload). Εμφανίζεται ακριβώ̋ στην 

αντίθετη περίπτωση. Δηλαδή παράγεται υπερβολικό πληροφοριακό υλικό, το οποίο, είτε 

απασχολεί υπερβολικά το προσωπικό χωρί̋ ουσιαστικό λόγο, είτε παραμένει 

επικοινωνιακά αναξιοποίητο και ορισμένε̋ φορέ̋ προκαλεί και επικοινωνιακή σύγχυση. 

Η βασική αιτία αυτού του φαινόμενου είναι ότι ακολουθούνται στερεότυπα 

πληροφοριακέ̋ και επικοινωνιακέ̋ διαδικασίε̋, οι οποίε̋, είτε είναι «ασαφού̋ αξία̋», 

είτε χρησιμοποιούνται απλά γιατί υπάρχουν
7
.  

o Ανθρώπινη Απομόνωση (Human Isolation). Συχνά, η άμεση ανθρώπινη επαφή, η οποία 

αποτελεί την «πεμπτουσία» τη̋ εργασιακή̋ συμπεριφορά̋, αντικαθίσταται από «ψυχρέ̋» 

οθόνε̋ και «άγευστα» ψηφιακά μηνύματα.  

o Εξάρτηση από το Πληροφοριακό Σύστημα (Information System Dependence). Συχνά 

όλοι περιμένουν τι̋ «ενδείξει̋» του πληροφοριακού συστήματο̋ για να αντιδράσουν. Με 

αυτόν όμω̋ τον τρόπο αμβλύνεται η ανθρώπινη ανησυχία, που επιτρέπει στο άτομο, 

μέσα από την άμεση επαφή, να διαισθάνεται καταστάσει̋ και να αντιδρά, έξω από κάθε 

πρόβλεψη. 

o Ανισόρροπη Ανάπτυξη του Πληροφοριακού Συστήματο̋ (Unbalanced Information 

System). Πρόκειται για την περίπτωση, κατά την οποία, το πληροφοριακό σύστημα 

εξυπηρετεί με ανισόρροπο τρόπο τι̋ απαιτήσει̋ διαφορετικών ομάδων χρηστών. 

Πρόκειται για πρόβλημα στρεβλή̋ ολοκλήρωση̋ του πληροφοριακού συστήματο̋. 

o Ηλεκτρονικό Έγκλημα (Electronic Crime). Το πληροφοριακό σύστημα μια̋ 

επιχείρηση̋ μπορεί να προσβληθεί από κακοπροαίρετα άτομα, που αποσκοπούν, είτε σε 

δολιοφθορά, είτε σε κλοπή μυστικών, είτε και σε απλή «διασκέδαση» (Hackers). Σε μια 

τέτοια περίπτωση οι απώλειε̋ για την επιχείρηση μπορεί να είναι από μεγάλε̋ έω̋ 

καταστροφικέ̋. 

o Υποβάθμιση του Ανθρώπινου Παράγοντα (Degradation of Human Factor). Ο 

ολόπλευρο̋ προσανατολισμό̋ προ̋ τι̋ δυνατότητε̋ των νέων τεχνολογιών μπορεί να 

                                                 

7
Παράγονται, για παράδειγμα, εκθέσει̋, είτε σε χρονικά διαστήματα που κανεί̋ δεν τι̋ χρειάζεται, είτε 

περιέχουν πληροφορίε̋ συχνά εντελώ̋ ανεπίκαιρε̋ και το χειρότερο είναι ότι μπορεί να γίνονται συσκέψει̋ 

βασισμένε̋ σε αυτέ̋ τι̋ εκθέσει̋, απλά γιατί έτσι έπρεπε να γίνει. Άλλε̋ φορέ̋ γίνονται ενημερώσει̋ οι οποίε̋ 

δεν προσθέτουν τίποτα επί πλέον σε σχέση με προηγούμενε̋. Συχνά, εκθέσει̋, κατάλογοι, πίνακε̋ κλπ. 

«στοιβάζονται» σε γραφεία και ράφια χωρί̋, πιθανά, να έχουν ποτέ «ξεφυλλιστεί». 
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αποσπάσει την προσοχή των υπευθύνων μια̋ επιχείρηση̋ από τι̋ ανάγκε̋, τι̋ επιδιώξει̋ 

αλλά και τι̋ ικανότητε̋ των ανθρώπων. Δεν θα πρέπει να λησμονείται ο κινητήριο̋ 

μοχλό̋ τη̋ επιχείρηση̋ δεν είναι το πληροφοριακό σύστημα αλλά οι άνθρωποι. 

Η είσοδο̋ και η χρήση των πληροφοριακών τεχνολογιών στη ζωή τη̋ 

επιχείρηση̋ απαιτεί σημαντικέ̋ διοικητικέ̋ και οργανωτικέ̋ μεταβολέ̋, ώστε να γίνουν 

ορατά τα αποτελέσματά τη̋. Έτσι σε πολλέ̋ περιπτώσει̋ (Γκίνογλου, et al., 2004): 

· Η χρήση των πληροφοριακών τεχνολογιών στην επιχείρηση δεν συνοδεύεται πάντα και 

από την αντίστοιχη τεχνογνωσία, με αποτέλεσμα τη μείωση του αναμενόμενου 

αποτελέσματο̋. 

· Δεν γίνεται ο κατάλληλο̋ διαχωρισμό̋ καθηκόντων και ο καταμερισμό̋ εξουσία̋ και 

ευθύνη̋ του προσωπικού τη̋ επιχείρηση̋, με αποτέλεσμα τη δυσκολότερη διάκριση των 

αρμοδιοτήτων και ευθυνών κάθε ατόμου. 

· Δεν επιδιώκεται η ολόπλευρη αξιοποίηση του προσωπικού, μεταβάλλοντα̋ το εργασιακό 

του προφίλ και δεν γίνονται όλε̋ οι απαραίτητε̋ προσλήψει̋ εξειδικευμένου 

προσωπικού. 

· Πολύ συχνά, ενώ η ροή των δεδομένων έχει ριζικά αλλάξει και υφίστανται νέα κέντρα 

εξουσία̋, δεν έχει μεταβληθεί ανάλογα το σύστημα ελέγχων. 

· Ενώ εμφανίζονται νέε̋ υπηρεσίε̋, οι οποίε̋ συνοδεύονται από νέα κέντρα κόστου̋ δεν 

υπάρχει αναπροσαρμογή του συστήματο̋ κοστολόγηση̋. 

· Το σχέδιο ασφάλεια̋ τη̋ επιχείρηση̋, συχνά, δεν ανταποκρίνεται στην αύξηση κινδύνου 

απωλειών αγαθών τη̋ επιχείρηση̋ (καταχρήσει̋, συγκαλύψει̋ υπεξαιρέσεων, 

βιομηχανική κατασκοπία). 

· Δεν αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά οι φοβίε̋ του προσωπικού, όπω̋ για παράδειγμα, 

ότι, η «μηχανή» αντικαθιστά την ανθρώπινη παρουσία (φόβο̋ απώλεια̋ εργασία̋) ή ότι, 

θα αποκαλυφθούν, με τη χρήση των πληροφοριακών τεχνολογιών οι εργασιακέ̋ 

ανεπάρκειε̋ κάποιων ατόμων. 

· Δεν αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά οι ψυχολογικέ̋ αναστολέ̋ του προσωπικού για 

την «άγνωστη τεχνολογία». 

· Η Έλλειψη συγκεκριμένη̋ γνώση̋ για τα πρακτικά οφέλη από τη χρήση πληροφοριακών 

τεχνολογιών («αν επενδύσω τόσο, πόσο θα κερδίσω;») επηρεάζει άμεσα τον 

προγραμματισμό και τον προϋπολογισμό. 

Μπορεί να ανατραπεί η αποτελεσματική ή η έστω με σκεπτικισμό αντιμετώπιση 

τη̋ χρήση̋ των πληροφοριακών τεχνολογιών στην επιχείρηση, εφόσον κάθε βήμα προ̋ την 

αποτελεσματική αξιοποίησή τη̋ μελετηθεί, προγραμματιστεί και υλοποιηθεί μέσα σε ένα 

γενικό στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξη̋ και εκσυγχρονισμού. 

Η αποτελεσματική αξιοποίηση των πληροφοριακών τεχνολογιών απαιτεί από την 

επιχείρηση (Ιωάννου, 2012): 

v Αποκεντρωμένη διοίκηση, έτσι ώστε η λήψη αποφάσεων να γίνεται πλέον, με βάση τι̋ 

νέε̋ τεχνολογίε̋, από τα κατάλληλα κέντρα αποφάσεων (αποκέντρωση αρμοδιοτήτων). 

v Οργανωτική δομή, η οποία να είναι προσαρμοσμένη στη ροή των δεδομένων στην 

επιχείρηση («ευλύγιστα» οργανωτικά σχήματα, καθορισμό̋ αρμοδιοτήτων, 

καταπολέμηση τη̋ γραφειοκρατία̋). 

v Ενημέρωση και επιμόρφωση του προσωπικού σχετικά με τι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ 

(διάλογο̋ για την αναδιανομή των κέντρων αποφάσεων, για τα χαρακτηριστικά των νέων 
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τεχνολογιών, για τα νέα καθήκοντα και τι̋ νέε̋ απαιτήσει̋, για την παροχή τη̋ 

αντίστοιχη̋ τεχνογνωσία̋). 

v Οι χρησιμοποιούμενε̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ και η τεχνογνωσία να είναι ανάλογη 

των διοικητικών απαιτήσεων (κατάλληλο υλικό, λογισμικό, προσωπικό, κατάλληλε̋ 

επικοινωνίε̋) αλλά και του σταδίου ωριμότητα̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

v Σύγχρονη αντίληψη για την ασφάλεια τη̋ επιχείρηση̋, με προστασία του λογισμικού και 

των δεδομένων τη̋ (αν αυτή πληγεί η επιχείρηση μπορεί να φθάσει μέχρι τα όρια τη̋ 

κατάρρευση̋). 

3.4 ΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Η σύγχρονη Διοίκηση - Διαχείριση των Πληροφοριακών Συστημάτων 

(Management of Information Systems) βασίζεται στι̋ νέε̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ και 

δανείζεται στοιχεία τόσο από τι̋ θετικέ̋ επιστήμε̋, όπω̋ διοίκηση επιχειρήσεων, 

επιχειρησιακή έρευνα (τεχνική προσέγγιση - technical approach), όσο και από τι̋ επιστήμε̋ 

τη̋ ανθρώπινη̋ συμπεριφορά̋, όπω̋ ψυχολογία, πολιτικέ̋ επιστήμε̋, κοινωνιολογία 

(συμπεριφοριστική προσέγγιση-behavioural approach).  

Αποτέλεσμα του παραπάνω συνδυασμού είναι, το πληροφοριακό σύστημα να 

αποτελεί ένα Κοινωνικό-Τεχνικό Σύστημα (Socio-Technical System), στο οποίο ο 

συνδυασμό̋ των επιλεγμένων πληροφοριακών τεχνολογιών και τη̋ οργάνωση̋ θα πρέπει να 

ελαχιστοποιεί τα μειονεκτήματα και να μεγιστοποιεί τα πλεονεκτήματα για την επιχείρηση, 

με κριτήριο του̋ διοικητικού̋ στόχου̋. 

Η διοίκηση - διαχείριση των πληροφοριακών συστημάτων περιλαμβάνει, τόσο 

τον τομέα τη̋ ανάπτυξη̋ συστημάτων, όσο και τον τομέα των διοικητικών λειτουργιών και 

τη̋ διαχείριση̋ των δραστηριοτήτων, οι οποίε̋ αναφέρονται σε αυτά τα συστήματα 

(Ιωάννου, 2012). 

3.5 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Επειδή οι περισσότερε̋ επιχειρήσει̋ χρειάζονται τα πληροφοριακά συστήματα 

για να επιζήσουν και να προοδεύσουν, αναγνωρίζεται ευρέω̋ ότι, οι γνώσει̋ για τα 

πληροφοριακά συστήματα είναι απαραίτητε̋ για τα στελέχη των επιχειρήσεων. Τα 

πληροφοριακά συστήματα μπορούν να βοηθήσουν τι̋ εταιρείε̋ να επεκτείνουν την εμβέλεια 

του̋ σε απομακρυσμένε̋ τοποθεσίε̋, να προσφέρουν νέα προϊόντα και υπηρεσίε̋, να 

αναδιαμορφώσουν τι̋ θέσει̋ απασχόληση̋ και τη ροή τη̋ εργασία̋, και ίσω̋ να αλλάξουν 

ριζικά τον τρόπο με τον οποίο ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα. 

 

3.5.1 Το νέο Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

Το επιχειρηματικό περιβάλλον έχουν διαφοροποιήσει τέσσερι̋ πολύ σημαντικέ̋ 

παγκόσμιε̋ αλλαγέ̋ (Τασόπουλο̋, 2013). 

3.5.1.1 Η Ισχυροποίηση τη̋ Παγκοσμιοποιημένη̋ Οικονομία̋ 

Από τι̋ εισαγωγέ̋ και τι̋ εξαγωγέ̋ εξαρτάται ένα συνεχώ̋ αυξανόμενο ποσοστό 

τη̋ παγκόσμια̋ οικονομία̋ (αμερικανική̋ και ανεπτυγμένων βιομηχανικών οικονομιών στην 

Ευρώπη και την Ασία). Για παράδειγμα, το εξωτερικό εμπόριο ΗΠΑ (εισαγωγέ̋ και 

εξαγωγέ̋), αντιστοιχεί σε λίγο περισσότερο από το 25% των αγαθών και υπηρεσιών, που 
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παράγονται στι̋ ΗΠΑ, ενώ αυτό το ποσοστό είναι μεγαλύτερο σε χώρε̋ όπω̋ η Ιαπωνία και 

η Γερμανία Η επιτυχία των επιχειρήσεων σήμερα και στο μέλλον φαίνεται να εξαρτάται από 

τη δυνατότητά του̋ να λειτουργούν σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Σήμερα τα πληροφοριακά συστήματα παρέχουν την επικοινωνιακή και 

αναλυτική δύναμη που χρειάζονται οι εταιρείε̋ για να διενεργούν εμπόριο και να 

διαχειρίζονται επιχειρηματικέ̋ δραστηριότητε̋ σε παγκόσμια κλίμακα
8
.  

Νέε̋ προκλήσει̋ για τι̋ εγχώριε̋ επιχειρήσει̋, παράγονται από την 

παγκοσμιοποίηση και τι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋, αφού οι πελάτε̋ μπορούν τώρα να 

αγοράζουν σε μια παγκόσμια αγορά και να βρίσκουν πληροφορίε̋ για τιμέ̋ και ποιότητα 

αξιόπιστε̋ σε 24ωρη βάση. Για να συμμετέχουν αποτελεσματικά και κερδοφόρα στι̋ 

διεθνεί̋ αγορέ̋ οι επιχειρήσει̋ χρειάζονται ανάλογα πληροφοριακά συστήματα 

(Τασόπουλο̋, 2013). 

3.5.1.2 Η Άνοδο̋ τη̋ Οικονομία̋ τη̋ Πληροφορία̋ 

Οι μεγάλε̋ βιομηχανικέ̋ χώρε̋, όπω̋ η ΗΠΑ, η Ιαπωνία, η Γερμανία και άλλε̋ 

μετασχηματίζονται από βιομηχανικέ̋ οικονομίε̋ σε οικονομίε̋ υπηρεσιών, βασιζόμενε̋ 

στην πληροφόρηση - γνώση, ενώ η βιομηχανική παραγωγή μεταφέρεται σε χώρε̋ με 

χαμηλότερο κόστο̋ εργασία̋. Η πληροφόρηση - γνώση αποτελεί, στο σύγχρονο 

επιχειρηματικό περιβάλλον, ένα βασικό συστατικό, παραγωγή̋ πλούτου. 

Με την ανατολή του εικοστού αιώνα, άρχισε και βαθμιαία επιταχύνθηκε η 

επανάσταση τη̋ γνώση̋, που βασίζεται στι̋ νέε̋ πληροφοριακέ̋ και επικοινωνιακέ̋ 

τεχνολογίε̋,. Το 1976 ο αριθμό̋ των υπαλλήλων γραφείου ξεπέρασε τον αριθμό των 

αγροτών, των επαγγελματιών, και των εργατοτεχνιτών. Σήμερα ο περισσότερο̋ κόσμο̋ δεν 

εργάζεται σε αγρού̋ ή σε εργοστάσια, αλλά αντίθετα απασχολείται στι̋ πωλήσει̋, στην 

εκπαίδευση, στι̋ υπηρεσίε̋ υγεία̋, σε τράπεζε̋, σε ασφαλιστικέ̋ εταιρείε̋, και σε 

δικηγορικά γραφεία, προσφέροντα̋ επιχειρηματικέ̋ υπηρεσίε̋, όπω̋ αναπαραγωγή 

εγγράφων, προγραμματισμό̋ υπολογιστών, ή παραδόσει̋ εμπορευμάτων. Αυτέ̋ οι εργασίε̋ 

περιλαμβάνουν κατά κύριο λόγο την επεξεργασία, τη διανομή ή τη δημιουργία νέων 

γνώσεων και πληροφοριών. Στην πραγματικότητα, η πληροφόρηση - γνώση συνεισφέρει 

τώρα σε ένα σημαντικό 60% του αμερικάνικου ακαθάριστου εθνικού προϊόντο̋ και 

απασχολεί σχεδόν το 55% του εργατικού δυναμικού. 

Στι̋ συγκεκριμένε̋ οικονομίε̋ η αγοραία αξία πολλών εταιρειών βασίζεται σε 

περιουσιακά στοιχεία, που είναι σε μεγάλο βαθμό άυλα, όπω̋ οι γνώσει̋ αποκλειστική̋ 

εκμετάλλευση̋, οι πληροφορίε̋, οι μοναδικέ̋ επιχειρηματικέ̋ μέθοδοι, τα επώνυμα 

προϊόντα και άλλε̋ μορφέ̋ «διανοητικού κεφαλαίου». Τα υλικά περιουσιακά στοιχεία, όπω̋ 

τα κτίρια, τα μηχανήματα, τα εργαλεία και τα αποθέματα προϊόντων, αντιπροσωπεύουν τώρα 

λιγότερο από το 20% τη̋ αγοραία̋ αξία̋ πολλών εισηγμένων στη χρηματιστήριο εταιρειών 

στην Ε.Ε.. Η πληροφόρηση - γνώση γίνεται η βάση για πολλέ̋ νέε̋ υπηρεσίε̋ και προϊόντα, 

                                                 

8
 Ο έλεγχο̋ μια̋ εταιρία̋, που έχει επεκταθεί σε πολλέ̋ και απομακρυσμένε̋ περιοχέ̋ (επικοινωνία με 

αντιπροσώπου̋ και προμηθευτέ̋, λειτουργία 24 ώρε̋ την ημέρα σε διαφορετικά εθνικά περιβάλλοντα, 

συντονισμό̋ παγκόσμιων ομάδων και εξυπηρέτηση τοπικών και διεθνών αναγκών πληροφόρηση̋) είναι μια 

πολύ σημαντική επιχειρηματική πρόκληση, που απαιτεί και ανάλογη απόκριση από τα πληροφοριακά 

συστήματα. 
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όπω̋ οι πιστωτικέ̋ κάρτε̋, η ταχυμεταφορά και παράδοση δεμάτων, και τα παγκόσμια 

συστήματα κρατήσεων
9
. 

Οι χρησιμοποιούμενε̋ τεχνολογίε̋ και τα πληροφοριακά συστήματα έχουν 

προσλάβει τεράστια σημασία, επειδή ένα τόσο μεγάλο ποσοστό την σύγχρονη̋ 

επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋ ωθείται από την πληροφόρηση - γνώση. Οι επενδύσει̋ στι̋ 

πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ αντιπροσωπεύουν σήμερα περισσότερο από το ένα τρίτο του 

συνόλου του επενδυόμενου κεφαλαίου στην Ε.Ε., ενώ ξεπερνούν το 50% του επενδυόμενου 

κεφαλαίου σε κλάδου̋ ένταση̋ πληροφοριών, όπω̋ ο χρηματοοικονομικό̋, οι ασφάλειε̋, 

και τα ακίνητα. Από το 1990 μέχρι το 2013, οι ιδιωτικέ̋ επιχειρηματικέ̋ επενδύσει̋ στην 

τεχνολογία πληροφοριών αυξήθηκαν από το 19% σε περισσότερο από 45% του συνόλου των 

εγχώριων ιδιωτικών επενδύσεων. Αν μάλιστα συμπεριλάμβανε κανεί̋ και τι̋ επενδύσει̋ σε 

χρήση των πληροφοριακών τεχνολογιών, σε δραστηριότητε̋ και συμβουλευτικέ̋ υπηρεσίε̋ 

που συνδέονται με τα πληροφοριακά συστήματα ή το κόστο̋ εργασία̋ των επιχειρήσεων που 

χρησιμοποιούν πληροφοριακό εξοπλισμό, τότε οι συνολικέ̋ δαπάνε̋ για τι̋ πληροφοριακέ̋ 

τεχνολογίε̋ θα ανερχόταν σε διπλάσιο ποσό (Τασόπουλο̋, 2013). 

3.5.1.3 Ο Μετασχηματισμό̋ των Επιχειρήσεων 

Στη σύγχρονη εποχή παρατηρείται ένα̋ επιταχυνόμενο̋ μετασχηματισμό̋ των 

δυνατοτήτων οργάνωση̋ και διοίκηση̋ των επιχειρήσεων. Ορισμένε̋ εταιρείε̋ έχουν 

αρχίσει να εκμεταλλεύονται αυτέ̋ τι̋ νέε̋ δυνατότητε̋. Το νέο στυλ επιχείρηση̋ είναι μια 

πιο επίπεδη (λιγότερο ιεραρχική), αποκεντρωμένη, ευέλικτη διάταξη στελεχών γενικών 

καθηκόντων, οι οποίοι βασίζονται σε, σχεδόν, ακαριαία πληροφόρηση για να κατορθώσουν 

τη μαζική παραγωγή προσαρμοσμένων προϊόντων και υπηρεσιών, που είναι απόλυτα 

κατάλληλα για συγκεκριμένε̋ αγορέ̋ ή πελάτε̋. 

Η παραδοσιακή διοικητική ομάδα βασιζόταν (και ακόμη βασίζεται) σε 

καθιερωμένα προγράμματα, αυστηρή κατανομή εργασία̋, και επίσημου̋ κανόνε̋. Ο 

μάνατζερ νέου τύπου βασίζεται σε ανεπίσημε̋ δεσμεύσει̋ και σε δίκτυα, για τον καθορισμό 

στόχων (και όχι σε επίσημο προγραμματισμό), σε μια ευέλικτη διάταξη ομάδων και ατόμων 

που δουλεύουν σε ομάδε̋ μεταξύ των εργαζομένων. Ο μάνατζερ νέου τύπου απευθύνεται 

στι̋ γνώσει̋, την παιδεία και στι̋ ικανότητε̋ λήψη̋ αποφάσεων των επιμέρου̋ εργαζομένων 

για να εξασφαλίσει τη σωστή λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. Αυτό το στυλ μάνατζμεντ γίνεται 

εφικτό χάρι̋ στι̋ σύγχρονε̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ (Τασόπουλο̋, 2013). 

3.5.1.4 Η Ψηφιακή Επιχείρηση 

Από τα μέσα τη̋ δεκαετία̋ του 1990, η εντατική χρήση των πληροφοριακών 

τεχνολογιών στι̋ επιχειρήσει̋, σε συνδυασμό με τον εξίσου σημαντικό οργανωσιακό 

σχεδιασμό, που έλαβε χώρα, δημιούργησαν τι̋ συνθήκε̋ για να εμφανιστεί ένα νέο 

φαινόμενο στη βιομηχανική κοινωνία: η Ψηφιακή Επιχείρηση (Digital Organization). Η 

ψηφιακή επιχείρηση μπορεί να οριστεί σε περισσότερε̋ από μια διαστάσει̋. 

Με τον όρο Ψηφιακή εννοείται μια επιχείρηση όταν όλε̋ σχεδόν οι σημαντικέ̋ 

επιχειρηματικέ̋ σχέσει̋ τη̋ επιχείρηση̋ με πελάτε̋, προμηθευτέ̋ και εργαζομένου̋ 

υποστηρίζονται και υποβοηθούνται ψηφιακά. Οι βασικέ̋ επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋ 
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Για παράδειγμα, στην αυτοκινητοβιομηχανία, τόσο ο σχεδιασμό̋, όσο και η παραγωγή στηρίζονται σε μεγάλο 

βαθμό στι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋. 
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εκτελούνται μέσω ψηφιακών δικτύων, τα οποία εκτείνονται σε ολόκληρη την επιχείρηση ή 

συνδέουν περισσότερε̋ επιχειρήσει̋. Ω̋ επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋ ορίζονται οι μοναδικοί 

τρόποι, με του̋ οποίου̋ οργανώνεται, συντονίζεται και εστιάζεται η εργασία προκειμένου να 

παραχθεί ένα πολύτιμο προϊόν ή μια υπηρεσία. Η διαχείριση βασικών εταιρικών 

περιουσιακών στοιχείων (πνευματική ιδιοκτησία, βασικέ̋ ικανότητε̋, χρηματοοικονομικοί 

και ανθρώπινοι πόροι) γίνεται με ψηφιακά μέσα (Τασόπουλο̋, 2013). 

Πίνακα̋ 3.1: Χαρακτηριστικά Νέου Επιχειρηματικού Περιβάλλοντο̋. 

Επιχειρηματικό 

Περιβάλλον 
Χαρακτηριστικά 

Παγκοσμιοποιημένη 

Οικονομία 

· Διοίκηση και έλεγχο̋ σε μια παγκόσμια αγορά 

· Ανταγωνισμό̋ σε παγκόσμιε̋ αγορέ̋ 

· Διεθνεί̋ ομάδε̋ εργασία̋ 

· Παγκόσμια συστήματα παράδοση̋ 

Οικονομία τη̋ 

Πληροφορία̋ 

· Οικονομίε̋ βασιζόμενε̋ στην Πληροφόρηση - 

Γνώση 

· Νέα προϊόντα και υπηρεσίε̋ 

· Γνώση: ένα ουσιώδε̋ παραγωγικό και 

στρατηγικό περιουσιακό στοιχείο 

· Χρονικό̋ ανταγωνισμό̋ 

· Μικρότερη διάρκεια ζωή̋ των προϊόντων 

· Ασταθέ̋ περιβάλλον 

· Περιορισμένη βάση γνώση̋ του προσωπικού 

Μετασχηματισμό̋ 

Επιχειρήσεων 

· Λιγότερα κλιμάκια ιεραρχία̋ Αποκέντρωση - 

Ευελιξία 

· Ανεξαρτησία από συγκεκριμένη γεωγραφική 

θέση 

· Χαμηλά έξοδα συναλλαγών και συντονισμού 

· Συνεργατική και ομαδική εργασία 

Ψηφιακή 

Επιχείρηση 

· Ψηφιακά υποβοηθούμενε̋ σχέσει̋ με πελάτε̋, 

προμηθευτέ̋ και εργαζόμενου̋ 

· Βασικέ̋ επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋ 

εκτελούνται μέσω ψηφιακών δικτύων 

· Ψηφιακή διαχείριση βασικών εταιρικών 

περιουσιακών στοιχείων 

· Ταχεία ανίχνευση των αλλαγών του 

περιβάλλοντο̋ και απόκριση σε αυτέ̋ 
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Πηγή: (Τασόπουλο̋, 2013). 

Σε μια ψηφιακή επιχείρηση, κάθε πληροφορία που απαιτείται για την υποστήριξη 

βασικών επιχειρηματικών αποφάσεων είναι διαθέσιμη οποτεδήποτε και οπουδήποτε στην 

εταιρεία. Οι ψηφιακέ̋ επιχειρήσει̋ ανιχνεύουν το περιβάλλον του̋ και ανταποκρίνονται σε 

αυτό πολύ ταχύτερα από ότι οι παραδοσιακέ̋ επιχειρήσει̋, κάτι που του̋ δίνει μεγαλύτερη 

ευελιξία για να επιβιώσουν σε εποχέ̋ αστάθεια̋. Επιπλέον προσφέρουν ασυνήθιστε̋ 

ευκαιρίε̋ για περισσότερο παγκοσμιοποιημένη οργάνωση και διοίκηση. 

Οι ψηφιακέ̋ επιχειρήσει̋ έχουν το δυναμικό να επιτύχουν πρωτοφανή επίπεδα 

κερδοφορία̋ και ανταγωνιστικότητα̋ με την ψηφιακή στήριξη και τον εξορθολογισμό τη̋ 

εργασία̋ του̋. Με την ψηφιακή στήριξη και τον εξορθολογισμό τη̋ εργασία̋ του̋. Λίγε̋ 

εταιρείε̋, όπω̋ η Cisco Systems ή η Dell Computers, πλησιάζουν στο στόχο να γίνουν 

πλήρω̋ ψηφιακέ̋ επιχειρήσει̋: χρησιμοποιούν το διαδίκτυο ω̋ κινητήριο μοχλό κάθε 

πτυχή̋ τη̋ επιχειρηματική̋ του̋ δραστηριότητα̋. Παρά την πρόσφατη πτώση των 

επενδύσεων στην τεχνολογία και στι̋ αποκλειστικά διαδικτυακέ̋ επιχειρήσει̋, οι εταιρείε̋ 

εξακολουθούν να κάνουν μεγάλε̋ επενδύσει̋ σε πληροφοριακά συστήματα, που 

ολοκληρώνουν εσωτερικέ̋ επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋ και δημιουργούν στενότερου̋ 

δεσμού̋ με προμηθευτέ̋ και πελάτε̋. Η TAL Apparel Ltd, κινείται προ̋ το στόχο να γίνει 

πλήρω̋ ψηφιακή επιχείρηση, καθώ̋ ολοκληρώνει ψηφιακά τι̋ βασικέ̋ επιχειρηματικέ̋ τη̋ 

διεργασίε̋ με του̋ κατασκευαστέ̋, του̋ προμηθευτέ̋ και του̋ πελάτε̋ τη̋. 

Αυτέ̋ οι σύγχρονε̋ αλλαγέ̋ στο επιχειρηματικό περιβάλλον και κλίμα, 

συνοψίζονται στον πίνακα 3.1 (Τασόπουλο̋, 2013). 

3.5.2 Δημιουργία Αξία̋ στην Επιχείρηση 

Στην τεχνολογία και στα πληροφοριακά συστήματα επενδύουν οι επιχειρήσει̋, 

επειδή προσφέρουν οικονομική αξία στην επιχείρηση. Έτσι, η απόφαση για τη δημιουργία ή 

την ολοκλήρωση ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋, μπορεί να έχει ω̋ αφετηρία (Φωλίνα̋, 

2013): 

· Ότι η απόδοση τη̋ επένδυση̋ αυτή̋ θα είναι ανώτερη από άλλε̋ επενδύσει̋ σε κτίρια, 

μηχανήματα ή άλλα στοιχεία ενεργητικού. Αυτή η ανώτερη απόδοση θα εκδηλωθεί με τη 

μορφή αύξηση̋ τη̋ παραγωγικότητα̋, αύξηση̋ των εσόδων (που θα αυξήσει τη 

χρηματιστηριακή αξία των μετοχών τη̋ εταιρεία̋), ή ίσω̋ ω̋ ανώτερη μακροπρόθεσμη 

ανταγωνιστική τοποθέτηση τη̋ επιχείρηση̋ σε ορισμένε̋ αγορέ̋ (κάτι που παράγει 

μεγαλύτερα έσοδα στο μέλλον). 

· Τη συμμόρφωση με κρατικού̋ κανονισμού̋ ή άλλε̋ απαιτήσει̋ του περιβάλλοντο̋. Για 

παράδειγμα, ο νόμο̋ Sarbanes-Oxley (ή νόμο για τη φορητότητα και την υπευθυνότητα 

τη̋ ασφάλεια̋ υγεία̋) στι̋ ΗΠΑ, απαιτεί από τι̋ επιχειρήσει̋ να δημιουργήσουν ένα 

σύστημα διαχείριση̋ εγγράφων, που να μπορεί να καταγράφει τη ροή όλων των 

σημαντικών εγγράφων, που χρησιμοποιούν. 

· Ότι, απλούστατα οι επενδύσει̋ αυτέ̋ είναι απαραίτητε̋ για να διατηρηθούν σε 

λειτουργία. Ωστόσο, θεωρείται ότι, οι περισσότερε̋ επενδύσει̋ σε πληροφοριακά 

συστήματα δικαιολογούνται από τι̋ ευνοϊκέ̋ αποδόσει̋. 

Από τη σκοπιά μια̋ επιχείρηση̋, ένα πληροφοριακό σύστημα είναι ένα χρήσιμο 

εργαλείο παραγωγή̋ αξία̋ για την επιχείρηση, γιατί του επιτρέπει να αυξήσει τα έσοδά του, 

ή να μειώσει το κόστο̋ του, προσφέροντά̋ του πληροφόρηση, που βελτιώνει, τόσο τη 

διαδικασία λήψη̋ απόφαση̋, όσο και την εκτέλεση των επιχειρηματικών διεργασιών. Έτσι, 
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ένα σύστημα για την ανάλυση των δεδομένων από τι̋ ταμειακέ̋ μηχανέ̋ των σούπερ 

μάρκετ, μπορεί να αυξήσει την κερδοφορία τη̋ εταιρεία̋, βελτιώνοντα̋ τη λήψη 

αποφάσεων, σχετικά με το ποια προϊόντα να προωθήσουν για πώληση, με αποτέλεσμα να 

αυξάνουν την επιχειρηματική αξία (Φωλίνα̋, 2013). 

 

 

 

Σε κάθε επιχείρηση υπάρχει μια αλυσίδα αξία̋ πληροφοριών, όπω̋ απεικονίζεται 

στο σχήμα 3.2, στην οποία τα δεδομένα συλλέγονται συστηματικά και, στη συνέχεια, 

μετασχηματίζονται σε πληροφόρηση, μέσα από διάφορα στάδια, τα οποία προσθέτουν αξία 

σε αυτήν την πληροφόρηση. Η αξία ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋ για μια επιχείρηση, 

καθώ̋ και η απόφαση για επένδυση σε οποιοδήποτε νέο πληροφοριακό σύστημα 

καθορίζεται, κυρίω̋, με κριτήριο τη βελτίωση (Φωλίνα̋, 2013): 

· Των διοικητικών αποφάσεων. 

· Τη̋ αποτελεσματικότητα̋ των επιχειρηματικών διεργασιών 

· Τη̋ κερδοφορία̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

Ο πρωταρχικό̋ σκοπό̋ μια̋ εταιρεία̋ να δημιουργούν συστήματα είναι για να 

συνεισφέρουν στην εταιρική αξία, αν και υπάρχουν και άλλοι λόγοι. 

Από την οπτική γωνία τη̋ επιχείρηση̋, τα πληροφοριακά συστήματα είναι τμήμα 

μια̋ σειρά̋ δραστηριοτήτων προστιθέμενη̋ αξία̋ για τη συγκέντρωση, το μετασχηματισμό 

και τη διάδοση πληροφοριών, τι̋ οποίε̋ μπορεί να χρησιμοποιεί η διοίκηση τη̋ επιχείρηση̋, 

για να βελτιώσει τη λήψη αποφάσεων, να ενισχύσει την απόδοση τη̋ επιχείρηση̋ και, τελικά 

να αυξήσει την κερδοφορία τη̋ επιχείρηση̋. 

Δραστηριότητε̋ 

Επεξεργασία̋ 

Δεδομένων 

Ø Συλλογή-

Αποθήκευση 

Ø Μετασχηματισμό̋ 

Ø Διάδοση 

Επιχειρηματικέ̋ Διεργασίε̋ 

Ø Διαχείριση Εφοδιαστική̋ 

Αλυσίδα̋ 

Ø Διαχείριση Γνώση̋ 

Ø Επιχειρησιακή Διαχείριση 

Ø Διαχείριση Πελατών 

Διευθυντικέ̋ Δραστηριότητε̋ 

• Σχεδιασμό̋ 

• Συντονισμό̋ 

• Έλεγχο̋ 

• Λήψη Αποφάσεων 

Κερδοφορία και 

Στρατηγική Θέση 

Επιχείρηση̋ 

Σχήμα 3.2: Αλυσίδα Αξία̋ Πληροφοριών. 

Πηγή: (Φωλίνα̋, 2013). 
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3.5.3 Επικουρικά Στοιχεία Ενεργητικού και Οργανωσιακού Κεφαλαίου 

Η επίγνωση των οργανωσιακών και διοικητικών διαστάσεων των 

πληροφοριακών συστημάτων μπορεί να βοηθήσει στην κατανόηση για ποιο λόγο ορισμένε̋ 

επιχειρήσει̋ επιτυγχάνουν καλύτερα αποτελέσματα από τα πληροφοριακά συστήματά του̋, 

από ότι άλλε̋. Ορισμένε̋ εταιρείε̋ επενδύουν πολλά και έχουν μεγάλη απόδοση, άλλε̋ 

πραγματοποιούν εξίσου μεγάλη επένδυση, αλλά έχουν μικρή απόδοση. Άλλε̋ πάλι 

επενδύουν λίγα, αλλά έχουν μεγάλη απόδοση, ενώ κάποιε̋ άλλε̋ έχουν μικρέ̋ επενδύσει̋ 

και εξίσου μικρέ̋ αποδόσει̋. Από αυτά προκύπτει ότι, μόνη τη̋ η επένδυση στι̋ 

πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ δεν αρκεί για να εγγυηθεί καλέ̋ αποδόσει̋.  

Η διακύμανση από εταιρεία σε εταιρεία βρίσκεται στην έννοια των επικουρικών 

στοιχείων ενεργητικού. Οι επενδύσει̋ στι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ δεν μπορούν να 

κάνουν πιο αποτελεσματικέ̋ τι̋ επιχειρήσει̋ και του̋ μάνατζερ, αν δεν συνδέονται από 

υποστηρικτικέ̋ αξίε̋, δομέ̋ και τύπου̋ συμπεριφορά̋ στην επιχείρηση και από άλλα 

επικουρικά στοιχεία ενεργητικού. Επικουρικά Στοιχεία Ενεργητικού (Complemen Assets) 

είναι εκείνα τα στοιχεία που απαιτούνται για να αντληθεί αξία από μια πρωτογενή 

επένδυση
10

. 

Μετά από μια έρευνα στι̋ επενδύσει̋ των επιχειρήσεων στι̋ πληροφοριακέ̋ 

τεχνολογίε̋ με επενδύσει̋ σε επικουρικά στοιχεία ενεργητικού, όπω̋ είναι νέε̋ 

επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋, στελεχική συμπεριφορά, οργανωσιακή κουλτούρα, ή 

εκπαίδευση, επιτυγχάνουν καλύτερε̋ αποδόσει̋, ενώ εκείνε̋ που αμελούν αυτέ̋ τι̋ 

επικουρικέ̋ επενδύσει̋ έχουν μικρότερε̋ ή και μηδενικέ̋ αποδόσει̋ από τι̋ επενδύσει̋ του̋ 

στι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ πληροφοριών. Οι επενδύσει̋ αυτέ̋ που γίνονται στην 

επιχείρηση και τη στελεχική δομή ονομάζονται Οργανωσιακό και Διοικητικό Κεφάλαιο 

(Organizational and Managerial Capital) (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013). 

 

Ο πίνακα̋ 3.2 παρουσιάζει τι̋ βασικέ̋ επικουρικέ̋ επενδύσει̋ που χρειάζεται να 

κάνει μια επιχείρηση/ γραφείο για να αντλήσει αξία από τι̋ επενδύσει̋ στι̋ πληροφοριακέ̋ 

τεχνολογίε̋.  

 

Πίνακα̋ 3.2: Επικουρικά Κοινωνικά, Διοικητικά και Οργανωσιακά Στοιχεία 

Ενεργητικού. 

Βασικέ̋ 

επικουρικέ̋ 

επενδύσει̋ 

Επενδύσει̋ στι̋ πληροφοριακέ̋ τεχνολογίε̋ 

                                                 

10
 Για παράδειγμα, για να πραγματωθεί αξία από τα αυτοκίνητα απαιτούνται σημαντικέ̋ επικουρικέ̋ επενδύσει̋ 

σε αυτοκινητόδρομου̋, δευτερεύον οδικό δίκτυο, πρατήρια βενζίνη̋, συνεργεία αυτοκινήτων, ενώ παράλληλα 

πρέπει να δημιουργηθεί μια νομική ρυθμιστική δομή, που θα ορίζει πρότυπα και θα ελέγχει του̋ οδηγού̋. 
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Οργανωσιακά 

στοιχεία 

· Υποστηρικτική οργανωσιακή κουλτούρα που 

εκτιμά την αποτελεσματικότητα και τη 

αποδοτικότητα 

· Αποτελεσματικέ̋ επιχειρηματικέ̋ διεργασίε̋ 

· Αποκεντρωμένη εξουσία 

· Κατανεμημένα δικαιώματα λήψη̋ αποφάσεων 

· Ισχυρή ομάδα ανάπτυξη̋ πληροφοριακών 

συστημάτων 

Διοικητικά 

στοιχεία 

· Ισχυρή στήριξη των ανώτερων στελεχών τι̋ 

τεχνολογικέ̋ επενδύσει̋ και τι̋ αλλαγέ̋ 

· Κίνητρα για διοικητικέ̋ καινοτομίε̋ 

· Περιβάλλον ομαδική̋ εργασία̋ και συνεργατική̋ 

εργασία̋ 

· Στελεχική κουλτούρα που εκτιμά την ευελιξία και 

τη βασισμένη στη γνώση λήψη αποφάσεων 

Κοινωνικά 

στοιχεία 

· Το Διαδίκτυο και η υποδομή τηλεπικοινωνιών 

· Εκπαιδευτικά προγράμματα εμπλουτισμένα με την 

τεχνολογία των πληροφοριών, που αναβαθμίζουν 

την γνώση υπολογιστών του εργατικού δυναμικού 

· Πρότυπα (τόσο κρατικά όσο και του ιδιωτικού 

τομέα) 

· Νόμοι και κανονισμοί που δημιουργούν δίκαιο και 

σταθερό περιβάλλον στην αγορά 

· Τεχνολογικέ̋ επιχειρήσει̋ παροχή̋ υπηρεσιών σε 

γειτονικέ̋ αγορέ̋, ώστε να υποβοηθείται η 

υλοποίηση 

Πηγή: (Παπαβασιλείου & Μπάλτα̋, 2013). 

 

Η ισχυρή υποστήριξη των ανώτερων στελεχών στι̋ αλλαγέ̋, τα συστήματα 

κινήτρων, που παρακολουθούν και επιβραβεύουν την ατομική καινοτομία, η έμφαση στην 

ομαδική εργασία και τη συνεργασία, τα προγράμματα επιμόρφωση̋, και μια στελεχική 

κουλτούρα, που δίνει αξία στην ευελιξία και τι̋ γνώσει̋ είναι σημαντικά επικουρικά 

στοιχεία ενεργητικού, σε σχέση με τα στελέχη. Σημαντικέ̋ κοινωνικέ̋ επενδύσει̋ αποτελούν 

το ίδιο το Internet και η υποστηρικτική διαδικτυακή κουλτούρα, τα εκπαιδευτικά συστήματα, 

οι ρυθμίσει̋ και η νομοθεσία και η παρουσία τεχνολογικών επιχειρήσεων και επιχειρήσεων 

παροχή̋ υπηρεσιών. 
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4 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

4.1 Η ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

Η Λογιστική αποτελεί εργαλείο καταγραφή̋ και αξιοποίηση̋ των πληροφοριών, 

οι οποίε̋ αφορούν εκείνε̋ τι̋ επιχειρησιακέ̋ διαδικασίε̋, που σχετίζονται με τα 

χρηματοοικονομικά γεγονότα, που αποφέρουν εισόδημα και γενικότερα πλούτο στον Ιδιώτη 

ή Οργανισμό. 

Μέσα από τη συστημική προσέγγιση του οργανισμού, διαπιστώνεται ότι, το 

σύστημα Λογιστική̋ ενό̋ συγκεκριμένου οργανισμού, αποτελεί διαδικασία καταγραφή̋ των 

χρηματοοικονομικών πληροφοριακών ιχνών (Πίνακα̋ 4.1), που παράγει είτε, κατά τι̋ 

συναλλαγέ̋ του με άλλου̋ οργανισμού̋ - συστήματα ο εν λόγω οργανισμό̋, είτε κατά τον 

εσωτερικό μετασχηματισμό των εισόδων σε εξόδου̋, είτε κατά την ανάπτυξη του 

οργανισμού (μετασχηματίζοντα̋ τα κέρδη σε νέα αγαθά) (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Η σημασία τη̋ Λογιστική̋ για τη λειτουργία του οργανισμού είναι διττή: 

Ø Παρουσιάζει με τυποποιημένο τρόπο τα παραγόμενα χρηματοοικονομικά γεγονότα, έτσι 

ώστε να μπορεί να ελέγχεται, αν η λειτουργία του οργανισμού ακολουθεί το υφιστάμενο 

θεσμικό και νομικό πλαίσιο, τη̋ χώρα̋ στην οποία εδράζεται και λειτουργεί. 

Ø Τα παραγόμενα αποτελέσματα αποτελούν πρώτη ύλη για λήψη διοικητικών αποφάσεων. 

Πίνακα̋ 4.1: Συναλλαγέ̋ και Χρηματοοικονομικά Γεγονότα του Οργανισμού. 

Συναλλαγέ̋ (Συστημική 

Προσέγγιση) 
Χρηματοοικονομικά Γεγονότα 

Εισροέ̋ Χρήματο̋ Ø Κύκλο̋ Πωλήσεων 

Εκροέ̋ Χρήματο̋ Ø Κύκλο̋ Προμηθειών - Αγορών 

Χρηματοοικονομική 

Ανάπτυξη 

Ø Απόκτηση νέων κεφαλαιουχικών πόρων 

Ø Επενδύσει̋ για την ανάπτυξη του 

οργανισμού 

Ø Αναφορά χρηματοοικονομική̋ θέση̋ και 

αποτελεσμάτων χρήση̋ 

Παραγωγή 

Ø Μετατροπή των πρώτων υλών κ.λπ., 

εργασία̋ και κεφαλαίων σε προϊόντα ή 

υπηρεσίε̋ 

Πηγή: (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Η πληροφόρηση, που αντλείται από τη λογιστική, χρειάζεται παράγοντε̋ από το 

εσωτερικό και το εξωτερικό περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋, όπω̋, για παράδειγμα είναι ο κάθε 

επιχειρηματία̋, οι πελάτε̋, οι προμηθευτέ̋, η Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.), οι 

τράπεζε̋ κ.α.. Αυτή η πληροφόρηση πραγματοποιείται με διάφορε̋ οικονομικέ̋ 

καταστάσει̋, που παράγονται από τη Λογιστική. Το περιεχόμενο τη̋ πληροφόρηση̋ 

καθορίζεται από του̋ σκοπού̋, του̋ οποίου̋ επιδιώκει η Λογιστική. 

Αναλυτικότερα, ω̋ βασικοί σκοποί τη̋ Λογιστική̋ μπορούν να αναφερθούν 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009): 
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Ø Ο προσδιορισμό̋ τη̋ οικονομική̋ κατάσταση̋ του οργανισμού σε κάθε χρονική στιγμή. 

Ø Η παρακολούθηση των μεταβολών των περιουσιακών στοιχείων. 

Ø Ο προσδιορισμό̋ των οικονομικών αποτελεσμάτων (κερδών ή ζημιών) που προκύπτουν 

από τη δράση του οργανισμού σε μια χρονική περίοδο. 

Ø Η δυνατότητα άσκηση̋ ελέγχων στη διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων. 

Ø Η συγκέντρωση στατιστικών δεδομένων, που αφορούν τη μελέτη τη̋ εξέλιξη̋ των 

οικονομικών μεγεθών του οργανισμού. 

Ø Η σύγκριση των μεταβολών των περιουσιακών στοιχείων και των αποτελεσμάτων που 

προκύπτουν ανά συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα, κάτι που επιτρέπει τη λήψη 

αποφάσεων για τη μετέπειτα πορεία κάθε επιχείρηση̋. 

Ø Η προσφορά βοήθεια̋ στην κατάρτιση και την παρακολούθηση του προϋπολογισμού τη̋ 

επιχείρηση̋. 

Η Λογιστική διακρίνεται σε (Στεφάνου, 2010): 

1. Δημόσια ή Ιδιωτική, ανάλογα με το δημόσιο ή μη χαρακτήρα τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. 

2. Λογιστική ατομικών επιχειρήσεων και Λογιστική εταιριών, ανάλογα με τη νομική μορφή 

του οργανισμού. 

3. Γενική και Ειδική
11

, ανάλογα με το περιεχόμενο τη̋. 

4. Θεωρητική, Εφαρμοσμένη και Τεχνική λογιστική. 

Σήμερα, η παραδοσιακή Λογιστική αδυνατεί να ικανοποιήσει τι̋ σύγχρονε̋ 

απαιτήσει̋, διότι (Στεφάνου, 2010): 

v Αποτελεί ένα τυπικό σύστημα καταγραφή̋ των οικονομικών συναλλαγών, χωρί̋ να 

ενδιαφέρεται άμεσα για την παραγωγή εκείνη̋ τη̋ πληροφόρηση̋, που απαιτείται για τη 

λήψη αποφάσεων. 

v Στρέφει το ενδιαφέρον τη̋ αποκλειστικά στα χρηματοοικονομικά μεγέθη (ποσοτική 

καταγραφή) των συναλλαγών αγνοώντα̋ τα ποιοτικά. 

v Η παρεχόμενη πληροφόρηση στη διοίκηση είναι περιοδική, ακολουθώντα̋ τον 

υποχρεωτικό κύκλο τη̋ Λογιστική̋ (Ημερολόγια, Αναλυτικό Καθολικό κ.λπ.). 

v Δεν μπορεί να ανταποκριθεί σε μια άμεση απαίτηση του οργανισμού για πιο γενικευμένη 

πληροφόρηση (π.χ. «ποιο είναι το οικονομικό στίγμα του οργανισμού αυτήν τη στιγμή;»). 

v Καταγράφει μόνο εκείνα τα δεδομένα, που υπηρετούν του̋ στόχου̋ τη̋ («Λογιστικά 

Βιβλία»), αγνοώντα̋ άλλα. 

v Τυποποιεί μορφολογικά, κωδικοποιώντα̋, την παρεχόμενη πληροφόρηση (Ημερολόγια, 

Καθολικά, Λογιστικό Σχέδιο κ.λπ.), στερώντα̋ τη̋ την άμεση δυνατότητα μορφολογική̋ 

ανάλυση̋ και σύνθεση̋, σύμφωνα με τι̋ εκάστοτε επιθυμίε̋ τη̋ διοίκηση̋ του 

οργανισμού (π.χ. γραφήματα, ιστογράμματα κ.λπ.). 

4.2 ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Τι̋ ελλείψει̋ τη̋ παραδοσιακή̋ Λογιστική̋, σε σχέση με τι̋ σύγχρονε̋ 

απαιτήσει̋ πληροφόρηση̋ τη̋ διοίκηση̋ του οργανισμού έρχεται να καλύψει η δημιουργία 

των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων. 

                                                 

11
Η γενική λογιστική περιγράφει τη γενική λογιστική μέθοδο, η οποία εφαρμόζεται σε όλε̋ τι̋ περιπτώσει̋, ενώ 

η ειδική ασχολείται με την εφαρμογή τη̋ γενική̋ λογιστική̋ σε επιμέρου̋ ειδικέ̋ περιπτώσει̋. Η Δημόσια και 

η Ιδιωτική λογιστική είναι παρακλάδια τη̋ ειδική̋ λογιστική̋. Η ιδιωτική ειδική λογιστική περιλαμβάνει την 

εμπορική, βιομηχανική, τραπεζική, ξενοδοχειακή λογιστική. 
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Με τον όρο «Μηχανογραφημένη Λογιστική» συνοδεύτηκε η πρώτη εμφάνιση 

των πρώτων στοιχειωδών Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων. 

Τα βασικότερα πλεονεκτήματα των σύγχρονων Λογιστικών Πληροφοριακών 

Συστημάτων είναι τα εξή̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012): 

ü Η δυνατότητα συλλογή̋ πολυάριθμων δεδομένων, από τι̋ βασικέ̋ πηγέ̋ παραγωγή̋ 

δεδομένων (π.χ. παραστατικά), ικανών να τροφοδοτήσουν, εκτό̋ από τι̋ βασικέ̋ 

απαιτήσει̋ τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋ και άλλα πληροφοριακά συστήματα (π.χ. συστήματα 

υποστήριξη̋ αποφάσεων). Τα συλλεγόμενα δεδομένα, εκτό̋ από τα ποσοτικά στοιχεία, 

μπορεί να περιέχουν και ποιοτικά στοιχεία, με προορισμό την παραγωγή γενικότερη̋ και 

σφαιρικότερη̋ πληροφόρηση̋, με τελικό στόχο τη διευκόλυνση λήψη̋ δύσκολων 

αποφάσεων, τα οποία αποτελούν πολύτιμη πρώτη ύλη για το πληροφοριακό σύστημα του 

Μάρκετινγκ (σχήμα 3.1). 

ü Οι σύγχρονε̋ τεχνολογίε̋ επιτρέπουν, αφενό̋ μεν την αυτόματη συλλογή δεδομένων σε 

ορισμένε̋ περιπτώσει̋ (π.χ. εισαγωγή, με τη χρήση οπτικού αναγνώστη, των τιμών των 

προϊόντων ενό̋ σούπερ-μάρκετ στο ταμείο), αφετέρου την πολύμορφη και ταχύτατη 

παραγωγή πληροφόρηση̋ (αυτόματη εκτύπωση παραστατικών, εμφάνιση τη̋ 

πληροφόρηση̋ με χρήση διαγραμμάτων, ιστογραμμάτων, εικόνων κ.λπ.). 

ü Σημαντική επιτάχυνση των λογιστικών διαδικασιών, αύξηση τη̋ ασφάλεια̋ από 

παραβιάσει̋, λάθη κ.λπ. 

ü Προσφορά τη̋ δυνατότητα̋ παροχή̋ άμεση̋ πληροφόρηση̋, ανεξάρτητα από τον κύκλο 

των λογιστικών διαδικασιών (π.χ. μπορεί να γίνεται γνωστό̋ ο τρέχον τζίρο̋ πριν ακόμη 

ολοκληρωθούν οι επίσημε̋ ενημερώσει̋ των Λογιστικών -ψηφιακών τώρα πλέον- 

Βιβλίων). 

ü Παροχή τη̋ δυνατότητα̋, τόσο τη̋ αναλυτική̋ πληροφόρηση̋, όσο και τη̋ 

γενικευμένη̋, που μπορεί να οδηγεί, εκτό̋ από τι̋ διαπιστώσει̋ και σε εκτιμήσει̋ και 

προβλέψει̋. 

Στα Συστήματα Επεξεργασία̋ Συναλλαγών ανήκουν, κυρίω̋, τα Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήματα, δηλαδή τα συστήματα εκείνα, που συλλέγουν - καταγράφουν τα 

δεδομένα, τα οποία προέρχονται από τι̋ βασικέ̋ καθημερινέ̋ τυποποιημένε̋ και 

προαποφασισμένε̋ λειτουργίε̋ του οργανισμού. Όμω̋, όπω̋ προαναφέρθηκε, τα 

πληροφορικά συστήματα του οργανισμού επικοινωνούν μεταξύ του̋, ανταλλάσοντα̋ 

δεδομένα. Έτσι, τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήματα, εκτό̋ τη̋ ειδική̋ αποστολή̋ του̋ 

(Λογιστική), αποτελούν και σημαντικού̋ τροφοδότε̋ δεδομένων των υπολοίπων 

Πληροφοριακών Συστημάτων του Οργανισμού (σχήμα 4.1). 
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4.3 ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

Τα πληροφοριακά συστήματα μπορεί να δημιουργούνται με διαφορετικού̋ 

τρόπου̋, και αυτό φυσικά συμβαίνει και με τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήματα. 

4.3.1 Γενικέ̋ Μορφέ̋ Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων 

Συνήθω̋ διακρίνονται οι ακόλουθε̋ περιπτώσει̋ τέτοιων συστημάτων 

(Στεφάνου, 2010): 

4.3.1.1 Τμήμα Ολοκληρωμένου Συστήματο̋ 

Τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήματα αποτελούν ένα δυσδιάκριτο τμήμα ενό̋ 

ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματο̋ του οργανισμού. Ο σχεδιασμό̋ του̋ 

περιλαμβάνεται στο γενικότερο σχεδιασμό του ολοκληρωμένου συστήματο̋ του 

οργανισμού, που έχει, κυρίω̋, αναπτυχθεί από τον ίδιο τον οργανισμό. Αυτή η περίπτωση 

αφορά κυρίω̋ μεσαίου̋ και μεγάλου̋ οργανισμού̋ (Στεφάνου, 2010). 

4.3.1.2 Προϊόν Παραδοσιακών Εργαλείων 

Τα Προϊόντα Παραδοσιακών Εργαλείων είναι λύσει̋ που χρησιμοποιούνται από 

μικρού και μεσαίου μεγέθου̋ επιχειρήσει̋. Παράγονται μικρά στοιχειώδη Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήματα, αποτελούμενα από ένα σύνολο προγραμμάτων, που έχουν 

δημιουργηθεί με τη βοήθεια παραδοσιακών εργαλείων, όπω̋ Excel, Access, κ.λπ. Σε μια 

τέτοια περίπτωση το ενδιαφέρον του̋ εστιάζεται, κυρίω̋, στην εξυπηρέτηση των 

απαιτήσεων τη̋ παραδοσιακή̋ Λογιστική̋ και στην παροχή περιορισμένη̋ και 

συγκεκριμένη̋ πληροφόρηση̋ (Στεφάνου, 2010). 

Σχήμα 4.1: Λογιστικό Σύστημα και Σύστημα Οργανισμού. 

Πηγή: (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 
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4.3.1.3 Πακέτα 

Ένα πακέτο αποτελείται από ένα σύνολο τυποποιημένων προγραμμάτων ή 

συστημάτων εφαρμογή̋, για την επίλυση αναγκών των οργανισμών. Υπάρχει μεγάλη 

ποικιλία στο βαθμό ολοκλήρωσή̋ του̋ και βέβαια στην τιμή αγορά̋ του̋. 

Η χρήση πακέτων στο πληροφοριακό σύστημα ενό̋ οργανισμού, μπορεί να 

γίνεται με πολλού̋ τρόπου̋, όπω̋ (Ιωάννου, 2012): 

ü Να αποτελεί ένα μεμονωμένο τμήμα ή και το μόνο στοιχείο του πληροφοριακού 

συστήματο̋, με μοναδικό στόχο την εξυπηρέτηση των παραδοσιακών Λογιστικών 

απαιτήσεων, όπω̋, Έσοδα -Έξοδα, Γενική Λογιστική, Μισθοδοσία, Εμπορική Διαχείριση 

κ.λπ.  Πρόκειται, για οικονομικέ̋ λύσει̋ μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

ü Να αποτελεί ολοκληρωμένο πακέτο (σουίτα) Λογιστική̋, δηλαδή ένα σύνολο -

συστημάτων εφαρμογή̋,, που καλύπτουν ολόκληρο το φάσμα των απαιτήσεων τη̋ 

παραδοσιακή̋ Λογιστική̋. Και αυτή η περίπτωση αναφέρεται σε μικρέ̋ και 

Μικρομεσαίε̋ επιχειρήσει̋. 

ü Να αποτελεί ένα τμήμα (module) του πληροφοριακού συστήματο̋ του οργανισμού. Αυτό 

το module, μπορεί να υπερκαλύπτει άλλα πληροφοριακά συστήματα, να λειτουργεί 

μεμονωμένα ή να αποτελεί ένα μέρο̋ ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋ του οργανισμού, 

το οποίο οικοδομείται από πακέτα. Πρόκειται για λύσει̋ που εφαρμόζονται, συνήθω̋, σε 

μικρομεσαίου̋ και μεσαίου̋ οργανισμού̋. 

ü Να αποτελεί το πληροφοριακό σύστημα του οργανισμού, δηλαδή να πρόκειται για 

ολοκληρωμένο πακέτο, το οποίο να παρέχει, εκτό̋ από Λογιστικέ̋ υπηρεσίε̋, και 

γενικότερε̋ υπηρεσίε̋, που καλύπτουν ευρύτατο πεδίο απαιτήσεων του οργανισμού. 

Μπορεί π.χ. να είναι ταυτόχρονα ένα σύστημα και επεξεργασία̋ συναλλαγών και γνώση̋ 

και υποστήριξη̋ αποφάσεων κ.λπ. ή να ικανοποιεί πλήρω̋ ή μερικώ̋ και το λειτουργικό 

και το γνωστικό και το στρατηγικό επίπεδο. Χαρακτηριστική περίπτωση τέτοιων 

πακέτων αποτελούν τα πακέτα ERP (Enterprise Resource Planning - Συστήματα 

Προγραμματισμοί Επιχειρησιακών Πόρων). Πρόκειται για ολοκληρωμένα πακέτα 

(σουίτε̋), τα οποία καλύπτουν το σύνολο των απαιτήσεων ενό̋ μεσαίου ή μεγάλου 

οργανισμού και τα οποία τελευταία έχουν γίνει ιδιαίτερα δημοφιλή. Στον πίνακα 4.2 

παρουσιάζονται περιληπτικά και γενικά οι δυνατότητε̋ ενό̋ ERP (άλλα τι̋ εκπληρώνουν 

λιγότερο και άλλα περισσότερο). 

Πίνακα̋ 4.2: Επιχειρησιακέ̋ Ανάγκε̋ που Καλύπτονται από ένα ERP. 
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Διαχείριση Παγίων 

Διαχείριση Προϋπολογισμών 

Διοίκηση Παραγωγή̋ 

Προβλέψει̋ Πόρων 

Ηλεκτρονικό Εμπόριο 

Διαχείριση Έργων 

Διαχείριση Παραγγελιών, μέσω Internet κ.λπ. 

Διαχείριση εισαγωγών 

Παρακολούθηση τιμών συναλλάγματο̋ 

Πηγή: (Ιωάννου, 2012). 

Μερικά από τα γνωστότερα, στο εμπόριο, ERP είναι τα (Ιωάννου, 2012):  

Ø mySAP ERP 

Ø Singular Enterprise 

Ø Singular Enterprise Express 

Ø Eby Epicor 

Ø Epsilonnet Softwear 

Ø Singularlogic Accountant 

Ø Singularlogic Defacto 

Ø Entersoft Expert 

Ø Altec Atlantis II 

Ø Altec 

Ø Softone 

4.3.1.4 Δημιουργία Λογιστικών Συστημάτων μέσω Internet 

Εδώ ανήκει η αγορά Λογισμικού Ανοικτού Κώδικα (Open Source Software). 

Είναι ένα μοντέλο διανομή̋ λογισμικού, μέσω Internet που προσφέρεται μαζί και το πηγαίο 

πρόγραμμα (Source Code), έτσι ώστε, ο χρήστη̋ να μπορεί να προσαρμόσει αυτό το 

λογισμικό στι̋ δικέ̋ του ανάγκε̋. Αυτό το λογισμικό παρέχει τη δυνατότητα δημιουργία̋ 

Λογιστικών Συστημάτων διαφόρων τύπων. Σε αυτήν την περίπτωση ανήκουν τα ERP 

ανοικτού κώδικα, από τα οποία τα πιο γνωστά είναι τα (Ιωάννου, 2012): 

Ø SQL Ledger, το οποίο εστιάζεται κυρίω̋ στη Λογιστική. 

Ø ERP5, το οποίο βασίζεται στην αντικειμενοστραφή προσέγγιση. 

Ø Opentaps/Ofbiz, το οποίο βασίζεται σε σχεσιακέ̋ βάσει̋ δεδομένων. 

Ø Compiere, το οποίο είναι το πιο δημοφιλέ̋ και διαδεδομένο και το οποίο χρησιμοποιεί ω̋ 

γλώσσα προγραμματισμού την Java. 

4.3.1.5 Παροχή Υπηρεσιών μέσω Internet 

Μπορεί να γίνεται χρήση (επί πληρωμή) Λογιστικών Πληροφοριακών 

Συστημάτων που ανήκουν σε παρόχου̋ υπηρεσιών. Δηλαδή, επιτρέπεται, μέσω Internet, σε 

μια επιχείρηση - πελάτη η πρόσβαση και η χρήση τη̋ λειτουργικότητα̋ του Λογισμικού, που 

ανήκει σε κάποιαν άλλη επιχείρηση - προμηθευτή (Ιωάννου, 2012). 
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4.3.2 Λογιστικά Συστήματα και Μέγεθο̋ - Πολυπλοκότητα Οργανισμού 

Η μορφή ενό̋ Λογιστικού Πληροφοριακού Συστήματο̋ εξαρτάται κυρίω̋ από το 

μέγεθο̋, την πολυπλοκότητα, αλλά και τι̋ πληροφοριακέ̋ απαιτήσει̋ του οργανισμού/ 

επιχείρηση̋. Τα ακόλουθα παραδείγματα είναι εύγλωττα (Στεφάνου, 2010): 

· Τα περίπτερα, τα καταστήματα ψιλικών, οι έμποροι σε κινητέ̋ λαϊκέ̋ αγορέ̋ τηρούν 

βιβλία Α’ κατηγορία̋ του Κ.Β.Σ., όπου καταγράφονται μόνο οι αγορέ̋. Για του̋ 

εμπόρου̋ σε κινητέ̋ λαϊκέ̋ αγορέ̋, αρκεί ένα φύλλο Excel. Τα καταστήματα ψιλικών 

και τα περίπτερα, όμω̋, έχουν ανάγκη μεγαλύτερη̋ ανάλυση̋ λόγω του ότι, έχουν 

μεγάλο εύρο̋ προϊόντων, που απαιτούν ιδιαίτερη λογιστική παρακολούθηση, καθώ̋ 

επίση̋ και ανάλυση στα προϊόντα απαλλασσόμενα του Φ.Π.Α., όπω̋, για παράδειγμα, οι 

τηλεκάρτε̋ και τα καπνοβιομηχανικά προϊόντα, τα οποία παρακολουθούνται σε 

ιδιαίτερου̋ λογαριασμού̋. 

· Το μεγαλύτερο ποσοστό οργανισμών - επιχειρήσεων στην Ελλάδα (70% περίπου) τηρεί 

βιβλία Β’ κατηγορία̋ του Κ.Β.Σ. (Εσόδων - Εξόδων). Η τήρηση αυτών των λογιστικών 

βιβλίων μπορεί να γίνεται: 

o Με δυο φύλλα Excel. 

o Με ένα πακέτο λογιστική̋. 

o Με ένα πρόγραμμα σε οποιαδήποτε γλώσσα και περιβάλλον που το έχει φτιάξει η 

ίδια η επιχείρηση εφόσον έχει προσλάβει προγραμματιστή ή το έχει παραγγείλει 

από έναν οίκο λογισμικού. 

· Το μικρότερο ποσοστό των επιχειρήσεων ανήκουν στη Γ’ κατηγορία. Εδώ όμω̋ 

εντάσσονται από πολύ μικρέ̋ επιχειρήσει̋ μέχρι κολοσσιαίοι οργανισμοί. Και εδώ 

ανάλογα με το μέγεθο̋ χρησιμοποιούνται από στοιχειώδει̋ λύσει̋ μέχρι ERP 

συστήματα. 

· Τέλο̋, ορισμένε̋ εταιρείε̋ (συνήθω̋ μικρού μεγέθου̋) απομονώνουν την τήρηση των 

βιβλίων του̋ από τα υπόλοιπα πληροφοριακά συστήματα, για λόγου̋ ασφάλεια̋. Αυτό 

συμβαίνει γιατί η χρησιμοποίηση ενό̋ ERP, από πολλά τμήματα τη̋ επιχείρηση̋, 

αυξάνει την πιθανότητα λαθών, κάτι που έχει επιπτώσει̋ και στην τήρηση των βιβλίων. 

Η εξυπηρέτηση τη̋ Λογιστική̋ μπορεί να είναι μια απλή υπόθεση, όμω̋ ανά-

λογα με το μέγεθο̋ και τι̋ ιδιαιτερότητε̋ κάθε μια̋ από αυτέ̋ τι̋ επιχειρήσει̋, οι 

πληροφοριακέ̋ επιχειρηματικέ̋ απαιτήσει̋ μπορεί να εστιάζονται, εκτό̋ τη̋ Λογιστική̋, και 

σε άλλου̋ τομεί̋ δραστηριότητα̋, όπω̋, στι̋ πωλήσει̋, στο μάρκετινγκ, στι̋ αποθήκε̋, 

στην παραγωγή κ.λπ.  

Άρα, λοιπόν, η μορφή του Λογιστικού Συστήματο̋, που επιλέγεται δεν εξαρτάται 

μόνο από το πόσο ικανοποιείται η τήρηση των λογιστικών βιβλίων (μέγεθο̋ και 

πολυπλοκότητα οργανισμού), αλλά και από τι̋ πληροφοριακέ̋ επιχειρηματικέ̋ απαιτήσει̋. 

Δηλαδή, τελικά, ένα Λογιστικό Σύστημα δεν χρησιμεύει μόνο στη Λογιστική. Για 

παράδειγμα, στη μισθοδοσία, οι καθαρέ̋ αμοιβέ̋, το ΙΚΑ κ.λπ. καταγράφονται στη 

Λογιστική. Όμω̋, συχνά, απαιτείται η βοήθεια μια̋ εφαρμογή̋ ή ενό̋ πακέτου μισθοδοσία̋. 

Έτσι λοιπόν, η μισθοδοσία τροφοδοτεί με δεδομένα τη Λογιστική. 

Δηλαδή, σε κάθε περίπτωση, η χρησιμότητα του Λογιστικού Συστήματο̋ 

εκτείνεται σε κάθε τι, που έχει να κάνει με χρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ (το ΕΓΛΣ προβλέπει όλε̋ 

τι̋ περιπτώσει̋ χρηματικών συναλλαγών) και με το νόμο (ΚΒΣ), αλλά και σε κάθε τι που 

διευκολύνει τη λήψη αποφάσεων. 
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4.4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Σε ένα περιβάλλον, όπου δεσπόζουν τα ευρυζωνικά δίκτυα λειτουργούν τα 

σημερινά Λογιστικά Συστήματα. Επομένω̋ η «δράση» του̋ επεκτείνεται πέραν των ορίων 

του οργανισμού, και οι πηγέ̋ συλλογή̋ των δεδομένων του̋, συχνά, βρίσκονται πολύ μακριά 

από τον οργανισμό, καθιστώντα̋ τα περισσότερο αποτελεσματικά. 

Η ανταλλαγή δεδομένων (παραστατικών, καταλόγων κ.λπ.) χωρί̋ τη χρήση 

εντύπων επιτυγχάνεται με την Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων (Electronic Data 

Interchange - EDI). Για παράδειγμα, α̋ θεωρηθεί μια απλή εμπορική συναλλαγή μεταξύ 

προμηθευτή και πελάτη. Στην EDI τα έντυπα και τα στοιχεία είναι ψηφιακά και όχι πια σε 

χαρτί. Έτσι, ένα̋ οργανισμό̋-πελάτη̋ στέλνει στον οργανισμό-προμηθευτή, μέσω του 

διαδικτύου την παραγγελία του, στην ειδική φόρμα παραγγελία̋, η οποία καταγράφεται από 

το Λογιστικό Σύστημα προμηθευτή. Στη συνέχεια ο προμηθευτή̋ στέλνει τα προϊόντα μαζί 

με το απαραίτητο δελτίο αποστολή̋ και το τιμολόγιο συλλέγεται από το Λογιστικό Σύστημα 

του πελάτη. Το παράδειγμα αυτό είναι στην πραγματικότητα η απλούστερη σχέση που 

μπορούμε να βρούμε στον επιχειρηματικό χώρο. Στη πράξη, στο δίκτυο επικοινωνία̋ 

μπαίνουν πολλοί πελάτε̋ και πολλοί προμηθευτέ̋, οι οποίοι συμμετέχουν σε πολλέ̋ και 

πολύμορφε̋ συναλλαγέ̋. Το κέρδο̋ είναι μείωση τη̋ γραφειοκρατία̋, η άμεση επικοινωνία, 

η αύξηση τη̋ ταχύτητα̋ στι̋ συναλλαγέ̋ μεταξύ των οργανισμών (ή μεταξύ ιδιωτών και 

οργανισμών), η μείωση του κόστου̋ κ.λπ. (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

4.4.1 Το Σύστημα ΤΑΧΙSnet 

Από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων του Υπουργείου 

Οικονομία̋ και Οικονομικών δημιουργήθηκε, αυτό το δημόσιο πληροφοριακό σύστημα 

TAXISnet. Επιτρέπει την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ ιδιωτών, επιτηδευματιών και 

Δημοσίου. Οι βασικότερε̋, μέχρι σήμερα, υπηρεσίε̋, που προσφέρει σε ιδιώτε̋ και 

επιτηδευματίε̋, αυτό το δημόσιο πληροφοριακό σύστημα, είναι οι ακόλουθε̋ 

(Αγγελόπουλο̋, 2015): 

Ø Υπηρεσία Δήλωση̋ αλλαγή̋ Κ.Α.Δ. (Κωδικό̋ Αριθμό̋ Δραστηριότητα̋). 

Ø Υποβολή Φορολογικών Δηλώσεων ΕΙ, Ε2, Ε9 Φυσικών προσώπων και Ε3 

επιτηδευματιών. 

Ø Υποβολή περιοδική̋ & εκκαθαριστική̋ δήλωση̋ Φ.Π.Α. (Φόρο̋ Προστιθέμενη̋ Αξία̋). 

Ø Υποβολή Συγκεντρωτικών Καταστάσεων Τιμολογίων Πελατών - Προμηθευτών. του 

Κ.Β.Σ. (Κώδικα̋ Βιβλίων και Στοιχείων). 

Ø Υποβολή οριστική̋ δήλωση̋ Φ.Μ.Υ. Ε7 (Φόρο̋ Μισθωτών Υπηρεσιών). 

Ø Φορολογική Ενημερότητα. 

Ø Έλεγχο̋ Εγκυρότητα̋ Φορολογικών Στοιχείων. 

Ø Έλεγχο̋ Εγκυρότητα̋ Φορολογική̋ Ενημερότητα̋. 

Ø Έλεγχο̋ Εγκυρότητα̋ αριθμού Φ.Π.Α. 

Ø Ενημέρωση Εκκαθάριση̋. 

Ø Ενημέρωση Ε.Τ.Α.Κ. 

Ø Πίνακε̋ Αντικειμενικών Αξιών Ακινήτων και Αντικειμενικών Τιμών Αγροτικών 

Προϊόντων. 

Ø Εκτύπωση φορολογικών δηλώσεων παρελθόντων ετών. 

Ø Έλεγχο̋ εγκυρότητα̋ αριθμού VIES. 

Ø Φορολογικά έντυπα. 

Ø Συμβάσει̋ αποφυγή̋ διπλή̋ φορολογία̋. 
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4.4.2 Ηλεκτρονικό Εμπόριο 

Μορφή τη̋ Ψηφιακή̋ Οικονομία̋ (Digital Economy), αποτελεί το Ηλεκτρονικό 

Εμπόριο (Ε - Commerce), που είναι η ηλεκτρονική διαχείριση των εμπορικών συναλλαγών. 

Σήμερα όλο και περισσότεροι οργανισμοί διαθέτουν δίκτυα WAN, LAN, VPN, VAN, EDI, 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ιστοσελίδε̋, κοινόχρηστε̋ βάσει̋ δεδομένων, πλούσιο 

διαδραστικό λογισμικό κ.λπ. Αυτό επιτρέπει την άμεση ηλεκτρονική ανάπτυξη εμπορική̋ 

σχέση̋ ανάμεσα σε οργανισμού̋ ή ιδιώτε̋ και οργανισμού̋. Ο πελάτη̋ μπορεί να 

πληροφορηθεί για τα προσφερόμενα προϊόντα (προδιαγραφέ̋, τιμέ̋), να παραγγείλει και να 

πληρώσει με πιστωτική κάρτα. Με αυτόν τον τρόπο, ο μεν πελάτη̋ μπορεί να συγκρίνει «από 

το σπίτι του» τιμέ̋ και προδιαγραφέ̋, ο δε πωλητή̋ να περιορίζει σε μεγάλο βαθμό τα 

λειτουργικά του έξοδα (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Με το ηλεκτρονικό εμπόριο παρέχεται η δυνατότητα τη̋ ψηφιακή̋ αποτύπωση̋ 

τη̋ επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋. 

 

Σχήμα 4.2: Πυραμίδα Ηλεκτρονική̋ Επιχειρηματικότητα̋. 

Πηγή: (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Ø Το Ηλεκτρονικό Κατάστημα (Ε - Shop) προβάλει δικτυακά τα προϊόντα του και δίνει τη 

δυνατότητα παραγγελία̋ και αγορά̋ των προϊόντων του. 

Ø Η Ηλεκτρονική Προμήθεια (Ε - Procurement) επιτρέπει τη μαζική ανακοίνωση επιθυμία̋ 

για προμήθεια προϊόντων ή υπηρεσιών, περιγράφοντα̋ τι̋ προδιαγραφέ̋, του̋. όρου̋ 

κ.λπ. Πρόκειται για την ψηφιακή πρόσκληση ενδιαφέροντο̋ συμμετοχή̋ σε διαγωνισμό. 

Ø Η Ηλεκτρονική Δημοπρασία (Ε - Auction) επιτρέπει τη διαδικτυακή παρουσίαση αγαθών 

προ̋ δημοπράτηση και παρέχει τη δυνατότητα σε «άγνωστου̋» ενδιαφερόμενου̋ να 

προσπαθήσουν να τα αποκτήσουν. 

Ø Τα Ηλεκτρονικά Εμπορικά Κέντρα (Ε - Malls) αποτελούν μια συλλογή από διάφορα 

ηλεκτρονικά καταστήματα. 
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Ø Η Δυναμική Διαμόρφωση Τιμών (Dynamic Pricing) επιτρέπει στου̋ χρήστε̋, είτε να 

επιλέγουν την τιμή από ένα πλήθο̋ τιμών για προϊόντα ή υπηρεσίε̋, που του̋ 

ενδιαφέρουν (Name Your - Price Model), είτε να συγκρίνουν αυτέ̋ με τη βοήθεια 

καταλόγων (Comparison Pricing Model), είτε να διαπραγματεύονται ποσότητε̋ και τιμέ̋ 

(Demand - Sensitive Pricing Model). 

Οι σύγχρονε̋ τάσει̋ του ηλεκτρονικού εμπορίου οδηγούν στη δημιουργία μια̋ 

επιχειρηματική̋ πυραμίδα̋, όπω̋ φαίνεται στο σχήμα 4.2. 

Τα βασικά πλεονεκτήματα αυτή̋ τη̋ μορφή̋ εμπορίου είναι: 

1. Η διευκόλυνση πρόσβαση̋ στι̋ παγκόσμιε̋ αγορέ̋. 

2. Η επέκταση του ωραρίου εμπορικών συναλλαγών σε όλο το εικοσιτετράωρο για επτά 

μέρε̋ την εβδομάδα. 

3. Η μείωση των δαπανών των συναλλαγών και του μάρκετινγκ. 

4. Η διευκόλυνση τη̋ επικοινωνία̋ με του̋ πελάτε̋. 

5. Η μείωση του χρόνου του κύκλου μια̋ συναλλαγή̋. 

6. Επιτρέπει τη σύγκριση των τιμών μεταξύ διαφόρων προμηθευτών. 

Από την άλλη όμω̋, υπάρχουν και αρκετά μειονεκτήματα, όπω̋: 

§ Κάποιε̋ φορέ̋, στερείται η δυνατότητα από τον πελάτη να δει από κοντά ένα προϊόν και 

να εκτιμήσει την ποιότητά του ή το πόσο ανταποκρίνεται στι̋ ανάγκε̋ του, πράγμα, που 

είναι καθοριστικό σε κάποια προϊόντα (π.χ. ενδύματα). 

§ Παρέχεται η δυνατότητα διακίνηση̋ προϊόντων που πιθανά βλάπτουν το κοινωνικό 

σύνολο ή υπόκεινται σε περιορισμού̋ και απαγορεύσει̋ (π.χ. απαγορευμένα φάρμακα, 

προϊόντα «θεάματο̋» παιδική̋ πορνεία̋, προϊόντα πειρατεία̋ πνευματική̋ ιδιοκτησία̋ 

κ.λπ.). 

§ Τέλο̋, α̋ μην ξεχνιέται ότι και οι απάτε̋ αποτελούν και αυτέ̋ μέρο̋ του πληροφοριακού 

παιχνιδιού. 

4.4.3 Ηλεκτρονικέ̋ Τραπεζικέ̋ Συναλλαγέ̋ 

Με τι̋ Ηλεκτρονικέ̋ Τραπεζικέ̋ Συναλλαγέ̋ (E-Banking) ο πελάτη̋ έχει στη 

διάθεσή του μια τεράστια ποικιλία από παρεχόμενε̋ τραπεζικέ̋ υπηρεσίε̋, όπω̋: πληρωμέ̋, 

μεταφορέ̋ κεφαλαίων, πληρωμέ̋ πιστωτικών καρτών και δανείων, πάγιε̋ εντολέ̋, 

παρακολούθηση κινήσεων λογαριασμών και πιστωτικών καρτών, χρηματιστηριακέ̋ 

συναλλαγέ̋ κ.λπ. Αυτέ̋ οι συναλλαγέ̋ υποδιαιρούνται στι̋ ακόλουθε̋ βασικέ̋ κατηγορίε̋ 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

§ Οι συναλλαγέ̋ που γίνονται με τη βοήθεια Αυτομάτων Μηχανημάτων Συναλλαγών 

(Automatic Teller Machine – ATM) 

§ Οι Διαδικτυακέ̋ Συναλλαγέ̋ (Internet Banking) πραγματοποιούνται μέσω του 

διαδικτύου. Ο πελάτη̋ είναι ενταγμένο̋ στο σύστημα χρηστών του πληροφοριακού 

συστήματο̋ τη̋ τράπεζα̋, διαθέτει συνθηματικά και κωδικού̋ πρόσβαση̋ και 

χρησιμοποιεί ένα τερματικό ή ένα απλό Η/Υ συνδεδεμένο με το διαδίκτυο. 

§ Οι Τηλεφωνικέ̋ Συναλλαγέ̋ (Phone Banking) επιτρέπουν τι̋ συναλλαγέ̋ με τη βοήθεια 

του τηλεφώνου, αφού φυσικά ταυτοποιηθεί ο χρήστη̋ από το σύστημα. Ορισμένε̋ από 

αυτέ̋ διεκπεραιώνονται με την παρέμβαση κάποιου πράκτορα (agent) σε τηλεφωνικό 

κέντρο (call center), στον οποίο διαβιβάζει τα αιτήματά του. Άλλε̋ όμω̋ 

διεκπεραιώνονται αυτόματα με τη βοήθεια Συστημάτων Αναγνώριση̋ Φωνή̋ (Interactive 

Voice Response). 
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§ Οι Συναλλαγέ̋ μέσω Κινητού Τηλεφώνου (Mobile Banking) παρέχουν νέε̋ 

επικοινωνιακέ̋ δυνατότητε̋. 

Το βασικότερο πλεονέκτημα είναι ότι ο πελάτη̋ τη̋ τράπεζα̋ μπορεί να έχει 

συναλλαγέ̋ με την τράπεζα όλο το 24ωρο, είτε από το σπίτι του (μέσω διαδικτύου), είτε από 

όπου μπορεί να επικοινωνήσει τηλεφωνικά. Συχνά οι αυτόματε̋ μηχανέ̋ τραπεζικών 

συναλλαγών δίνουν λύση σε απόμερε̋ περιοχέ̋ (νησιά, ορεινά χωριά), όπου δεν υπάρχουν 

τραπεζικά υποκαταστήματα. 

Αντίθετα, το βασικό μειονέκτημα είναι ότι αυτοί οι πελάτε̋ των τραπεζών 

βρίσκονται «εκτεθειμένοι» και σχετικά ευάλωτοι στι̋ απειλέ̋ του ηλεκτρονικού εγκλήματο̋. 

4.5 ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

Είναι σημαντικέ̋ οι ανάγκε̋ των οργανισμών για επεξεργασία δεδομένων, αλλά 

συχνά συμβαίνει να επικεντρώνονται σε μερικέ̋ μόνο δραστηριότητε̋, που έχουν 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τον οργανισμό. Εύκολα βρίσκει κανεί̋ οργανισμού̋ να έχουν 

εγκαταστήσει ένα πληροφοριακό σύστημα για την παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του 

λογιστηρίου και μόνο, ενώ άλλε̋ εργασίε̋ να παρακολουθούνται συμβατικά. Ω̋ συνέπεια 

παραπάνω έχει επικρατήσει στην πράξη (κυρίω̋ από του̋ δημιουργού̋ πακέτων εφαρμογών) 

μια ομαδοποίηση των διαχειριστικών εφαρμογών, έτσι ώστε να διευκολύνεται η 

εγκατάστασή του̋, να εξοικειώνεται ο χρήστη̋ ταχύτερα και να ελαχιστοποιείται το κόστο̋ 

αγορά̋ ή και ανάπτυξη̋ των σχετικών προγραμμάτων. Σε μια τέτοια περίπτωση, με τον όρο 

Διαχειριστικέ̋ Εφαρμογέ̋ (Business Applications) αναφέρονται συνήθω̋ οι εφαρμογέ̋ 

εκείνε̋, που καλύπτουν τι̋ βασικέ̋ δραστηριότητε̋ του οργανισμού, δηλαδή, Πωλήσει̋ - 

Αγορέ̋ - Λογιστική - Μισθοδοσία - Παραγωγή κ.α. 

Οι εφαρμογέ̋ αυτέ̋ που αποκαλούνται επίση̋ και εμπορικέ̋ ή διοικητικέ̋ - 

οικονομικέ̋, μπορούν να χωριστούν στι̋ ακόλουθε̋ ομάδε̋ εφαρμογών (Πίνακα̋ 4.3)
12

 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Πίνακα̋ 4.3: Κατηγοριοποίηση Διαχειριστικών Εφαρμογών. 

Ομάδα οικονομικών εφαρμογών 

§ Γενική Λογιστική 

§ Μισθοδοσία 

§ Διαχείριση προσωπικού 

Ομάδα διαχείριση̋ πωλήσεων 

§ Λογιστική πελατών - εισπράξει̋ 

§ Τιμολόγηση 

§ Παραγγελίε̋ 

Ομάδα διαχείριση̋ αγορών 

§ Αποθήκε̋ 

§ Λογιστική προμηθευτών - 

πληρωμέ̋ 

§ Παραγγελίε̋ προμηθευτών 

Ομάδα εφαρμογών παραγωγή̋ 
§ Έλεγχο̋ παραγωγή̋ 

§ Αναλυτική Λογιστική 

§ Βιομηχανική κοστολόγηση 

Πηγή: (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

 

                                                 

12
Στι̋ διαχειριστικέ̋ εφαρμογέ̋ μπορούν ακόμη να συμπεριληφθούν και η στατιστική παρακολούθηση 

διαφόρων μεγεθών, που συνήθω̋ βρίσκεται ω̋ υποπροϊόν στι̋ διάφορε̋ εφαρμογέ̋, καθώ̋ εφαρμογέ̋ από το 

χώρο τη̋ επιχειρησιακή̋ έρευνα̋ όπω̋: μοντέλα προβλέψεων πωλήσεων, προγραμματισμού πόρων, 

προγραμματισμού έργων κ.α. 



 

 

[59] 

 

5 ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΜΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Σε ένα λογιστικό γραφείο οι βασικέ̋ υπηρεσίε̋ είναι οι υπηρεσίε̋ λογιστηρίου 

των επιχειρήσεων που αναλαμβάνει, όπου εξειδικευμένο προσωπικό καταγράφει την κάθε 

οικονομική δραστηριότητα. Αυτό ισχύει από τη μικρότερη επιχείρηση μέχρι τι̋ μεγάλε̋ 

μονάδε̋ που διατηρούν πολλά υποκαταστήματα, αποθήκε̋ ή και εργοστάσια. Πιθανότατα η 

κάθε αυτόνομη μονάδα παρακολουθεί του̋ δικού̋ τη̋ λογαριασμού̋, αλλά στο τέλο̋ όλα τα 

αποτελέσματα συγκεντρώνονται σε μια ενιαία κατάσταση. Η παρακολούθηση αυτή 

επιτυγχάνεται με την εφαρμογή τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋. 

5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εφαρμογή Γενική̋ Λογιστική̋ αποτελείται από 6 διαφορετικέ̋ ενότητε̋. 

Αυτέ̋ είναι οι παρακάτω (Ιωάννου, 2012): 

1. Διαχείριση λογιστικού σχεδίου. Περιλαμβάνει τι̋ εργασίε̋ τη̋ ενημέρωση̋ του αρχείου 

λογιστικού σχεδίου και την εκτύπωση αυτού. 

2. Διαχείριση κινήσεων. Αφορά στην καταχώρηση, έλεγχο και διόρθωση, καθώ̋ και στην 

οριστικοποίηση των ημερήσιων κινήσεων. 

3. Εκτυπώσει̋. Πρόκειται για τι̋ διάφορε̋ εκτυπώσει̋ ημερολογίων, ισοζυγίων, 

καθολικών, καρτελών κ.λπ. 

4. Περιοδικέ̋ εργασίε̋. Περιλαμβάνει τι̋ εργασίε̋ που εκτελούνται κατά διαστήματα, όπω̋ 

δήλωση ΦΠΑ, κλεισίματα, ισολογισμό̋ κ.λπ. 

5. Βοηθητικά προγράμματα. Αφορούν στην ενημέρωση των διαφόρων παραμέτρων, την 

προ-εκτύπωση εντύπων, τη λήψη εφεδρεία̋, την αναδιοργάνωση των αρχείων κ.α. 

6. Σύνδεση με άλλε̋ εφαρμογέ̋. Για παράδειγμα, αν υπάρχει και λειτουργεί παράλληλα και 

εφαρμογή τιμολόγηση̋, τότε η τελευταία ενημερώνει τη Γενική Λογιστική με εγγραφέ̋ 

πωλήσεων. 

Πρόκειται για επιλογέ̋ του καταλόγου επιλογών (menu) πρώτου επιπέδου των 

προγραμμάτων μηχανογραφημένη̋ λογιστική̋ (βλ. σχ. 6.1) 
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Σχήμα 5.1: Γενική διάρθρωση εφαρμογή̋ Γενική̋ Λογιστική̋. 

Πηγή: (Ιωάννου, 2012). 

5.2 ΕΝΑΡΞΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Όταν γίνεται έναρξη του λογιστικού προγράμματο̋ συνήθω̋ ζητείται από το 

χρήστη να επιλέξει εταιρία και διαχειριστική χρήση. Όλα τα προγράμματα λογιστική̋ 

επιτρέπουν στο χρήστη του̋ να τηρεί τα λογιστικά βιβλία και τι̋ απαραίτητε̋ πληροφορίε̋ 

για πάνω από μια εταιρίε̋. Ο (απλούστερο̋) τρόπο̋ με τον οποίο επιτυγχάνεται αυτό, είναι 

με τη δημιουργία διαφορετικών ευρετηρίων για κάθε εταιρία, στα οποία αποθηκεύονται τα 

αρχεία δεδομένων τη̋. Με την έναρξη τη̋ λειτουργία̋ του προγράμματο̋ επιλέγεται η 

εταιρία εργασία̋. Ότι ακολουθήσει, θα αφορά μόνο αυτή την εταιρία, μέχρι̋ ότου ο χρήστη̋ 

τερματίσει τη λειτουργία του προγράμματο̋ (Ιωάννου, 2012). 

5.2.1 Δημιουργία νέα̋ εταιρία̋ 

Μια νέα εταιρία μπορεί να δημιουργηθεί σε όλα τα λογιστικά προγράμματα, από 

το σημείο εκκίνηση̋ με ειδικό χειρισμό ή επιλογή. Για τη δημιουργία νέα̋ εταιρία̋ πρέπει να 

συμπληρωθούν στην οθόνη που παρουσιάζεται τα στοιχεία τη̋ εταιρία̋ αυτή̋. Τα στοιχεία 

αυτά είναι
13

 (Ιωάννου, 2012): 

                                                 

13
 Κατά τη δημιουργία νέα̋ εταιρία̋ το πρόγραμμα μπορεί να ζητήσει από το χρήστη να προσδιορίσει, αν 

επιθυμεί, την αντιγραφή έτοιμου αρχείου λογιστικού σχεδίου. 
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· Επωνυμία 

· Είδο̋ δραστηριότητα̋ (αντικείμενο) 

· Στοιχεία μόνιμη̋ εγκατάσταση̋ (οδό̋ και αριθμό̋, Τ.Κ. πόλη) 

· Τηλέφωνο 

· Αριθμό̋ Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ) 

· Αριθμό Μητρώου Α.Ε (ΑΡΜΑΕ) και αριθμό̋ φακέλου (μόνο για τι̋ ανώνυμε̋ εταιρίε̋) 

Τα στοιχεία αυτά τυπώνονται σε όλα τα έντυπα (βιβλία και στοιχεία) που 

θεωρούνται και στα μαγνητικά μέσα που υποβάλλονται στη Δ.Ο.Υ (ΚΕ.Π.Υ.Ο). 

Ακόμη αποδίδεται ένα̋ κωδικό̋ αριθμό̋ και συμπληρώνεται η νομική μορφή και 

η κατηγορία βιβλίων. 

5.2.2 Διαχειριστική χρήση 

Διαχειριστική χρήση ή διαχειριστική περίοδο̋ ονομάζεται η χρονική διάρκεια τη̋ 

ζωή̋ τη̋ επιχείρηση̋, που χωρίζεται σε ίσα μεταξύ του̋ χρονικά διαστήματα. 

Στη διαχειριστική χρήση περιλαμβάνεται χρονικό διάστημα ενό̋ ημερολογιακού 

έτου̋ και χωρίζεται σε δώδεκα μήνε̋. Στι̋ πιο πολλέ̋ επιχειρήσει̋ η διαχειριστική χρήση 

αρχίζει την 1
η
 Ιανουαρίου και λήγει την 31

η
 Δεκεμβρίου κάθε ημερολογιακού έτου̋. 

Εντούτοι̋, για την πρώτη διαχειριστική χρήση (έναρξη τη̋ επιχείρηση̋) το 

χρονικό διάστημα που περιλαμβάνει, μπορεί να είναι μικρότερο ή μεγαλύτερο των δώδεκα 

μηνών (υπερδωδεκάμηνη), ενώ για την τελευταία (διακοπή εργασιών) μικρότερο των δώδεκα 

μηνών (Ιωάννου, 2012). 

5.2.3 Τα αρχεία τη̋ εφαρμογή̋ 

Γύρω από τη διαχείριση δύο βασικών αρχείων, του αρχείου λογιστικού σχεδίου 

και του αρχείου κινήσεων περιστρέφεται η συνολική λειτουργία ενό̋ προγράμματο̋ γενική̋ 

λογιστική̋. Συμπληρωματικά υπάρχουν και αρκετά βοηθητικά αρχεία πινάκων και 

παραμέτρων που υποβοηθούν τη χρήση του προγράμματο̋ ή διαφοροποιούν τη λειτουργία 

του ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋. Στο σχήμα 5.2 φαίνεται το διάγραμμα ροή̋ συστήματο̋ τη̋ 

εφαρμογή̋ γενική̋ λογιστική̋ (Ιωάννου, 2012). 
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5.2.4 Λογαριασμοί - Λογιστικό Σχέδιο 

Ο λογαριασμό̋ είναι ένα από τα διάφορα «εργαλεία» που χρησιμοποιεί η 

Λογιστική για να εκτελέσει του̋ σκοπού̋ τη̋. Ο λογαριασμό̋ είναι μια λογιστική επινόηση 

και αποτελεί το μέσο με το οποίο παρακολουθείται η μεταβολή κάθε οικονομικού στοιχείου 

τη̋ επιχείρηση̋. Κάθε λογαριασμό̋ αντιστοιχεί σε ένα ακριβώ̋ περιουσιακό στοιχείο τη̋ 

επιχείρηση̋ (ένα μηχάνημα, έναν πελάτη, έναν προμηθευτή κ.λπ.), αλλά υπάρχουν 

λογαριασμοί που αντιστοιχούν σε ομάδε̋ στοιχείων (όλα τα πάγια, όλου̋ του̋ πελάτε̋ μια̋ 

περιοχή̋ ή εσωτερικού, όλου̋ του̋ πελάτε̋ κ.λπ.). Ένα̋ λογαριασμό̋ αποτελείται από έναν 

κωδικό αριθμό και έναν τίτλο ή περιγραφή, ενώ μπορεί να συνοδεύεται και από άλλα 

στοιχεία
14

. 

Οι λογαριασμοί που δημιουργούνται από την κάθε επιχείρηση είναι τόσοι, όσα 

είναι και τα στοιχεία που διαμορφώνουν την οικονομική τη̋ κατάσταση και προσδιορίζουν 

το οικονομικό τη̋ αποτέλεσμα. 

Σχέδιο λογαριασμών
15

, αποκαλείται το σύνολο των λογαριασμών που 

χρησιμοποιεί μια επιχείρηση. 

Η κάθε επιχείρηση καταρτίζει το δικό τη̋ σχέδιο λογαριασμών ακολουθώντα̋ τι̋ 

κατευθυντήριε̋ γραμμέ̋, που ισχύουν για το σύνολο των επιχειρήσεων τη̋ χώρα̋ και οι 

                                                 

14
Τα περισσότερα γενικά βιβλία λογιστική̋ ορίζουν το λογαριασμό ω̋ πίνακα, στον οποίο καταγράφονται 

ημερομηνιακά όλε̋ οι μεταβολέ̋ του. Ο ορισμό̋ αυτό̋ αντιστοιχεί σε αυτό που αποκαλείται καρτέλα 

λογαριασμού. 
15

Ο όρο̋ Λογιστικό Σχέδιο είναι έννοια ευρύτερη, που περιλαμβάνει και το  σχέδιο λογαριασμών. Το ΕΓΛΣ 

καθιερώνει έναν ενιαίο τρόπο αντιμετώπιση̋ των λογιστικών θεμάτων, καθώ̋ και ενιαίο τρόπο κωδικοποίηση̋ 

και ονοματολογία̋ των λογαριασμών. Ωστόσο στην πράξη όταν αναφερόμαστε σε Λογιστικό σχέδιο, εννοούμε 

το σχέδιο λογαριασμών. 

Σχήμα 5.2: Διάγραμμα ροή̋ συστήματο̋ τη̋ εφαρμογή̋ Γενική̋ Λογιστική̋. 

Πηγή: (Ιωάννου, 2012). 

Γενική 

Λογιστική 

Λογιστικό 

Σχέδιο 

Οθόνη 

Κινήσει̋ 

Παράμετροι 

Εκτυπώσει̋ 
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οποίε̋ αναπτύσσονται στο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

τυποποιήθηκε το 1981, αλλά η υποχρεωτική εφαρμογή του άρχισε 12 χρόνια μετά. Η 

υποχρεωτική τήρηση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ) σε πρωτοβάθμιο 

και δευτεροβάθμιο επίπεδο είναι πραγματικότητα για τι̋ επιχειρήσει̋ που τηρούν βιβλία Γ’ 

κατηγορία̋ και έχουν έδρα τη χώρα μα̋ από 1/1/93 (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

Το ΕΓΛΣ περιλαμβάνει 10 ομάδε̋, σε κάθε μια από τι̋ οποίε̋ αντιστοιχούν οι 

αριθμοί 1-10 και οι οποίε̋ ταξινομούνται ω̋ εξή̋: 

· Ομάδε̋ 1-8: Γενική Λογιστική 

· Ομάδα 9: Αναλυτική Λογιστική Εκμετάλλευση̋ 

· Ομάδα 10: Λογαριασμοί τάξεω̋ 

Στον πίνακα 5.1 παρουσιάζονται αναλυτικά οι ομάδε̋ λογαριασμών τη̋ Γενική̋ 

Λογιστική̋. 

Πίνακα̋ 5.1: Ομάδε̋ λογαριασμών Γενική̋ Λογιστική̋. 

Λογαριασμοί ισολογισμού (ομάδε̋ 1-5) 

Λογαριασμοί ενεργητικού (ομάδε̋ 1-3) 

Ομάδα 1 
πάγιο ενεργητικό (κτίρια, μηχανήματα, μεταφορικά μέσα, 

έπιπλα, εξοπλισμό̋ κ.λπ.) 

Ομάδα 2 
αποθέματα (εμπορεύματα, προϊόντα, πρώτε̋ ύλε̋, είδη 

συσκευασία̋ κ.λπ.). 

Ομάδα 3 απαιτήσει̋ & διαθέσιμα (πελάτε̋, χρεόγραφα κ.λπ.) 

Λογαριασμοί παθητικού (ομάδε̋ 4-5) 

Ομάδα 4 καθαρή θέση μακροπρόθεσμη (κεφάλαιο, προβλέψει̋ κ.λπ.). 

Ομάδα 5 
βραχυπρόθεσμε̋ υποχρεώσει̋ (προμηθευτέ̋, πιστωτέ̋, φόροι 

κ.λπ.). 

Λογαριασμοί εκμετάλλευση̋ (ομάδε̋ 6-7) 

Ομάδα 6 
οργανικά έξοδα κατά είδο̋ (αμοιβέ̋, παροχέ̋ τρίτων, διάφορα 

έξοδα κ.λπ.). 

Ομάδα 7 
οργανικά έσοδα κατά είδο̋ (πωλήσει̋ εμπορευμάτων, 

προϊόντων, υπηρεσιών κ.λπ.). 

Λογαριασμοί αποτελεσμάτων (ομάδα 8) 

Πηγή: (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

Με το δεκαδικό σύστημα γίνεται η κωδικοποίηση και ταξιθέτηση των 

λογαριασμών. Οι λογαριασμοί διακρίνονται σε πρωτοβάθμιου̋, δευτεροβάθμιου̋ και 

τριτοβάθμιου̋. Είναι όμω̋ δυνατό να υπάρχει ανάλυση και σε μεγαλύτερο επίπεδο, αν το 

απαιτούν οι ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

Κάθε κωδικό̋ λογαριασμού παίρνει ω̋ πρώτο ψηφίο το ψηφίο τη̋ ομάδα̋ που 

ανήκει (πρώτη ομάδα το ψηφίο 1, κ.ο.κ.). Σε κάθε ομάδα είναι δυνατό να σχηματίζονται 

μέχρι 10 πρωτοβάθμιοι με την προσθήκη ενό̋ ακόμη ψηφίου π.χ. 10, 11, 12, ... 19. Κάθε 

πρωτοβάθμιο̋ λογαριασμό̋ μπορεί να υποδιαιρεθεί μέχρι 100 δευτεροβάθμιου̋ (00 έω̋ 99), 
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οι οποίοι με τη σειρά του̋ μπορούν να αναλύονται σε μεγαλύτερο επίπεδο ανάλογα με τι̋ 

ανάγκε̋ τι̋ επιχείρηση̋
16

. 

Σύμφωνα με το ΕΓΛΣ είναι υποχρεωτικό να τηρούνται οι πρωτοβάθμιοι και 

δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί. Δηλαδή δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί άλλο̋ αριθμό̋ από τον 

30 για του̋ πελάτε̋. Ομοίω̋ το 30.00 είναι υποχρεωτικά για του̋ πελάτε̋ εσωτερικού. Ο 

τριτοβάθμιο̋ λογαριασμό̋ αποδίδεται κατά βούληση. Επειδή συνήθω̋ όλε̋ οι επιχειρήσει̋ 

έχουν αρκετού̋ πελάτε̋, ο τριτοβάθμιο̋ λογαριασμό̋ χρησιμοποιείται για ομαδοποιήσει̋. 

Έτσι αποδίδεται 00 για του̋ πελάτε̋ π.χ. τη̋ Αθήνα̋, 01 για του̋ πελάτε̋ Ηπείρου κ.λπ. ή 

απλά ομάδα πελατών 00, 01 κ.λπ. Στο τεταρτοβάθμιο επίπεδο αποδίδεται 001 για έναν 

πελάτη, 002 για τον επόμενο κ.ο.κ
17

 (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

5.2.4.1 Το αρχείο λογιστικού σχεδίου 

Στο αρχείο λογιστικού σχεδίου πρέπει να έχουν καταχωρηθεί όλοι οι 

λογαριασμοί Γενικού Λογιστικού-ΓΛ προτού χρησιμοποιηθούν. Συνήθω̋ κατά την έναρξη 

τη̋ λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋ με υπολογιστή, πρέπει να αφιερωθεί κάποιο̋ χρόνο̋ για την 

αρχική δημιουργία του λογιστικού σχεδίου (άνοιγμα λογαριασμών). Στη συνέχεια και 

ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋ εντάσσονται νέοι λογαριασμοί (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

Πίνακα̋ 5.2: Τυπικό περιεχόμενο αρχείου λογιστικού σχεδίου. 

Πεδίο Περιγραφή 

Κωδικό̋ 

Εννιαψήφιο αριθμητικό πεδίο, ο αριθμό̋ λογαριασμού 

με μορφή ΧΧΥΥΖΖΤΤΤ, όπου XX ο πρωτοβάθμιο̋, ΥΥ 

ο δευτεροβάθμιο̋ κοκ. Μοναδικό πεδίο που αποτελεί 

την ταυτότητα του λογαριασμού, πρωτεύον κλειδί 

πρόσβαση̋. 

Περιγραφή 
Το όνομα του λογαριασμού. Αλφαριθμητικό πεδίο, 

δευτερεύον κλειδί πρόσβαση̋. 

Χαρακτηρισμό̋ 

Εδώ σημειώνεται, αν ο λογαριασμό̋ είναι καταληκτικό̋ 

ή όχι. Αν δηλαδή είναι λογαριασμό̋ τελευταίου 

επιπέδου, οπότε δέχεται κινήσει̋. Σε αντίθετη περίπτωση 

θα είναι τροφοδοτούμενο̋. 

Συμπεριφορά 

Προαιρετικό πεδίο στο οποίο δηλώνεται αν ο 

λογαριασμό̋ είναι (συνήθω̋) χρεούμενο̋ ή πιστούμενο̋ 

ή μικτό̋ και χρησιμεύει για την επιτάχυνση τη̋ 

εισαγωγή̋ λογιστικών εγγραφών. 

                                                 

16
Με το άρθρο 7 παράγραφο̋ 2 (όπω̋ τροποποιήθηκε με το Π.Δ 134/96) του Κ.Β.Σ καθιερώνεται η 

υποχρεωτική εφαρμογή του περιεχομένου του Ε.Γ.Λ.Σ, «Ο επιτηδευματία̋ τη̋ τρίτη̋ κατηγορία̋ βιβλίων 

εφαρμόζει υποχρεωτικά το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, μόνο ω̋ προ̋ τη δομή, την ονοματολογία και το 

περιεχόμενο των πρωτοβάθμιων, δευτεροβάθμιων και των υπογραμμισμένων τριτοβάθμιων λογαριασμών, με 

εξαίρεση τη 2
η
 και 7

η
 ομάδα όπου υποχρεωτικοί είναι μόνο οι πρωτοβάθμιοι, ενώ οι άλλε̋ βαθμίδε̋ 

αναπτύσσονται σύμφωνα με τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋». 
17

 Η επιλογή τη̋ μορφή̋ των κωδικών λογ/σμών, δηλαδή αν θα είναι του τύπου XX- ΧΧ-ΧΧ ή ΧΧ-ΧΧ-ΧΧΧΧ 

ή ΧΧ-ΧΧ-ΧΧ-ΧΧΧ ή ΧΧ-ΧΧ-ΧΧ-ΧΧΧΧ κ.λπ., αποτελεί μια πολύ κρίσιμη απόφαση, που πρέπει να πάρει ο 

υπεύθυνο̋ λογιστή̋- χρήστη̋ του προγράμματο̋. Η επιλογή αυτή γίνεται κατά τη φάση τη̋ δημιουργία̋ νέα̋ 

εταιρία̋. Η μορφή των κωδικών αποτελεί μια γενική παράμετρο, που συνήθω̋ δεν μπορεί να μεταβληθεί κατά 

τη διάρκεια λειτουργία̋ τη̋ εφαρμογή̋. 
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Πηγή: (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

Το αρχείο λογιστικού πεδίου διαθέτει εγγραφέ̋ με τι̋ πληροφορίε̋ που 

φαίνονται στον πίνακα 5.2. 

Αν πρόκειται για λογαριασμό πελάτη ή προμηθευτή, τότε η εγγραφή 

συμπληρώνεται και με άλλα πεδία για τα υπόλοιπα στοιχεία του πελάτη ή προμηθευτή 

(διεύθυνση, τηλέφωνο., ΑΦΜ, ΔΟΥ) (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

5.2.4.2 Ενημέρωση του αρχείου λογιστικού σχεδίου 

Τι̋ ίδιε̋ αρχέ̋ με όλα τα άλλα προγράμματα ενημέρωση̋ πρέπει να ακολουθεί η 

λειτουργία τη̋ ενημέρωση̋ του αρχείου λογιστικού σχεδίου. Μετά την επιλογή τη̋ από το 

βασικό μενού εμφανίζεται μια οθόνη με την οποία ζητείται από το χρήστη να εισάγει ένα 

λογ/σμό οποιουδήποτε βαθμού. Το λογιστικό πρόγραμμα στη συνέχεια εμφανίζει μια λίστα 

με όλου̋ του̋ λογαριασμού̋ μετά από αυτόν που πληκτρολογήθηκε. Ο χρήστη̋ μπορεί να 

επιλέξει όποιον επιθυμεί. 

Μετά την προβολή ενό̋ λογαριασμού μπορεί να ακολουθήσει η μεταβολή του ή 

η διαγραφή του εκτελώντα̋ κάποιον ειδικό χειρισμό. 

Η λειτουργία τη̋ μεταβολή̋ εκτελείται συνήθω̋ για την τροποποίηση του πεδίου 

τη̋ περιγραφή̋ του λογαριασμού. 

Όταν πρέπει να γίνει ακύρωση ή διαγραφή ενό̋ λογαριασμού συνήθω̋ ζητείται 

και δεύτερη επιβεβαίωση λόγω τη̋ σοβαρότητα̋ τη̋ ενέργεια̋ αυτή̋. Ωστόσο, πρέπει να 

σημειωθεί ότι η διαγραφή ενό̋ λογαριασμού μπορεί να γίνει μόνο κάτω από ορισμένε̋ 

προϋποθέσει̋. Έτσι σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να διαγραφεί ένα̋ λογαριασμό̋ για τον 

οποίο έχουν καταχωρηθεί κινήσει̋. Επίση̋ δεν διαγράφεται τροφοδοτούμενο̋ λογαριασμό̋, 

εφόσον υπάρχουν λογαριασμοί που εξαρτώνται από αυτόν (καταληκτικοί). Για να διαγραφεί 

ανωτεροβάθμιο̋ λογαριασμό̋, πρέπει πρώτα να διαγραφούν όλοι οι κατωτεροβάθμιοι. 

Για τη λειτουργία τη̋ δημιουργία̋ ενό̋ λογαριασμού (άνοιγμα λογαριασμού), ο 

χρήστη̋ εισάγει στο πεδίο κωδικό̋ έναν αριθμό λογαριασμού και το πρόγραμμα, αφού 

ελέγξει ότι δεν υπάρχει εγγραφή με αυτόν τον κωδικό. 

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι δεν μπορεί να γίνει η δημιουργία ενό̋ 

λογαριασμού, αν δεν υπάρχει ήδη ο ανωτεροβάθμιό̋ του. Έτσι για να δημιουργηθεί ένα̋ 

τεταρτοβάθμιο̋ λογαριασμό̋, πρέπει να υπάρχουν ο αντίστοιχο̋ πρωτοβάθμιο̋, δευτερο-

βάθμιο̋ και τριτοβάθμιο̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

 

5.2.5 Κινήσει̋ Γενική̋ Λογιστική̋ 

5.2.5.1 Άρθρα λογιστική̋ 

Το γνωστό διπλογραφικό είναι το σύστημα τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋-ΓΛ, για τα 

βιβλία Γ’ κατηγορία̋ ΚΒΣ. Δηλαδή όταν χρεώνεται ένα σύνολο λογαριασμών με ένα ποσό, 

τότε υποχρεωτικά πιστώνεται ένα άλλο σύνολο λογαριασμών με το ίδιο ποσό. Στην απλού-

στερη των περιπτώσεων μπορεί να πρόκειται για ένα ζευγάρι λογαριασμών. 

Στη δημιουργία ενό̋ συνόλου λογιστικών κινήσεων οδηγεί κάθε μια πράξη που 

γίνεται από την επιχείρηση. Από αυτέ̋ άλλε̋ είναι χρεωστικέ̋ και άλλε̋ πιστωτικέ̋, αλλά 
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οπωσδήποτε πρέπει πάντα τα σύνολα χρέωση̋ και πίστωση̋ να είναι ίσα. Όλε̋ αυτέ̋ οι 

κινήσει̋ που προέρχονται από μια πράξη, αποκαλούνται άρθρο. 

Πολλά είδη άρθρων υπάρχουν ανάλογα με το είδο̋ των λογαριασμών που 

επηρεάζουν, π.χ. πωλήσεων, αγορών, συμψηφιστικών κ.λπ. Ο προσδιορισμό̋ του τύπου του 

άρθρου είναι απαραίτητο̋, γιατί συνήθω̋ οι κινήσει̋ ΓΛ ομαδοποιούνται ανάλογα με τον 

τύπο του άρθρου. Στον πίνακα 5.3 παρουσιάζονται μερικά είδη άρθρων (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 

2011). 

Πίνακα̋ 5.3: Είδη άρθρων. 

ΑΓ Αγορέ̋ 

ΠΑ Πωλήσει̋ λιανική̋ 

ΠΧ Πωλήσει̋ χονδρική̋ 

ΣΕ Συμψηφιστικέ̋ εγγραφέ̋ 

ΤΚ Ταμειακέ̋ κινήσει̋ 

ΑΠ Κινήσει̋ απογραφή̋ 

ΚΑ Κινήσει̋ κλεισίματο̋ 

Πηγή: (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011). 

Όπω̋ προαναφέρθηκε, ένα άρθρο παράγεται από μια δοσοληψία ή γενικότερα 

μια πράξη. Τα οικονομικά στοιχεία τη̋ δοσοληψία̋ είναι αποτυπωμένα σε κάποιο 

δικαιολογητικό, το οποίο προφανώ̋ είτε το πρωτότυπο είτε το αντίγραφο του παραμένει στα 

χέρια τη̋ επιχείρηση̋ και πρέπει να αρχειοθετείται. Το άρθρο λοιπόν συνδέεται με κάποιο 

δικαιολογητικό, γι αυτό η πληροφορία είδο̋ και αριθμό̋ παραστατικού συνοδεύει το άρθρο. 

Μερικά βασικά δικαιολογητικά είναι:
18

 (Μπάλλα̋ & Χέβα̋, 2011): 

Ø Τιμολόγιο πώληση̋ 

Ø Απόδειξη λιανική̋ πώληση̋ 

Ø Πιστωτικό τιμολόγιο πώληση̋ 

Ø Τιμολόγιο αγορά̋ 

Ø Πιστωτικό τιμολόγιο αγορά̋ 

Ø Γραμμάτιο ή απόδειξη είσπραξη̋ 

Ø Ένταλμα ή απόδειξη πληρωμή̋ 

Ø Έντυπο συμψηφιστικών εγγραφών ή λογιστικό σημείωμα 

Ø Λογαριασμό̋ κατανάλωση̋ ηλεκτρικού ρεύματο̋, τηλεφώνου ή ύδρευση̋. 

Ø Φορτωτική ή απόδειξη είσπραξη̋ κομίστρων κ.α. 

5.2.5.2 Το αρχείο κινήσεων Γενική̋ Λογιστική̋-ΓΛ 

Στο ημερήσιο αρχείο κινήσεων ΓΛ (που μπορεί να αποκαλείται και προσωρινό 

αρχείο) καταχωρούνται όλε̋ οι κινήσει̋ ΓΛ. Οι εγγραφέ̋ παραμένουν στο αρχείο αυτό 

προκειμένου να ελεγχθούν και να συμφωνηθούν. Για το σκοπό αυτό υπάρχει η δυνατότητα 

έκδοση̋ μια̋ σειρά̋ εκτυπωτικών καταστάσεων. Ο χρήστη̋ βοηθούμενο̋ από τι̋ 

καταστάσει̋ αυτέ̋ μπορεί να επιφέρει μεταβολέ̋ και διαγραφέ̋ στο ημερήσιο αρχείο 

κινήσεων, αλλά σύμφωνα με τον ισχύοντα ΚΒΣ μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό 

                                                 

18
Ο προσδιορισμό̋ του λογιστικού άρθρου που δημιουργείται από κάθε λογιστικό γεγονό̋ αποτελεί τη 

σημαντικότερη λογιστική εργασία. 
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διάστημα. Μέσα στο χρονικό αυτό διάστημα οι εγγραφέ̋ πρέπει να οριστικοποιηθούν, που 

σημαίνει ότι μετά δεν επιτρέπεται καμία μεταβολή
19

. 

Στον πίνακα 5.4 παρουσιάζεται το περιεχόμενο κάθε εγγραφή̋ του ημερήσιου 

αρχείου κινήσεων ΓΛ (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

Πίνακα̋ 5.4: Ημερήσιο αρχείο κινήσεων Γενική̋ Λογιστική̋-ΓΛ. 

Πεδίο Περιγραφή 

Κωδικό̋ άρθρου 

Αλφαριθμητικό πεδίο πρωτεύον κλειδί πρόσβαση̋ 

τη̋ μορφή̋ AAnnnnn, όπου ΛΑ είναι το είδο̋ 

άρθρου, ένα̋ από του̋ κωδικού̋ του πίνακα 5.3 και 

nnnnn ένα̋ αύξων αριθμό̋ εξαρτημένο̋ από το είδο̋ 

άρθρου. 

Ημερομηνία Η ημερομηνία συναλλαγή̋ 

Παραστατικό 

Συνοπτική περιγραφή και αριθμό̋ παραστατικού που 

δημιούργησε το άρθρο, π.χ. ΔΑΤ 101, δηλ. Δελτίο 

Αποστολή̋ - Τιμολόγιο No 101. 

Αιτιολογία 
Μια περιγραφή που παρέχει πληροφορίε̋ σχετικά με 

το είδο̋ τη̋ συναλλαγή̋ κλπ. 

Κωδικό̋ 

λογαριασμού 
Ο αριθμό̋ του λογαριασμού 

Χρέωση Ποσό χρέωση̋ 

Πίστωση Ποσό πίστωση̋. 

Πηγή: (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

5.2.5.3 Καταχώρηση κινήσεων 

Αυτή που χρησιμοποιείται πιο συχνά σε κάθε πρόγραμμα λογιστική̋ είναι η 

λειτουργία τη̋ καταχώρηση̋ λογιστικών κινήσεων. Μετά την επιλογή τη̋ από το βασικό 

μενού ζητείται από το πρόγραμμα η εισαγωγή του κλειδιού. Όπω̋ αναφέρθηκε, το κλειδί 

αποτελείται από τον τύπο του άρθρου και έναν αύξοντα αριθμό. Η εισαγωγή του τύπου του 

άρθρου μπορεί να διευκολύνεται με την προβολή όλων των τύπων άρθρων και την επιλογή 

του κατάλληλου. Επίση̋ ο αύξων αριθμό̋, επειδή πρόκειται για νέα εγγραφή, μπορεί να 

αποδίδεται αυτόματα από το σύστημα. 

Αφού ολοκληρωθεί η εισαγωγή του κωδικού άρθρου, προβάλλεται μια οθόνη 

στην οποία ζητείται να καταχωρηθούν οι υπόλοιπε̋ πληροφορίε̋ του άρθρου. Εισάγονται 

λοιπόν αρχικά η ημερομηνία, ο αριθμό̋ παραστατικού και η αιτιολογία. Στη συνέχεια πρέπει 

να εισαχθούν όλε̋ οι λογιστικέ̋ εγγραφέ̋ που απαρτίζουν το άρθρο. Για κάθε μία 

πληκτρολογείται ο αριθμό̋ λογαριασμού, και ένα ποσό στη χρέωση ή στην πίστωση 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

                                                 

19
Οι τιμέ̋ των πεδίων κωδικό̋ άρθρου, ημερομηνία, παραστατικό και αιτιολογία είναι ίδιε̋ για όλε̋ τι̋ 

εγγραφέ̋ ενό̋ άρθρου. Τα υπόλοιπα πεδία προφανώ̋ είναι διαφορετικά για κάθε κίνηση. Ένα μόνο από τα 

πεδία χρέωση και πίστωση θα είναι συμπληρωμένο σε κάθε εγγραφή, αλλά το άρθρο στο σύνολο του πρέπει να 

είναι ισοσκελισμένο. 
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5.2.5.4 Προβολή, μεταβολή και διαγραφή εγγραφών 

Ο έλεγχο̋ και η συμφωνία των κινήσεων απασχολεί μεγάλο μέρο̋ του χρόνου 

ενό̋ χρήστη λογιστική̋. Για το σκοπό αυτό δίνοντα̋ ένα μέρο̋ του κωδικού άρθρου (μερικό 

κλειδί) προβάλλονται στην οθόνη όλε̋ οι εγγραφέ̋ που αρχίζουν από αυτό το κλειδί. 

Ολόκληρο το άρθρο που ανήκει η τελευταία, παρουσιάζεται στην οθόνη με τον ίδιο τρόπο 

που γίνεται στην καταχώρηση. Στο σημείο αυτό έχει ολοκληρωθεί η προβολή ενό̋ άρθρου. 

Ο χρήστη̋ μπορεί στη συνέχεια είτε να επιλέξει κάποιο άλλο άρθρο, είτε να τροποποιήσει 

οποιοδήποτε από τα στοιχεία του άρθρου, είτε ακόμη και να το διαγράψει εντελώ̋. 

Δεν είναι δυνατή η μεταβολή ή η διαγραφή ενό̋ άρθρου μετά την 

οριστικοποίηση αυτού. 

Η μεταβολή ενό̋ άρθρου επιτρέπεται όσο αυτό παραμένει στο προσωρινό αρχείο 

(και δεν έχει οριστικοποιηθεί). Το ίδιο ισχύει και για τη διαγραφή ενό̋ άρθρου. Μετά την 

οριστικοποίηση ενό̋ άρθρου η διαγραφή του μπορεί να επιτευχθεί μόνο με αντιλογισμό
20

. 

Μετά τον αντιλογισμό ενό̋ άρθρου μπορεί να γίνει η σωστή καταχώρησή του (Δημητριάδη̋, 

et al., 2009). 

5.2.6 Οριστικοποίηση εγγραφών 

Στο αρχείο ημερήσιων κινήσεων αποθηκεύονται όλε̋ οι εγγραφέ̋ που έχουν 

καταχωρηθεί. Κάθε είδου̋ μεταβολή είναι δυνατή στο αρχείο αυτό. Όμω̋ σε τακτά χρονικά 

διαστήματα οι εγγραφέ̋ τη̋ ημέρα̋ αυτή̋ πρέπει να οριστικοποιηθούν. Αυτό σημαίνει ότι 

καμιά μεταβολή δεν επιτρέπεται πλέον στι̋ εγγραφέ̋ αυτέ̋. 

Η οριστικοποίηση των εγγραφών συνίσταται στη μεταφορά του̋ από το 

ημερήσιο αρχείο σε ένα άλλο, που αποκαλείται ετήσιο. Η δομή του αρχείου αυτού είναι ίδια 

με αυτή του ημερήσιου αρχείου με μία διαφορά. Οι εγγραφέ̋ στο ετήσιο αρχείο διαθέτουν 

επιπλέον και έναν ενιαίο αύξοντα αριθμό, τον οποίο λαμβάνουν κατά τη μεταφορά με 

ημερομηνιακή σειρά. Δηλαδή η πρώτη εγγραφή τη̋ πρώτη̋ ημέρα̋ του έτου̋ θα έχει τον 

αριθμό 00001, η δεύτερη εγγραφή τη̋ ίδια̋ ημέρα̋ θα έχει τον αριθμό 00002 κ.ο.κ. Η ένταξη 

του αριθμού αυτού επιβάλλεται από τον ΚΒΣ προκειμένου να μην είναι δυνατή η διαγραφή 

εγγραφών ούτε η παρεμβολή νέων
21

. 

Αφού έχει ήδη προσδιορισθεί η επιθυμητή ημερομηνία, η εργασία τη̋ μεταφορά̋ 

των κινήσεων στο ετήσιο αρχείο γίνεται αυτόματα. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμη μια υπενθύμιση 

κατά την έναρξη του προγράμματο̋ ΓΛ σχετικά με το αν έχουν οριστικοποιηθεί εγγραφέ̋ 

κάποιων ημερομηνιών, επειδή το ζήτημα τη̋ τήρηση̋ των ημερομηνιών είναι κρίσιμο, αφού 

η παραβίασή του̋ επιφέρει κυρώσει̋
22

 (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

5.3 ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

Κάθε εφαρμογή Γενική̋ Λογιστική̋ έχει τη δυνατότητα για έξοδο δεδομένων με 

μια ποικιλία καταστάσεων. Η παρουσίαση των στοιχείων αυτών μπορεί να γίνεται είτε στην 

                                                 

20
Αντιλογισμό̋ είναι η καταχώρηση αντίθετου λογιστικού άρθρου, με το οποίο επιτυγχάνεται η ακύρωση ενό̋ 

καταχωρημένου άρθρου. 
21

Στην πραγματικότητα μπορεί να μην υπάρχουν δύο αρχεία κινήσεων (προσωρινό ή ημερήσιο και ετήσιο) αλλά 

ένα μόνο, στο οποίο οι εγγραφέ̋ να σημειώνονται αν είναι οριστικοποιημένε̋ ή όχι. 
22

Σύμφωνα με το Άρθρο 23.2γ. «Αυτόματη ετήσια προοδευτική αρίθμηση κάθε ημερολογιακή̋ εγγραφή̋ 

ξεχωριστά για κάθε ημερολόγιο, η οποία δεν επιτρέπεται να μεταβάλλεται από το χρήστη. 
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οθόνη είτε στον εκτυπωτή. Στη δεύτερη περίπτωση μπορεί να γίνεται σε θεωρημένο χαρτί 

(όπου το επιβάλει ο ΚΒΣ) ή σε αθεώρητο. Οι πιο συνηθισμένε̋ εκτυπώσει̋ είναι τα 

ημερολόγια, το Γενικό Καθολικό, τα ισοζύγια, οι καρτέλε̋ κ.α
23

. 

Οι παρακάτω εκτυπώσει̋ γίνονται σε θεωρημένο μηχανογραφικό χαρτί 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

1. Το Ημερολόγιο εγγραφών Ισολογισμού εκτυπώνεται σε αθεώρητο χαρτί και 

περιλαμβάνει τι̋ εγγραφέ̋ προσδιορισμού αποτελέσματο̋ τέλου̋ χρήση̋ 

(εκμετάλλευση̋ και αποτελεσμάτων χρήση̋ στο τέλο̋ του έτου̋), 

2. Το Γενικό Ημερολόγιο εκτυπώνεται κάθε μήνα σε αθεώρητο χαρτί ή αποθηκεύεται σε 

μαγνητικά μέσα (cd κλπ)  

3. Το Μηνιαίο Ισοζύγιο Γενικού-Αναλυτικών Καθολικών σε θεωρημένο χαρτί. 

4. Το Βιβλίο Απογραφών όπου εκτυπώνεται η απογραφή των ειδών (κατά είδο̋, ποσότητα 

και αξία) στο τέλο̋ του έτου̋. Προηγουμένω̋ πρέπει να έχουν θεωρηθεί κινητά φύλλα 

για το σκοπό αυτό και να έχει γίνει η απαραίτητη γνωστοποίηση στη ΔΟΥ, ότι θα 

χρησιμοποιηθούν ω̋ βιβλίο απογραφών. 

5. Το Βιβλίο Εγγραφών Ισολογισμού όπου εκτυπώνεται ο Ισολογισμό̋, η Κατάσταση 

Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήση̋, η Γενική Εκμετάλλευση, ο Πίνακα̋ Διανομή̋ 

Κερδών καθώ̋ επίση̋ και οι αναλυτικοί λογαριασμοί πελατών, προμηθευτών, 

γραμματίων εισπρακτέων - πληρωτέων και μεταχρονολογημένων επιταγών εισπρακτέων 

- πληρωτέων στο τέλο̋ του έτου̋. Προηγουμένω̋ πρέπει να έχουν θεωρηθεί κινητά 

φύλλα για το σκοπό αυτό και να έχει γίνει η απαραίτητη γνωστοποίηση στη ΔΟΥ, ότι θα 

χρησιμοποιηθούν ω̋ βιβλίο Εγγραφών Ισολογισμού. Εναλλακτικά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί χειρόγραφο θεωρημένο βιβλίο Εγγραφών Ισολογισμού. 

Μέσα στον επόμενο μήνα από αυτόν τον οποίον αφορούν οι οικονομικέ̋ πράξει̋ 

γίνεται η εκτύπωση των παραπάνω βιβλίων. Π.χ. αφού καταχωρηθούν όλε̋ οι οικονομικέ̋ 

πράξει̋ του Ιανουαρίου, μέχρι το τέλο̋ Φεβρουαρίου πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η έκδοση 

των θεωρημένων εκτυπώσεων. 

Όλε̋ οι καρτέλε̋ των λογαριασμών τη̋ τελευταία̋ βαθμίδα̋ εκτυπώνονται σε 

αθεώρητο μηχανογραφικό χαρτί, στο τέλο̋ τη̋ διαχειριστική̋ χρήση̋ και μέσα στην 

ημερομηνία σύνταξη̋ του Ισολογισμού. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι σε περίπτωση βλάβη̋ του Η/Υ, η προθεσμία ενημέρωση̋ 

των βιβλίων παρατείνεται για 10 ημέρε̋, ύστερα από γνωστοποίηση στον αρμόδιο 

προϊστάμενο τη̋ Δ.Ο.Υ. Εάν η βλάβη συνεχιστεί πέρα των 10 ημερών, τότε οι πρωτογενεί̋ 

εγγραφέ̋ γίνονται χειρόγραφα σε αντίστοιχα βιβλία
24

. 

5.3.1 Εκτύπωση λογιστικού σχεδίου 

Η εκτύπωση λογιστικού σχεδίου είναι η αθεώρητη εκτύπωση που γίνεται 

συνήθω̋ κατά τη φάση δημιουργία̋ του λογιστικού σχεδίου τη̋ επιχείρηση̋. Η εκτύπωση 

                                                 

23
 Σύμφωνα με το Άρθρο 25 παραγρ. 1 του Κ.Β.Σ. «Η εκτύπωση των θεωρημένων βιβλίων και καταστάσεων, 

μπορεί να γίνεται σε ενιαίο θεωρημένο μηχανογραφικό χαρτί γενική̋ αρίθμηση̋, με την προϋπόθεση ότι κατά 

την εκτύπωση αποτυπώνεται το είδο̋ του βιβλίου ή τη̋ κατάσταση̋, δίδεται ενιαία εσωτερική αρίθμηση των 

σελίδων κάθε είδου̋ βιβλίου ή κατάσταση̋ και με το σημείωμα θεώρηση̋ γνωστοποιείται στον προϊστάμενο 

τη̋ Δ.Ο.Υ. το είδο̋ των βιβλίων και των καταστάσεων που Οα εκτυπωθούν από το ενιαίο έντυπο. 
24

 Κάθε εκτύπωση λογιστικοί κινήσεων με οποιαδήποτε μορφή, σε θεωρημένο έντυπο, περιλαμβάνει μόνο τι̋ 

οριστικοποιημένε̋ κινήσει̋. Εκτυπώσει̋ σε αθεώρητο χαρτί μπορούν να γίνουν οποτεδήποτε. 
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γίνεται κατά αύξουσα τάξη κωδικών λογαριασμών και ενδεχομένω̋ κατά αύξουσα 

αλφαβητική σειρά περιγραφή̋ λογαριασμών, ενώ μπορεί να προβλέπονται επιλογέ̋ από-έω̋ 

κωδικού λογαριασμού και περιγραφή̋. Η λειτουργία τη̋ εκτύπωση̋ του λογιστικού σχεδίου 

συνήθω̋ συμπεριλαμβάνεται στη διαχείριση λογιστικού σχεδίου (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

5.3.2 Καταστάσει̋ ελέγχου εγγραφών 

Αμέσω̋ μετά την καταχώριση των λογιστικών εγγραφών κατά άρθρο, 

ημερομηνία ή περίοδο, εκδίδονται συνήθω̋, οι καταστάσει̋ ελέγχου εγγραφών και 

χρησιμεύουν στον έλεγχο τη̋ ορθή̋ καταχώρηση̋ κάθε δικαιολογητικού. Τα στοιχεία 

λαμβάνονται από το αρχείο ημερήσιων εγγραφών πριν την οριστικοποίησή του̋ και τη 

μεταφορά του̋ στο ετήσιο αρχείο, γιατί τότε δεν έχει νόημα ο έλεγχο̋, αφού δεν μπορεί να 

γίνει οποιαδήποτε μεταβολή. Εκτύπωση των οριστικοποιημένων εγγραφών μπορούμε να 

έχουμε είτε μεμονωμένα μέσα από το ετήσιο αρχείο, είτε συγκεντρωτικά κατά ημερομηνία 

από τα διάφορα ημερολόγια (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

5.3.3 Ημερολόγια 

Όποια επιχείρηση τηρεί βιβλία Γ’ κατηγορία̋, είναι υποχρεωμένη από το νόμο να 

εκτυπώνει τι̋ μηνιαίε̋ αναλυτικέ̋ εγγραφέ̋ σε κάποιο αθεώρητο ημερολόγιο ή να τι̋ 

αποθηκεύει σε μαγνητικά μέσα. Με τον όρο ημερολόγιο αποκαλείται ένα βιβλίο ή μια 

κατάσταση, όπου καταχωρείται κάθε πράξη τη̋ επιχείρηση̋ κατά χρονολογική σειρά και με 

ορισμένη ταξινόμηση. Σύμφωνα με αυτά που ισχύουν μέχρι σήμερα, η επιχείρηση μπορεί να 

τηρεί όλε̋ τι̋ εγγραφέ̋ τη̋ σε ένα ημερολόγιο, που καλείται Γενικό Ημερολόγιο. Εξαίρεση 

αποτελούν οι εγγραφέ̋ κλεισίματο̋, οι οποίε̋ υποχρεωτικά (για λόγου̋ ελέγχου και τήρηση̋ 

των προθεσμιών εκτύπωση̋) εκτυπώνονται σε ξεχωριστό αθεώρητο ημερολόγιο, το 

Ημερολόγιο Εγγραφών Ισολογισμού. 

Ουσιαστικά το ίδιο το αρχείο κινήσεων είναι ημερολόγιο. Η εκτύπωση του 

τελευταίου κατά ημερολογιακή σειρά είναι το Γενικό Ημερολόγιο. 

Ωστόσο είναι στην ευχέρεια του χρήστη να μην τηρεί το Γενικό Ημερολόγιο 

λογιστική̋ αλλά κάποια ή και όλα από τα επόμενα (Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

Ø Ημερολόγιο Ταμείου 

Ø Ημερολόγιο Συμψηφιστικών Εγγραφών 

Ø Ημερολόγιο Αγορών 

Ø Ημερολόγιο Πωλήσεων 

Ø Ειδικά Ημερολόγια 

Είναι προφανέ̋ ότι το κάθε ένα από τα πιο πάνω ημερολόγια περιλαμβάνει μια 

κατηγορία εγγραφών. Το ποιε̋ εγγραφέ̋ θα συμπεριληφθούν σε κάθε ημερολόγιο, 

καθορίζεται από το είδο̋ του άρθρου. Για παράδειγμα οι ταμειακέ̋ κινήσει̋ (είδο̋ άρθρου 

ΤΚ) θα πάνε στο Ημερολόγιο ταμείου, οι πωλήσει̋ χονδρική̋ (είδο̋ ΠΧ) θα πάνε στο 

Ημερολόγιο Πωλήσεων, ή αν δεν τηρείται τέτοιο, στο Συμψηφιστικών Εγγραφών. Πάντω̋ 

για το ίδιο είδο̋ άρθρου δεν είναι δυνατόν να εκδίδονται δύο ή περισσότερα αθεώρητα 

ημερολόγια. 

Το πρόγραμμα λογιστική̋ μπορεί να τηρεί έναν βοηθητικό πίνακα συσχετισμού 

των τύπων άρθρων με τα αναλυτικά ημερολόγια. Από τον πίνακα αυτό αναγνωρίζει σε ποιο 

ημερολόγιο θα εκτυπωθεί κάθε εγγραφή. Ο πίνακα̋ αυτό̋ συμπληρώνεται από το χρήστη και 

έτσι μπορούν να οριστούν διάφορα ημερολόγια ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋. 
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Μερικά προγράμματα μπορεί αντί του πεδίου είδο̋ άρθρου (στο αρχείο κινήσεων) να έχουν 

πεδίο είδο̋ ημερολογίου. 

Ακόμη υπάρχουν και ορισμένα άλλα ημερολόγια και βιβλία τα λεγόμενα ειδικά ή 

πρόσθετα, τα οποία είναι υποχρεωτικά από το νόμο (ΚΒΣ), αλλά αφορούν επιχειρήσει̋ που 

ασχολούνται με συγκεκριμένο αντικείμενο και για συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

5.3.4 Ισοζύγια 

Με τον όρο Ισοζύγιο εννοείται ο πίνακα̋ των λογαριασμών του καθολικού με το 

σύνολο τη̋ χρέωση̋ και πίστωση̋ κάθε λογαριασμού, καθώ̋ και το υπόλοιπο του̋. Το 

Ισοζύγιο Γενικού-Αναλυτικών Καθολικών εκδίδεται υποχρεωτικά και τηρείται κατά μήνα. 

Εκτυπώνεται σε θεωρημένο χαρτί μέχρι το τέλο̋ του επόμενου μήνα. Ακόμα προαιρετικά 

μπορεί να εκδίδονται και μια σειρά ισοζύγια, βασικά για τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋, που 

σκοπό έχουν την παρακολούθηση των διαφόρων οικονομικών μεγεθών τη̋ και την εξαγωγή 

του οικονομικού αποτελέσματο̋ για κάποια συγκεκριμένη περίοδο
25

 (Δημητριάδη̋, et al., 

2009).  

5.3.5 Γενικό Καθολικό 

Το σύνολο των κινήσεων (κατά ημερομηνία ή μήνα) κατά πρωτοβάθμιο 

λογαριασμό από την αρχή τη̋ διαχειριστική̋ χρήση̋ συγκεντρώνεται σε ένα βιβλίο που 

λέγεται Γενικό Καθολικό. Είναι θεωρημένο από την Εφορία και εκτυπώνεται μέσα στον 

επόμενο από την κίνηση ημερολογιακό μήνα ή στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋, εφόσον εκδίδεται 

ισοζύγιο Γενικού - Αναλυτικών Καθολικών. 

Το Γενικό Καθολικό είναι το σπουδαιότερο βιβλίο, γιατί με αυτό 

παρακολουθείται η κίνηση στου̋ λογαριασμού̋ και προσδιορίζεται η θέση κάθε 

περιουσιακού στοιχείου τη̋ επιχείρηση̋. Στο Γενικό Καθολικό μεταφέρονται όλα τα ποσά 

από το ημερολόγιο (Δημητριάδη̋, et al., 2009). 

5.3.6 Καρτέλε̋ λογαριασμών - Αναλυτικό Καθολικό 

Εκδίδονται μια φορά τουλάχιστον το χρόνο για κάθε λογαριασμό και είναι 

υποχρεωτική η φύλαξή του̋ από τον ΚΒΣ. Απεικονίζουν το σύνολο των πρωτογενών 

κινήσεων συγκεκριμένη̋ περιόδου για κάθε λογαριασμό. Η όψη τη̋ καρτέλα̋ λογαριασμού 

δεν είναι πολύ διαφορετική από αυτή των πελατών και προμηθευτών
26

 (Δημητριάδη̋, et al., 

2009). 

5.3.7 Λοιπέ̋ εκτυπώσει̋ 

Ανάλογα με τι̋ δυνατότητε̋ του προγράμματο̋ που χρησιμοποιείται και τι̋ 

ιδιαίτερε̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋, είναι δυνατό να προβλέπεται και η έκδοση μια̋ σειρά̋ 

άλλων εκτυπώσεων, οι οποίε̋ μπορούν να προσφέρουν πρόσθετη πληροφόρηση στη 

διοίκηση, αλλά και να υποβοηθούν σημαντικά το έργο του λογιστή. Ωστόσο πρέπει να 

σημειωθεί ότι για να υπάρχουν τα ανάλογα αποτελέσματα, χρειάζεται μια πολύ καλή και 

προσεγμένη διάρθρωση των λογαριασμών του λογιστικού σχεδίου. Ενδεικτικά αναφέρονται 

(Δημητριάδη̋, et al., 2009): 

                                                 

25
 Η εκτύπωση ισοζυγίου επιτυγχάνεται με τη διαδοχική πρόσβαση των εγγραφών κινήσεων με αύξουσα τάξη 

του πεδίου-κλειδιού κωδικό: λογαριασμού και ταυτόχρονη άθροιση των χρεώσεων και πιστώσεων. 
26

 Η εκτύπωση τη̋ καρτέλα̋ ενό̋ λογαριασμού επιτυγχάνεται με τη διαδοχική πρόσβαση των εγγραφών 

κινήσεων του λογαριασμού με αύξουσα τάξη του πεδίου-κλειδιού ημερομηνία. 
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Ø Στοιχεία για τη συμπλήρωση των δηλώσεων ΦΠΑ (περιοδική, εκκαθαριστική). 

Ø Στοιχεία για τη συμπλήρωση των δηλώσεων ΦΜΥ, ΦΕΕ, (περιοδική εκκαθάριση, 

εκκαθαριστική δήλωση έτου̋, βεβαιώσει̋ αποδοχών μισθωτών, βεβαιώσει̋ ελευθέρων 

επαγγελματιών). 

Ø Στοιχεία για τη σύνταξη του Ισολογισμού ή πιθανά και ο ίδιο̋ ο Ισολογισμό̋, τα 

αποτελέσματα χρήση̋ και ο υπολογισμό̋ διανομή̋ κερδών. 

Ø Γραφικέ̋ απεικονίσει̋ συγκεντρωτικών στοιχείων κατά λογαριασμό και περίοδο. 

5.4 ΠΕΡΙΟΔΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ - ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΑ 

Με τον τίτλο αυτό ομαδοποιούνται όλε̋ οι απαραίτητε̋ εργασίε̋ για το κλείσιμο 

του έτου̋ ή άλλων περιόδων (μήνα̋, τρίμηνο κ.λπ.) που καθορίστηκε και που είναι οι 

επόμενε̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012): 

1. Άνοιγμα νέα̋ χρήση̋ 

Η εργασία αυτή γίνεται πριν το οριστικό κλείσιμο έτου̋. Από τη στιγμή που 

ορίστηκε νέα χρήση, υπάρχει η δυνατότητα εργασία̋ μέσα σε αυτή χωρί̋ να έχει γίνει 

υποχρεωτικά οριστικό κλείσιμο τη̋ προηγούμενη̋. Δηλαδή ο χρήστη̋ μπορεί να εργάζεται 

ταυτόχρονα σε δύο διαφορετικέ̋ χρήσει̋, κάτι που διευκολύνει πάρα πολύ στην πράξη. 

Απαραίτητα πρέπει να δοθεί ω̋ ημερομηνία έναρξη̋ τη̋ νέα̋ χρήση̋, η επόμενη μέρα τη̋ 

ημερομηνία̋ λήξη̋ τη̋ προηγούμενη̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

2. Οριστικό κλείσιμο χρήση̋ 

Το αποτέλεσμα αυτή̋ τη̋ εργασία̋ είναι να διαγραφούν όλε̋ οι εγγραφέ̋ και να 

μηδενιστούν όλα τα πεδία χρέωση̋ και πίστωση̋, αφού πρώτα μεταφερθεί το τρέχον 

υπόλοιπο κάθε λογαριασμού ω̋ εκ μεταφορά̋ χρέωση ή πίστωση, ανάλογα με το αν είναι 

χρεωστικό ή πιστωτικό. Αυτή η λειτουργία πρέπει να εκτελείται μόνο εφόσον έχουν 

ολοκληρωθεί πλήρω̋ όλε̋ οι εργασίε̋ τη̋ χρήση̋ αυτή̋, γιατί δεν μπορεί να ανακληθεί με 

οποιονδήποτε τρόπο. Είναι σημαντικό να έχουν κρατηθεί, πριν από την εκτέλεση τη̋ 

εργασία̋ αυτή̋, αντίγραφα ασφαλεία̋ (back-up), σε περίπτωση που παρουσιαστεί κάποιο 

πρόβλημα (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

3. Προσωρινό κλείσιμο χρήση̋  

Προσφέρεται η δυνατότητα, πριν το οριστικό κλείσιμο χρήση̋, να καταχωρηθούν 

εγγραφέ̋ με ημερομηνία την ημερομηνία λήξη̋ τη̋ χρήση̋. Η επιλογή του προσωρινού 

κλεισίματο̋ είναι προαιρετικό στάδιο (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

4. Καταχώριση άρθρων απογραφή̋ 

Εδώ θα πρέπει, ξεκινώντα̋ για πρώτη φορά τη χρήση πακέτου Γενική̋ 

Λογιστική̋, να ενημερωθούν οι λογαριασμοί με τα εξ απογραφή̋ υπόλοιπά του̋. Το 

πρόγραμμα θεωρεί ω̋ ημερομηνία αυτών των εγγραφών την 1/1 του έτου̋ τη̋ τρέχουσα̋ 

χρήση̋ και δεν επιτρέπει τη μεταβολή τη̋. Κατά τα υπόλοιπα ισχύει και εδώ ό, τι ισχύει για 

την καταχώρηση των άρθρων χρήση̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

5.4.1 Ροή λογιστικών εργασιών 

Γενικά οι κινήσει̋ όλου του έτου̋ και η διαδικασία προσδιορισμού κέρδου̋ ή 

ζημία̋ καθώ̋ και η διαδικασία κλεισίματο̋ λογαριασμών έχουν ω̋ εξή̋: 
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Τα αναλυτικά καθολικά ή το γενικό ημερολόγιο ενημερώνεται από το πρωτότυπο 

παραστατικό που λαμβάνει ή εκδίδει η επιχείρηση. Στο τέλο̋ του μήνα αθροίζονται και 

μεταφέρονται τα σύνολα με λογιστικέ̋ εγγραφέ̋ στο συγκεντρωτικό ημερολόγιο και από 

εκεί ενημερώνεται το γενικό καθολικό. Στη μηχανογραφική τήρηση παραλείπεται το 

συγκεντρωτικό ημερολόγιο. 

Κρίνεται απαραίτητο κάθε μήνα να συντάσσεται το ισοζύγιο μηνό̋ (τον πρώτο 

μήνα προστίθενται και τα υπόλοιπα τη̋ προηγούμενη̋ χρήση̋). Κάθε μήνα 

επαναλαμβάνεται η ίδια διαδικασία έω̋ 31/12/χχ, όπου τα σύνολα κάθε μήνα μεταφέρονται 

στο ισοζύγιο του επόμενου μήνα και συντάσσουμε ένα προσωρινό όλου του έτου̋, που 

ονομάζεται α’ προσωρινό ισοζύγιο. 

Κατόπιν, συντάσσεται η απογραφή, διενεργούνται εγγραφέ̋ τακτοποίηση̋ 

(αποσβέσει̋, αντιλογισμοί, εγγραφέ̋ επισφαλών πελατών, μεταβατικοί λογαριασμοί) και με 

τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από τα καθολικά συντάσσεται το β’ προσωρινό ισοζύγιο ή 

το τελευταίο προσωρινό προσαρμοσμένο ισοζύγιο. 

Ακολουθούν οι εγγραφέ̋ τέλου̋ χρήση̋ ή οι εγγραφέ̋ κλεισίματο̋ (εξισώνονται 

οι λογαριασμοί εσόδων - εξόδων, αφού μεταφερθούν στην εκμετάλλευση και στα A.Χ.). οι 

λογαριασμοί ισολογισμού είναι όσοι παραμένουν. Με βάση αυτού̋ του̋ λογαριασμού̋ 

συντάσσεται το τελικό ισοζύγιο και από εκεί ο ισολογισμό̋, αφού τα χρεωστικά υπόλοιπα 

του τελικού ισοζυγίου αποτελούν το Ενεργητικό του ισολογισμού και τα πιστωτικά υπόλοιπα 

το Παθητικό του ισολογισμού. 

Από το καθολικό του λογαριασμού αποτελέσματα χρήση̋ προκύπτει το κέρδο̋ ή 

η ζημία σε μια επιχείρηση, δηλαδή στην ουσία αφαιρούνται τα έσοδα από τα έξοδα. 

Όλε̋ οι παραπάνω εργασίε̋ εκτελούνται αυτόματα στη μηχανογραφική τήρηση 

των βιβλίων. Ο χρήστη̋ μπορεί να επιλέξει μεταξύ του αυτόματου κλεισίματο̋ ή κατά 

στάδια. Στην πρώτη περίπτωση όλα τα στάδια γίνονται αυτόματα από το πρόγραμμα, ενώ 

στη δεύτερη περίπτωση ορίζονται από το χρήστη οι λογαριασμοί που θα μεταφερθούν στον 

ισολογισμό καθώ̋ επίση̋ και εκείνον που θα κλείσουν.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά το τελικό ισοζύγιο και τη σύνταξη του 

ισολογισμού, το εκάστοτε λογιστικό πρόγραμμα δημιουργεί την εγγραφή κλεισίματο̋, 

δηλαδή χρεώνει του̋ λογαριασμού̋ του παθητικού και πιστώνει του̋ λογαριασμού̋ του 

ενεργητικού. Την 01/01/XX του επόμενου έτου̋ μεταφέρει αυτόματα τα υπόλοιπα των 

λογαριασμών του ισολογισμού και δημιουργεί την εγγραφή ανοίγματο̋ τη̋ χρήση̋, δηλαδή 

χρεώνει του̋ λογαριασμού̋ του ενεργητικού και πιστώνει του̋ λογαριασμού̋ του 

παθητικού. Τα υπόλοιπα αυτών των λογαριασμών θα εμφανίζονται προερχόμενα από τα εξ’ 

απογραφή̋ άρθρα δηλαδή ω̋ υπόλοιπα προηγούμενη̋ χρήση̋ που μεταφέρθηκαν στην 

παρούσα χρήση. Στη συνέχεια κάθε μήνα καταχωρούνται οι συναλλαγέ̋ (αγορέ̋, πωλήσει̋ 

κ.λπ.) που αφορούν το συγκεκριμένο μήνα και ακολουθείται η ίδια διαδικασία για όλο το 

έτο̋ (Στεφάνου, 2010). 

5.5 ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Τα σημερινά λογιστικά γραφεία -όπω̋ δείξαμε και παραπάνω-, με την βοήθεια 

των λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων, εκτό̋ από την παραδοσιακή λογιστική μπορεί 

να παρέχουν και άλλε̋ υπηρεσίε̋, όπω̋ (Λογιστικό Γραφείο SUPERTAX, 2015): 

a) ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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· Μηχανογραφική τήρηση λογιστικών βιβλίων όλων των κατηγοριών & σύνταξη 

λογιστικών καταστάσεων 

· Υπαγωγή και παρακολούθηση ρυθμίσεων (Εφορία και Ασφαλιστικά Ταμεία) 

· Ίδρυση / Διακοπή εργασιών 

· Σύνταξη ταμειακών ροών 

· Σύσταση ημεδαπών και αλλοδαπών εταιρειών 

· Προσαρμογή στα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS & IFRS) 

· Μετατροπέ̋ , συγχωνεύσει̋, απορροφήσει̋, εξαγορέ̋ εταιρειών 

· Διεκπεραίωση γραφειοκρατικών εργασιών και συναλλαγών με το Δημόσιο  

· Άμεση υποστήριξη σε τακτικού̋ και έκτακτου̋ ελέγχου̋ 

· Κατάρτιση προϋπολογισμού και οικονομικών εκθέσεων 

· Έλεγχο̋ σωστή̋ τήρηση̋ βιβλίου αποθήκη̋ 

· Έλεγχο̋ δαπανών και φορολογική του̋ στήριξη 

b) ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Ø Φορολογικό̋ σχεδιασμό̋ και στρατηγική 

Ø Προετοιμασία για την αντιμετώπιση των φορολογικών ελέγχων 

Ø Βελτιστοποίηση φορολογική̋ επιβάρυνση̋ 

Ø Εσωτερικό̋ φορολογικό̋ έλεγχο̋ για διαπίστωση πιθανών προβλημάτων 

Ø Σύνταξη, υπογραφή και υποβολή όλων των φορολογικών δηλώσεων  

Ø Φοροτεχνικέ̋ συμβουλέ̋ για κάλυψη τεκμηρίων 

Ø Δηλώσει̋ Φορολογία̋ Κεφαλαίου (Φόρου μεγάλη̋ Ακίνητη̋ Περιουσία̋ κλπ). 

Ø Επιμέλεια και υποστήριξη προσφυγών σε φορολογικά δικαστήρια. 

c) ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

v Υπολογισμό̋, τήρηση & μηχανοργάνωση μισθοδοσία̋ 

v Υπολογισμό̋ εισφορών και πληρωτέων ποσών 

v Σύνταξη και υποβολή προσωρινών και οριστικών δηλώσεων ΦΜΥ 

v Αποστολή αναλυτικών περιοδικών δηλώσεων (ΑΠΔ) 

v Παρακολούθηση συλλογικών συμβάσεων  

v Παρακολούθηση επιδοτούμενων προγραμμάτων ΟΑΕΔ και κατάθεση 

δικαιολογητικών 

v Έκδοση μισθοδοτικών καταστάσεων & εκτύπωση αναλυτικών ατομικών αποδείξεων 

αποδοχών εργαζομένων 

v Διαχείριση προσλήψεων, αποχωρήσεων και διακοπών συνεργασία̋ (μέσω ΕΡΓΑΝΗ) 

v Πληρωμέ̋ ασφαλιστικών εισφορών όλων των ασφαλιστικών ταμείων, κύριων και 

επικουρικών 

5.6 ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ 

Ο σχεδιασμό̋ των πακέτων Γενική̋ Λογιστική̋ είναι τέτοιο̋, ώστε να 

καλύπτουν τι̋ ανάγκε̋, τι̋ ιδιαιτερότητε̋ και τον τρόπο οργάνωση̋ των λογιστηρίων 

ανεξάρτητα από τη νομική μορφή ή το αντικείμενο δραστηριότητα̋. Για το λόγο αυτό 

χρησιμοποιούν αρκετέ̋ παραμέτρου̋, οι οποίε̋ πρέπει να καθοριστούν πριν από την 

κανονική λειτουργία του προγράμματο̋. Οι παράμετροι διαφοροποιούν και προσαρμόζουν 

τη λειτουργία του προγράμματο̋ ανάλογα με τι̋ απαιτήσει̋ κάθε επιχείρηση̋. 

Αναφέρθηκαν ήδη κάποιε̋ παράμετροι, όπω̋ η μορφή του κωδικού των 

λογαριασμών και ο πίνακα συσχετισμού ειδών άρθρων και ημερολογίων. 
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Άλλε̋ συνηθισμένε̋ παράμετροι είναι (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012): 

v Τα ποσοστά ΦΠΑ 

v Αν θα εμφανίζονται ή όχι διάφορα διαγνωστικά μηνύματα (π.χ. αρνητικού ταμείου, 

ισοσκελισμού άρθρου κ.ά.) 

v Αυτόματη συμπλήρωση άρθρου με εγγραφή ταμείου. 

v Δυνατότητα μεταφορά̋ στοιχείων από εταιρία σε εταιρία. 

v Καθορισμό̋ των χαρακτηριστικών του εκτυπωτή, των χρωμάτων τη̋ οθόνη̋ και 

προσαρμογή στι̋ ιδιαίτερε̋ ανάγκε̋ του χρήστη και τι̋ δυνατότητε̋ του 

χρησιμοποιούμενου υλικού. 

Ένα πακέτο Γενική̋ Λογιστική̋ μπορεί να διαθέτει αρκετέ̋ ακόμη λειτουργίε̋, 

που βρίσκονται συνήθω̋ ομαδοποιημένε̋ κάτω από τον τίτλο Βοηθητικά (προγράμματα). Σε 

αυτή την κατηγορία μπορεί να υπάρχουν: 

Ø Προ-εκτύπωση των θεωρημένων καταστάσεων 

Ø Εκτύπωση συγκεντρωτικών πωλήσεων και αγορών ΚΕΠΥΟ ή δημιουργία αρχείου για 

υποβολή με μαγνητικό μέσο ή μέσω internet. 

Ø Εκτύπωση ή δημιουργία αρχείου των προσωρινών ισοζυγίων ΚΕΠΥΟ 

Ø Αναδιοργάνωση αρχείων 

Ø Δημιουργία εφεδρικών αρχείων (back-up). 

Ø Έλεγχο ορθότητα̋ ΑΦΜ κ.α. 

Ø Αυτόματη υποβολή μέσω taxisnet.gr περιοδική̋ και εκκαθαριστική̋ δήλωση̋ ΦΠΑ 

Ø Αναβάθμιση τη̋ εφαρμογή̋ μέσω internet, κ.λπ. 

5.7 ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

Ο χρήστη̋ προγράμματο̋ Γενική̋ Λογιστική̋ καταχωρεί κινήσει̋ ΓΛ και 

μεταξύ αυτών και κινήσει̋ πωλήσεων. Αν υπάρχει και λειτουργεί παράλληλα και εφαρμογή 

Τιμολόγηση̋, είναι λογικό οι κινήσει̋ των πωλήσεων να μην πληκτρολογούνται, αφού 

μπορούν να μεταφερθούν με αυτόματο τρόπο από την Τιμολόγηση. Η ενημέρωση του 

ημερήσιου αρχείου κινήσεων ΓΛ με κινήσει̋ πωλήσεων μπορεί να γίνεται είτε κατά τη 

στιγμή τη̋ έκδοση̋ ενό̋ παραστατικού πώληση̋ (on-line), είτε κάποια άλλη στιγμή με 

μεταφορά των εγγραφών από το αρχείο κινήσεων τη̋ Τιμολόγηση̋
27

. 

Ποιο̋ ακριβώ̋ τρόπο̋ χρησιμοποιείται, έχει να κάνει με το σχεδιασμό του 

προγράμματο̋ αλλά και με το περιβάλλον λειτουργία̋ των εφαρμογών. Αν χρησιμοποιείται 

τοπικό δίκτυο, τότε η ενημέρωση γίνεται συνήθω̋ αμέσω̋. Το ίδιο μπορεί να συμβαίνει και 

αν υπάρχει ένα̋ μόνο υπολογιστή̋. Αντίθετα αν διατίθεται ένα̋ υπολογιστή̋ αποκλειστικά 

για την τιμολόγηση και κάποιο̋ άλλο̋ για το λογιστήριο, τότε η ενημέρωση γίνεται σε τακτά 

χρονικά διαστήματα, π.χ. στο τέλο̋ κάθε ημέρα̋. 

Όποια μέθοδο̋ και αν εφαρμόζεται, σημασία έχει ότι οι κινήσει̋ πωλήσεων 

πρέπει να μετατραπούν σε κινήσει̋ ΓΛ. Αυτό σημαίνει ότι το πρόγραμμα που θα αναλάβει 

αυτή τη μετατροπή (λογιστικοποίηση), θα πρέπει να γνωρίζει σε ποιου̋ λογαριασμού̋ θα 

εκτελέσει τη χρέωση ή την πίστωση. 

                                                 

27
 Η μεταφορά κινήσεων από το ένα πρόγραμμα στο άλλο συχνά αποκαλείται γέφυρα. 
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Προ̋ τούτο μέσω μια̋ λειτουργία̋ από την επιλογή Παράμετροι, 

γνωστοποιούνται στο πρόγραμμα τα απαραίτητα δεδομένα. Πιο συγκεκριμένα με τη βοήθεια 

διαδοχικών οθονών ο χρήστη̋ εισάγει του̋ λογαριασμού̋ ΓΛ που θα μεταφέρονται όλε̋ οι 

περιπτώσει̋ πωλήσεων, δηλαδή ο συνδυασμό̋ (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012): 

§ πωλήσει̋ εμπορευμάτων - προϊόντων - υπηρεσιών 

§ χονδρική̋ - λιανική̋ 

§ σε πελάτε̋ εσωτερικού - εξωτερικού - Δημοσίου - ΝΠΛΛ 

§ για όλε̋ τι̋ κατηγορίε̋ ΦΠΑ. 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι η αντιστοίχιση των κωδικών πελατών και 

προμηθευτών τη̋ τιμολόγηση̋ με του̋ κωδικού̋ λογαριασμών πελατών και προμηθευτών 

τη̋ λογιστική̋. Αυτό το πρόβλημα μπορεί να αντιμετωπιστεί με έναν πίνακα αντιστοιχία̋, 

του οποίου όμω̋ η διαχείριση θα είναι δύσκολη λόγω του μεγάλου πλήθου̋ των κωδικών. 

Αντί αυτού μπορεί να υπάρχει πρόβλεψη στην εγγραφή πελάτη τιμολόγηση̋ να τεθεί ένα επί 

πλέον πεδίο με τον αντίστοιχο λογαριασμό ΓΛ. Ωστόσο η πιο εύκολη λύση είναι να 

υπάρχουν ίδιοι κωδικοί και στα δύο πακέτα και το πρόγραμμα λογιστικοποίηση̋ να 

αναλαμβάνει τη σχετική ενημέρωση του αρχείου λογιστικού σχεδίου με νέε̋ εγγραφέ̋ 

πελατών και προμηθευτών
28

. 

Με τον ίδιο τρόπο που γίνεται η ενημέρωση τη̋ ΓΛ με κινήσει̋ πωλήσεων, 

μπορεί να γίνεται και ενημέρωση με κινήσει̋ από άλλε̋ πηγέ̋. Για παράδειγμα, μπορεί να 

υπάρχουν κινήσει̋ αγορών, αν διατίθεται πρόγραμμα εφαρμογή̋ προμηθευτών ή Εμπορική̋ 

Διαχείριση̋. Γενικεύοντα̋, σε ένα πλήρω̋ αυτοματοποιημένο Λογιστικό Πληροφοριακό 

Σύστημα επιχειρήσεων η ΓΛ λαμβάνει αυτόματα πληροφορίε̋ από τον τόπο παραγωγή̋ του̋ 

σε άλλα υποσυστήματα, ενώ αντίστοιχα μπορεί να τροφοδοτεί αυτόματα με στοιχεία τα άλλα 

υποσυστήματα ή εφαρμογέ̋. 

5.8 ΕΣΟΔΑ/ ΕΞΟΔΑ 

Στι̋ επιχειρήσει̋ που τηρούν βιβλία ΒΛ κατηγορία̋ Κ.Β.Σ μηχανογραφικά 

(ατομικέ̋ επιχειρήσει̋, ΟΕ, EE και ελεύθεροι επαγγελματίε̋), η λογιστική παρακολούθηση 

γίνεται μέσα από την τήρηση ενό̋ και μοναδικού βιβλίου, το οποίο αποκαλείται «Μηνιαία 

Κατάσταση Εσόδων-Εξόδων». 

Σε ορισμένα επαγγέλματα απαιτείται και η τήρηση πρόσθετων βιβλίων του 

άρθρου 10 του Κ.Β.Σ. (φροντιστήρια, ιατρεία, συνεργεία αυτοκινήτων κ.λπ.). Η κατάσταση 

αυτή είναι θεωρημένη και εκτυπώνεται από την επιχείρηση κάθε μήνα έω̋ το τέλο̋ του 

επόμενου μήνα. Περιλαμβάνει συγκεντρωτικά όλε̋ τι̋ εγγραφέ̋ που πραγματοποιούνται στο 

βιβλίο εσόδων - εξόδων, το οποίο εκτυπώνεται κάθε μήνα σε αθεώρητο χαρτί και συνοδεύει 

τη Μηνιαία Κατάσταση Εσόδων - Εξόδων. Το βιβλίο αυτό είναι προτυπωμένο και έχει 

διαφορετική γραμμογράφηση στι̋ αριστερέ̋ από τι̋ δεξιέ̋ σελίδε̋. 

Στο χειρόγραφο σύστημα δεν υπάρχει η μηνιαία κατάσταση εσόδων - εξόδων 

αλλά το κλασικό βιβλίο εσόδων - εξόδων, το οποίο είναι θεωρημένο και σε κάθε αριστερή 

σελίδα καταχωρούνται τα έσοδα και σε κάθε δεξιά τα έξοδα. Τα στοιχεία που αφορούν 

κάποιο έσοδο ή έξοδο (κινήσει̋) γράφονται σε κάθε γραμμή τη̋ αντίστοιχη̋ σελίδα̋. Οι 

                                                 

28
Για παράδειγμα αν ο κωδικό̋ ενό̋ πελάτη τιμολόγηση̋ είναι 0001234, τότε ο κωδικό̋ λογαριασμού του ίδιου 

πελάτη θα είναι 30.00.01.234. 
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πληροφορίε̋ αυτέ̋ λαμβάνονται από τα σχετικά παραστατικά (τιμολόγια, δελτία, αποδείξει̋ 

κλπ.). 

Στα έσοδα γράφονται η ημερομηνία τη̋ κίνηση̋, το είδο̋ και ο αριθμό̋ του 

παραστατικού, η αιτιολογία τη̋ κίνηση̋, η καθαρή αξία από πωλήσει̋ ή παροχή υπηρεσιών 

και το ύψο̋ του ΦΠΑ. 

Στα έξοδα αντίστοιχα γράφονται η ημερομηνία τη̋ κίνηση̋, το είδο̋ και ο 

αριθμό̋ του παραστατικού, η αιτιολογία τη̋ κίνηση̋, η καθαρή αξία από αγορέ̋ 

εμπορευμάτων ή διάφορε̋ δαπάνε̋ και το ύψο̋ του ΦΠΑ. Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν 

επιβάλει ο νομοθέτη̋ συγκεκριμένη γραμμογράφηση (ανάπτυξη στηλών) τη̋ απεικόνιση̋ 

των οικονομικών πράξεων. Θα πρέπει όμω̋ από τα δεδομένα των πωλήσεων να εξάγεται το 

σύνολο των πωλήσεων κατά συντελεστή ΦΠΑ, αλλά και κατά Μοναδικό Συντελεστή 

Καθαρού Κέρδου̋. Επίση̋ στι̋ αγορέ̋ να καταχωρούνται σε ξεχωριστή στήλη τα 

εμπορεύματα από τι̋ α’& β’ ύλε̋. 

Σε ότι αφορά την καταχώρηση των οικονομικών πράξεων πρέπει να 

επισημανθούν τα εξή̋
29

 (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012): 

ü Εφόσον η έκπτωση χορηγείται επί του τιμολογίου ω̋ καθαρή αξία αγορά̋, καταχωρείται 

η αξία που προκύπτει μετά την έκπτωση. 

ü Όταν λαμβάνονται εμπορεύματα με Δελτίο Αποστολή̋ δεν γίνεται καμία καταχώρηση 

στα λογιστικά βιβλία. Καταχώρηση γίνεται μόνο και πάντα με φορολογικό στοιχείο 

αξία̋, όπω̋ το Τιμολόγιο Πώληση̋ ή Αγορά̋. Σε αυτή την περίπτωση όταν προηγείται 

το Δελτίο Αποστολή̋ ω̋ συνοδευτικό μεταφορά̋, πρώτα πρέπει να παραληφθεί το 

Τιμολόγιο μέσα σε ένα μήνα από την έκδοση του Δελτίου Αποστολή̋ και όχι πέραν τη̋ 

διαχειριστική̋ περιόδου. 

Τα έσοδα μια̋ επιχείρηση̋ προέρχονται σχεδόν αποκλειστικά από τι̋ πωλήσει̋. 

Έτσι στα έσοδα γράφονται τα στοιχεία από τα τιμολόγια και αποδείξει̋ πώληση̋ ή και 

παροχή̋ υπηρεσιών που εκδίδει η επιχείρηση. Αντίθετα στα έξοδα υπάρχει μεγαλύτερη 

ποικιλία. Εκτό̋ από τα τιμολόγια αγορών από προμηθευτέ̋, καταγράφονται και δαπάνε̋ που 

αποτελούν λειτουργικά έξοδα τη̋ επιχείρηση̋ όπω̋ ενοίκια, ΟΤΕ, ΔΕΗ, ύδρευση, 

ταχυδρομικά, αμοιβέ̋ προσωπικού και άλλε̋ δαπάνε̋ «με δικαίωμα έκπτωση̋» (δηλ. που 

έχουν ΦΠΑ, το οποίο εκπίπτει) ή χωρί̋ δικαίωμα έκπτωση̋. Κάθε περίπτωση εσόδου ή 

εξόδου καταχωρείται σε αντίστοιχη στήλη του βιβλίου κατά κατηγορία ΦΠΑ. Όπω̋ γίνεται 

φανερό, το βιβλίο έχει αναπτυχθεί σε πλάτο̋ έχοντα̋ πολλέ̋ στήλε̋, για να συμπεριληφθούν 

όλε̋ οι περιπτώσει̋ κινήσεων που μπορεί να παρουσιαστούν. Στα προγράμματα 

Εσόδων/Εξόδων παρέχεται η δυνατότητα παραμετρικά για τη δημιουργία στηλών σύμφωνα 

με τι̋ ανάγκε̋ κάθε χρήστη. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η έκδοση ενό̋ τιμολογίου δεν σημαίνει αναγκαστικά και 

την εξόφλησή του. Έτσι η εγγραφή στο βιβλίο ενό̋ τιμολογίου δεν έχει αντίκρισμα και στο 

ταμείο τη̋ επιχείρηση̋. Με άλλα λόγια η εικόνα του βιβλίου δεν αντιστοιχεί και στην 

πραγματική ταμειακή κατάσταση. Η εφορία θεωρεί πάντα ότι το τιμολόγιο αυτό εξοφλήθηκε. 

Αν η επιχείρηση επιθυμεί να γνωρίζει την κατάσταση του ταμείου τη̋ καθώ̋ και τα χρήματα 

που τη̋ οφείλουν οι πελάτε̋ τη̋, πρέπει να τηρεί στοιχεία γι’ αυτού̋, εξωλογιστικά όπω̋ 
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 Η τήρηση τη̋ Μηνιαία̋ κατάσταση̋ «Εσόδων-Εξόδων» στη μηχανογραφική τήρηση και του βιβλίου εσόδων 

- εξόδων στη χειρόγραφη τήρηση αντίστοιχα, γίνεται με το λεγόμενο απλογραφικό σύστημα. 
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λέγεται (χειρόγραφα ή με χρήση άλλου προγράμματο̋ ή με άλλε̋ λειτουργίε̋ του πακέτου 

Εσόδων/ Εξόδων, εφόσον διατίθενται). Ένα πρόγραμμα «Εσόδων/ Εξόδων» επιτρέπει την 

ευχερή καταχώρηση κινήσεων που αποθηκεύονται σε αντίστοιχο αρχείο. Από εκεί 

προκύπτουν μια σειρά εκτυπώσεων, όπω̋ το «Βιβλίο Εσόδων/ Εξόδων» (πρόχειρο και 

θεωρημένο), κατάσταση ΦΠΑ κατά περίοδο, σύνολα εσόδων και εξόδων κατά κατηγορία 

κ.λπ. (Πετρίδη̋ & Καραγιώργο̋, 2012). 

 

 

6 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

6.1 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Από τι̋ βασικότερε̋ ενέργειε̋ που υποχρεούται να πράξει το λογιστικό γραφείο, 

όσον αφορά τη̋ ηλεκτρονικέ̋ υπηρεσίε̋ που προσφέρει, είναι η ασφάλεια των λογιστικών 

πληροφοριακών συστημάτων του, δηλαδή των προσφερόμενων ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

Για τον λόγο αυτό επισημαίνονται τα ιδιαίτερα ακόλουθα σημεία (Γκρίτζαλη̋ & 

Κάτσικα̋, 2013): 

· Το πληροφοριακό σύστημα ενό̋ λογιστικού γραφείου αντιπροσωπεύει, για το γραφείο, 

ένα ιδιαίτερα σημαντικό κεφάλαιο, το οποίο εφόσον απειληθεί μπορεί να επιφέρει πολλά 

θετικά στοιχεία. 

· Η ασφάλεια των λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων ακολουθεί τη φιλοσοφία 

ασφάλεια̋ κάθε πληροφοριακού συστήματο̋. 

· Η ασφάλεια των λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων παρουσιάζει ιδιαίτερη 

σημασία, καθώ̋ αυτά τα συστήματα σχετίζονται με τα χρηματοοικονομικά γεγονότα, που 

αποφέρουν εισόδημα και γενικότερα πλούτο στου̋ πελάτε̋ του λογιστικού γραφείου. 

6.1.1 Αντικείμενα Ασφάλεια̋ 

Τα σύνολο των Υπηρεσιών/ Αγαθών (Assets) του πληροφοριακού συστήματο̋ 

ενό̋ λογιστικού γραφείου αποτελείται από τα ακόλουθα (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

6.1.1.1 Τεχνολογική Υποδομή 

Το λογιστικό πληροφοριακό σύστημα διαθέτει τεχνολογική υποδομή (κτιριακέ̋ 

εγκαταστάσει̋, υλικό, λογισμικό, επικοινωνιακά συστήματα, συμπληρωματικό εξοπλισμό), 

τα οποία έχουν αξία. Αυτή η αξία προστατεύεται από το Σύστημα Ασφάλεια̋ τη̋ 

Τεχνολογία̋ Πληροφοριών (Information Technology System Security) (Γκρίτζαλη̋ & 

Κάτσικα̋, 2013). 

6.1.1.2 Δεδομένα 

Το δεύτερο συστατικό λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋ αποτελούν τα 

δεδομένα, τα οποία αποτελούν τη βάση τη̋ λειτουργία̋ του και τα οποία έχουν επίση̋ 

σημαντική αξία. Αυτή η αξία των δεδομένων ενό̋ συστήματο̋ είναι συνάρτηση τη̋ 

Ακεραιότητά̋ (Integrity) του̋, δηλαδή ότι διατηρούν τι̋ ιδιότητέ̋ του̋ χωρί̋ να κιν-

δυνεύουν από παράνομη μεταβολή. Ένα λογιστικό γραφείο δεν μπορεί να έχει εικόνα του 

εαυτού του χωρί̋ ακέραια δεδομένα. 
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Δύο είναι οι κύριοι παράγοντε̋, οι οποίοι καθορίζουν την αξία ενό̋ δεδομένου σε 

έναν οργανισμό (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

1. Η αξία του πληροφοριακού του περιεχομένου, η οποία σχετίζεται με τη μείωση τη̋ 

αβεβαιότητα̋, η οποία συνοδεύει μια απόφαση. Η αξία αυτή̋ τη̋ μείωση̋ σχετίζεται, με 

τη σειρά τη̋, με την ωφέλεια, η οποία αναμένεται να προκύψει από τη λήψη τη̋ 

απόφαση̋. 

2. Ο βαθμό̋ χρήση̋ του από του̋ υπεύθυνου̋ για τη λήψη αποφάσεων. Εφόσον το 

δεδομένο χρησιμοποιείται από πολλού̋ χρήστε̋, η μείωση τη̋ ακεραιότητά̋ του του̋ 

επηρεάζει όλου̋
30

.  

Η αξία του δεδομένου καθορίζει και τη σημασία τη̋ διασφάλιση̋ τη̋ 

ακεραιότητά̋ του. Η αξία των δεδομένων προστατεύεται από το Σύστημα Ασφάλεια̋ των 

Δεδομένων (Data Security System). 

6.1.1.3 Προσωπικό 

Ο ανθρώπινο̋ παράγοντα̋ αποτελεί τον πλέον καθοριστικό παράγοντα του 

λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋. Μπορεί να απειληθεί από το σύστημα, αλλά και να 

απειλήσει το σύστημα. Σε γενικέ̋ γραμμέ̋, η προστασία του ανθρώπινου παράγοντα, από 

απειλέ̋, ανάγεται στο γενικότερο σύστημα τη̋ ασφάλεια̋ εργασία̋ του οργανισμού, ενώ σε 

κάποιε̋ ιδιαίτερε̋ περιπτώσει̋ περιλαμβάνεται στη διαχείριση ασφάλεια̋ του 

πληροφοριακού συστήματο̋, καθώ̋ οι εργασιακέ̋ συνθήκε̋ παρουσιάζουν ιδιαιτερότητε̋ 

(Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

6.1.2 Ασφάλεια Πληροφοριακού Συστήματο̋ 

Το προσωπικό, η τεχνολογική υποδομή και τα δεδομένα αποτελούν τα Αγαθά ή 

την Περιουσία ή το Ενεργητικό (Assets) του λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋. Επειδή 

αποτελούν το κεφάλαιο του λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋ θα πρέπει να 

προστατεύονται από πιθανέ̋ Απειλέ̋ (Threats), οι οποίε̋ πιθανόν να του̋ επιφέρουν Ζημιά 

(Harm). Συνεπώ̋ πρώτο μέλημα του λογιστικού γραφείου είναι η διασφάλισή του̋ και αυτό 

αποτελεί το αντικείμενο τη̋ Ασφάλεια̋ του Λογιστικού Πληροφοριακού Συστήματο̋ (Infor-

mation System Security), το οποίο αποτελεί σύνθεση του συστήματο̋ ασφάλεια̋ 

προσωπικού, του συστήματο̋ ασφάλεια̋ τη̋ τεχνολογία̋ των πληροφοριών και του 

συστήματο̋ ασφάλεια̋ των δεδομένων. Η ασφάλεια του λογιστικού πληροφοριακού 

συστήματο̋ εξασφαλίζεται από τα Μέσα ή Μηχανισμού̋ Προστασία̋ (Safeguards), τα οποία 

αποτελούν μορφέ̋ Ελέγχων (Controls). 

6.1.2.1 Ποιου̋ Αφορά η Ασφάλεια Συστημάτων 

Το θέμα τη̋ ασφάλεια̋ του πληροφοριακού συστήματο̋ αφορά (Πάγκαλο̋ & 

Μαυρίδη̋, 2012): 

· Τη διοίκηση του λογιστικού γραφείου (προστασία των κεφαλαίων του). 

· Του̋ ιδιοκτήτε̋ ή του̋ διαχειριστέ̋ του λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋ 

(προστασία από πιθανέ̋ ποινικέ̋ ευθύνε̋). 
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 Η αξία του δεδομένου για όλου̋ του̋ χρήστε̋ υπερβαίνει το άθροισμα των αξιών του δεδομένου για κάθε 

χρήστη (συνέργεια). Έτσι σε ένα περιβάλλον, στο οποίο το δεδομένο χρησιμοποιείται από πολλού̋ , η διασφά-

λιση τη̋ ακεραιότητα̋ των δεδομένων είναι περισσότερο κρίσιμη. 
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· Το προσωπικό ανάπτυξη̋ του συστήματο̋, αλλά και το προσωπικό, που είναι υπεύθυνο 

για τη λειτουργία του (προστασία από πιθανέ̋ ποινικέ̋ ευθύνε̋ αλλά και επαγγελματική 

δυσφήμηση). 

· Οι καταναλωτέ̋ υπηρεσιών του συστήματο̋ (προστασία από ανασφαλεί̋ αποφάσει̋). 

· Η πολιτεία (προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και του υγιού̋ οικονομικού 

ανταγωνισμού). 

6.1.2.2 Απειλέ̋ λογιστικού Πληροφοριακού Συστήματο̋ 

Όλε̋ οι πιθανέ̋ απειλέ̋ ενό̋ πληροφοριακού συστήματο̋, μπορεί να 

κατηγοριοποιηθούν στι̋ ακόλουθε̋ (Πάγκαλο̋ & Μαυρίδη̋, 2012): 

· Βλάβε̋ υλικού και λογισμικού 

· Ακούσιε̋ ή εκούσιε̋ ενέργειε̋ των εμπλεκομένων στη λειτουργία του. 

· Μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση (TAP). 

· Κλοπέ̋ δεδομένων, εξοπλισμού κ.λπ. 

· Φυσικέ̋ απειλέ̋ (πυρκαγιά, σεισμό̋, πλημμύρα κ.λπ.) 

· Προβλήματα ηλεκτρική̋ τροφοδοσία̋. 

· Τηλεπικοινωνιακά προβλήματα. 

· Εσφαλμένε̋ ενέργειε̋ χρηστών ή (και) μεταβολή του υπάρχοντο̋ λογισμικού χωρί̋ 

ενημέρωση των υπεύθυνων του συστήματο̋. 

· Νομικέ̋ απειλέ̋ (συμβάσει̋, παραβίαση υφιστάμενη̋ νομοθεσία̋ κ.λπ.)  

6.1.2.3 Ασφάλεια και Ανάπτυξη Συστήματο̋ 

Το βασικό αμυντικό σύστημα του συστήματο̋ δημιουργείται κατά την ανάπτυξή 

του (σχεδιασμό̋, διαχείριση ποιότητα̋, διαχείριση κινδύνων). Μετά τη θέση του σε 

λειτουργία, μόνο εξωτερικοί μηχανισμοί ασφάλεια̋ μπορεί να τεθούν επί πλέον με τρόπο 

ανώδυνο. Νέε̋ απαιτήσει̋ ασφάλεια̋ στον «πυρήνα» του συστήματο̋ οδηγούν, συχνά, σε 

οδυνηρέ̋ αναθεωρήσει̋ και αναδιοργανώσει̋ του συστήματο̋. Γι’ αυτόν ακριβώ̋ το λόγο η 

ανάπτυξη του συστήματο̋ θεωρείται το πλέον πρόσφορο πεδίο αμυντική̋ θωράκισή̋ του 

(Πάγκαλο̋ & Μαυρίδη̋, 2012). 

6.2 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Το πρόβλημα τη̋ ασφάλεια̋ ενό̋ συστήματο̋ ανάγεται στη Διαχείριση 

Ασφάλεια̋ του Συστήματο̋ (Security System Management) (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

6.2.1 Διαχείριση Ασφάλεια̋ Συστήματο̋ 

Αυτή η διαχείριση περιλαμβάνει (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

· Τον καθορισμό των πιθανών απειλών του, αλλά και των μέτρων προστασία̋ του. 

· Τον καθορισμό μια̋ Πολιτική̋ Ασφάλεια̋ (Security Policy) καθώ̋ και των απαραίτητων 

οικονομικών πόρων για την εφαρμογή τη̋. 

· Τον καθορισμό του ρόλου, τη̋ αρμοδιότητα̋, τη̋ ευθύνη̋ και τη̋ υπαιτιότητα̋ του 

προσωπικού του συστήματο̋. 

· Την εμπέδωση κλίματο̋ ασφάλεια̋ στο λογιστικό γραφείο. 

· Την καθιέρωση σχεδίων ανάκαμψη̋ (recovery) και συνέχεια̋, μετά από την εκδήλωση 

κάποια̋ απειλή̋ και την πρόκληση ζημιών. 
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· Την περιοδική αξιολόγηση και αναπροσαρμογή τη̋ διαδικασία̋ διαχείριση̋ ασφάλεια̋. 

6.2.2 Πολιτική Ασφάλεια̋ Συστήματο̋ 

Μέσα στη διαχείριση ασφάλεια̋ του συστήματο̋, ιδιαίτερο ρόλο παίζει η 

πολιτική ασφάλεια̋, η οποία καθορίζει του̋ στόχου̋ και τη μεθοδολογία, με την οποία αυτοί 

η στόχοι θα υλοποιηθούν. 

Κάθε πολιτική ασφάλεια̋ περιέχει (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

· Ένα μέρο̋, το οποίο είναι προσανατολισμένο στην τεχνολογική υποδομή (computer 

oriented) 

· Ένα μέρο̋ προσανατολισμένο στον ανθρώπινο παράγοντα (human oriented) 

Από πολιτική σε πολιτική αυτά τα δύο μέρη ποικίλουν σε ποιότητα και ποσότητα. Η 

μορφή μια̋ πολιτική̋ ασφάλεια̋ στο λογιστικό γραφείο συνήθω̋ ακολουθεί δύο 

βασικού̋ τύπου̋ (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

Ø Ιδιαίτερη Πολιτική Ασφάλεια̋ (Individual Security Policy), σύμφωνα με την οποία κάθε 

υποσύστημα του λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋ ακολουθεί τη δική του 

μεθοδολογία αντιμετώπιση̋ των απειλών. 

Ø Συνολική Πολιτική Ασφάλεια̋ (Comprehensive Security Policy), σύμφωνα με την οποία 

υπάρχει ένα̋ ενιαίο̋ οδηγό̋, ο οποίο̋ καλύπτει με οδηγίε̋ δράση̋ ολόκληρο το 

λογιστικό πληροφοριακό σύστημα. 

6.2.2.1 Μεθοδολογική Προσέγγιση τη̋ Πολιτική̋ Ασφάλεια̋ 

Η οπτική γωνία θεώρηση̋ τη̋ μεθοδολογία̋ άσκηση̋ μια̋ πολιτική̋ ασφάλεια̋ 

του συστήματο̋ ποικίλει από περίπτωση σε περίπτωση. Σε γενικέ̋ γραμμέ̋ ακολουθούνται 

οι ακόλουθε̋ προσεγγίσει̋ (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

Ø Το μοντέλο του Καταλόγου, το οποίο βασίζεται στη λεπτομερή καταγραφή των 

απαραίτητων ενεργειών, που θα πρέπει να γίνονται σε κάθε περίπτωση, ώστε ένα 

σύστημα να θεωρείται ασφαλέ̋. 

Ø Το μοντέλο του Κιβωτισμού, σύμφωνα με το οποίο η ασφάλεια ενό̋ συστήματο̋ περιέχει 

επάλληλα στρώματα προστασία̋ (δεδομένων, υλικού, υποδομή̋, οργανισμού κ.λπ.) και 

αποτελούν συστατικά του συστήματο̋ ασφάλεια̋. 

Ø Το μοντέλο του Πίνακα, το οποίο με τη μορφή τρισδιάστατου πίνακα απεικονίζονται τα 

βασικά χαρακτηριστικά ασφάλεια̋ των δεδομένων, η κατάσταση των δεδομένων και τα 

μέτρα ασφάλεια̋. 

Ø Το μοντέλο των Προτύπων Ασφάλεια̋, το οποίο αποτελεί μια παραλλαγή του μοντέλου 

του καταλόγου. Τέτοια πρότυπα είναι τα ISO 17799 και GMITS. 

Ø Η Διαχείριση Κινδύνων (Risk Management), με τη βοήθεια τη̋ οποία̋ καταγράφονται οι 

πιθανέ̋ απειλέ̋ και καθορίζονται τα αντίστοιχα αντίμετρα. 

6.2.2.2 Σχέδιο Ασφάλεια̋ 

Η πολιτική ασφάλεια̋ αποτυπώνεται στο Σχέδιο Ασφάλεια̋ του Λογιστικού 

Πληροφοριακού Συστήματο̋ (Information System Security Plan). Πρωταρχικό̋ στόχο̋ 

αυτού του σχεδίου είναι η πρόληψη των απωλειών του συστήματο̋. Όμω̋, παρά τα 

λαμβανόμενα μέτρα, απειλέ̋ μπορεί να εκδηλωθούν και να προκαλέσουν μερικέ̋ ή ολικέ̋ 

απώλειε̋ του συστήματο̋. Αυτό συμβαίνει διότι (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 
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Ø Κανένα μέτρο ασφάλεια̋ δεν μπορεί να αποτρέψει την εκδήλωση μια̋ απειλή̋, ούτε να 

εκμηδενίσει τι̋ απώλειε̋ από την εμφάνισή τη̋. Τα επιλεγμένα μέσα ασφάλεια̋ απλά 

περιορίζουν τι̋ πιθανότητε̋ εκδήλωση̋ των απειλών και τι̋ πιθανέ̋ απώλειε̋ του 

συστήματο̋, βασιζόμενα στι̋ πιθανότητε̋ εμφάνισή̋ του̋ και τη σχέση κόστου̋ - 

ωφέλεια̋ αυτών των μέτρων. 

Ø Όσα σενάρια εκδήλωση̋ μια̋ απειλή̋ και αν μελετηθούν, υπάρχει τουλάχιστον ένα, το 

οποίο διαφεύγει τη̋ γνώση̋ του μελετητή. 

Ø Υπάρχουν απειλέ̋, οι οποίε̋ αναγνωρίζονται μόνο όταν εμφανιστούν. 

Ø Υπάρχει απόσταση μεταξύ τη̋ ύπαρξη̋ μέσων ασφάλεια̋ και τη̋ αποτελεσματική̋ 

εφαρμογή̋ του̋. 

Ø Συνδυασμό̋ μικρών, ασήμαντων και τυχαίων συμβάντων (χαοτικό̋ συνδυασμό̋) μπορεί 

να δημιουργήσει σημαντική απώλεια του συστήματο̋
31

. 

Ø Η ανθρώπινη συμπεριφορά είναι απρόβλεπτη και συνεπώ̋ δεν υπάρχουν κανόνε̋ για την 

απόλυτη αντιμετώπιση ενεργειών ζημιογόνων για το σύστημα, οι οποίε̋ οφείλονται στον 

ψυχολογικό παράγοντα
32

. 

Ø Ορισμένε̋ απειλέ̋, αν και είναι γνωστέ̋, έχουν μικρέ̋ πιθανότητε̋ εκδήλωση̋ και το 

κόστο̋ για την αποτελεσματική του̋ αντιμετώπιση είναι μεγάλο
33

. 

Γι’ αυτού̋ του̋ λόγου̋, ένα σχέδιο ασφάλεια̋ θα πρέπει να στοχεύει και στην 

ταχεία αποκατάσταση τη̋ λειτουργία̋ του συστήματο̋ στην προ τη̋ εκδήλωση̋ τη̋ απειλή̋ 

κατάσταση. 

Μέσα από αυτήν την οπτική, ιδιαίτερη σημασία αποκτά το Σχέδιο Ανάκαμψη̋ 

του Συστήματο̋ από Καταστροφή (System Disaster Recovery Plan), το οποίο περιγράφει τι̋ 

ακολουθητέε̋ διαδικασίε̋ για την αποκατάσταση των ζημιών και την επανέναρξη 

λειτουργία̋ του πληγέντο̋ συστήματο̋. Κατά ορισμένου̋ μελετητέ̋ αυτό το σχέδιο δεν 

περιλαμβάνεται στο σχέδιο ασφάλεια̋ του συστήματο̋, αλλά αποτελεί ανεξάρτητο σχέδιο, 

συμπληρωματικό του σχεδίου ασφάλεια̋ του συστήματο̋. Ένα σχέδιο αποκατάσταση̋ 

ζημιών του συστήματο̋, συνήθω̋, περιλαμβάνει ω̋ συστατικά του τα ακόλουθα μέρη: 

v Το Σχέδιο Επείγουσα̋ Ανάγκη̋ (Emergency Plan), το οποίο καθορίζει τι̋ άμεσε̋ 

ενέργειε̋ οι οποίε̋ πρέπει να γίνουν από το προσωπικό μόλι̋ εκδηλωθεί η απειλή, και 

στόχο̋ του είναι ο περιορισμό̋ των απωλειών. 

v Το Σχέδιο Εφεδρικών Λύσεων (Backup Plan), το οποίο καταγράφει: 

o Του̋ πόρου̋ του πληροφοριακού συστήματο̋, για του̋ οποίου̋ υπάρχει 

δυνατότητα άμεση̋ αντικατάσταση̋. 

o Την τοποθεσία, στην οποία βρίσκονται οι εφεδρικοί πόροι. 

o Την τοποθεσία, στην οποία θα συγκεντρωθούν οι εφεδρικοί πόροι σε περίπτωση 

προσβολή̋ των πόρων του πληροφοριακού συστήματο̋. 

o Τα στοιχείων των υπευθύνων, για την ύπαρξη και εύρεση των εφεδρικών πόρων 

του πληροφοριακού συστήματο̋. 
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 π.χ. ένα̋ συνήθω̋ ασήμαντο̋ λανθασμένο̋ χειρισμό̋ σε συνδυασμό με μια μικρή βλάβη του υλικού μπορεί 

να δημιουργήσουν μια σημαντική ανωμαλία του συστήματο̋. 
32

 π.χ. ένα φορτισμένο συναισθηματικά άτομο μπορεί να προκαλέσει ζημιέ̋ έξω από κάθε πρόβλεψη. 
33

 π.χ. φαινόμενο ακτινοβολία̋ ΝΕΜΡ. Συνήθω̋ αγνοούνται από το σχέδιο ασφάλεια̋, αλλά μπορεί να 

εκδηλωθούν βρίσκοντα̋ ανοχύρωτο το σύστημα 
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Το Σχέδιο Δοκιμή̋ (Test Plan), το οποίο περιγράφει τον τρόπο, με τον οποίο το 

σχέδιο αποκατάσταση̋ των ζημιών δοκιμάζεται, έτσι ώστε να είναι αποτελεσματικό σε 

περίπτωση καταστροφή̋. Ουσιαστικά πρόκειται για σχέδιο εικονικών καταστροφών.
34

 

6.3 ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Τα σύγχρονα λογιστικά πληροφοριακά συστήματα, λόγω του όγκου των 

διαχειριζόμενων δεδομένων, του μεγάλου πλήθου̋ χρηστών του̋, αλλά τη̋ παγκοσμιότητά 

του̋ (ευρυζωνικά δίκτυα), θέτουν επί τάπητο̋ βασικά ζητήματα ασφάλεια̋ τόσο των 

δεδομένων, όσο και των κατόχων του̋ (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

6.3.1 Η Σύγχρονη Ηλεκτρονική «Πειρατεία» 

Βασικό μέλημα του σύγχρονου «πειρατή» είναι η παράνομη διείσδυσή του σε 

κάποιο σύστημα με στόχο, είτε την υποκλοπή, είτε (και) την καταστροφή, είτε (και) την 

τροποποίηση δεδομένων, είτε (και) την παραπλάνηση των νομίμων ιδιοκτητών και χρηστών 

του συστήματο̋. 

Μεγάλη είναι η απειλή των Hackers και του οικονομικού ηλεκτρονικού 

εγκλήματο̋, που ω̋ χαρακτηριστικό του έχει την «στόχευση», δηλαδή την απειλή 

επιλεγμένων στόχων. 

Μερικέ̋ από τι̋ μορφέ̋ των «επιθέσεων», είναι οι ακόλουθε̋ (Γκρίτζαλη̋ & 

Κάτσικα̋, 2013): 

v Η Μεταμφίεση (Masquerade): Επιχειρείται η προσπέλαση στο σύστημα εφαρμογή̋ από 

μη εξουσιοδοτημένου̋ χρήστε̋. 

v Το «Ψάρεμα» (Fishing) και Social Engineering στοχεύουν στην παραπλάνηση των 

θυμάτων του̋. 

v Η Παθητική Παρακολούθηση (Passive Tapping): Παρακολουθείται η διακίνηση των 

δεδομένων μεταξύ των συστημάτων εφαρμογή̋, χωρί̋ ενεργητική παρεμβολή του 

υποκλοπέα (π.χ. συνακρόαση). 

v Η Ενεργητική Παρακολούθηση (Active Tapping): Ο «πειρατή̋» προσπαθεί να 

τροποποιήσει, να εισάγει ή να εξάγει δεδομένα από το σύστημα εφαρμογή̋. 

v Η Ανάλυση Κυκλοφορία̋ (Traffic Analysis): Η παρακολούθηση του δικτύου αποσκοπεί 

στον εντοπισμό τη̋ προέλευση̋ ή του προορισμού των διακινούμενων δεδομένων. 

v Η Κατασκοπεία (Spying): παρακολουθείται η δραστηριότητα του χρήστη και 

υποκλέπτονται προσωπικά του δεδομένα (π.χ. τραπεζικοί λογαριασμοί, PIN, κ.λπ.) 

v Η Άρνηση Εξυπηρέτηση̋ (Denial of Service): Ένα̋ υπολογιστή̋ δέχεται «βομβαρδισμό» 

από δεδομένα τεράστιου όγκου (σκουπίδια), με αποτέλεσμα να «μπλοκάρεται» η 

λειτουργία του και να μην μπορεί να παρέχει τι̋ υπηρεσίε̋, για τι̋ οποίε̋ υπάρχει. 

v Bots και Υπολογιστέ̋ «Ζόμπι»: Σε υπολογιστέ̋ έχει εγκατασταθεί κρυφά κάποιο 

κακόβουλο λογισμικό. 
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Το σχέδιο αυτό είναι απαραίτητο σε μεγάλα συστήματα, στα οποία οι πιθανότητε̋ μεγάλων απωλειών από 

καταστροφέ̋ είναι αυξημένε̋. Δεδομένου ότι, το περιβάλλον του συστήματο̋ μεταβάλλεται συνεχώ̋, το 

αντίστοιχο σχέδιο ασφάλεια̋ οφείλει να προσαρμόζεται στι̋ εκάστοτε επικρατούσε̋ συνθήκε̋. 
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6.3.2 Κακόβουλο Λογισμικό 

Το Κακόβουλο Λογισμικό (Malicious Software) αποτελεί ένα εχθρικό προ̋ το 

λογιστικό σύστημα λογισμικό, που μπορεί να του επιφέρει από μικρέ̋ έω̋ καταστροφικέ̋ 

ζημιέ̋. Σήμερα χρησιμοποιείται κυρίω̋ το διαδίκτυο ω̋ δίοδο̋ επίθεση̋ αυτού του 

λογισμικού, προ̋ το πληροφοριακό σύστημα (e-mail). 

Το κακόβουλο λογισμικό μπορεί να ταξινομηθεί σε δύο βασικέ̋ κατηγορίε̋ 

(Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013):  

v Ιομορφικό Λογισμικό: Ιό̋ (Virus) είναι κάποιο πρόγραμμα, που ενσωματώνει τον 

κώδικά του σε κάποιο άλλο πρόγραμμα (ξενιστή̋), και συνεχίζει αντιγράφοντα̋ τον 

εαυτό του σε άλλα προγράμματα - ξενιστέ̋. Σε γενικέ̋ γραμμέ̋ ο κύκλο̋ ζωή̋ ενό̋ ιού 

περνάει από τι̋ ακόλουθε̋ φάσει̋: 

o Φάση επώαση̋: ο ιό̋ παραμένει ανενεργό̋ περιμένοντα̋ κάποιο «σύνθημα για να 

τον ενεργοποιήσει (μια ημερομηνία, η ύπαρξη ή χρήση κάποιου αρχείου κ.λπ.). 

o Φάση αναπαραγωγή̋: Ο ιό̋ αναπαράγει τον εαυτό του ενσωματώνοντά̋ τον σε 

άλλα προγράμματα. 

o Φάση ενεργοποίηση̋: ο ιό̋ αρχίζει το καταστρεπτικό έργο του. 

Ο πίνακα̋ 6.1 παρουσιάζει τα βασικότερα είδη ιών: 

Πίνακα̋ 6.1: Είδη Ιομορφικού Λογισμικού. 

Είδη Ιών Χαρακτηριστικά 

Τομέα 

Εκκίνηση̋ 

Εγκαθίστανται στον τομέα εκκίνηση̋ (boot sector) του 

δίσκου, αντικαθιστούν κάποιε̋ ρουτίνε̋ και 

εκτελούνται όταν καλούνται αυτέ̋ οι ρουτίνε̋. 

Παρασιτικοί 

Ενσωματώνεται σε κάποιο πρόγραμμα και μολύνει στη 

συνέχεια άλλα προγράμματα, όταν ο ξενιστή̋ του 

καλείται να λειτουργήσει. 

Πολυμερεί̋ 
Μολύνουν, είτε εκτελέσιμα προγράμματα, είτε τομεί̋ 

εκκίνηση̋. 

Διαμένοντε̋ στην 

κύρια μνήμη 

Εισχωρούν σε κάποιο πρόγραμμα και μετά την 

εκτέλεσή του εγκαθίστανται στην κύρια μνήμη. 

Κρυφοί 

Προσβάλλουν τα αρχεία χωρί̋ αυτό να γίνεται 

αντιληπτό. Ο χρήστη̋ βλέπει το σωστό αρχείο, ενώ 

εκτελείται το «μολυσμένο». 

Κρυπτογραφημέ

νοι 

Το μεγαλύτερο μέρο̋ του̋ είναι κρυπτογραφημένο 

εκτό̋ από ένα μικρό του̋ τμήμα. 

Πολυμορφικοί 
Μεταβάλλουν τη μορφή του̋ κάθε φορά που 

προσβάλουν ένα αρχείο. 

Ρετρό-Ιοί 
Προσπαθούν να εντοπίσουν τα «αντιβιοτικά» και να τα 

αδρανοποιήσουν. 

Καταστροφεί̋ 

του Ξενιστή 

Διαγράφουν κάποιο τμήμα του προγράμματο̋ που 

έχουν ενσωματωθεί. 

Μακρό-Ιοί Έχουν τη μορφή Μακρό-εντολών 
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Πηγή: (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

v Κακόβουλο μη Ιομορφικό Λογισμικό: Είδη κακόβουλου λογισμικού, που δεν ανήκουν 

στο ιομορφικό λογισμικό παρουσιάζονται στον πίνακα 6.2.  Αυστηρά μέτρα ελέγχου 

κατά τη διαδικασία προσπέλαση̋ στο σύστημα. 

6.3.3 Αντίμετρα στο Κακόβουλο Λογισμικό 

Η αντιμετώπιση των απειλών που προέρχονται από το κακόβουλο λογισμικό 

γίνεται γενικά με του̋ ακόλουθου̋ τρόπου̋ (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

· Απομόνωση από το δίκτυο υποσυστημάτων, που περιέχουν πολύτιμα δεδομένα. 

· Αντιπυρικέ̋ Ζώνε̋ (Firewalls), δηλαδή χρήση κάποιου λογισμικού, το οποίο εμποδίζει το 

κακόβουλο λογισμικό να εισέλθει στο σύστημα. 

· Λογισμικό ανίχνευση̋ εισβολών στο σύστημα, παρακολουθώντα̋ τι̋ πιθανέ̋ 

διαφοροποιήσει̋ των προβλεπόμενων διαδικασιών. 

· Αντιϊικό Λογισμικό (Antivirus Software), το οποίο ανιχνεύει την ύπαρξη κακόβουλου 

λογισμικού και το εξουδετερώνει. 

· Πρόβλεψη διαδικασία̋ ανάκαμψη̋ του συστήματο̋, όταν αυτό, παρά τα μέτρα 

προφύλαξη̋, έχει προσβληθεί. 

Πίνακα̋ 6.2: Είδη Κακόβουλου μη Ιομορφικού Λογισμικού. 

Είδο̋ Χαρακτηριστικά 

Κερκόπορτε̋ 

(Trapdoors) 

Δίνουν τη δυνατότητα παράκαμψη̋ του ελέγχου 

προσπέλαση̋ 

Λογικέ̋ 

Βόμβε̋ (Logic 

Bomb) 

Παραβιάζουν την πολιτική ασφάλεια̋ με την εμφάνιση 

κάποια̋ λογική̋ συνθήκη̋ στο σύστημα (π.χ. ένα αρχείο 

δεν εμφανίζεται πλέον στο σύστημα). 

Δούρειοι 

Ίπποι (Trojan 

HorseJ 

Παρουσιάζονται ω̋ χρήσιμα προγράμματα, ενώ εκτελούν 

κρυφέ̋ εχθρικέ̋ Ι λειτουργίε̋ (μεταβολέ̋ 

εξουσιοδότηση̋, υποκλοπέ̋ συνθηματικών κ.λπ.) 

Αναπαραγωγο

ί (Worms) 

Μεταδίδονται μέσω δικτύου από σύστημα σε σύστημα 

αντιγράφοντα̋ τον εαυτό του̋. 

Βακτήρια 

(Bacteria) 

Το μόνο που επιζητούν είναι ο πολλαπλασιασμό̋ του̋, 

επιβαρύνοντα̋ έτσι το σύστημα, χωρί̋ όμω̋ να 

προκαλούν άλλη ζημιά. 

Adware 

Εγκαθίστανται κρυφά στον Η/Υ και τον καταγράφουν σε 

καταλόγου̋ παράνομων «διαφημιστών» (spam), που 

χρησιμοποιούν το χρήστη ω̋ καταναλωτικό προϊόν ή ω̋ 

πελάτη σε πελατολόγια που πουλάνε σε εταιρίε̋, με 

αποτέλεσμα να κατακλύζονται οι χρήστε̋ από 

«διαφημιστικά σκουπίδια», και να επιβραδύνεται η 

γενικότερη λειτουργία του Internet. 

Πηγή:  (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

6.3.4 Διασφάλιση τη̋ Ανωνυμία̋ του Χρήστη στο Διαδίκτυο 

Ένα πρόβλημα, που σχετίζεται με τη διασφάλιση τη̋ ιδιωτικότητα̋ του χρήστη, 

είναι η διαχείριση τη̋ παγκόσμια̋ ταυτότητα̋ των χρηστών, που εμφανίστηκε μαζί με το 

διαδίκτυο και που επιτρέπει σε ένα χρήστη να χρησιμοποιεί πόρου̋, που βρίσκονται 
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διάσπαρτοι σε ολόκληρο το διαδίκτυο, αλλά ταυτόχρονα να περιφρουρεί και την ανωνυμία 

του. 

Οι Τεχνολογίε̋ Προάσπιση̋ Ιδιωτικότητα̋ (Privacy Enhancing Technologies - 

PETs) παρέχουν τη δυνατότητα διατήρηση̋ τη̋ ανωνυμία̋ του χρήστη (Γκρίτζαλη̋ & 

Κάτσικα̋, 2013): 

· Ο Προστάτη̋ Ταυτότητα̋ (Identity Protector) μετατρέπει την πραγματική ταυτότητα του 

χρήστη σε μια ή περισσότερε̋ ψευδό-ταυτότητε̋, οι οποίε̋ εμποδίζουν την αποκάλυψη 

τη̋ πραγματική̋ του ταυτότητα̋ από τα ίχνη, που αφήνει κατά το «σερφάρισμά» του στο 

διαδίκτυο. 

· Οι Ανώνυμοι Επανα-ταχυδρομητέ̋ (Anonymous Re-mailers) επιτρέπουν την προώθηση 

ενό̋ μηνύματο̋, που λαμβάνει ένα̋ χρήστη̋, σε άλλο χρήστη, χωρί̋ να είναι γνωστό̋ 

ποιο̋ το έστειλε αρχικά. 

· Οι Φωλιασμένοι Εντοπιστέ̋ (Nested Locators), υποστηριζόμενοι από ειδικού̋ 

εξυπηρετητέ̋ του διαδικτύου (Re-Webbers), επιτρέπουν σε ένα χρήστη, αντί να 

συνδέεται απ’ ευθεία̋ με τον τόπο - στόχο, να απευθύνεται σε αυτού̋ του̋ εξυπηρετητέ̋, 

που με τη σειρά του̋ τον κατευθύνουν στον επιθυμητό δικτυακό τόπο. 

· Οι Πληροφοριο-ενδιάμεσοι (Infomediaries) αποτελούν οργανισμού̋, οι οποίοι 

διαχειρίζονται δεδομένα για λογαριασμό κάποιου πελάτη του̋. 

· Η Διαχείριση των «Cookies» (Cookies Management) επιτρέπει την παρακολούθηση των 

χρηστών, που επισκέπτονται ένα δικτυακό τόπο
35

.  

· To Open Profiling Standard (OPS) παρέχει στου̋ δημιουργού̋ των τόπων του διαδικτύου 

μια ομοιόμορφη αρχιτεκτονική, αλλά προστατεύει ταυτόχρονα και την ιδιωτικότητα των 

χρηστών. 

· Το πρωτόκολλο Platform for Privacy Preferences (P3P) επιτρέπει στου̋ ιδιοκτήτε̋ των 

δικτυακών τόπων να παρουσιάζουν τι̋ εφαρμοζόμενε̋ πολιτικέ̋ προστασία̋ 

προσωπικών δεδομένων, αλλά και στου̋ χρήστε̋ να επιλέγουν τη διαχείριση που 

επιθυμούν να έχουν τα δεδομένα τα οποία διοχετεύουν στο διαδίκτυο. 

6.4 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 

Ω̋ τεχνολογική υποδομή του πληροφοριακού συστήματο̋ ορίζεται το σύνολο 

των κτιριακών εγκαταστάσεων και των συστημάτων προστασία̋, το σύνολο του 

τεχνολογικού εξοπλισμού (υλικό συμπληρωματικό̋ εξοπλισμό̋ και επικοινωνίε̋), το σύνολο 

του λογισμικού, το σύνολο των δεδομένων, και το σύνολο των αρχείων του συστήματο̋. 

6.4.1 Απειλέ̋ 

Ω̋ Φυσική Απειλή (Physical Treat) ορίζεται κάθε απειλή, που μπορεί να επιφέρει 

φυσική ζημιά στο σύστημα. Αυτή η απειλή μπορεί να είναι (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

· Ανθρώπινη Απειλή (Human Threat)(συνειδητή ή όχι). 

                                                 

35
 Τα «Cookies» αποτελούν είδο̋ λογισμικού, που δημιουργείται από εξυπηρετητέ̋ του παγκόσμιου ιστού και 

εγκαθίσταται στο δίσκο του χρήστη - ιδιοκτήτη ενό̋ δικτυακού τόπου. Καταγράφουν δεδομένα - ίχνη, τα οποία 

«αφήνει» ένα̋ χρήστη̋ - επισκέπτη̋ του συγκεκριμένου δικτυακού τόπου. Μπορεί να χρησιμοποιούνται για την 

αυθεντικοποίηση τη̋ ταυτότητα̋ του χρήστη - επισκέπτη του τόπου. Εκτό̋ από «αμυντικό» ρόλο (προστασία 

από παράνομη πρόσβαση), μπορεί να παίξουν και «επιθετικό» ρόλο (π.χ. παρακολούθηση συμπεριφορά̋ και 

εντοπισμό κάποιου νόμιμου χρήστη του διαδικτύου παρά τη θέληση του). 
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· Τυχαία Απειλή (Accidental Threat), η οποία δεν προϋποθέτουν σκοπιμότητα. 

· Σκόπιμη Απειλή (Deliberate Threat). 

· Απειλή, που προέρχεται από Ανθρώπινη Αδυναμία (Human Vulnerability), δηλαδή δεν 

προκύπτει από σκόπιμε̋ ενέργειε̋, αλλά από την έλλειψη ικανοτήτων, γνώσεων, 

εκπαίδευση̋, την κρατούσα νοοτροπία, συμπεριφορά κ.λπ. του ανθρώπινου παράγοντα. 

· Απειλή, που προέρχεται από Τεχνική Αδυναμία (Technical Vulnerability), δηλαδή 

προκύπτει από αστοχία των συνιστωσών του συστήματο̋. 

· Τεχνική Απειλή (Technical Treat), η οποία προκύπτει από γενικότερο τεχνικό πρόβλημα, 

που εμφανίζεται εκτό̋ του χώρου του συστήματο̋ (π.χ. πτώση τη̋ ηλεκτρική̋ τάση̋ 

στην περιοχή των εγκαταστάσεων του συστήματο̋). 

6.4.2 Μέτρα Προστασία̋ 

Το σύνολο των αυτόματων και μη συστημάτων, και των ελέγχων, που στοχεύουν 

στην προστασία του συστήματο̋ από τι̋ φυσικέ̋ απειλέ̋, αποτελούν τη Φυσική Προστασία 

(Physical Protection) του συστήματο̋. 

Μια πρώτη δέσμη μέτρων στρέφεται προ̋ την ασφάλεια των κτηριακών 

εγκαταστάσεων, όπω̋ αντισεισμική κατασκευή, συστήματα πυροπροστασία̋, προστασία από 

πλημμύρε̋ κ.λπ. 

Μια δεύτερη δέσμη μέτρων στρέφεται προ̋ την ύπαρξη εφεδρικών 

εγκαταστάσεων σε περίπτωση, που η τεχνολογική υποδομή, παρά τα υπάρχοντα μέτρα, 

προσβληθεί και αδρανοποιηθεί. Έτσι, θα πρέπει να προβλέπεται η ύπαρξη εφεδρικού 

λογιστικού υπολογιστικού συστήματο̋ σε άλλο χώρο, η ύπαρξη εφεδρικών αντιγράφων 

λογισμικού, αρχείων και δεδομένων σε ασφαλεί̋ χώρου̋ εκτό̋ των εγκαταστάσεων του 

συστήματο̋ (τα οποία όμω̋ θα πρέπει να ενημερώνονται τακτικά). Για τον επισφαλή 

εξοπλισμό συνήθω̋ υπάρχει ένα «αντίγραφο» για περίπτωση ανάγκη̋. 

Μια τρίτη δέσμη μέτρων στοχεύει στον έλεγχο προσπέλαση̋ των χώρων του 

συστήματο̋. Γι’ αυτόν τον λόγο χρησιμοποιούνται (ανάλογα με το μέγεθο̋ και τη σημασία 

του συστήματο̋) (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

Ø Συστήματα Περιμετρική̋ Ασφάλεια̋ (Perimeter Intrusion Detection Systems), όπω̋ 

αισθητήρε̋, επαγωγικά καλώδια, δέσμε̋ υπέρυθρων ακτινών, ανιχνευτέ̋ μικροκυμάτων 

κ.λπ. 

Ø Κλειστά Κυκλώματα Τηλεόραση̋ (Closed Circuit TV). 

Ø Συστήματα Ελέγχου Φυσική̋ Προσπέλαση̋ (Access Control Systems), τα οποία 

επιτρέπουν τον έλεγχο τη̋ προσπέλαση̋ στου̋ χώρου̋ του συστήματο̋ ανάλογα με την 

εξουσιοδότηση, που διαθέτει κάθε άτομο του συστήματο̋
36

.  

Μια τέταρτη δέσμη μέτρων στρέφεται προ̋ την διασφάλιση τη̋ κατάλληλη̋ 

προγραμματισμένη̋ προληπτική̋ συντήρηση̋ ολόκληρη̋ τη̋ τεχνολογική̋ υποδομή̋ 

(κτιριακέ̋ εγκαταστάσει̋, συστήματα προστασία̋, υλικό, λογισμικό κ.λπ.), έτσι ώστε να 

μειώνεται ο κίνδυνο̋ αστοχία̋). 

                                                 

36
 Είναι δυνατό να χρησιμοποιούνται «έξυπνε̋ κάρτε̋», ανιχνευτέ̋ βιομετρικών χαρακτηριστικών (π.χ. τη̋ 

ίριδα̋ του οφθαλμού, ανιχνευτέ̋ δακτυλικού αποτυπώματο̋), ή απλά προσωπικό̋ έλεγχο̋ από 

εξουσιοδοτημένα άτομα. 
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6.5 ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η ασφάλιση του συστήματο̋ σε κάποια ασφαλιστική εταιρία κατά διαφόρων 

κινδύνων αποτελεί ένα ακόμη μέσο για τον περιορισμό των απωλειών του οργανισμού από 

ένα σύστημα, που έχει πληγεί. Δεν θα πρέπει, όμω̋, να αντιμετωπίζεται ω̋ πανάκεια 

αγνοώντα̋ τη βασική σημασία του σχεδίου ασφάλεια̋. 

Το πρόβλημα, όμω̋, τη̋ επιλογή̋ των κινδύνων, για την κάλυψη των οποίων 

γίνεται η ασφάλιση, είναι αρκετά σύνθετο διότι (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

Ø Θα πρέπει να πιστοποιούνται ευκρινώ̋ οι προκληθείσε̋ ζημιέ̋ του συστήματο̋ και οι 

αιτίε̋ 

Ø Θα πρέπει να πιστοποιούνται οι συνολικέ̋ απώλειε̋. 

Ø Το κόστο̋ τη̋ ασφάλιση̋ δεν θα πρέπει να ξεπερνά το ύψο̋ των απωλειών, οι οποίε̋ 

προέρχονται από του̋ κινδύνου̋, για την αντιμετώπιση των οποίων γίνεται η ασφάλιση. 

Ø Θα πρέπει να καλύπτονται οι περιπτώσει̋ απωλειών από του̋ κύριου̋ κινδύνου̋, από 

του̋ οποίου̋ απειλείται κάθε οργανισμό̋ και αυτοί διαφέρουν από ένα λογιστικό 

γραφείο σε άλλο. 

Οι βασικέ̋ επιδιώξει̋ του λογιστικού γραφείου από την ασφάλιση του 

συστήματο̋ θα πρέπει να εστιάζονται κύρια στην κάλυψη: 

ü Του κόστου̋ αγορά̋ και επισκευή̋ του υλικού, κτιριακών εγκαταστάσεων, εφοδίων και 

βοηθητικού εξοπλισμού. 

ü Του κόστου̋ αποζημίωση̋ του προσωπικού, σε περίπτωση ατυχήματο̋ ή ασθένεια̋. 

ü Των οφειλών του λογιστικού γραφείου, οι οποίε̋ λόγω τη̋ καταστροφή̋ δεν μπορούν να 

εξοφληθούν (π.χ. πληρωμέ̋ μισθών προσωπικού, πληρωμέ̋ προμηθευτών κ.λπ.). 

ü Των συνολικών απωλειών του λογιστικού γραφείου, σε περίπτωση διακοπή̋ τη̋ 

λειτουργία̋ τη̋ εξαιτία̋ τη̋ καταστροφή̋ του συστήματο̋. 

ü Τη̋ αξία̋ σημαντικών εγγράφων (τεκμηρίωση συστήματο̋, λογιστικά παραστατικά 

κ.λπ.). 

ü Των απαιτήσεων των πελατών του οργανισμού, σε περίπτωση, κατά την οποία το 

σύστημα παρέχει υπηρεσίε̋ σε τρίτου̋ βάσει συμβάσεων. 

6.6 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Το εκάστοτε λογιστικό πληροφοριακό σύστημα δημιουργήθηκε για την 

ικανοποίηση των αναγκών του λογιστικού γραφείου στο περιβάλλον του ανταγωνισμού στι̋ 

παρεχόμενε̋ ηλεκτρονικέ̋ υπηρεσίε̋. 

Ένα σύστημα είναι Αποτελεσματικό (Effective) εφόσον εκπληρώνει του̋ 

στόχου̋ για του̋ οποίου̋ δημιουργήθηκε. Η αξιολόγηση τη̋ αποτελεσματικότητα̋ 

προϋποθέτει τη γνώση των απαιτήσεων των ιδιοκτητών του, αλλά και των χρηστών του. 

Ο έλεγχο̋ για το αν ένα σύστημα είναι αποτελεσματικό ή όχι, γίνεται αφού το 

σύστημα λειτουργήσει για κάποιο χρονικό διάστημα και η αξιολόγηση, η οποία ακολουθεί, 

επιτρέπει τη λήψη απόφαση̋ για το μέλλον του (τροποποίηση, κατάργηση, αντικατάσταση).  

Ένα σύστημα είναι Αποδοτικό (Efficient), εφόσον επιτυγχάνει του̋ στόχου̋ του 

με τον πλέον οικονομικό τρόπο, δηλαδή χρησιμοποιώντα̋ τι̋ ελάχιστε̋ δυνατέ̋ εισροέ̋. Οι 

εισροέ̋ αυτέ̋ αποτελούνται από χρόνου̋ μηχανή̋, περιφερειακών, λογισμικού, 

επικοινωνιών, εργασία̋, οι οποίε̋ μεταφράζονται σε χρήμα. 
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Το ερώτημα αν το σύστημα είναι αποδοτικό, συχνά δεν έχει ξεκάθαρη απάντηση. 

Και τούτο γιατί η αποδοτικότητα του συστήματο̋ σχετίζεται άμεσα με τα υπόλοιπα 

υποσυστήματα του οργανισμού. Ορισμένε̋ φορέ̋ η μελέτη τη̋ αποδοτικότητα̋ του 

πληροφοριακού συστήματο̋ ανάγεται στη μελέτη των δυνατοτήτων του Η/Υ 

Κατά συνέπεια το δεύτερο μέλημα του οργανισμού είναι η διασφάλιση τη̋ 

αποτελεσματικότητα̋ και τη̋ αποδοτικότητα̋ του συστήματο̋ (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 

2013). 

6.7 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

6.7.1 Έννοια Ελέγχου 

Επειδή το λογιστικό πληροφοριακό σύστημα είναι τεχνητό, οι στόχοι και οι 

προδιαγραφέ̋ λειτουργία̋ του είναι προκαθορισμένα (σχεδιασμό̋ - design). Η διαφορά, η 

οποία εμφανίζεται ανάμεσα στι̋ προβλέψει̋ και τα αποτελέσματα από τη λειτουργία του 

καθορίζει την Απόκλιση (Divergence). 

Έλεγχο̋ (Control) είναι ο εντοπισμό̋ τη̋ απόκλιση̋, η μελέτη τη̋ και η λήψη 

μέτρων, είτε για την πρόληψή τη̋, είτε για τον περιορισμό τη̋, είτε για τον περιορισμό των 

συνεπειών τη̋. Τόσο ο προκαθορισμό̋ τη̋ λειτουργία̋ (σχεδιασμό̋), όσο και η λειτουργία 

του συστήματο̋ παράγουν πληροφοριακά «ίχνη», τα οποία αποτελούν και τα Αποδεικτικά 

Στοιχεία (Evidence) στη φάση του ελέγχου (πρότυπα: μελέτε̋, πλάνα κ.λπ. από τη μια, 

παραστατικά, αποτελέσματα λειτουργία̋ κ.λπ. από την άλλη). Το εντοπιζόμενο αίτιο, το 

οποίο προκαλεί την απόκλιση αποτελεί το Εύρημα (Finding) του ελέγχου. Είναι λοιπόν 

απόλυτα σαφέ̋ ότι, η ποιότητα του ελέγχου εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα 

τη̋ Τεκμηρίωση̋ (Documentation) του λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋. 

Ουσιαστικά το λογιστικό πληροφοριακό σύστημα διαθέτει από τη δημιουργία του κάποια 

τεκμηρίωση και οργάνωση που αποτελούν και τη βάση των Δομών Ελέγχου του (Γκρίτζαλη̋ 

& Κάτσικα̋, 2013). 

6.7.2 Συστήματα Ελέγχου 

Τα Συστήματα Ελέγχου (Control Systems) αποτελούν σύνολα ελέγχων, 

αυτόματων ή μη, με στόχο την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση μια̋ ή περισσοτέρων 

κατηγοριών απειλών του συστήματο̋. Το βασικό χαρακτηριστικό του̋ είναι ότι, όλοι οι 

επιμέρου̋ έλεγχοι, οι οποίοι του̋ αποτελούν, είναι συντονισμένοι στην κατεύθυνση 

αντιμετώπιση̋ συγκεκριμένων απειλών (π.χ. σύστημα ελέγχου κατά τη̋ πυρκαγιά̋, 

Διοικητικό̋ Έλεγχο̋, Εσωτερικό̋ Έλεγχο̋ κ.λπ.) (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

       Το εύρο̋ του̋ εξαρτάται: 

· Από την αξία των αγαθών του συστήματο̋. 

· Από την αντίληψη «περί ασφάλεια̋», η οποία κυριαρχεί στον οργανισμό. 

6.7.3 Ειδικευμένοι Έλεγχοι 

Το ότι υπάρχουν συστήματα ελέγχου, τα οποία προστατεύουν το σύστημα, δεν 

αρκεί. Θα πρέπει να αξιολογηθούν οι υπάρχοντε̋ έλεγχοι, δηλαδή απαιτούνται συστήματα 

ελέγχου, τα οποία θα επιτρέπουν την αξιολόγηση των υπαρχόντων ελέγχων. Μερικά από 

αυτά τα συστήματα ελέγχου είναι τα ακόλουθα (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 
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· Λειτουργικό̋ Έλεγχο̋ (Operational Control): αποτελεί ένα σύστημα ελέγχου, το οποίο 

στοχεύει στη διασφάλιση τη̋ αποτελεσματικότητα̋ και αποδοτικότητα̋ του συστήματο̋. 

· Διοικητικό̋ Έλεγχο̋: θέτει τα διοικητικά πρότυπα, τι̋ τυποποιημένε̋ διαδικασίε̋ και 

διεργασίε̋ του, τι̋ αρμοδιότητε̋ του προσωπικού, τα συστήματα ελέγχου. 

· Έλεγχοι Εφαρμογή̋: Κατά τη λειτουργία του συστήματο̋ η αξιοπιστία και η επάρκεια 

των υφιστάμενων προστατευτικών του μηχανισμών ελέγχεται με του̋ Ελέγχου̋ 

Εφαρμογή̋ (Application Controls). Μπορεί να ταξινομηθούν σε κατηγορίε̋, όπω̋: 

o Έλεγχοι Αυθεντικότητα̋ (Authentic Controls),ασχολούνται με την επαλήθευση 

τη̋ ταυτότητα̋ του ατόμου 

o Έλεγχοι Ορθότητα̋ ή Ακρίβεια̋ (Accuracy Controls),ασχολούνται με τη 

διασφάλιση τη̋ ορθότητα̋ δεδομένων και διαδικασιών 

o Έλεγχοι Πληρότητα̋ (Completeness Controls), ασχολούνται με τη διασφάλιση 

τη̋ πληρότητα̋ των δεδομένων 

o Έλεγχοι Πλεονασμού (Redundancy Controls), ασχολούνται με τη διασφάλιση του 

ότι, δεν γίνεται χρήση περισσότερο τη̋ μια̋ φορά̋ ενό̋ δεδομένου, όταν αυτό 

δεν επιτρέπεται 

o Έλεγχοι Ιδιωτικότητα̋ (Privacy Controls), ασχολούνται με τη διασφάλιση των 

δεδομένων από άτομα χωρί̋ εξουσιοδότηση πρόσβαση̋ σε αυτά. 

o Έλεγχοι Ύπαρξη̋ (Existence Controls), ελέγχουν κατά πόσο το περιβάλλον του 

συστήματο̋ εφαρμογή̋ είναι αρκούντο̋ ασφαλέ̋, έτσι ώστε να επιτρέπει την 

αδιάλειπτη λειτουργία του 

o Έλεγχοι Ιχνών (Audit Trail Controls), οι βασίζονται στην παρακολούθηση των 

«ιχνών» τα οποία αφήνουν χρήστε̋ και διεργασίε̋ κατά λειτουργία του 

συστήματο̋.  

· Έλεγχοι Υλικού και Λογισμικού (Hardware and Software Controls): στοχεύουν στην 

αξιολόγηση τη̋ αποτελεσματικότητα̋, αποδοτικότητα̋ και αξιοπιστία̋ τη̋ λειτουργία̋ 

του υλικού και του λογισμικού του συστήματο̋ με την παρακολούθηση, καταγραφή και 

αξιολόγηση των βασικών χαρακτηριστικών λειτουργία̋ του̋. 

6.7.4 Ολοκλήρωση Συστήματο̋ 

Το λογιστικό σύστημα είναι ένα τεχνητό, ανοικτό και δυναμικά εξελισσόμενο 

σύστημα. Αυτό σημαίνει ότι, επηρεάζεται καθοριστικά από το περιβάλλον του, και με τη 

σειρά του το επηρεάζει καθοριστικά. Με άλλα λόγια υπάρχει έντονη αλληλεπίδραση μεταξύ 

του συστήματο̋ και του περιβάλλοντο̋ του. Η ποιότητα των δομών ελέγχου του λογιστικού 

συστήματο̋ κρίνεται από την ένταση τη̋ ανταλλαγή̋ δεδομένων - πληροφόρηση̋ 

συστήματο̋ - περιβάλλοντο̋. Με τη δημιουργία του συστήματο̋ εμφανίζονται και οι 

βασικέ̋ δομέ̋ ελέγχου του. Όταν η ποσότητα των διακινούμενων δεδομένων και 

πληροφοριών αυξάνεται, αυξάνεται και η αταξία (εντροπία) του συστήματο̋, η οποία και 

προκαλεί χαλάρωση των οργανωτικών του δομών. Με την πάροδο του χρόνου οι δομέ̋ 

ελέγχου αναπροσαρμόζονται στι̋ νέε̋ συνθήκε̋, το σύστημα ολοκληρώνεται, δέχεται πε-

ρισσότερα δεδομένα και παράγει μεγαλύτερη πληροφόρηση, η εντροπία αυξάνεται, οι δομέ̋ 

ελέγχου χαλαρώνουν και πάλι κοκ. (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013). 

6.7.5 Οικονομοτεχνική Προσέγγιση των Ελέγχων 

Η ποιότητα και η ποσότητα των ελέγχων του λογιστικού συστήματο̋ εξαρτώνται 

κύρια από (Γκρίτζαλη̋ & Κάτσικα̋, 2013): 

Ø Τη σημασία, που έχουν για το λογιστικό γραφείο τα δεδομένα. 
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Ø Τι̋ υπάρχουσε̋ δομέ̋ ελέγχου στο λογιστικό γραφείο. 

Ø Τη σχέση κόστου̋ - ωφέλεια̋, την οποία διαμορφώνει η ύπαρξη των ελέγχων. 

Ø Την πιθανότητα εμφάνιση̋ μια̋ απειλή̋ 

Ø Οι έλεγχοι (συστήματα ελέγχου, διοικητικοί, έλεγχοι εφαρμογή̋ κ.λπ.) αντιπροσωπεύουν 

για το σύστημα κάποιο κόστο̋ Ο καθορισμό̋ τη̋ ωφέλεια̋ των ελέγχων γίνεται έμμεσα. 

Αντιπροσωπεύει το ύψο̋ των οικονομικών απωλειών, το οποίο θα υφίστατο το σύστημα 

σε περίπτωση εκδήλωση̋ απειλή̋, από την πτώση τη̋ αποτελεσματικότητα̋ και 

αποδοτικότητα̋ του συστήματο̋, αν δεν υπήρχαν οι αντίστοιχοι έλεγχοι.
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       ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η μεγάλη ανάπτυξη των πληροφοριακών και επικοινωνιακών τεχνολογιών, σε 

συνδυασμό με την ανάπτυξη τη̋ θεωρία̋ των λογιστικών πληροφοριακών συστημάτων, 

επιδρά καταλυτικά στι̋ προσφερόμενε̋ υπηρεσίε̋ των λογιστικών γραφείων. 

Η Λογιστική αποτελεί εργαλείο καταγραφή̋ και αξιοποίηση̋ των πληροφοριών, 

οι οποίε̋ αφορούν εκείνε̋ τι̋ ιδιωτικέ̋ ή επιχειρησιακέ̋ διαδικασίε̋, που σχετίζονται με τα 

χρηματοοικονομικά γεγονότα, που αποφέρουν εισόδημα και γενικότερα πλούτο στον Ιδιώτη 

ή Οργανισμό. 

Έτσι η δημιουργία των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστημάτων καλύπτει τι̋ 

ελλείψει̋ τη̋ παραδοσιακή̋ Λογιστική̋, σε σχέση με τι̋ σύγχρονε̋ απαιτήσει̋ 

πληροφόρηση̋ τη̋ διοίκηση̋ κάθε ιδιώτη ή οργανισμού/επιχείρηση̋ και αυτά τα συστήματα 

αποτελούν τον πυρήνα τη̋ λειτουργία̋ του̋. 

Τα βασικότερα πλεονεκτήματα των σύγχρονων Λογιστικών Πληροφοριακών 

Συστημάτων είναι τα εξή̋: 

ü Η δυνατότητα συλλογή̋ πολυάριθμων δεδομένων, από τι̋ βασικέ̋ πηγέ̋ παραγωγή̋ 

δεδομένων (π.χ. παραστατικά), ικανών να τροφοδοτήσουν, εκτό̋ από τι̋ βασικέ̋ 

απαιτήσει̋ τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋ και άλλα πληροφοριακά συστήματα (π.χ. συστήματα 

υποστήριξη̋ αποφάσεων). Τα συλλεγόμενα δεδομένα, εκτό̋ από τα ποσοτικά στοιχεία, 

μπορεί να περιέχουν και ποιοτικά στοιχεία, με προορισμό την παραγωγή γενικότερη̋ και 

σφαιρικότερη̋ πληροφόρηση̋, με τελικό στόχο τη διευκόλυνση λήψη̋ δύσκολων 

αποφάσεων. Για παράδειγμα, σε μια πώληση ενό̋ προϊόντο̋, μπορεί να καταγράφονται, 

εκτό̋ από τα ποσοτικά και οικονομικά στοιχεία, και απόψει̋ του πελάτη για το προϊόν, 

που αγόρασε, απόψει̋ που δεν αφορούν καθόλου τη Λογιστική, αλλά αποτελούν 

πολύτιμη πρώτη ύλη για το πληροφοριακό σύστημα του Μάρκετινγκ. 

ü Οι σύγχρονε̋ τεχνολογίε̋ επιτρέπουν, αφενό̋ μεν την αυτόματη συλλογή δεδομένων σε 

ορισμένε̋ περιπτώσει̋ (π.χ. εισαγωγή, με τη χρήση οπτικού αναγνώστη, των τιμών των 

προϊόντων ενό̋ σούπερ-μάρκετ στο ταμείο), αφετέρου την πολύμορφη και ταχύτατη 

παραγωγή πληροφόρηση̋ (αυτόματη εκτύπωση παραστατικών, εμφάνιση τη̋ 

πληροφόρηση̋ με χρήση διαγραμμάτων, ιστογραμμάτων, εικόνων κ.λπ.). 

ü Σημαντική επιτάχυνση των λογιστικών διαδικασιών, αύξηση τη̋ ασφάλεια̋ από 

παραβιάσει̋, λάθη κ.λπ. 

ü Προσφορά τη̋ δυνατότητα̋ παροχή̋ άμεση̋ πληροφόρηση̋, ανεξάρτητα από :ον 

κύκλο των λογιστικών διαδικασιών (π.χ. μπορεί να γίνεται γνωστό̋ ο τρέχον τζίρο̋ πριν 

ακόμη ολοκληρωθούν οι επίσημε̋ ενημερώσει̋ των Λογιστικών -ψηφιακών τώρα πλέον- 

Βιβλίων). 

ü Παροχή τη̋ δυνατότητα̋, τόσο τη̋ αναλυτική̋ πληροφόρηση̋, όσο και τη̋ 

γενικευμένη̋, που μπορεί να οδηγεί, εκτό̋ από τι̋ διαπιστώσει̋ και σε εκτιμήσει̋ και 

προβλέψει̋. 

Στα Συστήματα Επεξεργασία̋ Συναλλαγών ανήκουν, κυρίω̋, τα Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήματα, δηλαδή τα συστήματα εκείνα, που συλλέγουν - καταγράφουν τα 

δεδομένα, τα οποία προέρχονται από τι̋ βασικέ̋ καθημερινέ̋ τυποποιημένε̋ και 

προαποφασισμένε̋ λειτουργίε̋ του οργανισμού. 
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Οι εφαρμογέ̋ αυτέ̋ που αποκαλούνται επίση̋ και εμπορικέ̋ ή διοικητικέ̋ - 

οικονομικέ̋, μπορούν να χωριστούν στι̋ ακόλουθε̋ ομάδε̋ εφαρμογών: 

1. Ομάδα οικονομικών εφαρμογών 

· Γενική Λογιστική 

· Μισθοδοσία 

· Διαχείριση προσωπικού 

2. Ομάδα διαχείριση̋ πωλήσεων 

· Λογιστική πελατών - εισπράξει̋ 

· Τιμολόγηση 

· Παραγγελίε̋ 

3. Ομάδα διαχείριση̋ αγορών 

· Αποθήκε̋ 

· Λογιστική προμηθευτών - πληρωμέ̋ 

· Παραγγελίε̋ προμηθευτών 

4. Ομάδα εφαρμογών παραγωγή̋ 

· Έλεγχο̋ παραγωγή̋ 

· Αναλυτική Λογιστική 

· Βιομηχανική κοστολόγηση 

Σε ένα λογιστικό γραφείο οι βασικέ̋ υπηρεσίε̋ είναι οι υπηρεσίε̋ λογιστηρίου 

των επιχειρήσεων που αναλαμβάνει, όπου εξειδικευμένο προσωπικό καταγράφει την κάθε 

οικονομική δραστηριότητα. Αυτό ισχύει από τη μικρότερη επιχείρηση μέχρι τι̋ μεγάλε̋ 

μονάδε̋ που διατηρούν πολλά υποκαταστήματα, αποθήκε̋ ή και εργοστάσια. Πιθανότατα η 

κάθε αυτόνομη μονάδα παρακολουθεί του̋ δικού̋ τη̋ λογαριασμού̋, αλλά στο τέλο̋ όλα τα 

αποτελέσματα συγκεντρώνονται σε μια ενιαία κατάσταση. Η παρακολούθηση αυτή 

επιτυγχάνεται με την εφαρμογή τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋. 

Η εφαρμογή Γενική̋ Λογιστική̋ αποτελείται από 6 διαφορετικέ̋ ενότητε̋. 

Αυτέ̋ είναι οι παρακάτω: 

1. Διαχείριση λογιστικού σχεδίου. Περιλαμβάνει τι̋ εργασίε̋ τη̋ ενημέρωση̋ του αρχείου 

λογιστικού σχεδίου και την εκτύπωση αυτού. 

2. Διαχείριση κινήσεων. Αφορά στην καταχώρηση, έλεγχο και διόρθωση, καθώ̋ και στην 

οριστικοποίηση των ημερήσιων κινήσεων. 

3. Εκτυπώσει̋. Πρόκειται για τι̋ διάφορε̋ εκτυπώσει̋ ημερολογίων, ισοζυγίων, 

καθολικών, καρτελών κ.λπ. 

4. Περιοδικέ̋ εργασίε̋. Περιλαμβάνει τι̋ εργασίε̋ που εκτελούνται κατά διαστήματα, όπω̋ 

δήλωση ΦΠΑ, κλεισίματα, ισολογισμό̋ κ.λπ. 

5. Βοηθητικά προγράμματα. Αφορούν στην ενημέρωση των διαφόρων παραμέτρων, την 

προεκτύπωση εντύπων, τη λήψη εφεδρεία̋, την αναδιοργάνωση των αρχείων κ.α. 

6. Σύνδεση με άλλε̋ εφαρμογέ̋. Για παράδειγμα, αν υπάρχει και λειτουργεί παράλληλα και 

εφαρμογή τιμολόγηση̋, τότε η τελευταία ενημερώνει τη Γενική Λογιστική με εγγραφέ̋ 

πωλήσεων. 

Τα σημερινά λογιστικά γραφεία, με την βοήθεια των λογιστικών πληροφοριακών 

συστημάτων, εκτό̋ από την παραδοσιακή λογιστική μπορεί να παρέχουν και άλλε̋ 

υπηρεσίε̋, όπω̋: 
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a) ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

· Μηχανογραφική τήρηση λογιστικών βιβλίων όλων των κατηγοριών & σύνταξη 

λογιστικών καταστάσεων 

· Υπαγωγή και παρακολούθηση ρυθμίσεων (Εφορία και Ασφαλιστικά Ταμεία) 

· Ίδρυση / Διακοπή εργασιών 

· Σύνταξη ταμειακών ροών 

· Σύσταση ημεδαπών και αλλοδαπών εταιρειών 

· Προσαρμογή στα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS & IFRS) 

· Μετατροπέ̋ , συγχωνεύσει̋, απορροφήσει̋, εξαγορέ̋ εταιρειών 

· Διεκπεραίωση γραφειοκρατικών εργασιών και συναλλαγών με το Δημόσιο  

· Άμεση υποστήριξη σε τακτικού̋ και έκτακτου̋ ελέγχου̋ 

· Κατάρτιση προϋπολογισμού και οικονομικών εκθέσεων 

· Έλεγχο̋ σωστή̋ τήρηση̋ βιβλίου αποθήκη̋ 

· Έλεγχο̋ δαπανών και φορολογική του̋ στήριξη 

b) ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Ø Φορολογικό̋ σχεδιασμό̋ και στρατηγική 

Ø Προετοιμασία για την αντιμετώπιση των φορολογικών ελέγχων 

Ø Βελτιστοποίηση φορολογική̋ επιβάρυνση̋ 

Ø Εσωτερικό̋ φορολογικό̋ έλεγχο̋ για διαπίστωση πιθανών προβλημάτων 

Ø Σύνταξη, υπογραφή και υποβολή όλων των φορολογικών δηλώσεων  

Ø Φοροτεχνικέ̋ συμβουλέ̋ για κάλυψη τεκμηρίων 

Ø Δηλώσει̋ Φορολογία̋ Κεφαλαίου (Φόρου μεγάλη̋ Ακίνητη̋ Περιουσία̋ κλπ). 

Ø Επιμέλεια και υποστήριξη προσφυγών σε φορολογικά δικαστήρια. 

c) ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

v Υπολογισμό̋, τήρηση & μηχανοργάνωση μισθοδοσία̋ 

v Υπολογισμό̋ εισφορών και πληρωτέων ποσών 

v Σύνταξη και υποβολή προσωρινών και οριστικών δηλώσεων ΦΜΥ 

v Αποστολή αναλυτικών περιοδικών δηλώσεων (ΑΠΔ) 

v Παρακολούθηση συλλογικών συμβάσεων  

v Παρακολούθηση επιδοτούμενων προγραμμάτων ΟΑΕΔ και κατάθεση 

δικαιολογητικών 

v Έκδοση μισθοδοτικών καταστάσεων & εκτύπωση αναλυτικών ατομικών αποδείξεων 

αποδοχών εργαζομένων 

v Διαχείριση προσλήψεων, αποχωρήσεων και διακοπών συνεργασία̋ 

v Πληρωμέ̋ ασφαλιστικών εισφορών όλων των ασφαλιστικών ταμείων, κύριων και 

επικουρικών 
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